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Использование информационно-коммуникативных технологий в преподавании и изучении английского языка

Активное развитие информационно-коммуникативных технологий (ИКТ) открывает новые возможности для изучения и преподавания иностранных языков. Использование ИКТ становится неотъемлемой частью и важным инструментом развития образовательного процесса. Они позволяют учителям разнообразить учебный процесс, мотивировать учащихся и повысить качество образования. В частности, использование ИКТ в изучении английского языка позволяет более эффективно развивать коммуникативные навыки учащихся. Поэтому интеграция ИКТ в образовательный процесс является актуальной и интересной темой.
Использование ИКТ в изучении английского языка охватывает широкий спектр инструментов. Существует множество компьютерных программ с интерактивными заданиями для изучения и тренировки навыков английского языка. Интернет предлагает большой выбор сайтов со справочной информацией, интерактивными упражнениями, текстами на английском языке и прочими полезными материалами. При этом учащиеся, как правило, проявляют больший энтузиазм при работе с электронными материалами, чем с печатными.
Одним из инструментов, которые могут использоваться для изучения английского языка, являются электронные книги. Они помогают более эффективно развивать навык чтения и понимания письменной речи. В интернете предлагается большое количество текстов для обучающихся разного уровня: оригинальные тексты на английском языке и адаптированные тексты для начинающих, классическая и современная англоязычная литература и актуальные новости, тексты развлекательного и обучающего характера. Основными преимуществами такого формата являются компактность и доступность. Электронные книги можно читать как на компьютере, так и в мобильном устройстве. Благодаря достаточно широкому распространению мобильных устройств среди обучающихся, такой инструмент обучения можно использовать даже в кабинетах, не оборудованных персональными компьютерами. Для развития навыка аудирования можно использовать аудиокниги, которые также поддерживаются большинством мобильных устройств.
Другой инструмент, который становится всё более актуальным в связи с распространением практики дистанционного обучения, – вебинары. Это интерактивные уроки, проводимые посредством интернета в аудио- и видеоформате. Обычно проводятся в виде онлайн-презентации, лекции или практикума и позволяют участвовать в обсуждениях и интерактивных заданиях с помощью чата (переписки) или аудио- и видеосвязи. Одним из преимуществ такого формата является возможность записи вебинаров. Учитель может записать урок и предоставить доступ к нему учащимся. При этом учащиеся могут использовать запись при повторении материала, при подготовке к контрольным работам и в случае пропуска занятия. Таким образом, учитель может быть уверенным, что учащийся имеет все необходимые материалы для успешного освоения курса английского языка.
Одним из полезных, но довольно дорогостоящих инструментов обучения является интерактивная доска. Такие доски позволяют учителям воспроизводить видеоролики, обращаться к интернет-ресурсам во время занятия, использовать интерактивные задания в процессе обучения. Некоторые интерактивные доски также могут быть использованы для записи занятия и последующего создания вебинара на его основе. Менее дорогостоящей альтернативой интерактивной доске может служить проектор или телевизор, подключенный к компьютеру. Наличие проектора или телевизора позволяет активно использовать аудио- и видеоматериалы на уроках, которые стимулируют активность учащихся и повышают заинтересованность в образовательном процессе. Использование аудио- и видеоматериалов позволяет разнообразить деятельность учащихся на занятии, что позитивно сказывается на внимательности и усвоении материала, а также повысить качество освоения навыков аудирования, помогает познакомить учащихся с разными акцентами и улучшить понимание английской речи.
Ещё один инструмент, доступный для большинства учащихся, – мобильные приложения. Они могут быть установлены на любые современные мобильные устройства и использоваться для выполнения упражнений на занятиях. Существует множество как платных, так и бесплатных приложений, позволяющих тренировать грамматику, лексику, аудирование, произношение. Мобильные приложения могут использоваться для текущей проверки усвоения материала, проведения языковых игр, закрепления знаний как в классе, так и дистанционно. Некоторые мобильные приложения позволяют общаться с носителями языка, что позволяет развивать навыки аудирования и говорения, а также помогают преодолеть языковой барьер.
Основными преимуществами использование ИКТ в изучении английского языка являются:
· доступность материалов для изучения английского языка;
· повышение мотивации и активности учащихся на занятиях и при подготовке домашнего задания;
· повышение качества обучения;
· возможность дистанционного обучения;
· возможность адаптации заданий для учащихся с разным уровнем знания языка (персонализация образовательного процесса).
Однако следует отметить, что использование ИКТ на занятии требует повышенного внимания со стороны учителя. Необходимо следить за тем, чтобы учащиеся не использовали мобильные устройства во время занятия для целей, не связанных с образовательным процессом. Интенсивное использование электронных ресурсов в процессе обучения может давать дополнительную нагрузку на зрение, поэтому необходимо чередовать виды деятельности на занятиях и проводить физкульт-минутку с упражнениями для глаз. При проведении дистанционных уроков также следует помнить, что дистанционное обучение требует от учащегося определённого уровня самодисциплины.
ИКТ становится неотъемлемой частью образовательного процесса. Использование ИКТ в изучении английского языка имеет ряд преимуществ, позволяющих повысить качество образовательного процесса и мотивацию у учащихся. Существует множество ИКТ, которые могут быть использованы в кабинетах, не оборудованных персональными компьютерами. В условиях повышенного спроса на дистанционное обучение и активного развития технологий, использование ИКТ становится необходимым условием для осуществления образовательного процесса.
