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ДОКЛАД «Формирование духовно-ценностных отношений учащихся с помощью форм и методов работы на предмете «Вокальный ансамбль»»
            Музыкальное воспитание и образование является неотъемлемой частью общего процесса формирования  гармонически развитой личности. Дополнительное образование выступает, как средство всестороннего развития личности, направленные на интересы  ребенка, его социальную адаптацию в среде обитания. В процессе такого образования неисчерпаемы  возможности создания ситуации успеха для каждого ребенка, что благотворно сказывается на воспитании и укреплении его личностного достоинства и это особенно важно, поскольку не  все дети обладают одинаковыми способностями. 
В современном музыкальном образовании вокальный ансамбль занимает очень важное место. Последовательность освоения техники вокального ансамбля определяет преподаватель в зависимости от уровня подготовки учащихся и времени, необходимого для решения поставленных задач. Приобретенные знания и навыки будут использоваться детьми в конкурсной и концертной деятельности, в певческой практике в быту и на досуге. В процессе пения воспитываются важные черты личности: воля, организованность, выдержка, чувство коллективизма. 

Цель: развитие творческих способностей учащихся через приобщение к коллективным формам музицирования, формирование устойчивого интереса к самостоятельной деятельности в области музыкального искусства.
        Задачи:
· учить детей петь выразительно (ускоряя, замедляя и ослабляя звучание), правильно передавая мелодию,

· брать дыхание перед началом пения и между фразами, удерживать его до конца фразы,

· учить детей самостоятельно начинать и заканчивать песню, петь индивидуально и коллективно,

· обучать детей первоначальным навыкам пения a capella на маленьких несложных песенках,

· развивать мелодический, тембровый, звуковысотный, динамический ансамбль,

· работать над культурой звука, прививать культуру исполнения, 

· формировать творческую активность, воспитать навыки поведения на сцене.
Программные требования по годам обучения
1-й год.

На протяжении первого года обучения  учащиеся должны:

-познакомиться с  исполнительскими навыками пения в ансамбле;

-работать над чистотой интонации;

-добиваться плавного звуковедения;

-постараться слышать себя и партнёров.

В течение учебного года необходимо проработать с учащимися 4-8 несложных ансамбля различных видов (унисон).

2-й год.

На протяжении второго года обучения учащиеся должны:

-работать над освоением исполнительских навыков пения в ансамбле: динамическое равновесие, ритмическое единство, единство дикционного звучания;

-работать над чистотой интонации и умением слышать музыкальную вертикаль;

-проявлять самостоятельность и творческую инициативу в работе над произведениями.

В течение учебного года необходимо проработать с учащимися 4-8 несложных ансамблей различных видов.
3-й год.

На протяжении третьего года обучения продолжается работа по закреплению полученных за предыдущие два года исполнительских навыков, а также над:

-единой манерой исполнения;

-более сложными ансамблями;

-раскрытием художественного содержания и выявлением стилистических особенностей произведения.

В течение учебного года необходимо проработать с учащимися 4-8 ансамбля.

4-й год.

В течение учебного года следует обратить внимание на:

-устранение имеющихся недостатков в исполнительских навыках;

-совершенствование вокально-технических приёмов;

-единую манеру исполнения;

-ощущение стиля исполняемых произведений;

В течение учебного года необходимо проработать с учащимися 4-8 ансамбля.
5-й год
В течении учебного года следует обратить внимания на умения читать с листа вокальные партии, необходимо проработать с учащимися 4-8 ансамбля.
В достаточной степени владеть навыками одноголосного и двухголосного пения.
Владеть исполнительскими навыками коллективного музицирования т.е. петь  в ансамбле, координируя своё исполнение с пением других (с точки зрения гармонического интонирования, динамики, тембра, метроритма). 

Методическое обеспечение

           Групповое обучение и воспитание учащихся осуществляется на основе репертуарного плана, с обязательным учетом возрастных особенностей детей, в котором планируется и прослеживается развитие, как  группы, так и каждого ее участника.

           Все  технические вокальные навыки осваиваются учениками  в  виде упражнений, которые вырабатывают единую исполнительскую манеру, так как  ансамбль - это единый коллективный исполнитель музыкального произведения. Именно этот вид инструктивного материала  дает  наибольший  эффект, как для освоения технических элементов, так  и  приемов  исполнения. Распевания должны быть не затянутыми по времени и содержательными, направленными на решение определенных вокально-интонационных трудностей: 

- развитие звуковысотного слуха,

- формирование чистоты интонации, 

- расширение диапазона голоса,
-  развитие  технических  навыков  эстрадного пения,
-  овладение основными навыками дыхания,
-  правильной вокальной позиции,
-  чистоты интонации,
-  чистоты унисона,
-  чистоты  пения гармонических  интервалов в двухголосии; гармонических аккордов в трехголосии;
-  выстраивание звукового баланса между партиями;
-  расслаблению голосового аппарата.
                        При воспитании чистой интонации в МЛАДШЕЙ ГРУППЕ надо вырабатывать необходимые вокальные навыки, учитывать возможности детского голоса. В распеваниях необходимо использовать маленькие несложные народные песенки-попевки на одном звуке,  постепенно расширяя интервальный состав мелодической линии, песенки на сопоставление мажора и минора, на восходящее и нисходящее движение мелодии, на движение мелодии по звукам тонического трезвучия.                                          

                        Каждый изученный  и освоенный вокальный прием  необходимо  закреплять  и совершенствовать  на  специально  подобранном репертуарном материале, а затем приступать к  освоению  художественных, актерских задач. При разучивании произведений педагогу нужно стремиться раскрыть художественный образ песни, добиться того, чтобы он дошел до учащихся, увлек его. Качественный и эмоциональный показ песни педагогом – это залог того, что учащиеся полюбят песню, будут петь охотно и выразительно. 

Основными правилами работы с детскими голосами являются:

· строгое выдерживание естественного для каждого возраста диапазона,

· свободное от зажимов и форсировки пение,

· ограниченная динамика (в младшей группе),

· подбор доступного по содержанию и форме репертуара,

·  систематичность занятий. 
             Чтобы стимулировать интерес к данному предмету педагогу необходимо применять различные формы и методы проведения урока:

· слушание музыкального материала,

· выразительное чтение текста песни,  

· разучивание мелодии вместе с текстом разными способами: самостоятельно начинать и заканчивать музыкальную фразу, исполнять песню по фразам, чередуя пение педагога и пение коллектива;

· сольмизирование текста;

· игра на фортепиано или синтезаторе мелодии песни тембрами различных инструментов,

· самостоятельное исполнение,

· исполнение песенного материала в микрофон,

· игровое начало (в младшей группе), 

· доступность и наглядность.  

       Для более успешного достижения целей и задач данной программы помимо посещения занятий по вокальному ансамблю, необходимо посещение индивидуальных занятий по эстрадному пению, сценическому движению. На занятиях по вокальному ансамблю педагогу   необходимо использовать межпредметные связи по сольфеджио, танцевальному творчеству, жестикуляции, актерскому мастерству. Сотрудничество педагога по вокальному ансамблю должно быть максимально тесно с педагогами других дисциплин: от общих методических принципов до их воплощения в практической деятельности.

            Исполнительское мастерство  помогает детям почувствовать содержание музыкальных  произведений  и  передать в своем искреннем  исполнении свое понимание, а также выражать свои чувства мимикой, жестами, движениями,  стремиться вызвать эмоциональные реакции у тех, кто их слушает.

            Обязательны публичные выступления учеников на концертах, праздниках, отчетных концертах, на детских музыкальных фестивалях и конкурсах, в которых практически  проявляется общественно-полезный характер  их музыкально - творческой деятельности. Практиковать  публичные выступления следует с первого года обучения, по мере накопления  исполнительских навыков и художественного репертуара.

Методические рекомендации к выработке основ ансамбля

            История эстрадной музыки как самостоятельно оформившегося направления насчитывает около ста лет, хотя истоки её в России появились ещё в скоморошьих забавах. Если обратиться к истории певческой культуры России, то можно заметить явное преобладание ансамблевого  пения с элементами импровизации. 

           Ансамбль - это уравновешенность, слитность и согласованность всех выразительных элементов ансамблевого звучания.

Самыми распространёнными на сегодняшний день являются следующие разновидности вокальных  ансамблей:

-   унисонный ансамбль (ансамбль одноголосного пения);

-   ансамбль солирующего голоса с «бэк- вокалом»;

-   ансамбль нескольких солирующих голосов;

           Ансамблевое пение подразумевает органичное слияние индивидуальностей, умение каждого певца слышать свою партию и ансамбль в целом. Пение в ансамбле по своим ощущениям очень отличается от сольного. Если сольное пение- это, в основном, «горизонтальное мышление», то ансамблевое пение – это «объёмное, вертикальное мышление». И, как следствие, одной из самых сложных  задач, становится проблема интонирования. Как правило, преподаватели эстрадного пения в ДШИ,  имеют дело с детьми, совершенно различными по своим  музыкальным и вокальным данным. Поэтому состав ансамбля и намечаемый к изучению репертуар необходимо согласовывать с педагогом по специальности (там, где класс ансамбля ведётся другим педагогом). При этом необходимо учитывать индивидуальные способности каждого ученика, диапазон и характер (тембральную окраску) голоса.

          Для воспитания гармонического и мелодического слуха учащихся создано множество методик и упражнений: (Г.Шатковский, С.Миловский, В.Кирюшин, Д.Блюм, Г.Струве, Н.Морозов, О. Хромушин и др.)

          А начинать работу в классе вокального ансамбля  рекомендуется с пения в унисон, постепенно переходя к несложным дуэтам, ансамблям, пению по партиям и т.д.

          Особое внимание должно быть уделено работе над динамическим равновесием в ансамбле. Умение слышать звучание ансамбля в целом и звучание своей партии и партии партнёра представляет значительную трудность при пении в микрофон. Здесь полезно поработать без инструментального сопровождения (a’capella).

          Необходимо развивать у участников ансамбля умение анализировать тематический материал и распределять силу звучания в общей фактуре. Огромную пользу приносит запись на магнитофон с последующим анализом и выявлением «сильных и слабых» сторон исполнения.

            Все без исключения преподаватели- музыканты отмечают, что воспитание именно метро-ритмических ощущений у учащихся представляет большую сложность. А ведь единство ритмического исполнения  является одним из главных составляющих  ансамбля. 

          Из большого количества самых разнообразных упражнений можно выбрать те, которые подходят  конкретно  тому или иному ансамблю.
Очень интересны и полезны  ритмические упражнения для ансамбля Н.А. Морозова:               

1) Делим детей на группы (если их 4 и более человек).
С одной группой  отдельно отрабатываем  трёхдольный метр (топ-хлоп- хлоп), с другой- четырёхдольный (топ-хлоп-хлоп-хлоп).

-Работаем одновременно с двумя группами, получается своеобразная «полиметроритмия».

-Усложняем задачу, убрав хлопки (считать про себя), оставив только шаги.

-Прорабатываем более сложные сочетания ритмов, включая синкопы.     

      2). Музыкально-ритмическая игра. Каждой группе (голосу) даётся своя интонация, мотив или мелодия, которые нужно повторять в различных комбинациях (по очереди, одновременно) по руке преподавателя.
       На основе этой игры  обучающиеся  отрабатывают не только чистоту интонации, «ауфтакт», одновременное  «снятие» звука, но и  воспитывают  динамическое равновесие и ритмическое единство исполнения.

        Ещё одной проблемой  ансамбля в пении является проблема идентичности голосообразующих движений поющих на всех уровнях. Если дети будут петь разными артикуляционными движениями или, выражаясь фонетической терминологией, гласными разных объёмов и разной формы (открытость-закрытость), «широкой» дикцией, то ансамбля не будет.

         Поэтому  идентичности фонетики следует уделить особое внимание. Тогда и звук, сохраняя индивидуальность каждого неповторимого голосового аппарата, приобретёт некое общее для всех поющих тембральное качество, и который даст ансамблевый суммарный тембр.

         При пении следует с большим вниманием отнестись к поэтическому тексту. Для этого необходимо выявить музыкально-слоговый ритм песни, который должен быть единым у всех певцов ансамбля. Помимо основного напева, необходимо учитывать тесситурное удобство голосов, выбирая наилучшую тональность для всех голосов), приёмы цепного дыхания, стилевые особенности данного многоголосия; добиваться плавности голосоведения.

        Опираясь на музыкально-слуховые восприятия, необходимо развивать у участников ансамбля координацию между слухом и голосом, добиваясь при варьировании естественности, осмысленности и красоты в мелодических линиях и сочетании их между собой. 

Особенности детского певческого голоса

           Детский голос обладает особыми качествами, отличными от качеств голоса взрослых. Голосовые связки у детей короткие и тонкие, звук в гортани слабый, преобладает головной резонатор.

          Дети дошкольного возраста поют, как правило фальцетом. Их легкие малы по емкости – отсюда естественная ограниченность силы детского голоса. Диапазон составляет не больше октавы, а у малышей 3-4 звука. Поэтому при обучении детей пению педагогу необходимо:

· Удерживать детей от громкого пения, особенно от длительного во время разучивания

· Создавать спокойную обстановку при обучении, чтобы ребенок говорил без крика и пел естественным голосом

· Обращать внимание на звуковой диапазон песен при выборе репертуара.

           У детей младшего школьного возраста сила голоса невелика,  тембры почти не проявляются. Ограничен и диапазон голоса, редко выходящий за пределы октавы (,,ре” I октавы – ,,до” II октавы). С 7 лет в голосовых складках начинается форсирование специальных вокальных мышц, которое полностью заканчивается к 12 годам. Голосовой  аппарат в этом возрасте может работать как в фальцетном, так и в грудном режиме. Однако с позиции охраны голоса обучение должно быть щадящим. Целесообразно использовать фальцет и легкий микст. Этому голосообразованию соответствует легкое серебристое, преимущественно головное, звучание. Работу по организации звука нужно строить на игровой основе.

            Голоса детей 11-13 лет становятся более сильными, расширяется диапазон, проявляются различия в тембровой окраске. К 13 годам диапазон расширяется до октавы и децимы (,,до” I октавы - ,,ми, фа” II октавы). Мутация. (12-15 лет). Обучающиеся этого периода требуют особенно бережного отношения в дозировке пения т.к. их голосовой аппарат чувствителен к перегрузке. Основной характер голоса, как правило не меняется, однако в звучании может появиться осиплость и хрипы. У девочек следует избегать форсированного пения, а так же употребления твердой атаки, как постоянного приема звукообразования. Голоса девочек обретают полноценное звучание женского голоса. Он становится более сильным за счет укрепления медиума (медиум – средняя часть диапазона женского голоса). Наиболее целесообразным с точки зрения охраны голоса, будет свободное, эмоциональное, не вялое, но в меру активное пение, без форсировки звука. Известна и проблема голоса мальчиков. В возрасте 12-14 лет у них начинается период скрытой, а затем острой мутации. Диапазон их голосов смещается вниз примерно на октаву, приобретают полутораоктавный диапазон натурального грудного звучания и сохраняет фальцетные возможности для верхнего участка диапазона выше переходных нот. Занятий в этот период можно не прекращать. Начинать впервые заниматься пением в мутационный период нецелесообразно.

            С 15-17 лет происходит стабилизация юношеского голоса, Исчезают болезненные явления, связанные с перестройкой аппарата, постепенно формируется тембр будущего взрослого голоса.
Подбор репертуара

             Музыкальный материал для групп (ансамблей) подбирается  из  лучших образцов фольклора разных народов,  из современных высокохудожественных произведений близких и понятных детям разного возраста, ведь именно такие музыкальные произведения способствуют воспитанию художественного вкуса у детей. 

             В  младшем возрасте хороши песни, содержащие в себе игровой момент, песни, построенные в форме вопроса-ответа. Прохождение песенного материала должно строиться по принципу от простого к сложному. Материал должен быть художественно интересным, убедительным, структурно ясным. Наряду с трудными сочинениями, требующими напряжения всех сил учеников, включается в план и более легкие для них, которые могут быть быстро разучены.

             В равной степени должны присутствовать песни с аккомпанементом педагога и фонограммой. Фонограммы для исполнения должны быть хорошего качества! Для младшего возраста  рекомендуется использовать записи с прописанной мелодической линией или караоке, либо накладывать на звучание фонограммы ,,живое” исполнение мелодии на фортепиано или синтезаторе.

Концертные  выступления

Учитывая специфику данного предмета, в целях реализации учебной программы, за учебный год запланировать 1-2 выступления на родительских собраниях или школьных концертах, в репертуар которых включается песенный материал по вокалу, сольфеджио, танцевальное творчество. На концерты привлекаются обучающиеся, осваивающие другой музыкальный инструмент. 
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