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В наше время на учителя начальных классов возлагается большая ответственность за развитие социально активной, креативной, умеющей рационально перерабатывать информацию и находить нестандартные способы решения проблем личности. Обеспечить новое качество образования может только учитель, творческий, инициативный, не равнодушный к результатам своей педагогической деятельности, обладающий современным мышлением, остро чувствующий особенности нового времени, ищущий новые способы повышения качества знаний учащихся, знать способы развития познавательной активности.
Познавательная активность играет в педагогическом процессе главную роль. Г.И. Щукина [6]определяет познавательный интерес следующим образом: «Интерес – это активная познавательная направленность, связанная с положительным эмоционально окрашенным отношением к изучению предмета с радостью познания, преодолению трудностей, созданием успеха, с самовыражением развивающейся личности».
Сейчас проблема развития познавательной активности учащихся на всех этапах развития образования одна из самых актуальных, так как активность является необходимым условием формирования умственных качеств личности.  Её общей закономерностью является напряжение интеллектуальных сил, вызываемое главным образом, такими вопросами и учебными заданиями, которые требуют самостоятельности в поисках способов их решения, умения выделить существенные и несущественные признаки изучаемых объектов, обобщать и делать самостоятельные выводы из полученных данных. Творческое, активное усвоение новых понятий осуществляется в процессе решения вопросов и учебных заданий, на которые в учебнике нет готового ответа. Возникает необходимость активно использовать на уроках окружающего мира моделирование. Она определяется тем, что многие объекты (или проблемы, относящиеся к этим объектам) непосредственно исследовать или вовсе невозможно, или же это исследование требует много времени и средств. Метод моделирования помогает лучше развивать познавательную активность, логического мышления, способствует быстрому запоминанию материала, учит думать и рассуждать, последовательно излагать свои мысли по теме, повышает наглядность и практическую направленность обучения окружающему миру. Моделирование имеет большое значение и в реализации личностных, метапредметных и предметных требований к результатам обучения. Не просто так в настоящее время в школах все чаще используются различные модели обучения, ведь метод моделирования помогает свести изучение сложного материала к простому, способствует активному участию в уроках, формирует универсальные учебные действия. Сам процесс моделирования предполагает главную роль самостоятельной работы детей, их непосредственное участие в построении моделей. Использование моделей на уроках позволяет быстро и достаточно точно изучить разные свойства явлений и объектов. Метод моделирования помогает обучающимся изучить свойства и функции явления или объекта, выявляя только главные признаки, второстепенные не затрагиваются. Моделирование является одним из самых эффективных методов развития познавательной активности и творческого потенциала личности младшего школьника, так как он предполагает творческое воплощение существенных признаков изучаемых объектов окружающего мира в схеме, символическом рисунке, макете, муляже или аппликации.
 «Академик Р.С. Гайсина [1] в своей статье утверждает: в отличие от работы с готовыми моделями, моделирование предполагает совместные действия учителя и учащихся по построению и изучению модели исследуемого природного объекта или явления. Моделирование как особый вид познавательной деятельности представляет собой процесс создания учащимися под руководством учителя образа изучаемого объекта, включающего наиболее существенные его характеристики, с отвлечением от незначимых и второстепенных. Например, для выбора способа удаления пыли с растений важно выделить такие признаки, как количество листьев и характер поверхности. Безразличны несущественные для данной деятельности их цвет и форма. Абстрагироваться от этих признаков представляет возможность моделирование».

«В.П. Горощенко [2] считает, что модель выступает как своеобразный инструмент познания, который исследователь ставит между собой и объектом и с помощью которого изучает интересующий его объект. Именно эта особенность модели определяет специфические формы использования абстракций, аналогий, гипотез, других категорий и методов познания. Необходимость использования моделей определяется тем, что многие объекты (или проблемы, относящиеся к этим объектам) непосредственно исследовать или вовсе невозможно, или же это исследование требует много времени и средств»

Часто бывает неудобным и невозможным рассмотрение реального объекта, процесса или явления, ведь они бывают иногда многогранны и сложны. Тогда лучшим способом их изучения и становится построение модели, отображающей лишь какую-то грань реальности, потому более простой. И многовековой опыт развития науки доказал на практике плодотворность такого подхода. Так, например, в курсе географии первые представления о нашей планете Земля ученики получают, изучая ее модель - глобус; в химии при изучении строения вещества используют модели молекул; в биологии используют муляжи овощей и фруктов, чтобы наглядно продемонстрировать особенности их сортов.

А. А. Плешаков [5] в программе «Школа России» предлагает обучающимся знакомиться с моделированием уже с 1 класса.  «Модель» здесь рассматривается как предмет, заменяющий реальный объект изучения в том случае, если он недоступен для непосредственного исследования. Например, глобус – это уменьшенная модель Земли, которая показывает, какую форму имеет реальный объект и что находится на его поверхности.

 На следующем этапе обучения моделированию появляются задания на сравнение, обобщение объектов одного класса. Например, сравниваем деревья и выделяем лиственные и хвойные (1 класс, «Какие это листья», «Что такое хвоинки»). Школьники учатся распознавать признаки сходства и различия, выделять главные, по которым несколько объектов можно объединить в одну группу.

После того, как ученики смогут выделить общие признаки объекта, (например, части у растений, перья у птиц, чешуя у рыб), появляются задания изобразить его символом или схематичной моделью – смоделировать.
Учитель на уроках достаточно часто может использовать готовые модели, начиная уже с первого класса и постепенно, модели будут усложняться. Так же начиная со второго класса, на уроках обучающиеся изготавливают модели Солнца, Земли из пластилина, модели-аппликации радуги, облаков, модели, отражающие богатство и разнообразие природы нашей планеты (схемы). Работа проходит в группах, парах, индивидуально. Так же много внимания уделяется моделированию простейших пищевых связей между организмами, особенностей взаимодействия человека и природы. Это составление, например, схем цепей питания, экосистем природных сообществ, круговорота воды и веществ в природе, смена дня и ночи. Все виды работ по моделированию отражены в рабочей программе 1-4 класса, подобраны с учетом возрастных особенностей и тематике. 

Пример: 

· Моделировать значение домашних животных для человека (1 класс).
· Моделировать взаимосвязи отраслей экономики самостоятельно предложенным способом.

· Формулировать правила безопасного поведения в быту, моделировать их спомощью условных знаков.

· Моделировать вызов пожарной охраны по-обычному и мобильному телефонам, по номеру МЧС.
· Моделировать ситуации семейного чтения и семейных обедов(2 класс).
· Моделировать ступени познания человеком окружающего мира в ходе ролевых игр.

· Моделировать связи организмов с окружающей средой.
· Моделировать в виде схемы воздействие человека на природу (3 класс).
· Готовить проекты «Декларации прав» (членов семьи, учащихся класса, учителей и учащихся), обсуждать их в классе.

· Моделировать деятельность депутата (вносить предложения по законопроектам входе ролевой игры).
· Моделировать символы своего класса, семьи(4 класс).

Демонстрация моделей в обучении занимает особое место, так как помогает лучше, чем другие средства наглядности выделить существенные признаки объектов, связи и отношения разной степени сложности. С помощью демонстрации моделей успешно осуществляется обобщение и систематизация знаний детей о природе.
В начальной школе при ознакомлении учащихся с природой используются разные виды моделей:

Предметная имеет вид физической конструкции предмета, аналогична предмету, воспроизводит его главнейшие части, конструктивные особенности, пропорции и соотношения частей в пространстве. От игрушки такая модель отличается точностью воспроизведения существенных связей и зависимостей внутри моделируемого объекта или между ними, возможностью обнаружить эти зависимости, например, предметная модель дома.
Предметно-схематические – здесь выделенные в объекте познания, существенные компоненты и связи между ними обозначаются при помощи предметов-заместителей и графических знаков, например, календарь природы с условными обозначениями.
Графические обобщённо передают разные виды отношений (графики, формулы, схемы). Этот вид моделей используется преимущественно в школе, например, графическая модель рыбы.
Цель использования моделей – обеспечение успешного усвоения детьми знаний об особенностях объектов природы, их структуре, связях и отношениях, существующих между ними.

Использование моделей в работе с детьми младшего школьного возраста позволяет решать следующие задачи:

· Развивает у детей умственной активности, сообразительности, наблюдения, умения сравнивать.

· Учит выделять признаки предметов, классифицировать их, выделять противоречивые свойства.

· Наглядно увидеть, понять связи и зависимость в окружающем мире.

· Способствовать развитию речевых навыков, психических процессов и в целом интеллектуальному развитию дошкольников.

От учебных задач зависит и выбор одной из форм сочетания моделей и рассказа учителя. В одних случаях источником знания выступает модель, а объяснение учителя выполняет функцию руководства восприятием учеников. А в других модели могут служить опорой для осознания связей между фактами, явлениями, недоступных непосредственному наблюдению, а слово учителя побуждает к наблюдению и направляет детей на, осмысливание, истолкование сделанных наблюдений.
Когда учитель ставит цель наглядно показать учащимся движение тел в противоположном направлении, он использует модель - заместитель реальной ситуации, чертеж отрезка прямой линии, по которой движутся тела, и направление их движения.

Обучение моделированию желательно начинать с готовыми моделями, тогда учащимся в доступной форме поясняется, что модель — это предмет, заменяющий реальный объект изучения в том случае, если он недоступен для непосредственного исследования. Например, начать обучение моделированию с изучения такой готовой модели, как глобус. Детям объясняется, что глобус – это уменьшенная модель Земли, которая показывает какую форму имеет реальный объект и что находится на его поверхности. Затем дети описывают объект под руководством учителя, т.е. выделяют его существенные признаки. (Земля имеет форму шара, большая часть планеты занята водой, меньшая – сушей.)

На следующем этапе обучения моделированию учащиеся упражняются в сравнении, обобщении объектов одного класса. Например, сравнивают деревья и выделяют лиственные и хвойные. Школьники учатся распознавать признаки сходства и различия, выделять главные, по которым несколько объектов можно объединить в одну группу. После того, как ученики смогут выделить общие признаки объекта, (например, части у растений, перья у птиц, чешуя у рыб), начинают учиться изображать его символом или схемой. 

При изучении окружающего мира в работе с обучающимися можно использовать модель светофора, изготовленную из бумаги, игрушки-модели транспортных средств, глобус. На уроках обучающиеся изготавливают модели Солнца, Земли из пластилина, модели-аппликации радуги, облаков, модели, отражающие богатство и разнообразие природы нашей планеты (схемы). Работа проходит в группах, парах, индивидуально. Так же много внимания уделяется моделированию простейших пищевых связей между организмами, особенностей взаимодействия человека и природы. Это составление, например, схем цепей питания, экосистем природных сообществ, круговорота воды и веществ в природе, смена дня и ночи.

Важным условием эффективности использования моделей является применение на уроке достаточного и необходимого количества. Если модели применять там, где этого совсем не требуется, то они играют отрицательную роль, уводя детей в сторону от поставленной задачи.
В.М. Пакулова [4] считает, что при использовании моделей необходимо соблюдать ряд условий и не забывать методику их показах:
· Применяемая наглядность должна соответствовать возрасту учащихся.
· Наглядность должна использоваться в меру и показывать ее следует постепенно итолько в соответствующий момент урока.
· При показе объёмных модели нужно ставить их на специальныйдемонстрационный столик откуда всем детям будет видна модель. Либо взять модель в руки и держа её на уровне груди, пройти с боку каждого ряда, чтобы каждый ребенок смог её рассмотреть.
· Наблюдение должно быть организовано таким образом, чтобы все учащиеся моглихорошо видеть демонстрируемый предмет.
· Необходимо четко выделять главное, существенное при показе иллюстрацийи обязательно давать комментарии к модели.
· Детально продумывать пояснения, даваемые в ходе демонстрации явлений.
· Демонстрируемая наглядность должна быть точно согласована с содержаниемматериала.
· Привлекать самих учеников к нахождению желаемой информации в модели. 

Обучающая и воспитывающая функции использования моделей обусловливаются высокой эффективностью воздействия наглядных образов. Информация, представленная в наглядной форме, является наиболее доступной для восприятия, усваивается легче и быстрее.
А.Г. Григорьянц [3] считает, что методика введения моделей в процесс познания должна учитывать ряд обстоятельств:
· Модель, обнажая необходимые для познания связи и отношения, упрощает объект,представляет лишь его отдельные стороны, отдельные связи. Следовательно, модель не может быть единственным методом познания: она используется тогда, когда нужно вскрыть для детей, то или иное существенное содержание в объекте.
· Введение модели требует определённого уровня сформированности умственнойдеятельности: умения анализировать, абстрагировать особенности предметов, явлений; образного мышления, позволяющего замещать объекты; умения устанавливать связи. И хотя все эти умения формируются у детей в процессе использования моделей в познавательной деятельности, для введения их, освоения и самой модели, и использования её в целях дальнейшего познания требуется уже достаточно высокий для дошкольника уровень дифференцированного восприятия, образного мышления, связной речи и богатого словаря.
· Использование модели в целях познания существенных особенностей объектов требует предварительного освоения детьми модели. При этом простые предметные модели осваиваются, детьми достаточно быстро. Более сложные связи требуют более сложных предметно-схематических моделей и особой методики. При этом дети сначала включаются в процесс создания модели, который увязывается с наблюдением и анализом моделируемого явления. Это позволяет ребёнку выделять компоненты анализируемого объекта, осваивать то, что затем будет подлежать анализу их модели. Таким образом, само освоение модели представлено в виде участия детей в создании модели, участия в процессе замещения предметов схематическими образами. Это предварительное освоение модели является условием её использования для раскрытия отражённой в ней связи.
Итак, каждая модель должна нести в себе какую-то образовательную функцию и соответствовать требованиям федерального государственного образовательного стандарта. Использование моделей обеспечивает полноценное приобретение учащимися новых знаний и прививают им навыки правильного восприятия, умения обнаруживать существенные признаки, устанавливать связи в изучаемых явлениях. С помощью моделей у детей развивается не только познавательная активность, но и активируется познавательный интерес. Поскольку моделирование служит способом, а модель средством познания, то учитель, проектирует учебную деятельность младших школьников, а учащиеся под его руководством пользуются и тем и другим в процессе получения новых знаний. Это означает, что моделирование может успешно применяться как вид проектирования учебной деятельности, а модели позволяют проанализировать, изучить объект более точно, т.е., с помощью них у детей активизируется познавательная деятельность.
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