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Методическая тема, над которой я работаю – «Формирование коммуникативных универсальных учебных действий на уроках и во внеурочной деятельности».
Российская система образования в настоящее время претерпевает реформирование, которое направленно на разработку педагогических моделей, соответствующих социальному заказу общества. Как одной из основных идей Стандарта второго поколения повышается научный интерес к коммуникативной сущности образования. Обусловливают развитие способности ребенка к регуляции поведения и деятельности, познанию мира, определяют образ «Я» как систему представлений о себе, отношений к себе содержание и способы общения и коммуникации.
А.В. Запорожец и Д.Б. Эльконин писали: «Сформированные коммуникативные умения – главнейший показатель готовности ребенка к взаимодействию с окружающими людьми. Они позволяют детям справиться с неблагоприятной ситуацией, способствуют преодолению робости, смущения, влияют на формирование доброжелательных отношений с окружающими, обеспечивают успешность совместной деятельности».

Разработчики проекта Государственного образовательного стандарта одной из приоритетных задач школьного образования называют формирование коммуникативных учебных действий. Они рассматривают коммуникацию как смысловой аспект общения и социального взаимодействия, начиная с установления контактов и вплоть до сложных видов кооперации. Формирование коммуникативных действий является важнейшей задачей для полноценного психического развития и становления личности – это и есть актуальность темы. Владение коммуникативными умениями позволяет эффективно взаимодействовать с другими людьми в различных сферах деятельности. Потребность в коммуникабельных людях постоянно растет в обществе. Однако во многих школах недооценивается важность развития у учащихся коммуникативных действий, которые являются фундаментом, а без этого фундамента дети в дальнейшем не смогут самостоятельно приобретать знания. Их формирование важно начать именно в младшем школьном возрасте, чтобы в дальнейшем происходило  поэтапное развитие.  
Анализ литературы и изысканий по этому вопросу позволил мне выявить некоторые противоречия: 
· противоречия опыта между высоким уровнем значимости коммуникативной деятельности для успешного школьного обучения и недостаточным уровнем сформированности коммуникативной компетентности младших школьников, 
· между потребностью школьной практики в новых формах, методах, средствах, приемах формирования коммуникативных универсальных учебных действий и недостаточной их разработанностью, 
· между возрастающими требованиями школы к коммуникативной компетентности учеников и затруднениями в организации процесса общения в системе «ученик-ученик», «ученик-учитель».

Проблему, которая стоит перед начальной школой, позволяют выявить эти противоречия. Для повышения эффективности процесса освоения младшими школьниками коммуникативных УУД возникает необходимость в создании таких педагогических условий, при которых учащийся вынужден будет занимать активную личностную позицию и наиболее полно раскрываться как субъект учебно-воспитательной деятельности.

Успешность обучения постоянно воздействует на коммуникативную активность детей, именно поэтому я стала работать над этой темой, которая раскрывает необходимость формирования коммуникативных УУД на уроках и во внеурочной деятельности. Нельзя научить детей общению, не включив их во взаимодействие друг с другом и учителем, не создав потребности и мотивации у каждого ребенка вступить в это общение.
Не ставя ребенка в активную позицию, нельзя научит его общаться. Поэтому реализация образовательных стандартов предполагает использование «других» технологий, форм, методов, адекватных требованиям, а также новую роль учителя. Учитель теперь является организатором развития ученика, он понимает и знает, как не только дать знания ребенку, но и как использовать урок для развития коммуникативных учебных действий.
Целью работы является обеспечение положительной динамики формирования коммуникативных УУД младших школьников на уроках и во внеурочной деятельности. Достижение данной цели предполагает реализацию следующих задач:
· способствовать формированию системы коммуникативных учебных действий учащихся и создать педагогические условия в процессе изучения предметов и на занятиях внеурочной деятельности;

· посредством творческой деятельности обеспечить осуществление системно-деятельностного подхода по формированию и развитию коммуникативных компетенций младших школьников;

· для уроков и занятий внеурочной деятельности разработать и внедрить в практику систему творческих заданий.
Новизна заключается в том, что разработка различных приемов и методов творческой деятельности, а также комбинирование создают условия для формирования коммуникативной компетентности школьников.
Коммуникативность –  это процесс взаимодействия между людьми, в ходе которого возникают, проявляются и формируются межличностные отношения. Творческая деятельность – это индивидуальное или коллективное творчество. Эти два понятия связаны между собой тем, что система различных видов творческих заданий, направленная на развитие мышления, воображения, речи, позволит учащимся свободно общаться друг с другом, проявлять критичность, самокритичность, уметь свободно выражать свои мысли.
Важнейшим приоритетом начального общего образования становится развитие личности через формирование универсальных учебных действий, среди которых важное место занимают коммуникативные УУД.

Каково же значение формирования коммуникативных УУД ученика в образовательном процессе?
Во-первых, они влияют на учебную успешность (если ученик стесняется отвечать у доски или испытывает при этом чрезмерную тревогу, его реальный ответ будет хуже имеющихся знаний, а его оценка - ниже. 
Во-вторых, от коммуникативных УУД во многом зависит процесс адаптации ребенка в школе.  
В-третьих, это ресурс эффективности и благополучия его будущей взрослой жизни.
К уровням коммуникативной компетентности относятся:

· обсуждение и дискуссия;
· небольшие выступления;
· презентации.
Коммуникативные универсальные учебные действия обеспечивают социальную компетентность и учёт позиции других людей, партнёров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

Видами коммуникативных действий являются:

· планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками — определение цели, функций участников, способов взаимодействия;

· постановка вопросов — инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;

· управление поведением партнёра — контроль, коррекция, оценка его действий;

· разрешение конфликтов — выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация;
·  владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка, современных средств коммуникации;

· умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.
Основой развития коммуникативных умений является использование трех видов диалога:
1. диалог в большой группе (учитель-ученики);
2. диалог в небольшой группе (ученик-ученики) – групповая работа;
3. диалог в небольшой группе (ученик-ученик) – работа в паре.
Формы работы, направленные на формирование коммуникативных универсальных учебных действий
· организация взаимной проверки заданий;
· выполнение заданий учебников и рабочих тетрадей;
· взаимные задания групп;
· обсуждение участниками способов своего действия;
· учебные игры, соревнования;
· работа в группах;
· работа в паре;
· театрализация;
· проектная деятельность;
· кружковая работа.
Эффективные средства формирования и развития коммуникативных универсальных учебных действий. 

5.1.  Игра.  У младших школьников по-прежнему ведущей остается игровая деятельность. Использование игровых технологий на уроках помогает заинтересовать ребенка, привлечь его внимание, проявить свои эмоции. В начальной школе дети активно включаются в общие занятия. В этот период происходит интенсивное установление дружеских контактов. В процессе игры у детей вырабатывается привычка сосредоточиваться, мыслить самостоятельно, развивается внимание, стремление к знаниям. Когда дети играют, то не замечают, что учатся: познают, запоминают новое, ориентируются в необычных ситуациях, пополняют запас представлений, понятий, развивают фантазию.  В классе даже самые пассивные из детей включаются в игру с огромным желанием, прилагая все усилия, чтобы не подвести товарищей по игре.  С этой целью я наблюдаю за детьми, выявляю их любимые игры, анализирую, какие игры нравятся больше, какие меньше. Оказалось, что большее предпочтение дети отдают играм-предложениям, играм-загадкам, сюжетным играм , играм – путешествиям, играм делового( экологического) характера. На первом этапе (1-2 класс) я включаю в работу сюжетные игры, которые направлены на то, чтобы раскрепостить ученика. Учащиеся выполняют определенные роли, проигрывают определенный сценарий, диалог. Например, диалог от имени животных и растений. Такие диалоги можно легко найти в книгах. Сюжетная игра не занимает много времени, дети с интересом и вниманием следят и участвуют в ней. Игры-предложения («что было бы...»). Перед детьми ставится задача и создается ситуация, которая требует осмысления последующего действия. При этом активизируется мыслительная деятельность детей, они учатся слушать друг друга. Форма игры может быть массовой. Уже в 3-4 классах я использую игры делового характера, когда ученики выступают в роли экологов, директоров предприятий, решающих какие – либо проблемы. Такие игры способствуют углублению, закреплению учебного материала, позволяют установить взаимосвязи. Активизация учащихся достигается интересным сюжетом игры, личным участием детей. Игры – путешествия, как и сюжетные игры, способствуют углублению, закреплению учебного материала, позволяют устанавливать взаимосвязи. Активизация учащихся так же достигается интересным сюжетом игры, личным участием, их устными сообщениями, переживаниями. Например, при изучении и знакомстве с крупными реками России учащимся можно предложить такие ситуации: один из вас капитан, другой – штурман, третий экскурсовод. Надо выбрать маршрут плавания по Волге, поставить цель экспедиции, рассказать о природе тех мест, где вы будут остановки. Игра развивает у детей фантазию, но фантазию реальную, основанную на приобретенных знаниях, учит рассуждать, сравнивать, доказывать, рассказывать.
    В своей работе я использую « Правила  успешной работы»
· Каждая игра должна содержать элемент новизны.

· Игровой прием, включающий детей в новую тему (элемент соревнования, загадка, путешест​вие в сказку и многое другое) - это не только методическое богатство учителя, но и общая, богатая впечатлениями работа детей на уроке.

· Эмоциональное состояние учителя должно соответствовать той деятельности, в которой он участвует. Необходимо не только уметь проводить игру, но и играть вместе с детьми.

· Игра — средство диагностики. Ребенок раскрывается в игре во всех своих лучших и не лучших качествах..
5.2.   Работа в парах. К моменту поступления в школу у многих детей уже сформировались коммуникативные способности. На уроке необходимо поддержать и развить их.  Я стараюсь на уроке создать условия для естественного общения, здесь и помогает работа в парах. Работа в парах является основой для организации устно-самостоятельной работы. В 1 классе работа в паре не превышает 10 – 15 мин, во 2-3 классе 20 – 30 мин.  Парная работа на уроке - это обучение и воспитание, она учит строить человеческие и деловые взаимоотношения детей. На своих уроках я применяю применение следующих виды работ в паре: разучивание, пересказ, составление плана, объяснение,  решение задач, проверка техники чтения, вычислений, письменных работ и т.д. 

На своих уроках использую статистическую пару и динамическую пару. Чаще применяю статистическую пару (пара постоянного состава)- «взаимообучение», «взаимоконтроль» - эффективный механизм, обеспечивающий регулярное общение учащихся друг с другом на уроке, повышающий речевую и мыслительную активность каждого обучающегося. Сидящие за одной партой ученики постоянно меняются ролями учителя и ученика. Они могут обучать друг друга, контролировать, работая в режиме «взаимоконтроль». Каждый ученик получает возможность на каждом уроке говорить отвечать, объяснять, доказывать, подсказывать, проверять, оценивать, корректировать ошибки, воспринимать, содержание речи партнера, отвечать на вопросы и задавать их. Взаимоконтроль способствует воспитанию нравственных качеств личности. Взаимопомощь становится типичным видом взаимоотношений в паре независимо от уровня подготовленности и общей обученности партнеров. Например: отработка навыков чтения, пересказ прочитанного, взаимодиктанты.

Динамическую пару (пара сменного состава)- использую реже. В динамической паре общее задание делится между членами микрогруппы. В микрогруппу объединяются учащиеся двух соседних парт. Каждый работает с каждым, трижды меняя партнеров, каждый получает отдельный вопрос и опрашивает каждого. Работа ведется  в строгой последовательности при смене  партнёров: вначале опрашивают друг друга те, кто сидит за одной партой, затем учащиеся в четвёрке поворачиваются и опрашивают друг друга, а в конце опрашивают дуг друга по диагонали. Такой порядок позволяет каждому опросить каждого и каждому ответить каждому, что и является основным механизмом работы в динамической паре. Работу в динамической паре использую на уроках русского языка, литературного чтения, окружающего мира

Формировать коммуникативные умения работы в парах нужно постепенно, определенными этапами.
Первый этап: мотивация работы в паре, где каждый индивидуально выполняет какое либо задание. В конце урока проводится рефлексия, в ходе которой выясняется, что если бы ученики работали в паре, то справились бы с заданием. У детей возникает потребность работать сплочённо.
Второй этап: формирование у учащихся умения согласовывать свои действия и вырабатывать общую цель работы. Работа строится по принципу: затруднение, рефлексия, новая форма работы. Ребята выполняют работу, распределив обязанности, но не спланировав при этом работу и не представив конечный результат. Поэтому у некоторых в выполненном задании нет соответствия в цвете, расположении. Учащиеся делают вывод: прежде чем сделать работу, надо согласовать.
Третий этап: осознание учащимися норм простой коммуникации. Поэтому взаимодействие в парах организовано по типу простой коммуникации, где ученики пытаются понять высказывание друг друга. 
На занятиях учащиеся выводят простейшие правила работы в парах, а самое главное приобретают опыт совместной работы.
5.3  Проектная и исследовательская деятельность.
Основная задача образования: научить ученика деятельности решения задач, решения проблем в различных сферах жизнедеятельности.  В основе проектной и исследовательской  деятельности лежит  развитие  познавательных  умений и навыков обучающихся;  ориентирование в  информационном  пространстве, самостоятельное  конструирование своих знаний, интегрирование знаний из различных областей наук, формирование культуры публичных выступлений.
Проектная и исследовательская деятельность близки по целям, задачам, методам, формам, часто выступают в совокупности, что повышает их эффективность. В своей работе я применяю проектную и исследовательскую деятельность, ориентированную на индивидуальную, групповую реже парную деятельность учащихся. Для этого использую: исследовательские проекты, творческие, игровые, информационные проекты. Включение младших школьников в проектную деятельность учит их размышлять, прогнозировать, предвидеть, формирует адекватную самооценку.

Включаю обучающихся в проектную деятельность постепенно, начиная с первого класса.  В 1, 2 классах – доступные творческие задания, а уже в 3-4 классах учащиеся с большим интересом выполняют довольно сложные проекты и исследовательские работы.  Работать над проектом или исследованием способны дети разного уровня подготовленности или развития интеллекта.  Кому-то по силам реализация индивидуального   проекта, а кто-то прекрасно сумеет раскрыть свои таланты в групповом проекте.  Главное -  помочь ребенку поверить в свои силы.   
    Хочется отметить положительные элементы, которые присутствуют проектной и исследовательской деятельности. Во время работы строятся новые отношения между учениками, а также между учителем и учащимися. Расширяется их образовательный кругозор, возрастает стойкий познавательный интерес.  В роли единомышленников, помощников выступают родители, которые помогают учащимся в поиске информации, в оформлении, в подготовке к презентации проекта или исследовательской работы.

  Участие в исследовательской деятельности повышает уверенность в себе, что позволяет успешнее учиться. Сколько радости испытывает ученик, когда он находится в поиске вместе с учителем, одноклассниками. Что может быть интереснее для меня, чем следить за работой мысли ребят, иногда направлять их по пути познания, а иногда и просто не мешать суметь вовремя отойти в сторону дать детям насладиться радостью своего открытия. Последний результат своих открытий дети продемонстрировали в городской олимпиаде по школьному краеведению « Историко –   культурное и природное наследие родного края» - 2 место и призовое место в городском конкурсе « Школьники города – науке XXΙ века».
5.4.   Работа в малых группах. 

    Объединение в группы способствует сплочению коллектива. Для организации групповой работы класс делю группы по 4 — 5 человек. Планируя состав группы, учитываю психологическую совместимость детей. Задание даю группе, а не отдельному ученику. Роли учащихся при работе в группе распределяться по-разному: в 1-2 классе роли заранее распределены учителем .   2-3 класс роли участников смешаны: для части детей они строго заданы и неизменны в течение всего процесса решения задачи, другая часть группы определяет роли самостоятельно, исходя из своего желания.   4класс -  участники группы сами выбирают себе роли. Например: группам дается задание ответить на вопросы по новому материалу.  В группе 4 человека: сильный, двое средних и один слабый ученик. Работа может быть построена следующим образом: сильный ученик непосредственно отвечает на вопросы и руководит работой группы; слабый ученик находит подтверждение его ответов в тексте учебника; два других ученика работают следующим образом: один записывает ответы на лист бумаги, другой придумывает или находит в учебнике примеры.  А бывает и так: разрезаю на части  листы бумаги разного цвета и предлагаю детям вытянуть любой кусочек. Собрали частички одного цвета или одной открытки – получилась группа.  Таким образом, работая в группе ребятам предоставлена возможность высказать свое мнение, послушать мнение других ребят, у них вырабатывается умение работать именно в команде, школьники учатся выслушивать мнение своих товарищей по группе, анализировать сказанное, с чем-то соглашаться и объяснять, почему согласен, а с чем-то нет и соответственно приводить аргументы несогласия.      Анализируя работу ребят, можно сказать, что это увлекает их, работают они с огромным интересом, следовательно, способствует стимулированию деятельности школьников, повышает их интерес к урокам.  Групповая работа эффективна для заданий, которые ученик не может сделать индивидуально. Считаю целесообразно вводить групповую работу на следующих этапах урока: при закреплении изученного материала (работа в группе помогает ученику мобилизовать свои знания по данной теме, уметь владеть методом взаимопроверки), при объяснении нового материала (ставиться задача, которую дети в группе должны решить), при повторении пройденного (дети работают по схеме – «учусь сам – учу другого»).

5.5.  Диалог. Диалог в обучении, т.е. учебный диалог, - своеобразная форма общения. Это взаимодействие между детьми, между детьми и учителем, между учителем и детьми. В условиях учебной ситуации это осуществляется в форме речи. Моя задача на уроке - создать ситуацию, близкую к ситуации живого общения. Здесь на помощь приходит учебный диалог -  подача информации через различные виды бесед, дискуссии, диспуты, создание проблемной ситуации. Главным условием возникновения диалога на уроке считается наличие проблемной ситуации, именно она является «начальным моментом мыслительного процесса».
Этапы учебного диалога:
Первый этап. Формулировка темы может заключать в себе проблему.

Второй этап. Может быть объединён с первым, когда тема задана в виде вопроса. Вопрос-тема должен побуждать учащихся к самостоятельному поиску новых знаний, содержать в себе затруднение или противоречие, которые необходимо решить на уроке.

 Третий этап.  Заключает в себе совместный поиск решения учебной задачи
 На своих уроках я использую виды диалога: побуждающий и подводящий.  На уроке ученик не просто слушатель, а исследователь, организатор своей деятельности. Он активно участвует в каждом шаге обучения: принимает учебную задачу, анализирует способы ее решения, выдвигает и проверяет гипотезы. Учебная проблема формулируется самими учащимися, а не дается в готовом виде. Суть поиска решения учебной проблемы проста: посредством диалога помогаю ученикам самим «открыть» новые знания.
Благодаря диалогу на уроке нет детей, которые просто сидят. Все думают, стараются выразить свои мысли. Диалог способствует интенсивному развитию речи. Решение одной и той же задачи разными группами детей позволяет сопоставлять и оценивать работу, рождает взаимный интерес к работе друг друга. В учебном диалоге могут присутствовать элементы игры. Это позволяет сохранить познавательную активность ребёнка и облегчает сложный процесс учения. Дети раскрепощаются, у них развивается мышление, внимание и активизируется речь.
Можно много говорить о технологиях обучения. Каждая хороша по-своему. Но я считаю, что любая педагогическая технология должна быть переосмыслена учителем и окрашена творческим, эмоциональным отношением к своему делу и искренней любовью к детям.
5.6 Театральная деятельность.

Метод театрализации включает в себе разнообразные приемы. Я остановлюсь на тех, которые использую в своей работе систематически.

Чтобы процесс адаптации к новым условиям, которые предлагают некие рамки, прошел для первоклассников более спокойно и безболезненно, я применяю прием персонификации - включение в урок определенного героя.
На уроке помощниками учителя выступают знакомые (а иногда и не совсем знакомые) герои книг, мультфильмов. Они предлагают детям поспорить, порассуждать, найти выход из ситуации, становятся образцами для подражания, что позволяет через театральные образы оказывать воспитательное воздействие на ребенка. Сначала роли этих героев играют ребята по старше, а потом я подключаю подготовленных детей из класса - а это опережающее домашнее задание, индивидуальный подход, работа с одаренными детьми.

Этот прием работает на формирование следующих предметных компетенций, для меня особенно важным является осмысленность и выбор произведений для самостоятельного прочтения или чтения с родителями (а это актуально, родителям самим не грех перечитать ту или иную детскую книжку).

Более того, этот прием на уроке позволяет снять психологический барьер между взрослым-ребенком, сделать трудное интересным и понятным, повышает мотивацию к чтению, позволяет выявить индивидуальные особенности каждого ребенка.

Следующий прием -это прием ролевого прочтения текста. Этот прием формирует следующие компетенции: предметные, коммуникативные, регулятивные, познавательные. Для того, чтобы сделать этот прием более интересным использую следующие игры:

а) игра "Выбери себе роль" -тоже традиционное чтение по ролям, но дети берут в руки атрибут или надевают на голову шапочки и игра становиться живой.

б) очень нравиться моим ребятам игра "Кто я?" -поработав над текстом каждый выбирает себе определенного героя и представляет себя, вживаясь в роль при помощи разного темпа, тембра, интонации.

в) игра "Диктофон" появилась сравнительно недавно. Принимая на себя роль диктора, ведущего, дети записывают выразительное чтение стихотворения или отрывка из произведения и пересылают мне на электронную почту. Я прослушиваю их дома, а в классе предлагаю выслушать лучших. А также тех, у кого получилось не очень хорошо, чтобы дать ребятам рекомендации.

Во-первых, успеваю всех оценить;

-во-вторых,вижу как работают над текстом (орфоэпия мышление, ударения, паузы, логопедические проблемы).

-в третьих, повышаю мотивацию.

г) кукольный театр, который помимо всего прочего, развивает мелкую моторику рук.

Сценически -игровые упражнения.
Предметные умения работы с текстом становятся особенно актуальными сейчас, когда наши дети уже со 2 класса пишут Всероссийские проверочные работы, сдают ОГЭ и ЕГЭ, пишут в 11 классе сочинения.

Я веду серьезную работу именно над пересказом текста, работы над изложением. И сценически игровой прием очень важен. После прочтения текста, предлагаю показать все то, о чем говорится в произведении, жестами, мимикой, позами. Дети легко с этим справляются, соответственно не испытывают трудности при пересказе или в изложении.

Для примера, я провела анализ работ и вот результат: после обычного чтения (даже несколько раз прочитали) результат изложения близко к тексту, но значительно ниже, чем после проигрывания эпизодов. Более того, этот прием позволяет эмоционально принять позицию каждого героя и научить правильному нравственному выбору.

Еще один прием -инсценировка. Часто использую на уроках литературы, а также на уроках русского языка, когда работаем над составлением рассказа по серии сюжетных картинок.

Каждой группе предлагается придумать, чем закончиться или как можно продолжить рассказ. Более того, сыграть мини-спектакль в классе. Учим таким образом сочинению.

Все эти приемы я использую не только на уроках, но и во внеурочной деятельности, так как являюсь руководителем кружка "Маленькая страна".

Ну, и конечно, наиболее интересным и для меня, и для детей становится драматизация -постановка произведения (в том числе, которые изучаем) на сцене.
5.7 Дискуссия
Дискуссия – еще одно средство формирования универсальных учебных действий школьников. Она может послужить основой для серьезной работы в дальнейшем с текстами (документами, первоисточниками и т.п.), в которых содержатся разные точки зрения, существующие в той или другой области знаний. 
Группы коммуникативных действий.

К коммуникативным действиям относятся: 
1. Коммуникация как взаимодействие.
2. Коммуникация как кооперация.
3. Коммуникация как условие интериоризации.
Коммуникация как взаимодействие – это коммуникативные действия, направленные на учет позиции собеседника либо партнёра по деятельности. 

Коммуникация как кооперация – это коммуникативные действия, направленные на кооперацию, сотрудничество. Содержательным ядром этой группы является согласование усилий по достижению общей цели, организации и осуществлению совместной деятельности, а необходимой предпосылкой для этого служит ориентация на партнёра по деятельности.

Коммуникация как условие интериоризации. Интериоризация – переход «внешних» общественных форм сознания во «внутренние» индивидуальные формы. Это третья большая группа коммуникативных действий, которую образуют коммуникативно-речевые действия, служащие средством передачи информации другим людям и становления рефлексии.

Диагностика уровня сформированности коммуникативных УУД
Диагностика уровня сформированности коммуникативных УУД младших школьников по методике Ж. Пиаже «Правое-левое» показала, что большинство учащихся, поступая в первый класс, показали хорошую коммуникабельность (52,4 %), т.е. это общительные, дружелюбные ребята, верные школьные товарищи, немного меньше школьников показали высокий уровень школьного общения (37,1%), которые отличаются особой общительностью и доверительностью. Они хорошо контактируют со сверстниками, быстро и легко находят общий язык и интересны для окружающих ребят. Наименьший процент (10,5%), составляют учащиеся, показавшие низкий уровень общения. Такие ребята осторожны в своем общении с одноклассниками, стараются держаться в стороне и участвуют в школьной жизни только при содействии учителя.

Во втором классе показатели сформированности коммуникативных УУД значительно повысились.

Диаграмма сформированности  коммуникативных УУД

по методике Ж. Пиаже «Правое-левое»
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Чтобы получить более надежные и объективные данные об уровне сформированности коммуникативных УУД учеников, на мой взгляд, целесообразно использовать комплексы методик, которые дополняют друг друга, взаимно уточняют полученные данные. Поэтому в своем исследовании дополнительно к методике Ж. Пиаже я   использовала задание «Рукавички» Г.А.Цукерман.
Результаты исследования видны на диаграмме. Количество учащихся с высоким уровнем сформированности коммуникативных УУД увеличилось с 31% до 69%.
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Положительным результатом формирования   коммуникативных УУД  в своём классе я считаю  то, что:
•
учащиеся уже умеют разрешать возникающие между ними конфликты;

•
работают в паре,  в группе и защищают результат этой работы;
•
высказывают своё мнение;
•
организовывают игры, при этом самостоятельно распределяя роли, устанавливая правила игры;

•
договариваются между собой, уступают.
•
сохраняют доброжелательное отношение друг к другу в ситуации спора и противоречия интересов
Умения  формируются  в  деятельности,  а  коммуникативные  умения  формируются  и  совершенствуются  в  процессе  общения  учащихся на  уроках,  классных часах, экскурсиях и во внеурочной  деятельности. 

Приемы, используемые для формирования

 коммуникативных УУД.
Для формирования коммуникативных УУД на уроках и во внеурочной деятельности использую различные приемы: 

 
Прием «Лови ошибку». Предлагаю учащимся информацию, содержащую неизвестное количество ошибок двух уровней (явные и скрытые). Учащиеся ищут ошибку группой или парами. Придя к определенному мнению, ответственный оглашает задание и результат его решения. Чтобы обсуждение не затянулось, заранее определяется время.

«Взаимоопрос». Дети читают какую-либо информацию и задают вопросы друг другу по прочитанному тексту

 «Синквейн» (от англ. «путь мысли» или от французского «пять»). 
1 строка - 1 существительное (тема)
2 строка - 2 прилагательных (описывающие признаки и свойства выбранного предмета)
3 строка - 3 глагола (описывающие действия по теме)
4 строка – фраза из 4-х слов (отношение  к теме)
5 строка - 1 слово (синоним темы)

«Я – мы – дело».

Я      - Как работал? Допускал ли ошибки?

МЫ      - На сколько мне помогли одноклассники, учитель, а я - им?

ДЕЛО   - Понял ли материал? Узнал ли больше
 «Покопаемся в памяти». Учитель задает вопросы: 

· Какая тема? Назовите ее.
· Что вы уже знаете об этом?
· Что вы хотели узнать?
· Почему вам это нужно знать?
А дети высказывают свои мнения по теме урока.

 «Корзина идей» позволяет выяснить все, что знают или думают ученики по обсуждаемой теме урока (факты, понятия, проблемы, мнения, имена и т.д.).

Основные критерии сформированности коммуникативных УУД
Основные критерии сформированности коммуникативных УУД учащихся – это:

· Знание норм и правил общения.

· Желание вступать в контакт с окружающими.

· Умение организовать общение.

· Умение работать в группе.

· Умение решать конфликтные ситуации.
Я считаю, что результатом работы по развитию коммуникативных УУД будет являться то, что ученик научится:

· владеть невербальными средствами коммуникации;

· задавать вопросы, готовить небольшую речь, не отклоняясь от темы, структурировать сообщение;

· слушать и понимать речь, соотносить свои высказывания с высказываниями других, получать информацию о предмете дискуссии;

· готовить презентации; 

· высказывать мнение в соответствии с актуальной ситуацией;

· использовать язык и стиль понятный аудитории;
· аргументировать свою точку зрения.
Мои ученики уже многому научились. Многому еще предстоит научиться. Не все ещё получается. Но мы продолжаем работать в этом направлении, и очень надеемся, что добьемся положительных результатов.
Результативность опыта.
Я считаю, что избранные мною педагогические технологии, приемы и методы результативны и направлены на развитие личности ребенка. Благодаря систематическому использованию их, удалось достичь у большинства учащихся положительной мотивации к учению, формированию личной ответственности за результат своей деятельности. Необходимо ребенка заинтересовать к учебному сотрудничеству, создать благоприятную общую атмосферу, помогать, стимулировать к действию, а не заставлять и контролировать.
Положительные, пусть даже и небольшие, показатели качества знаний и уровня обученности учащихся подтверждают результативность используемых технологий, приемов и методов обучения. 
Работа, которую я провожу, развивает творческие и познавательные способности учащихся, позволяет получать результаты в предметных олимпиадах и конкурсах различного уровня. 
Размещаю на личном сайте https://infourok.ru/user/schegoleva-svetlana-viktorovna конспекты открытых уроков, внеклассных мероприятий, программы учебных курсов и внеурочной деятельности. Надеюсь, что мой педагогический опыт будет полезен для учителей начальной школы.
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