Тема: «Использование информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) при обучении школьников в условиях реализации ФГОС ООО на уроках география»
Цель школьного образования в настоящее время заключается в том, чтобы «научить учиться», «научить жить», «научить жить вместе», «научить работать и зарабатывать» 
Задачей образования в школе является обучение «людей, умеющих подходить ко всякому вопросу с точки зрения целого, умеющих работать и жить коллективно, во всем помогать друг другу». 
Эту проблему невозможно решить без введения в учебный процесс групповых и коллективных учебных занятий, так как обучение зависит, прежде всего, от той деятельности, тех реальных взаимоотношений, в которые включены ученики. 
Коллективно – групповые формы взаимодействия на уроках географии обладают большим обучающим и воспитательным потенциалом, способствуют развитию личности ребенка, формируют навыки общения и сотрудничества, повышают социальную активность учащихся. 
 На своих уроках применяю парную, групповую и коллективные способы обучения. Данная технология является здоровье - сберегающей, поскольку позволяет решить очень важную задачу, стоящую перед современным образованием – сохранить здоровье учащихся и педагогов. 
Изучение географии по новым образовательным стандартам ориентировано, прежде всего, на личностное развитие учащихся, использование потенциала географической науки для социализации школьников, формирования их мировоззрения и ценностных ориентаций. 
Целью моей педагогической деятельности является создание условий для вовлечения обучающихся в различные виды самостоятельной деятельности как основы формирования ключевых компетенций.  При организации учебной деятельности на уроках географии, я строго следую принципам организации самостоятельной деятельности на уроках географии: 1) стараться ничего не давать в готовом виде; 2) четко представлять конечный результат пути и способы его прохождения; 3) планировать путь к знаниям и идти по нему, опираясь на личностный опыт учащихся; 4) постоянно совершенствовать технологию, беря на заметку все нюансы в непонимании детей. Степень самостоятельности, как и степень мотивации в обучении учащихся разные, поэтому я применяю в практике различные образовательные технологии, отслеживаю усвоение знаний, умений каждого ученика, выявляю эффективность применения той или иной технологии, которая помогает ученику добиться успеха. Это главная цель учителя на современном уроке географии по ФГОС.Организуя процесс обучения на своих уроках, использую разные виды самостоятельной работы: работа с учебником, заполнение таблиц, работа с картой, доклады, сообщения, проектная деятельность. При этом учитываю работоспособность школьников во время урока, чередую виды деятельности, сочетаю труд и отдых во время урока, провожу динамические паузы. 
. Каждую самостоятельную работу необходимо проверять, подводить её итоги, определять: что удалось лучше, а на что следует обратить особое внимание. 
Критериями оценки моей педагогической деятельности является: учебные достижения учащихся, внеурочная деятельность обучающихся, классное руководство, повышение квалификации, обобщение и распространение своего опыта и участие в профессиональных конкурсах.
 Проанализировав качество и успеваемость по предмету география за три последних года, я пришла к выводу, что качественная успеваемость по географии повысилась. Результаты итоговой аттестации в 9-х классах достаточно высокие.(Слайд 15). Опыт работы показал, что наиболее эффективным видом самостоятельной работы является самостоятельная работа творческого характера. Поэтому в своей работе все больше внедряю проектную деятельность. (Слайд . 
Успех обучения во многом зависит не только от выбора эффективных методов и форм обучения в классе на уроке, но и от организации внеклассной работы по предмету. Внеклассная работа рассчитана на проведение отдельных мероприятий, заданий. Это – вечера, походы, олимпиады, конференции, а так же кружки, олимпиады, , неделя географии в школе, викторины, игры. (Слайд 19) 
В настоящее время являюсь классным руководителем 7а класса. Считаю, что главный «инструмент» воспитания - содружество педагогов, учащихся, родителей, представляющее собой союз, действующий на демократических и гуманистических принципах, объединенный общими целями, общей деятельностью, высоконравственными отношениями и общей ответственностью.
На помощь учителю в данном случае приходят информационно- коммуникационные технологии  Использовать ИКТ на уроках географии я начала еще в самом начале своей профессиональной деятельности

Использование ИКТ в образовательном процессе дает педагогам дополнительные дидактические возможности, а именно: – незамедлительную обратную связь между пользователем и средствами ИКТ, что позволяет обеспечить интерактивный диалог. – компьютерную визуализацию учебной информации, предполагающую реализацию возможностей современных средств визуализации объектов, процессов, явлений (как реальных, так и «виртуальных»), а также их моделей, представление их в динамике развития, во временном и пространственном движении, с сохранением возможности диалогового общения с программой. – компьютерное моделирование изучаемых объектов, их отношений, явлений, процессов, протекающих как реально, так и «виртуально». – индивидуализацию обучения, предполагающую реализацию потенциальных возможностей учащихся, учитывая их индивидуальные особенности.
 В начале своей педагогической деятельности, я активно применяла такие формы работы на уроках как презентации PowerPoint 2007-2010, интерактивный CD атлас Rand McNally, . видио уроки саита Инфоурок на CD дисках , для 5-11 классов.  На сайте Инфоурок часто выставляю свои  методические ракзработки, учеников исследовательские работы. (слайд №)

Со временем арсенал форм и методических приемов значительно расширился, работаю с учениками на сайте Учи.ру. – саит дает возможность не только просматривать уроки. Но и выполнять по темам карточки, задания от учителя. А так же участие детей в различных онлайн конкурсах, викторинах марафона. Саит удобен тем , что учитель сразу видит участе детей, их результаты. Так же работу на сайте отследивают кроме педгога , родители учащихся. На данный момент на саите я раюотаю с 250 учениками. Ребятам очень нравиться работать с сайтом. Они познают много интересного, и видят сразу результаты своей деятельности. При работе с заданием от учителя, учитель сам предлогает детям задаиния по тенме выставляет время на тест, и в конце видит результат , оценкой. Я часто использую данную форму проверки сразу на уроке, в век информации у каждого учащенося есть телефон с выходом в интернет даже если у кого нет, то я раздаю инт5ернет и вкесь класс работает по заданию. Так же при работе с сайтом педагогу предлогаются различные тематические безплатные вибенары и курсы повышения квалификации. 
Мною были прослушаны вебинары: Как реализовать разноуровневый подход в ждистанционном обучении» . Курс повышения квалификации по теме «Развитие ИКТ- компетенции педагога дюля повышения образовательных резуьтатов учеников» ( 36 часов). Всего за 3 года мною было пройдено 280 часов . на курсах повышения квалификации. 
За 2020-2021 год я вошла в топ 5-учителей своей образовательной организации использующих современные технологии обучения, и заняла 1 место в Приморском крае. По программе «Активный учитель». По итогам ноября 2021 уч.года 1 место в регионе. «Активный учитель».   ( слайд)
Работаю так же с саитом Единый урок, 2019 году приняла участие в Всероссийском конкурсе профессионального мастерства. (слайд).-2
Участие детей в В муниципальном  Всероссийской олимпиаде,  по географии, заняли учащиеся :

в 2017 году- 1 место, 2 место и 2 третьих места 
2018-2019 год. 3 место
Саит  1 сентября так же использую в работе постоянно. За работу нас сайте получен диплом «Учитель цифрового века» в период 2017-1018 год.

 2018 году мною была опубликован материал в Международном сетевом издании «солнечный свет» статья «Исследователи  Приморского края». ( http:// solncesvet/ru / опубликованные материалы).
На портале «Знанио» опубликовала авторскую разработку презентация по теме «п.Кировский», 2018г., подготовила учащихся в международной викторине «Пусть мирные звезды над миром горят», 2019 год. 
2018 году участовала в 3 международном дистанционном конкурсе «Старт» от проекта konkurs- start.ru
2019 была куротором победителя Всероссийского педагогического конкурса в номинации Исследовательские работы учащихся , по теме  «география на современных денежных знаках» , 3 место. 
 2019 году получила диплом победителя Всероссийского педагогического конкурса  в номинации «Опыт реализации ФГОС» 1 место. 
Победитель Всероссийской олимпиады «Педагогический успех», в номинации Требования ФГОС , к среднему общему образованию» . 2 место. 

Награждена почетной грамотой Главы Кировского муниципального района , за профессионализм для проведения ОГЭ в сфере образования , в 2018 году(слайд) 

В дополнение ко всему, данная (онлайн) форма работы успешно комбинируется с творческой (оффлайн) деятельностью учащихся при составлении ими лэпбуков и географических коллажей. Учащиеся в интернете находят изображения по теме, которые я распечатываю для них на цветном лазерном принтере. Далее они из картинок делают тематические коллажи и лэпбуки (Приложение 3.5). Удешевление, доступность и качество цветной лазерной печати, позволяет также создавать эффектный наглядный материал для уроков и географических викторин (Прилож

Наглядность на уроках географии очень важна. Известный географ- методист Баранский Н.Н. писал: «География без применения наглядности и занимательности и география с применением их – это две совершенно различные вещи: насколько первая для школьного возраста скучна и трудна, настолько же вторая интересна и увлекательна» [4, с.102]. Решить проблему наглядности на уроках географии в наше время проще всего. В этом вопросе одним из главных помощников является популярный видеосервис Yotube.com. Видеоинформация очень легко усваивается учениками, расширяет географический кругозор, способствует формированию географических понятий, пониманию физико-географических процессов. Видео оптимально использовать на этапе изучения нового материала

В процессе изучения курса «Географии

я. Материки и океаны» в 7 классе видеофрагменты удобно использовать почти на каждом уроке. Сейчас на youtube.com в достаточном количестве присутствуют качественные видеозарисовки дикой природы практически всех уголков земного шара. Данный метод повышает мотивацию к изучению предмета, расширяет географический кругозор семиклассников, показывает природное разнообразие мира, развивает познавательные способности.

Просьба учащихся добавить новые карточки (задания) так как старые они уже на 100% усвоили, отличное подтверждение повышения их мотивации. Минусом данной технологии является ориентация на клиповое мышление. В своем опыте намерено не стал широко расписывать работу с PowerPoint, так как использование мультимедийных презентаций стали неотъемлемой частью технического арсенала современного учителя. Презентации успешно визуализируют учебную информацию, и могут использоваться на всех этапах урока, заменяют доску, повышают мотивацию и активизируют познавательную деятельность учащихся. Целесообразно мотивировать и самих обучающихся на самостоятельное создание презентаций. Работа в этом направлении способствует развитию их творческих способностей, информационных компетенций.

Результативность опыта Сложившаяся система работы мотивирует учащихся при изучении географии применять различные ИКТ, находить и применять нужную географическую информацию. Анализ информации, установление причинно- следственных связей, установление выводов на еѐ основе способствует гармонизации современного клипового мышления учащихся

Косвенным признаком повышения мотивация является и то, что учащиеся с удовольствием принимают участие во внеклассных мероприятиях, 12 викторинах, творческих выставках на темы географии, интересуются дополнительной информацией и познавательными фактами, соревнуются между собой в знании карты, умении быстро находить информацию. Улучшились и результаты участия на районном этапе олимпиад. Перспектива дальнейшего совершенствования данного опыта в своей профессиональной практике В завершении хочу определить направления своей деятельности в дальнейшем совершенствовании: 1) продолжать поиск оптимальных форм использования ИКТ в учебной деятельности. 2) делиться опытом с коллегами на методических объединениях и семинарах. 3) изучать новейшие программные средства ИКТ, находить актуальную замену устаревшим
