Современный дошкольник.
Сегодня много говорят и пишут о том, что современные дети растут вундеркиндами, они отличаются от своих предшественников своим гибким умом, неординарными способностями. И в то же время в детских садах растет число детей с ослабленным здоровьем, с различными патологиями как умственными, так и физическими.
Исследования ученых показывают, что дети стали более агрессивными, тревожными, гиперактивными и возбудимыми. Дети становятся требовательными ко взрослому и к занятиям, которые им предлагают. Сознание дошкольника меняется, как и само общество в целом.
Чтобы педагогу найти подход к каждому ребенку, необходимы новые современные методы воспитания и обучения. 
Раньше ребенок просто подражал действиям взрослого, сейчас же дети стараются самостоятельно построить стратегию своего поведения. Ребенку необходимо понять суть будущего поступка, если же он не понимает, зачем он должен сделать то или иное действие, то и выполнять его не будет, проявляя протест или агрессивное поведение.
Соответственно, задача педагога – создать такие условия воспитания и обучения детей, чтобы у них снижалась гиперактивность, развивалась концентрация внимания, физическое здоровье и двигательная активность.
У современных детей долговременная память стала намного шире, что позволяет им воспринимать и перерабатывать большее количество воспринимаемой информации. Эта способность как раз и дана им, чтобы в нашем веке новых технологий они могли свободно ориентироваться.
Современные дети проявляют свою агрессию чаще при недостатке вербального и невербального общения. Поэтому педагогу необходимо так организовать эмоционально-личностное общение с ребенком и совместную с ним деятельность, чтобы удовлетворить эту потребность в общении.
Многие родители не понимают и не знают, как воспитывать современного дошкольника, они выполняют его прихоти, требования. Ребенок стремится проявить свою натуру, самореализоваться, поэтому требует к себе повышенного внимания. Здесь важно выбрать партнерский вид отношений с ребенком, где оба выступают в равных ролях, равноправны в общении и совместной деятельности. Благодаря этому у ребенка будет развиваться уверенность в своих силах, чувство успешности. 
Задача воспитания современного дошкольника должна заключаться в создании таких условий, где будут развиваться его волевые качества: целеустремленность, ответственность, уверенность в собственных силах.
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