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И воспитание, и образование неразделимы. Нельзя воспитывать, 

не передавая знания, всякое же знание действует воспитательно.

Толстой Л.Н.

Воспитательная работа в средних специальных учебных заведениях имеет свои особенности. Здесь идёт продолжение воспитательного процесса на заключительном этапе формирования личности. Это самый сложный этап, когда перед педагогическим коллективом стоит задача выпустить из учебного заведения не только квалифицированного специалиста, но и личность образованную, творческую, компетентную и конкурентоспособную, готовую к самоактуализации как в собственных интересах, так и в интересах общества. Личность, которая может применить полученные знания в постоянно меняющихся условиях и включиться в самообразование на протяжении всей жизни. 

Мы сегодня окончательно убедились в том, что образование, если оно сведено только к обучению, приводит к нежелательному результату. Воспитать человека интеллектуально не воспитав нравственно – значит вырастить угрозу обществу. Вступив в 21 век, век высоких технологий, мы вынуждены признать бездуховность как главную глобальную угрозу человечеству и современной России. Поэтому нравственный авторитет педагога – одно из важнейших условий воспитательной работы. Современный преподаватель должен обладать духовно-нравственной культурой, которая включает в себя гуманный стиль поведения, эмоциональный подъём, веру в достойное будущее, совестливость, тактичность, справедливость и другие личностные качества, ценные для педагогической деятельности. 

Ценности и ценностные ориентации преподавателя, его личностные качества проявляются в каждом поступке и действии, которые раскрывают, любит ли он своих воспитанников, является ли их защитником, насколько он великодушен, умеет ли он сочувствовать, сопереживать. Отсутствие доверия к преподавателю является барьером для саморазвития взаимоотношений и ведёт к неприязни, недоверию и непониманию между преподавателем и студентом.

Успешность воспитательной деятельности преподавателя на современном этапе зависит от определенных условий:

· знания педагогических технологий;

· владения педагогической техникой;

· профессионального использования методов и форм воспитания;

· владения различными способами организации и проведения воспитывающей деятельности;

· владения технологией анализа деятельности.

Многолетний опыт работы куратором привел нас к выводу о необходимости отслеживать предварительные, промежуточные и конечные (итоговые) результаты своей деятельности. Это нужно для корректировки содержания форм и методов воспитательной деятельности и создания необходимых условий для её совершенствования в интересах лучшего воспитания личности студентов.

Результативно работающий педагог имеет свой индивидуальный педагогический комплекс, включающий технологии, методики, методы, формы, средства, подобранные с учётом типологии его собственной личности. Только после творческого самопознания своей личности он может совершенствовать гностические функции воспитателя, которые содержат в себе умение ставить задачи в развитии личности студентов, диагностировать интересы, склонности, способности и другие личностные качества, стартовые возможности своих воспитанников.
Опыт нашей педагогической деятельности убедил нас в том, что, во-первых, работая с группой, цель воспитательной работы ставиться исходя из характеристики данной группы, специфики внутренних личностных общностей, структуры коллектива группы, учёта возрастных особенностей студентов и своей педагогической позиции по отношению к студенту. Одна из важнейших задач куратора – выявление склонностей и развитие студента в соответствии с его индивидуальными особенностями. Задача воспитания – создать зону ближайшего развития, которая в дальнейшем перешла бы в зону актуального развития. Воспитание должно опираться на развитие  и становление субъектной позиции студентов. Развитие субъектной позиции создаёт наиболее благоприятные возможности для развития познавательных сил, активности, склонностей, талантов каждого студента. Субъектный подход в воспитании может быть обеспечен за счет:
· создания условий для полноценного проявления и соответственно развития личностных особенностей студентов;

· развития самосознания каждого студента;

· включение студентов в деятельность коллектива в самых различных ролях, реализация которых оказалась бы для них успешной.

Во-вторых, куратор должен иметь тесную целенаправленную связь с родителями. В таком единстве залог успешной воспитательной работы. Ведь без родительской поддержки и заинтересованности не осуществить даже половину задуманного. Учебное заведение – это лишь один из институтов воспитания, он не может решить все проблемы воспитанников, поэтому роль родителей непременно важна.
Свою работу с родителями мы пытаемся строить в соответствии со следующими целями: 

· просветительская – научить родителей видеть и понимать изменения, происходящие с их детьми. Здесь активно используется такая форма работы как родительское собрание. Темы собраний не сводятся только с ознакомлением родителей с информацией об успеваемости, посещаемости и дисциплине. Темы подбираются грамотно и целенаправленно;
· консультативная – совместный педагогический поиск методов эффективного влияния на студента в процессе приобретения учебных навыков (проводится тестирование, анкетирование среди родителей);  

· коммуникативная – это обогащение семейной жизни эмоциональными впечатлениями, взаимодействия родителей и детей. Это совместные собрания, выступления родителей перед группой о своей профессии, жизненном опыте, семейных традициях, ценностях и т.д. 

В-третьих,  важным союзником куратора в воспитании студентов, на наш взгляд, является сотрудничество с преподавателями-предметниками. Свою задачу мы видим сделать так, чтобы преподаватели, работающие с группой, видели проблемы каждого студента как основание для вдумчивого профессионального анализа и педагогической поддержки. Поэтому так важно периодически «освежать», гуманистически обогащать впечатления преподавателей-предметников о студентах группы. Дать им возможность увидеть своих студентов не только через призму учебных успехов и неудач, а в широком контексте межличностных отношений, активного самовыражения и творчества студента.
В-четвертых, куратор должен в совершенстве овладеть коммуникативными умениями с целью осуществления педагогического общения, разрешения конфликтов, ведения полемики, дискуссий, развития у себя способности убеждать. 
В-пятых, к сожалению, на современном этапе всё ещё ощущается нехватка комплексных интегрированных компьютерных программ социологической и психологической диагностики, позволяющих квалифицированно осуществлять мониторинг личностного состояния студентов, а также факторов социализирующего влияния среды.

В заключении считаем необходимым отметить: воспитательная работа – это сложный и никогда не прекращающийся процесс. Он требует от преподавателя личностного роста, хороших, постоянно обновляемых знаний в области психологии, педагогики, методики воспитания, постоянного роста мастерства, педагогической гибкости и терпения.  
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