Инновационная деятельность преподавателя на отделении народных инструментов ДШИ

Профессиональная деятельность педагогов в современном музыкальном образовании осуществляется с применением новшеств, совокупность которых образует инновационную среду образовательного учреждения, качественно повышающую потенциал его развития.

Влияние инновационной среды на результаты работы педагогов показывает, что она способствует формированию подвижнического, творческого образа жизни, как: приобретение информации о более эффективных способах, методах, подходах, которые смогут обеспечить новые качества, а так же формирование собственного стиля деятельности, прогнозирование педагогических результатов и сотрудничество в инновационной деятельности.

Конечно же использование современного опыта в области образования и воспитания, должно опираться на традиционные подходы с целью сохранения способности к устойчивому саморазвитию.

Задачами программ общеобразовательных учреждений «Музыка» предусматривается:

- воспитание эмоционально-ценностного отношения к музыке, устойчивого интереса к музыкальному искусству народов мира, музыкального вкуса учащихся, потребности в самостоятельном общении с высокохудожественной музыкой и музыкальном самообразовании, слушательской и исполнительской культуры учащихся. Поэтому для реализации поставленных задач занятия на отделении народных инструментов должны быть привлекательными, с максимальным учетом межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса и возрастных особенностей детей.
Достижению поставленных целей могут помочь следующие методы проэктной деятельности:

- Наличие в творческом плане проблемы, требующей исследовательского поиска для ее решения (например: изучение творческой биографии композиторов, создавших музыку для баяна, аккордеона; струнных инструментов – домры, балалайки, гитары).

- Практическая и познавательная работа на примере докладов о выдающихся исполнителях на народных инструментах: И. Паницком, А. Беляеве, Ю. Козакове, В. Галкине, В. Бесфамильнове, Ф. Липсе, Ю. Семенове, М. Рожкове, Г. Цыганкове, создателе квартета баянистов Н. Ризоле и других, составивших славу Российской инструментально-исполнительской школы.
- Организация и проведение музыкальных лекториев с выступлениями творческих групп отделения по избранной теме.

- Создание коллективов, смешанных по составу инструментов народного отделения для развития музыкальной эрудиции учащихся, творческого удовлетворения в результате коллективного труда.

- Информирование о фестивалях-конкурсах музыкантов-народников, поддержание этого движения своим участием.

- Показ компьютерной презентации из истории развития инструмента.

- Самостоятельная деятельность учащихся (имеющих склонность к развитию творческих навыков) в сочинении, подборе по слуху и т.д.

Формируя интерес учащегося, возможно повышение эффективности усвоения учебной программы. Интерес к современным компьютерным системам может стать мотивационной основой учебной деятельности. Информационные технологии позволяют в широком диапазоне раскрыть качества изучаемого элемента. Одним из вариантов домашнего задания может быть прослушивание по сети «Интернет» данной пьесы в интерпретации различных исполнителей или в переложении для других инструментов. Обмениваясь своими впечатлениями в классе ученик развивает музыкальный кругозор, обогащает впечатления образно-эмоционального круга, активизирует свое исполнительское стремление к качественному образцу.

Использование технических средств на уроке: музыкального центра, компьютера, видеомагнитофона, становится необходимым для поддержания как бы информационно-объединяющего тонуса ученика с его родом деятельности. Вероятнее всего возникнет мысль о значимости учебы в ДШИ и он почувствует в данный момент свою причастность к общему миру музыки, что и будет стимулом в развитии ученика.

Широкое распространение получает использование фонограмм-минус в кенцертно-исполнительской деятельности различных музыкальных коллективов и солистов. Их применение в школьной среде можно рассматривать как варианты обогащения тембрально-звуковой палитры инструментов, гармонической фигурации музыкальной ткани произведения и ударно-метрической поддержки мелодии звучащего инструмента.

Фонограммы-минус в сочетании с гитарой, баяном, аккордеоном и другими инструментами отделения поставят ученику задачу выработки навыка ощущения непрерывной метрической пульсации, неукоснительного следования за ней. Эффект выступления будет передаваться, возможно появится желание концертной практике.

Применение функций электронного баяна вызывает яркий, живой интерес ученика; современное звучание привлекает и захватывает, а прослушивание записи своего исполнения приносит несомненную пользу учащемуся для устранения шероховатостей игры, выбора темпов. 
Позиция личностно-ориентированного способа обучения на современном этапе развития педагогической мысли является инновационным и повышает эффективность учебно-воспитательного процесса. Суть его состоит в оптимистическом подходе  к ребенку, максимальном стимулировании его развития с опорой на познавательный интерес; создание психологической атмосферы позитива и саморазвитие личности. Такой подход в обучении на отделении народных инструментов будет способствовать раскрытию индивидуальности ученика и активизации характера, мыслительных процессов – запоминания и внимания, инициативы творческих проявлений.
Одним из условий успешности усвоения программ в музыки является проблематизация учебного репертуара. Преподавателю необходимо постоянно обновлять свой учебный материал. Одним из направлений музыкальной культуры, особо интересующих молодежь, является эстрадно-джазовое. Например, сборник Н.Ю.Федоровой «Джазовые пьесы для начинающих аккордеонистов и баянистов» ( I-IV классы ДМШ и ДШИ) Вып.1 издательство «Союз компазиторов» Санкт-Петербург 2012г, учебно-методическое пособие для ДМШ А.Доренского «Эстрадно-джазовые сюиты для баяна или аккордеона» (Ростов-на-Дону, «Феникс», 2007) идут в ногу со временем, обеспечивая процессу обучения доступность и неординарность.     Разработанность этого аспекта в связи с организацией обучения как деятельности, приведет к успеху в учебе, приобретению уверенности в своих силах, воспитанию учащегося как  творческой личности.
Поэтому, ориентируясь на современные инновационные технологии в педагогической деятельности, каждый преподаватель может найти способы улучшения своей работы, руководствуясь девизом увлеченности, радости, творческого поиска.

