Профессиональная компетентность и культура педагога в современных условиях.
                                            Бердникова Г.В. ,  заместитель директора по учебной работе

Эффективен не тот, кто просто знает, а тот,
у кого сформированы навыки приобретения,
                                                                                            организации и применения знаний
Современное качество содержания образования основано на формировании компетенций. Одним из факторов, влияющих на успешную реализацию поставленных задач, становится способность и готовность педагогов работать в новых условиях.

             Сегодня преподавателю необходимо организовывать образовательный процесс, не только опираясь на идеи личностно-развивающего образования; но и овладев современными методологическими знаниями и новыми технологиями; навыками исследовательской деятельности, внедрить инновации в педагогическое проектирование на основе анализа и самоанализа профессиональной деятельности.

Компетентность, профессионализм учителя – эта проблема была, есть и будет актуальной во все времена. Меняются государство и общество, вместе с ними меняются требования, предъявляемые к учителю. Скажем, десять, пятнадцать лет назад владение компьютерными технологиями не входило в компетенцию учителя, а сейчас оно требуется.
 «Профессиональная компетентность - сложное образование, включающее комплекс знаний, умений, свойств и качеств личности, которые обеспечивают вариативность, оптимальность и эффективность построения учебно-воспитательного процесса» (В.А. Адольф кандидат  ф.м.н., доктор пед. наук,  профессор).

В научной литературе компетентности пытаются разграничить по видам. Согласно Марковой А.К., существуют следующие виды компетентностей:

- Специальная, или деятельностная профкомпетентность (наличие специальных знаний, но и умение применить их на практике).

- Социальная профкомпетентность (принятые в профсообществе приемы профессионального общения).

- Личностная профкомпетентность (владение способами самовыражения и  саморазвития, способность  планировать свою профессиональную деятельность, самостоятельно принимать решения, видеть проблему).

-Индивидуальная профкомпетентность (владение приемами саморегуляции, готовность к профессиональному росту, неподверженность профессиональному старению, наличие устойчивой профессиональной мотивации).

Также выделяют уровни сформированности профессиональной компетентности

бессознательная некомпетентность («Я не знаю, что я не знаю»);

сознательная некомпетентность («Я знаю, что я не знаю»);

актуально сознаваемая компетентность («Я знаю, что я знаю»);

сознательно контролируемая компетентность (профессиональные навыки полностью интегрированы, выстроены в поведение, профессионализм становится чертой личности).

Этапы формирования профессиональной компетентности

самоанализ и осознание необходимости;

планирование саморазвития (цели, задачи, пути решения);

самопроявление, анализ, самокорректировка.

Требования к компетенциям преподавателей диктует профессиональный стандарт педагога.

Утверждён и начинает работать новый профессиональный стандарт
преподавателя
профессионального
обучения,
профессионального
образования и дополнительного профессионального образования. Приказ Минтруда России от 08.09.2015 N 608н "Об утверждении профессионального стандарта "Педагог профессионального обучения, профессионального образования и дополнительного профессионального образования» (Зарегистрировано в Минюсте России 24.09.2015 N 38993)
Новый профессиональный стандарт преподавателя СПО создаёт для
участников образовательного процесса «платформу перезагрузки». Чтобы
соответствовать требованиям стандарта, преподавателю необходимо быть
готовым
«перепроецировать»
свою
деятельность
в
позицию
результативности деятельности, а главное – убедить себя в необходимости этой работы.

По мысли авторов профессионального стандарта, он предназначен для
установления
единых
требований
к
содержанию
и
качеству
профессиональной педагогической деятельности, для оценки уровня квалификации при приёме на работу и при аттестации преподавателя, для планирования карьеры, формирования должностных инструкций и разработки федеральных государственных образовательных стандартов педагогического образования. Стандарт провозглашён основой для формирования трудового договора, фиксирующего отношения между работником и работодателем. От вводимых им требований к преподавателю зависит исчисление трудового стажа, начисление пенсий и другие материальные блага.

Практическое применение профессионального стандарта:

· Для работодателя – формулировка требований  к работникам;

· Для работника – оценка соответствия имеющихся у него компетенций требованиям рынка труда и конкретного работодателя;

· Для системы профобразования –  разработка образовательных стандартов  и программ, соответствующих  требованиям рынка труда.

Цель применения профстандарта педагога

1. Определять необходимую квалификацию педагога, которая влияет на результат обучения и воспитания.

2.Обеспечить необходимую подготовку педагога для получения высоких результатов своего труда.

3. Обеспечить необходимую осведомленность педагога о предъявляемых к нему требованиях.

4. Содействовать вовлечению педагога в решение задачи по повышению качества образования

Иными
словами,
стандарт
определяет 
собой
фундамент 
в педагогической профессии: тип, характер, функции, содержание и результаты деятельности.
Расширяя границы свободы педагога, профессиональный стандарт одновременно повышает его ответственность за результаты своего труда, предъявляя требования к его квалификации и предлагая критерии её оценки.
Стандартом установлены следующие трудовые функции преподавателя СПО:
· преподавание по программам СПО и дополнительным профессиональным программам для лиц, имеющих или получающих соответствующую квалификацию;
· разработка и обновление программно - методического обеспечения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей) программ СПО и ДПО;
· организация учебной деятельности обучающихся; по освоению учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей) программ СПО и ДПО;
· педагогический контроль и оценка процесса и результатов освоения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей) программ СПО и ДПО;
· ведение документации, обеспечивающей реализацию программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей) программ СПО и ДПО;
· проведение профориентационных мероприятий со школьниками, педагогическая поддержка профессионального самоопределения и профессионального развития обучающихся по программам СПО и ДПО.
Деятельность современного преподавателя СПО должна охватывать изучение общих вопросов технологии обучения и формирования способности комплексно и адекватно применять художественно-технологические, педагогические, психологические и другие знания и умения при решении методических задач при подготовке квалифицированных рабочих и специалистов.
Существенным изменениям подверглись, на мой взгляд, критерии эффективности деятельности преподавателя профессионального образования, которые учитывают теперь не только показатели деятельности   обучающихся на соответствие содержанию и качеству подготовки выпускников требованиям ФГОС СПО. В обязательные критерии педагогической деятельности входят:
· образовательные достижения обучающихся;
· сформированность профессиональных и информационно-технологических компетенций обучающихся;
· профессиональные достижения преподавателя;
· круг полномочий преподавателя;
· ориентированность преподавателя на практическую и самостоятельную составляющую содержания образования, обеспечивающую формирование компетенций;
· индивидуализация и дифференциация в организации учебной деятельности;
· осуществление мини исследований;
· степень проектирования содержание образования;
· самодиагностика и самооценка профессиональной деятельности;
· профессиональное развитие и содержание портфолио преподавателя;
· признание высокого профессионализма преподавателя обучающимися и их родителями;
· использование инновационных образовательных технологий;
· обобщение опыта работы преподавателя, наличие авторских публикаций, выступления в СМИ и поддержка функционирования сайта ОУ;
· организация деятельности обучающихся по профилактике правонарушений;
· реализация социокультурных проектов;
· реализация программ дополнительного образования;
· работа по повышению условий безопасности в образовательном учреждении;
•
общественная деятельность преподавателя.
В
целях
соответствия
требованиям
профессионального
стандарта,
преподавателю СПО просто необходимо постоянно самосовершенствоваться, изучая не только новейшие достижения в области профессиональной педагогики, этики и психологии профессионального образования, но и быть компетентным в IT-технологиях, профессиональном менеджменте и маркетинге.     
"Учитель учится всю жизнь" - это известная истина. Но уже через несколько лет работы учителя делятся на тех, кто спокойно движется по накатанной дорожке, используя старые приемы, планы, фразы, шутки и с грехом пополам подготавливает учеников до уровня, когда с ними начинают работать репетиторы, и тех, которые, несмотря на цикличность, повторяемость и кажущееся однообразие учебной деятельности, постоянно ищут, вносят что-то новое. Это на самом деле и является важным показателем истинного профессионализма.
Автор многих методических пособий для педагогов В.М.Лизинский высказал непреложную истину "Учитель - это человек, который учится всю жизнь, только в этом случае он обретает право учить" Настоящий учитель-профессионал находится постоянном развитии и всю свою трудовую жизнь является исследователем. Особенно большое влияние на формирование учительского профессионализма оказывает самообразовательная работа.
Совершенствование качества подготовки конкурентоспособных специалистов  в учебном заведении напрямую зависит от уровня подготовки педагогов. Неоспоримо, что этот уровень должен постоянно расти, и в этом случае эффективность различных курсов повышения квалификации, семинаров и конференций невелика без процесса самообразования педагога. 

     Однако, как бы ни были высоки способности преподавателя к самообразованию, не всегда этот процесс реализуется на практике. Причины, которые чаще всего называют педагоги – это отсутствие времени, нехватка источников информации, отсутствие стимулов, отсутствие доступа к источникам информации, особенно к Интернету и др. Но это всего лишь проявление инертности мышления и лености ума, так как самосовершенствование должно быть неотъемлемой потребностью каждого педагога. 

Давайте определим составляющие этой потребности, мотивы, побуждающие педагога  к самообразованию и самосовершенствованию:

•
Ежедневная работа с информацией. Готовясь к учебному занятию, выступлению, родительскому собранию, классному часу, общеколледжному  мероприятию, олимпиаде, руководству курсовой работой и др. у преподавателя возникает необходимость поиска и анализа новой информации

•
Желание творчества. Преподаватель – профессия творческая. Творческий человек не сможет из года в год работать по одному и тому же пожелтевшему поурочному плану или сценарию, читать одни и те же доклады. Должно появиться желание большего. Работа должна быть интересной и доставлять удовольствие.

•
Стремительный рост современной науки. Особенно информационных технологий. В эпоху автомобилей негоже пользоваться телегой.

•
Изменения, происходящие в жизни общества. Эти изменения в первую очередь отражаются на студентах,  формируют их мировоззрение, и соответственно, очень часто, формируют образ преподавателя как «несовременного человека».

•
Конкуренция. Если преподаватель на хорошем счету у администрации, методического совета, педагогического коллектива, он  имеет больше прав в выборе группы, нагрузки и др.

•
Общественное мнение. Не секрет, что многие родители и дети, выбирая будущую профессию, обязательно обращают внимание на педагогический состав учебного заведения. Преподавателю не безразлично, считают его «хорошим» или «плохим». Плохим педагогом быть обидно.

•
Материальное стимулирование.  Категория преподавателя, мнение аттестационной комиссии, премии, надбавки, а может быть даже звания и правительственные награды – все это зависит от квалификации и мастерства педагога. Без постоянного усвоения новых знаний этого не добиться.

•
Интерес. Учиться просто интересно. Как человек, который ежедневно учит, не будет постоянно  сам  учиться?  Вправе ли он тогда преподавать?

Если представить деятельность преподавателя в области самообразования списком глаголов, то получится: читать, изучать, апробировать, исследовать, анализировать, наблюдать и писать. Какова же предметная область приложения этих глаголов? 

Направления самообразования и самосовершенствования

Профессиональное (предмет преподавания)

•
психолого-педагогическое (ориентированное на студентов  и родителей)

•
психологическое (имидж, общение, искусство влияния, лидерские качества и др.)

•
методическое (педагогические технологии, формы, методы и приемы обучения)

Формы

•
индивидуальная - инициатором является сам преподаватель, однако руководители методических и административных структур могут инициировать и стимулировать этот процесс 

•
групповая – в виде деятельности методического объединения, семинаров, практикумов, курсов повышения квалификации обеспечивает обратную связь между результатами индивидуального самообразования исамим преподавателем

Виды деятельности, составляющие процесс самообразования

•
Систематический просмотр определенных телепередач

•
Чтение конкретных педагогических периодических изданий

•
Чтение методической, педагогической и предметной литературы

•
Обзор в Интернете информации по преподаваемому предмету,  педагогике, психологии, педагогических технологий 

•
Решение задач, упражнений, тестов, кроссвордов и других заданий по своему предмету повышенной сложности, или нестандартной формы

•
Посещение семинаров, тренингов, конференций, уроков коллег

•
Дискуссии, совещания, обмен опытом с коллегами

•
Изучение современных психологических методик в процессе интерактивных тренингов

•
Изучение иностранных языков,  для чтения  информации о достижениях мировой педагогики

•       Систематическое прохождение курсов повышения квалификации

•
Проведение открытых уроков для анализа со стороны коллег

•
Организация кружковой и внеклассной деятельности по предмету

•
Изучение информационно-компьютерных технологий

•
Посещение предметных выставок и тематические экскурсии по предмету

•
Общение с коллегами в техникуме, районе, городе и в  Интернете.

•
Ведение здорового образа жизни, занятия спортом, физическими упражнениями. Болезни – большое препятствие для профессионального роста.

Источники самообразования и самосовершенствования

•
Телевидение

•
Газеты, журналы

•
Литература (методическая, научно-популярная,  публицистическая, художественная и др.)

•
Интернет

•
Видео, аудио информация на различных носителях

•
Семинары и конференции

•
Мастер-классы

•
Экскурсии, театры, выставки, музеи, концерты

•
Курсы повышения квалификации

Предполагаемый результат

· повышение качества преподавания предмета (указать показатели, по которым будет определяться эффективность и качество)

· разработанные или изданные методические пособия, статьи, учебники, программы, сценарии, исследования

· разработка новых форм, методов и приемов обучения

· доклады, выступления

· разработка дидактических материалов, тестов, наглядностей

· выработка методических рекомендаций по применению новой информационной технологии

· разработка и проведение открытых уроков по собственным, новаторским технологиям

· создание  комплектов педагогических  разработок

· проведение тренингов, семинаров, конференций, мастер-классов, обобщение опыта по исследуемой проблеме (теме)

Как вы можете увидеть в конце разделов оставлены многоточия, потому, что эти направления есть обязательный перечень, составленный на основании тех должностных функций, которые педагог выполняет в учебном заведении.  Креативный преподаватель дополнит  этот список собственными направлениями.

При этом необходимо помнить о принципиальных отличиях самообразования от общепринятых форм учебной деятельности. Если знания, полученные в процессе обучения в педагогическом вузе, служат фундаментом для развертывания деятельности преподавателя, то его самообразование способствует совершенствованию профессионального мастерства, решению конкретных задач педагогической деятельности. 

Своеобразие структуры и содержаниясамообразования заключается в интегрировании знаний различных отраслей науки и подчинении их педагогической деятельности. Информационная деятельность  преподавателя в ходе самообразования направлена на углубление и расширение знаний, на практическое решение учебно-воспитательных задач, на то, что содержание изучаемых предметов и дисциплин выступало в целостной структуре и отвечало их практическим запросам.

Прежде чем определить для себя конкретное содержание самообразования, необходимо проанализировать свою работу - для составления индивидуального плана. 

Самообразование направлено на  решение главной задачи: служить эффективным средством совершенствования педагогического мастерства, улучшения научно-методической подготовки преподавателя и мастера производственного обучения. Всё это позволяет сделать вывод о том, что практическая учебная и производственная работа преподавателя и  обусловливает необходимость в самообразовании.

