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Сначала настроим скрипку души ребёнка
     Современная система образования поставила учителей в ситуацию, когда они вынуждены доказывать свою профессиональную пригодность баллами учеников на экзамене, количеством победителей разных олимпиад и конкурсов. Но не потеряем ли мы в погоне за рейтингами самое ценное: душу ребёнка? Не страшно ли будет жить в мире стобалльников, способных всё посчитать и все объяснить, но не умеющих просто посочувствовать человеку? Вспомним слова Стародума из комедии Фонвизина «Недоросль»: «Ум, коль он только что ум, самая безделица… Прямую цену ему даёт благонравие. Без него умный человек – чудовище» (4, с.133). Эти слова написаны в XVIII веке, но актуальны всегда, а сейчас - особенно! 
     Перед нами встает вопрос: как сделать так, чтобы в ребенке не угасла искра Божья, чтобы он не стал равнодушным, циничным человеком? Мы найдём ответ на него в гуманной педагогике В.А.Сухомлинского, который считал, что  «годы детства — это, прежде всего, воспитание сердца», а миссия воспитателя состоит в том "чтобы развивать, облагораживать в детях тончайшие душевные, сердечные, нервные механизмы" (3, с.296), через которые ребенок общается с миром. Педагог предлагал прежде всего настроить скрипку души ребенка, то есть научить его чувствовать, ведь без этого невозможно вырастить полноценного человека.
     Среди способов влияния на душу ребенка тончайшим Сухомлинский называл слово. Учитель рассказывал своим воспитанникам о людях, чья жизнь и смерть служили красоте, величию Родины, делал так, чтобы каждый из них встретил на своем пути того, кому нужна помощь.
     Педагог считал, что для воспитания высокой эмоциональной культуры необходимы художественные произведения, которые в ярких образах раскрывали бы идею чуткости, сердечности. Настоящим открытием для коллектива нашей школы стали коротенькие рассказы и сказки Сухомлинского. Они вызывают раздумья обо всем, что ценно в человеческой жизни.

     Видимо, литературно одаренные люди, которые близко к сердцу принимают воспитание детей, всегда приходят к мысли о необходимости писать специально для них. Вспоминается Л.Н.Толстой, который стал писать для детей, уже создав великие произведения, при этом справедливо полагая, что дети – самые строгие судьи в литературе, поэтому нужно, чтобы рассказы для них были написаны и ясно, и занимательно, и нравственно, и просто.
     Именно такой простотой, но какой-то щемящей проникновенностью поражают рассказы В.А.Сухомлинского, особенно их концовки, которые обладают действием катарсиса. Эти рассказы незаменимы и на уроках литературы и русского языка, и для проведения классных часов, и для семейного чтения. О чем они? О самом важном.
     А важна, в первую очередь, семья. Сухомлинский стремился к тому, чтобы «имя матери стало святыней для каждого его ученика» (3, с.293), воспитывал уважение к родным, благодарность за их заботу.
     Рассказ «Бабушка отдыхает»

     Пришла из школы маленькая Галинка. Открыла дверь, что-то хотела весело сказать маме. Но мама пригрозила Галинке пальцем и прошептала:
     – Тихо, Галинка, бабушка отдыхает. Целую ночь не спала, болело сердце.
     Галинка тихонько подошла к столу, положила портфель. Пообедала и села учить уроки.      Читает книжку тихо, про себя, чтобы не разбудить бабушку.
     Открылась дверь, пришла Оля, подружка Галинки. Она громко сказала:
     – Галинка, слушай…
     Галинка погрозила ей пальцем, как мама, и прошептала:
     – Тихо, Оля, бабушка отдыхает. Целую ночь она не спала, болело сердце.
     Сели девочки к столу и рассматривают рисунки.
     А из закрытых бабушкиных глаз выкатились две слезинки.
     Когда бабушка встала, Галинка спросила:
     – Бабушка, почему вы во сне плакали?
     Бабушка улыбнулась, приголубила Галинку. В ее глазах светилась радость. (5)
 
     А ещё эти рассказы о том, как важно, чтобы ребенок чувствовал и понимал то, что в нем есть человеческое, отличающее его от всего остального мира.
     Рассказ «Для чего говорят «спасибо»?»

     По лесной дороге шли двое – дедушка и мальчик. Было жарко, захотелось им пить.
     Путники подошли к ручью. Тихо журчала прохладная вода. Они наклонились, напились.
     – Спасибо тебе, ручей, – сказал дедушка. Мальчик засмеялся.
     – Вы зачем сказали ручью «спасибо»? – спросил он дедушку. – Ведь ручей не живой, не услышит ваших слов, не поймет вашей благодарности.
     – Это так. Если бы напился волк, он бы «спасибо» не сказал. А мы не волки, мы – люди. Знаешь ли ты, для чего человек говорит «спасибо»?
     Подумай, кому нужно это слово?
     Мальчик задумался. Времени у него было много. Путь предстоял Долгий… (5)
     Мы пытаемся оградить детей от тяжелых, трагических ситуаций, но эмоциональную жизнь человека не пробудить без сочувствия, сопереживания. Это необходимо не для воспитания слезливой чувствительности, просто без широкого и полного диапазона чувств не будет полноценного человека.

     Рассказ "Заболел врач"
     Это произошло в высоких Карпатских горах. После метели горы покрылись туманом. Три дня шел снег, метелью занесло дороги и тропки. К маленькому горному селу ни дойти, ни доехать, ни самолетом долететь.
     В селе была больница. Там лежали семь больных. Одна маленькая девочка тяжело больна. Ей надо делать операцию.
     И вдруг случилось несчастье: тяжело заболел врач. Он не мог встать, все тело его горело, как в огне.
     А в палате стонала девочка.
     К дому врача пришло много людей. Они стояли в молчании и скорби. Люди ждали: может, врачу станет легче, может он встанет и сделает больной девочке операцию.
     Квартира врача была рядом с палатой, где лежала девочка. На рассвете, когда к врачу вернулось сознание, он услышал тихий стон. Это стонала девочка.
     Собрав все свои силы, доктор встал. Он надел белый халат. Его поддерживали под руки медицинские сестры. Он сделал операцию.
     Когда операция была закончена, доктор опять потерял сознание. Он лежал в кровати, и некому было ему помочь, ведь другого врача в селе не было.
     А туман стоял такой густой, что к горному селу нельзя ни подъехать, ни подойти, ни прилететь на самолете.
     Ночью доктор умер. А девочка выздоровела. (5)
     Как много мы говорим сейчас об экологии, рисуем ужасные картины будущего нашей планеты, пытаемся воздействовать на детей через страх. Сухомлинский не приемлет такого подхода. Запугиванием ничего не добьешься. Надо прикоснуться к другим струнам детской души.
Рассказ "Стыдно перед соловушкой"
     Оля и Лида пошли в лес. Они устали и сели на траву отдохнуть и пообедать.
     Вынули из сумки хлеб, масло, яйца. Когда девочки поели, недалеко от них запел соловей.      Очарованные прекрасной песней, Оля и Лида сидели, боясь пошевельнуться.
     Соловей перестал петь. Лида собрала остатки своей еды и хлебные крошки и положила в сумку.
     — Зачем ты берёшь с собой этот мусор? — сказала Оля. — Брось в кусты. Ведь мы в лесу. Никто не увидит.
     — Стыдно… перед соловушкой, — тихо ответила Лида. (5)
     Мысль о нужности и важности всего живого на Земле, каждого человека на ней – это идея, взлелеянная русскими писателями. Вспомним платоновского «Юшку», который терпеливо сносил все обиды, оскорбления, даже побои, но возмутился, когда прохожий ему сказал, что он не нужен на земле: «Я жить родителями поставлен, я по закону родился, я тоже всему свету нужен, как и ты, без меня тоже, значит, нельзя...» (2, с.479). Прохожий убил Юшку, но без него зло увеличилось. Этой же мыслью были поражены все, прочитавшие роман Ф.М.Достоевского. Раскольников говорит Соне: «Я ведь только вошь убил, Соня, бесполезную, гадкую, зловредную». «Это человек-то вошь!" (1, с.469) – потрясена Соня, которая живет в грязи, но с Богом в сердце. Как преподности эту глубочайшую философскую мысль детям? У Сухомлинского это получается.

     Рассказ "Пусть будут соловей и жук"
     В саду пел Соловей. Его песня была прекрасна. Он знал, что его песню любят люди и поэтому смотрел с гордостью на цветущий сад, на яркое синее небо, на маленькую Девочку, которая сидела в саду и слушала его песню.
     А рядом с Соловьем летал большой рогатый Жук. Он летал и жужжал. Соловей прервал свою песню и говорит с досадой Жуку:
     — Прекрати свое жужжание. Ты не даешь мне петь. Твое жужжание не нужно никому, и вообще, лучше бы, если бы тебя, жука, вообще не было.
     Жук с достоинством ответил:
     — Нет, Соловей, без меня, Жука, тоже мир невозможен, как и без тебя, Соловья.
     — Вот так мудрость! — рассмеялся Соловей.- 3начит, ты тоже нужен людям? Вот спросим у девочки, она скажет, кто нужен людям и кто не нужен.
     Полетели Соловей и Жук к Девочке, спрашивают:
     — Скажи, Девочка, кого нужно оставить в мире — Соловья или Жука?
     — Пусть будут и Соловей и Жук, — ответила Девочка — И подумав, добавила: — Как же можно без Жука? (5)
     Пользуясь тончайшим инструментом, словом, просто и честно рассказывая детям о жизни, Василий Александрович Сухомлинский пробуждает в них  умение видеть «чувства, переживания, радости и горести в глазах людей» (3, с.98), быть добрыми, чуткими. Его рассказы – чистый источник нравственности, к которому мы забыли дорогу, но из которого надо обязательно дать напиться детям, чтобы верно  настроить скрипки их души. 
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