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Инновационные формы работы по  развитию  речи с детьми раннего возраста в процессе использования                                            нестандартного оборудования.
Хорошая речь – важнейшее условие всестороннего развития детей. Чем богаче и правильнее речь ребенка, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее отношения со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляется его психическое развитие. Эффективным средством развитии речи у дошкольников является нестандартное физкультурное оборудование, направлены на развитие мелкой моторики. 
Ранний возраст – чрезвычайно важный и ответственный период психического развития ребёнка. В первые три года жизни закладываются наиболее важные и фундаментальные человеческие способности – познавательная активность, любознательность, уверенность в себе и доверие к другим людям, целенаправленность и настойчивость, воображение, творчество и многие другое. 
[bookmark: _GoBack]«Нестандартный», т. е. не соответствующий стандарту, оригинальный. Это оборудование – сделанное своими руками из подручных средств и материалов: футляры от «киндер-сюрпризов», пластиковые бутылочки, баночки, а также всевозможные упаковки, резиновые пробки, и т. д.            Эти, бесполезные, на первый взгляд, предметы, превратились в забавные игрушки и пособия для выполнения различных упражнений, корригирующих гимнастик для развития речи малышей.
	Взаимосвязь общей и речевой моторики изучена и подтверждена исследованиями ученых (Л. С. Выготский, Л. С. Волкова, Е. И. Исенина, М. И. Кольцова) была подтверждена влияние  речевого развития ребенка и мелкой моторики рук.  Развитие моторики с использованием нестандартного физкультурного оборудования у детей дошкольного возраста позволяет сформировать координацию движений пальцев рук, развить речевую деятельность и подготовить ребёнка к школе. Чем выше двигательная активность ребёнка, тем лучше развивается его речь.
Принимая во внимание и учитывая возникающие трудности в процессе использования нестандартного физкультурного оборудования целью стал:
-  поиск инновационных форм работы по развитию речи с детьми  раннего возраста в процессе использования нестандартного оборудования в условиях реализации ФГОС.
 Для достижения цели выдвинуты ряд приоритетных задач:
- апробация и внедрение в практику инновационных форм работы по развитию речи детей раннего возраста;
-  создание  предметно-развивающей  среды. 
Требования, предъявляемых к нестандартному оборудованию это:
· безопасность;
· максимально эффективным;
· удобным в использовании;
· универсальным;
· технологичным и простым в изготовлении;
· эстетичным.
В своей работе с детьми  раннего возраста я использую нестандартное оборудование как инновационная форма работы, позволяющая  решать задачи  образовательной областей  «Физическое развитие»  и «Речевое развитие »,  использую  в рамках совместной деятельности как:   режимных моментов, непосредственной образовательной  деятельности, на прогулке:
· Моталочки  предназначены для развития мелкой моторики пальцев рук, развитие речи, развитие навыков логического мышления;
· Дыхательный тренажер, султанчики, вертушки наилучшим образом способствует развитию речи, формирует верное произношение звуков, а также прекрасно укрепляет детский организм;
· Сенсорные тренажеры изготавливаются из крышек от пластиковых бутылок, капсул «киндер сюрприз», нестандартное оборудование применяется для игр «Найди свой цвет», «Собери цветы», «Найди пару», что    развивает ловкость, координацию движений, мелкую моторику. Формирует знание основных цветов.
Делая выводы из своего опыта работы, использование нестандартного физкультурного оборудования является эффективным средством всестороннего развития детей раннего возраста.
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