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Пояснительная записка

Проект «Моя малая Родина в большой истории страны» реализуется на базе Муниципального бюджетного образовательного учреждения  дополнительного образования города Костромы «Детско-юношеский центр «Заволжье»» в рамках деятельности детского объединения «Клуб «Общение». 

Клуб «Общение» имеет социально-педагогическое направление образовательной деятельности. Занятия ведутся для подростков среднего и старшего школьного возраста, многие из которых  находятся в трудной жизненной ситуации: дети из малообеспеченных и неполных семей, состоящие на учете в образовательном учреждении и ПДН.  Это разновозрастный коллектив, имеющий традицию  участия в деятельности объединения старших товарищей, родителей и друзей клуба.

Всех участников образовательного процесса объединяет идея самовоспитания, саморазвития, самовыражения через творческую и общественно полезную деятельность.

Проект «Экспедиция  «Моя малая Родина в большой истории страны»» является малозатратной формой летнего отдыха детей и одновременно позволяет вести воспитательную и образовательную деятельность в новой, привлекательной для воспитанников форме. На его реализацию отводится две недели по 4 часа в день. Впоследствии собранный материал будет дорабатываться в начале очередного учебного года.

Краеведческая тематика исследований позволит детям расширить кругозор, освоить новые приемы работы. Знакомство с красотой своей малой Родины, её историей, делами известных земляков - мощный воспитательный ресурс образования. 
Организация учебно-воспитательного процесса в форме экспедиции позволит детям совершенствовать коммуникативные навыки, приобрести опыт планирования и операционного управления деятельностью своего коллектива.

Итоговые мероприятия проекта – презентации результатов экспедиции в форме интерактивных встреч - позволят детям прочувствовать внутреннюю удовлетворённость итогом своего труда. Работа приобретёт смысловую завершённость: совершенствование себя есть труд во благо других людей. 
Последействие реализации проекта: последующие выступления участников экспедиции со своей интерактивной программой и передвижной выставкой в детских учреждениях социальной защиты Заволжья, выставка работ в Думе города Костромы, размещение информации на сайте учреждения.

Таким образом, данный проект предоставляет ребятам возможность знакомства с новой формой   занятости, сочетающей активный отдых на свежем воздухе, творчество и социально полезную деятельность.
Актуальность темы     
     Современная Кострома обрастает микрорайонами, заселяющимися приезжими людьми. Мало кто интересуется историей этих окраин. Многие думают, что до новостроек                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       на месте спальных районов Заволжья ничего и не было. Детско-юношеский центр «Заволжье» посещают дети преимущественно из этих окрестных домов. Наша программа будет содействовать изменению такого стереотипа у жителей микрорайонов. Посещение мало знакомой жителям новостроек удаленной окраины Заволжской части города - древнего и хорошо сохранившегося Селища, связанного со всеми важными вехами истории Костромы – обогатит духовный мир детей.  
В Заволжье ещё сохранились островки природы. Отображение красоты этих уголков в работах детей призвано воспитывать чувство прекрасного, чувство любви к своей малой Родине,  ответственности за   её благополучие, бережное к ней отношение.

Цель программы: знакомство с историей и действительностью микрорайона Малышково и Заволжья в целом. 
Задачи:
1. Развитие интереса к окружающему миру, истории своего района, его традициям и
        современному состоянию.
2. Закрепление знаний, умений и навыков, полученных в течение года в области  изобразительного искусства, художественного фото и видеоискусства через новые средства деятельности.
3. Формирование устойчивой мотивации к творческой и социальной деятельности.
Основные концептуальные подходы

Программа объединяет две основные идеи: знакомство с историей и  создание условий для реализации собственных  идей  в разных видах социального и художественного творчества.
Программа предполагает новый взгляд на занятость детей, объединяя активный летний отдых на свежем воздухе с практическим освоением новых приёмов и элементов разнообразного творчества и социальной практикой; предоставляет воспитанникам возможность оперативного самоопределения – обретения опыта распоряжения собственным временем, собственной энергией, усилиями, опыта самоорганизации.
Ожидаемые результаты

Результаты деятельности представляются в двух направлениях:
1. Освоение азов работы на пленэре, приобретение навыков фото- и видеосъёмки,    

интервьюирования, литературных зарисовок.
2.
 Результаты практической деятельности:
- создание экспозиции (фонда работ) по темам «История Заволжья», «Природа и город» и «Кострома в лицах»;
- выставка лучших работ внутри учреждения, на городском уровне (в Думе города Костромы, в детском социально - реабилитационном центре, других детских учреждениях), на сайте учреждения в Интернете;
- презентация результатов экспедиции в форме интерактивных встреч для детей лагеря с дневным пребыванием ДЮЦ «Заволжье», для родителей, друзей клуба, жителей микрорайона Малышково;

- пополнение архива Клуба по истории и современности микрорайона Малышково и Заволжья в целом.

Организация работы

Участниками программы являются воспитанники «Клуба «Общение» и все желающие (подростки среднего и старшего школьного возраста) в количестве 10-15 человек. 
Сроки реализации:   август – октябрь 2019 года.
Место реализации проекта: Экспедиционный материал  будет собираться на территории Заволжского берега города Костромы.
 Основные формы деятельности 
- экспедиции по Заволжью;

- пленэр;

- фото- и видеосъёмка;

- работа с литературой, архивными материалами, поиск информации в Интернете;

- встречи с интересными людьми, беседы, интервьюирование;

- монтаж фото- и видеоматериалов на компьютере;

- оформление работ для фотовыставок и выставок изобразительного творчества;

- демонстрация накопленного материала; 

- создание  архива Клуба по истории и современности микрорайона Малышково и Заволжья в целом.

Тематика экспедиционных исследований: история и современность Заволжья, природа Заволжья.

Система личностного роста: 
Для мотивации деятельности, отслеживания уровня роста и анализа выполненных заданий в конце каждого занятия проводится коллективный просмотр работ и обсуждение достигнутых результатов. Ежедневно будет заполняться дневник экспедиции. Инициативная группа вместе с педагогом ведет  видеохронику экспедиции. В конце работы по проекту будут проведены итоговые интерактивные выставки – встречи, на которых дети расскажут о проведённой экспедиции, продемонстрируют отснятый материал, картины и фотографии, прочтут стихи, собственные литературные зарисовки. Участники этих встреч заполнят Книгу отзывов. Живая реакция зрителей и их отзывы – важная составляющая поощрения  детей.
По итогам программы детям вручаются грамоты за творческие достижения в разных направлениях деятельности (изобразительное творчество в разных жанрах, художественная фотография, фото- и видеоклипы различной тематики, мастерство интервьюирования, литературные зарисовки, художественное чтение, краеведение, работа с архивными материалами и т.д.). Ребята поощряются за проявленную активность, умелую организацию работы группы, техническое обслуживание экспедиции и т.п. Таким образом, будут поощрены все участники проекта. 
Ресурсное обеспечение проекта
Материально-техническая база

краски темперные;


краски масляные;


масло для живописи;


кисти для живописи;


картон для живописи;

цифровая
фотокамера с режимом  видеосъемки;


диктофон;


фонд рамок для оформления работ;

планшеты;

стулья раскладные;


Компьютерный класс (4 компьютера, 2 ноутбука)
Нормативное обеспечение
1. приказ об организации экспедиции;
2. инструкции по технике безопасности;
3. правила поведения на пленэрных занятиях;
4. памятка для родителей;
5. журнал посещаемости.
