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Введение

Вологодский край славится талантливыми людьми, творчество которых известно во всех уголках России.

С произведениями вологодских поэтов и писателей я познакомился на уроках литературы моего классного руководителя Московкиной Виктории Геннадьевны. Мы читали стихи и рассказы В. Белова, Т. Петуховой, В. Аринина, Н. Рубцова, А. Яшина.

В данных произведениях меня заинтересовало отношение писателей к родному краю. 
Очень часто русские поэты и художники как символ Родины использовали образ берёзы.

Тема природы всегда волновала и вдохновляла писателей и поэтов. Природа – широкое понятие. Оно включает в себя небо, воду, растения. Писатели и поэты любят описывать свой родной край, изображать речки, звёзды, облака, тучи, луга, рощи, леса. В природных образах одно из центральных мест традиционно в русской поэзии занимают образы деревьев.

В природе нет более поэтичного дерева, чем береза. Нежная светлая красота березы всегда волновала поэтов и музыкантов. О ней поётся в народных песнях, говорится в сказках и сказаниях. Её образ воспет в поэзии и прозе, в музыке и живописи. Россия и берёза! Эти два понятия не разделимы.

Берёзу называют красавицей русских лесов. Стройная, с тонкими длинными ветвями и раскидистой кроной, она привлекательна во все времена года.

Изучая произведения Вологодских писателей и художников, я предположил, что поэты чаще в своём творчестве используют как символ малой родины берёзу. Поставил перед собой цель: узнать используется ли в творчестве Вологодчины образ берёзы как символ родного края.
Для достижения данной цели необходимо было решить следующие задачи:
- познакомиться с творчеством Вологодских писателей и художников;

- путём опроса выяснить наличие книг Вологодских писателей в домашних библиотеках и библиотеках города;

- индивидуальное и коллективное прочтение и анализ произведений, посещение художественных выставок.

Основная часть

К сожалению, у нас дома не оказалось книг вологодских писателей, поэтому я ещё с большим интересом провёл опрос среди родственников и друзей: «Знакомы ли они с творчеством писателей-земляков».

Оказалось, что у всех, кого я спрашивал, есть сборники стихов Н. Рубцова, А. Яшина, О. Фокиной, С. Орлова, К. Батюшкова.

Самая большая коллекция книг вологодских писателей среди опрошенных оказалась у моего дедушки Николая Феодосьевича.

В Городской библиотеке № 17, расположенной в моём районе, где я беру книги для внеклассного чтения, также есть множество произведений вологодских писателей и поэтов.

Поэты и писатели Вологодского края в своих произведениях рассказали много интересного и удивительного о жизни вологжан, о природе своей родины.

Хотя берёза - один из главных образов народного творчества, надо отметить, что при прочтении литературы  Вологодских писателей образ берёзы оказался не столько популярен, как я ожидал.

Так, например, Василий Белов в своих художественных произведениях, создавая образ русской деревни, использует такое дерево, как ольха – «Родные места встретили меня сдержанным шёпотом ольшаника». 

Ольга Александровна Фокина, творчество которой для многих жителей Вологодской области – это образ родины, дыхание северного края, особенные краски, музыкальные напевы и родные голоса, чаще всего использует образ черёмухи. Хотя, в известном стихотворении «Вологде» поэтесса при описании родного города прибегает к помощи и белоствольного дерева.

Соборы величавые,

Из труб дымки курчавые,

И берега с ледянками,

И ребятишки с санками.

В снегу берёзы белые

Стоят заиндевелые,

И нет на свете города

Белей, чем город Вологда.

Когда же ливни вешние

Прольются над скворечнями

И тополя с берёзами

Сомкнут листву под грозами,

В листве с полёта птичьего

Не разглядеть наличников,

Ведь зеленей, чем Вологда,

Нигде не встретишь города...

В русской поэзии берёза является одним из знаковых литературных образов, неким связующим звеном между всем тем, что так дорого простому человеку. Это дерево всегда ассоциируется с родным краем и вызывает ностальгические воспоминания.

Внимание этому прекрасному дереву в своем творчестве уделил Николай Рубцов. В стихотворении «Берёзы» Рубцов передаёт свою печаль и боль. Это стихотворение - грустный рассказ поэта о себе, о семье, о своей родной земле. 
Берёзы

Я люблю, когда шумят берёзы,
Когда листья падают с берез.
Слушаю - и набегают слезы
На глаза, отвыкшие от слёз.

Все очнется в памяти невольно,
Отзовется в сердце и в крови.
Станет как-то радостно и больно,
Будто кто-то шепчет о любви.

Только чаще побеждает проза,
Словно дунет ветер хмурых дней.
Ведь шумит такая же берёза
Над могилой матери моей.

На войне отца убила пуля,
А у нас в деревне у оград
С ветром и с дождем шумел, как улей,
Вот такой же жёлтый листопад...

Русь моя, люблю твои берёзы!
С первых лет я с ними жил и рос.
Потому и набегают слёзы
На глаза, отвыкшие от слёз...

                                                                      1957 г.
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Настроение данного произведения лучше всего передал художник  Владислав Сергеев на портрете Н. Рубцова, изобразив на заднем плане облетающую берёзу. 
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В. Сергеев, график, член Союза художников России с 1968 года, заслуженный художник РСФСР (1977). 

Родился 1 мая 1938 года в селе Кузьминское Тутаевского района Ярославской области. Его родители были родом из Череповецкого района

В 1963 году Владислав переехал в Череповец, на родину отца и матери, где начал работать в Череповецком филиале Вологодского отделения Художественного фонда РСФСР. 

На картине «Берёзы» В. Сергеев также изображает русское дерево, но данная картина ассоциируется у меня со стихотворением Александра Яшина «Про берёзку». 
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Про берёзку
Я ее видал и не парадной,
Не царевной гордой на кругу,
А нескладной,
Даже неприглядной,
Утонувшей по уши в снегу.

Не кудрявой
И не золотистой,
Не расхожей — оторви да брось,
А совсем беспомощной,
Без листьев,
Голенькой
И вымокшей насквозь.

Видывал и в грозы и в бураны,
При ночных огнях
И на заре.
Знаю все рубцы ее и раны,
Все изъяны на ее коре,

И люблю любовью настоящей
Всю как есть,
От макушки до пят.
О такой любви непреходящей
Громко на миру не говорят.

                                     1965 г.

В своих произведениях Яшин чаще всего передавал свои мысли, обращаясь к образам милой его сердцу природы. Образ берёзы использован им в двух стихотворениях: «Про берёзку» и «Смерть берёзы».

В первом стихотворении поэт рассказывает о берёзке, но видится не только деревце, но ещё и образ маленькой девочки, и угадывается доброе отеческое чувство поэта. Это очень трогательное стихотворение о человеческой доброте.
Второе стихотворение печальное, где образ женщины также символично представлен в образе берёзы: 

…Пробивалась, да не пробилась,

Продиралась —

Не продралась:

Изогнулась,

Перетонилась,

Отдалась соседям на милость

И с землёй потеряла связь.

Над увядшей её листвою,

Будто волны мёртвой воды,

Равнодушно сомкнулась хвоя,

Не почуяв чужой беды.

Совсем противоположные чувства вызывает картина Николая Сажина «Берёзы над Сухоной». 
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Эта картина очень яркая, светлая и оставляет радостное впечатление. Художник передает всю красоту родного ему края – города Тотьмы. Картина переполнена любовью 

В новогодние праздники я был в г. Тотьме в гостях у родственников. Город мне очень понравился своими спокойствием, тишиной и простотой. Высказывание Н. Рубцова о селе Никольское Тотемского района как никогда точно характеризует моё впечатление от этого города: «А ещё потому нахожусь именно здесь, что здесь мне легче дышится, легче пишется, легче ходится по земле». 
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Н. Сажин родился 10 июля 1936 года в деревне Фоминская Тотемского района Вологодской области. Окончил Московский заочный народный университет искусств им. Н. К. Крупской (1960 – 1964). С 1968 года постоянно живет и работает в г. Тотьме Вологодской области.

В своей работе хотелось бы отметить еще одно произведение – картину художника Константина Фёдоровича Юона «1899 Березы. Петровское. X.м. 147х80. Вологда». Константин Юон не является Вологодским художником, но город Вологда представлена им  белоствольные берёзы.
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Заключение
Наша Родина – Россия. Поэты и художники в своих произведениях показывают нам любовь к Родине, к своему краю и учат нас ценить и уважать свой дом, формируют и развивают в нас чувство патриотизма. 

Изучая данную тему, я узнал, что образ берёзы, как символ Родины, также любим среди Вологодских писателей и художников, хотя в своих произведениях они чаще прибегают к иным символам природы.

С Родиной могут быть связаны разные чувства. Это могут быть не только радость и счастье, но печаль и боль. Но даже эти чувства не уменьшают нашу любовь к своему родному краю. 
В школе мы часто читаем и обсуждаем стихи поэтов-земляков на уроках внеклассного и литературного чтения. Я горжусь тем, что в моём родном городе и области есть столько талантливых поэтов, писателей и художников! 
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