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	Человечество развивается очень быстро. В особенности за последние пятьдесят лет был сделан огромный рывок в области технологий, медицины, коммуникаций. И в наши дни всё это меняется с огромной скоростью, человек даже не всегда успевает следить за всеми новинками науки и техники. Пожилому поколению и вовсе становится трудно шагать в ногу со временем. Выходит, человек уже достиг очень высокой точки развития, имеет множество знаний о различных науках, живёт в максимальном комфорте, но продолжает стремиться к большему, покорять новые вершины.  Но если задуматься, то возникает вопрос: а нужно ли нам всё это? К чему ведёт такой высокий уровень знаний? Не забывают ли люди друг о друге?
	С одной точки зрения, человек не может не развиваться – разум и поиск новых знаний является особенностью человека. Но с другой стороны, в суете, погоне за цивилизацией, за последними моделями смартфонов, за трендами и деньгами у людей появляются ложные ценности. Мы забываем, что есть другая жизнь, наполненная теплом, добротой и  поддержкой близких.
	Вернёмся в те давние времена, когда славянские племена только начинали осваивать территории Восточной Европы, дикие и покрытые дремучими лесами. Человек не был столь защищён как сейчас, и во многом зависел от окружающего мира. Люди тогда жили общинами и держались вместе, так как вне общины человек просто не смог бы выжить. Необходима была сплоченность и взаимная поддержка, так как приходилось делать очень много физически тяжёлой работы, непосильной одному человеку. Например, чтобы пережить суровую русскую зиму, необходимо было собрать хороший урожай. В VI-VII веках на Руси было распространено подсечно-огневое земледелие. Эта система основывалась на выжигании леса и посадке на этом месте культурных растений. Справиться с выкорчёвыванием пней и подготовкой поля для засева мог помочь только коллективный труд. Так же объединяющими факторами для древнеславянских племён являлись набеги кочевников, суровый климат и жизнь на огромном открытом пространстве, где нет гор, морей и других природных преград, которые могли бы защищать от иноземных вторжений. Всё это заставило людей держаться вместе,  быть друг для друга поддержкой и опорой и в горе, и в радости.
	Сейчас же ситуация совсем другая. Человек чувствует себя в безопасности. Когда он уходит из дома, ему даже не приходит в голову, что он может больше туда не вернуться. Ему не нужно добывать себе пищу и заниматься земледелием – достаточно лишь зайти в супермаркет и приобрести всё необходимое. Теперь у человека нет проблемы выживания в одиночестве, а напротив, у каждого есть возможность уединиться от общества.
	Людей в городах проживает огромное множество, и зачастую мы даже не знаем своих соседей. У каждого свои дела, заботы и нескончаемые проблемы. Постепенно теряют своё значение семейные ценности. Так о какой взаимопомощи и поддержке в такой ситуации может идти речь?
	Случилось у тебя горе – мало кто обратит внимание. Человеку стало плохо на улице – мало кто обратит внимание. Человеку стало плохо на улице – редко кто бросится на помощь или хотя бы вызовет скорую. Люди стали забывать жалеть друг друга, слышать друг друга, любить. Но разве это здоровая атмосфера? Всем ли комфортно так жить? Определённо нет. На самом деле практически каждый под маской сильного, целеустремлённого человека скрывает душевные раны, нехватку любви и доверия.
	Однако в данном случае, сравнивая древние времена и современность, мы упускаем тот факт, что в древности среди людей, наравне со стремлением всегда быть вместе и помогать ближнему, процветала и жестокость. Любая провинность беспощадно каралась, в процессе завоевания новых земель люди убивали друг друга – человеческая жизнь ничего не стоила. Достаточно вспомнить подлое убийство братьев Бориса и Глеба или не менее жестокую братоубийственную Гражданскую войну веке двадцатом. Но времена менялись, человек начал стремиться развивать науку, культуру и образование именно с целью повысить ценность человеческой жизни и интерес к личности. И действительно, с этой точки зрения, страшных вещей стало происходить меньше. Людей перестали вешать и сжигать на кострах по чьему-то сиюминутному желанию, однако эта жестокость обрела другую форму. Люди теперь не замечают друг друга, не выручают в беде. В наш век становится меньше убийств и насилия, но возрастает число суицидов, именно потому что люди чувствуют себя одинокими, никому не нужными.
	Я считаю, что каждый из нас должен проводить больше времени со своими родными и близкими, меньше «зависать» в социальных сетях. Стоит иногда отложить дела в сторону и выслушать кого-то, в чем-то помочь и поддержать. Стоит в целом быть внимательнее к окружающим, научиться замечать и чужие проблемы, помимо своих собственных.
 На мой взгляд, правильным вектором развития в будущем была бы глобализация и объединение человечества с целью оптимального использования природных ресурсов и решения экологических проблем, а не постоянная борьба между государствами за сферы влияния и рынки сбыта. «Человечество не испытывает недостатка в знаниях, оно испытывает недостаток доброты», - сказал советский писатель Даниил Гранин. Поэтому обращаясь к истории нашей страны или истории человечества, мы должны извлечь правильные уроки и сохранить этот опыт для последующих поколений.

