Ты, война, ты война, ты меня обидела

Живёт в селе Кочергино труженица тыла Мария Степановна Кочанкова. Добрая, скромная, с виду неприметная, но когда она вспоминает о войне, то слёзы невольно наворачиваются на глаза. 
- Мужа моего Григория забрали на войну неожиданно, - рассказывает Мария Степановна, - вызвали в Курагинский райвоенкомат и уже не отпустили. Когда машины с призванными на фронт проезжали по деревне, то мужчинам разрешили попрощаться с родственниками. Им не дали даже сойти с машины. Женщины вставали на колёса, чтобы проститься со своими родными. Приобняв меня на прощание, Гриша шепнул: «Жди и не верь, если скажут, что убили». Полуторка тронулась с места, а я стояла, как вкопанная, весь мир для меня перевернулся с ног на голову.» Потом ей пришлось пережить то же самое и во второй раз, когда на фронт забирали её брата Ивана. Слёзы покатились у меня градом, когда с отъезжающей машины   брат крикнул: «Никого мне на свете так не жаль, как маму и сына моего Володьку!» Я долго медленно шла за машиной и плакала, ничего не соображала, опомнилась только возле соседнего села Шошино.»
Мужчин забрали, а им дальше приходилось жить. Сами голодали, но последнее отдавали на фронт. Вечерами вязали носки без пяток, перчатки с двумя пальцами, картошку сушили. А высушить её надо было так, чтобы каждый пластик был белым. Много картофеля испортили, прежде чем научились правильно сушить.     
«С фронта от Гришеньки письма приходили очень редко, но какие душевные! Он писал мне: «Маруся - ангел, Маруся - свет, Маруся - аленький букет. Маруся - лента голубая, не забудь меня, родная!» А я ему отвечала: «Огонь догорает, писать я кончаю, но сердце желает мне Вас увидать. Последнюю строчку на память пишу и этот листочек хранить я прошу. Читали всей семьёй. Письма были без конвертов, просто бумагу свёртывали треугольником и залепляли варёной картошкой.»
- Работали и день, и ночь, - вспоминает Мария Степановна. - Днём молотили, а ночью скирдовали снопы. Спать приходилось очень мало. Бригадир жалел нас, будил потихоньку: «Девочки, доченьки, родненькие, вставайте!» А у нас глаза закрывались. Греть воду не было времени, поэтому горячую воду для чая черпали прямо из радиатора трактора. Напьёшься, бывало, чаю с соляркой, и кажется, что мяса наелся. Было очень трудно, но жили дружно и весело, помогали друг другу.
Хоть очень и уставали, но мы не унывали. Вечерами собирались, пели песни про войну, пели и плакали. А также сочиняли частушки, конечно же, на военную тему:
Ты война, ты война!                             
Ты меня обидела.                                 
Ты заставила любить,                          
[bookmark: _GoBack]Кого я ненавидела.  

Что - то тёмно, что - то тёмно,
Что - то затуманило.   
Летела пуля разрывная   
Тебя, мой милый, ранила.                       
Муж Григорий погиб на фронте, но она выполнила его наказ. Ждала даже, когда пришла похоронка, ждала его всю жизнь. Погиб на войне и брат Иван. Теперь единственной её роднёй стала семья брата. До сих пор они живут рядом и придают Марии Степановне жизненные силы. 
«На судьбу не жалуюсь, - говорит она, - было хорошее, было и плохое, но самое главное, чтобы больше не было войны.»
                    Дарья Савина, ученица 10 класса МБОУ Кочергинской СОШ № 19













