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Цель: Обогащение содержания музыкального образования различными видами здоровьесберегающей  и театральной  деятельности. 
Задачи: 
1. Повышение эффективности овладения детьми музыкальной деятельностью, посредством внедрения в музыкальное образование здоровьесберегающих технологий; ознакомление с явлениями окружающей жизни через художественные музыкальные образы и впечатления, воспитание средствами музыкального искусства чувств ребенка.
 2. Развитие двигательной сферы, общей и мелкой моторики; формирование мотивации здоровья и поведенческих навыков здорового образа жизни. 
3. Развитие физической, эмоциональной и психической активности           детей; формирование положительных черт характера (уверенности, честности, смелости, доброты и т. п.). 
4. Развитие творческого воображения детей, проявления творческой инициативы и самостоятельности, памяти физических действий в процессе театрализованной деятельности.

5. Преодоление барьеров в общении, развитие лучшего понимания себя и других; снятие психического напряжения, создание возможностей для самовыражения; гармонизация взаимоотношений. 
Предварительная работа: знакомство с основными музыкальными инструментами, входящими в состав симфонического оркестра; закрепление  в активном словаре дошкольников музыкальных понятий и терминов: темп, ритм, дирижерская палочка, инструментальная музыка, оркестровая яма; просмотр мульфильма «Снежная королева»(2015г) с последующим обсуждением и обменом переживаниями; формирование представлений о звучании музыкальных инструментов и видах оркестров (симфонический и шумовой); разучивание фонопедических и артикуляционных упражнений, вида ходьбы «След в след»; ознакомление с музыкой народов Севера; слушание музыки А.Вивальди, Э.Грига, романса Д. Шестаковича; разучивание произведения Е.Крылатова  «Песня про музыку»; разучивание  роли сверчка с Тимуром.
Материалы и оборудование: колокольчик хрустальный, снежинки на основе гимнастических обручей, гимнастический ленты, карточки с изображением музыкальных инструментов, палочка дирижерская, шкатулка в виде сердца с кристаллами разноцветными, ударно-шумовые инструменты     ( треугольники, бубенчики, маракасы, тамбурин, бубен, металлофоны, румбы-пандейры), мультимедийная доска, ноутбук, музыкальный центр.

Музыкальный материал: музыкальная тема из к/ф  « Вам и не снилось» А. Рыбникова; музыкальный  фрагмент из к/ф « Властелин колец» Говарда Шора; музыкальный  фрагмент  А. Вивальди из цикла "Времена года" "Зима"; нанайская музыка, звуки варгана; Генри Манчини «Pink Panther» в обработке; звуки настройки оркестра; фрагменты  звучания инструментов; « Шествие гномов» Эдварда Грига; «Романс», муз. Д. Шостаковича

Ход работы: 
    В зале вас всех я ждала.



    Чтобы муза ожила,

   Дружно за руки возьмитесь
 

    И друг другу улыбнитесь.
Давайте передадим наше хорошее настроение и тепло через ладони (сжимаем ладошки) пусть настроение останется таким до конца нашего занятия.

 Дети встают в круг и выполняют психологический тренинг «Теплое рукопожатие».
Музыкальный руководитель: - Сегодня я хочу пригласить вас в очень необычное место. Вы любите слушать инструментальную музыку? (дети отвечают) Тогда отправляемся в театр, а точнее- в оркестровую яму, где нас ждёт встреча с  симфоническим оркестром. Готовы?
 (Звонит в хрустальный колокольчик. Внезапно гаснет свет, слышен звук бьющегося стекла и завывания ветра.)
Музыкальный  руководитель: - Что это?! Кто здесь?
Слайд « Снежная королева». На фоне напряжённо-зловещей  музыки звучит голос Снежной Королевы:

- Пришло время вечной стужи! Я  сотворю Новый мир и  навсегда изменю жизнь всех людей на земле! Холодный и практичный, где чёткость линий  заменит эмоции, а северный ветер остудит людские души! Земля стынет, моя власть крепнет! Я заморожу  всех скульпторов, художников, музыкантов, и тогда ни радость, ни любовь, никакие другие чувства не познают угасающие сердца людей! Ха-ха-ха-ха!
Музыкальный руководитель: - Ребята, вы узнали эту коварную волшебницу?  (дети отвечают) Совершенно верно, это Снежная Королева. Она решила избавиться от всех представителей творческих профессий. Как вы думаете, почему? ( ответы детей) Вы правы, она хочет сделать всех людей бесчувственными и безразличными, а искусство, особенно музыка, пробуждает в наших сердцах такие чувства, как восторг, радость, грусть, жалость , волнение, сопереживание. Музыка  способна творить чудеса!.. Я, кажется, знаю что делать- нам следует обратиться к знаменитому  Музыкальному Хранителю. Сейчас я позвоню в волшебный колокольчик…(звон хрустального колокольчика) и… Добрый день!

(Сверчок – ребенок в костюме представляется и рассказывает о дирижёрской палочке)

Сверчок: - Позвольте представиться! Антонио Иннокентьевич Сверчинский, из почтенного рода Сверчинских. Сверчок-виртуоз, приближен к музыке, ныне- Музыкальный Хранитель! 
Музыкальный руководитель: - Рады знакомству! Уважаемый Музыкальный хранитель, объясните,  пожалуйста, где все инструменты? Здесь осталась только дирижёрская палочка.

Сверчок: - Это палочка волшебная. ( Музыкальный Хранитель исчезает)

Музыкальный руководитель: - Надо же, а с виду  совсем обычная. Ну что, ребята, попробуем?(реакция детей) Тогда… (вызывает  любого ребёнка) взмахни, пожалуйста, этой волшебной палочкой. ( ребёнок машет дирижёрской палочкой.)

 Звучит музыкальный  фрагмент  А. Вивальди из цикла "Времена года" "Зима"
Какие удивительные звуки мы слышим! Кто узнал это музыкальное произведение?

Дети: Эту музыку сочинил итальянский композитор Антонио Вивальди. Это зима из цикла "Времена года".

Музыкальный руководитель: Каждая музыка навевает определенное настроение, вызывает различные эмоции у людей.

Какая она эта музыка? Какие эмоции вызывает она у нас? Какие инструменты мы слышим?

Дети: (Дети дают характеристику музыкальному произведению, определяя по слуху струнные инструменты-скрипки)
· Легкая.

· Стремительная

· Тревожная и светлая.

· Воздушная.

· Летящая.

· Прерывистая.

· Мелодичная.

Как будто вьюга началась и закончилась.


Музыкальный руководитель: Что под такую музыку можно делать?

Дети:
· Восхищаться.

· Грустить.

· Радоваться зиме.

· Кружиться.

· Танцевать.

· Мечтать.

Музыкальный руководитель: - Как выразительно голоса инструментов изобразили зиму, вьюгу. Давайте и мы попробуем своими голосами воспроизвести голоса вьюги.
«Голоса вьюги» (игровое  фонопедическое  упражнение) 
Активно и СИЛЬНО произносить «В-в-в-ы», «З-з-з-ы».

Недаром вьюга злится. «В-в-в-ы!», «3-з-з-ы!», «В-в-в-ы!»
Прошла ее пора. «В-в-в-ы!», «3-з-з-ы!», «В-в-в-ы!»
Весна в окно стучится. «Динь! Динь! Динь!»  Коротко и активно в разных регистрах.

И гонит со двора: «У -у-у-ух!»  Глиссандо вверх.

Музыкальный руководитель: - А теперь давайте представим, что вы- снежинки. Мальчики- большие ( берут атрибуты- большие снежинки на основе малых гимнастических обручей), а девочки- маленькие( берут палочки с белыми лентами). Предлагаю вам  под эту прекрасную музыку придумать  красивый танец снега и ветра.
 Дети исполняют танец-импровизацию под музыку А. Вивальди
Музыкальный руководитель: - Ну что ж, пора продолжить наше путешествие? (просит следующего ребёнка взмахнуть палочкой) Кажется, мы приближаемся к владениям Снежной Королевы, чувствуете, как похолодало? Давайте погреемся.
Комплекс дыхательных упражнений «Погреемся»
Сильный мороз заморозил наш нос.         Вдох через нос, шумный выдох в ладошку, которой прикрыто лицо
Носик погреем, подышим скорее.            Глубокий вдох через нос, втянуть нижнюю губу под верхнюю,
Отогрели нос,                                          бесшумно длительно подуть вниз на подбородок.
     А подбородок замерз.                           

 Ладошки погреем: Дышим веселее!         Выдох на ладошки со слогом «фш».

Мерзнут ноги  наши? Весело попляшем!                    Выполняют приседания, произнося «ух».

Музыкальный руководитель: - Ну что, согрелись? (дети отвечают) Отлично! 
 Слайд 2  « Ледяная  пещера».

-Посмотрите, мы с вами оказались возле входа в ледяную пещеру. Слышите?  Вам эти звуки ничего не напоминают? 

Дети: Это  музыка народов Крайнего  Севера. 
Музыкальный руководитель: - Я думаю, нам нужно  спеть песню шамана и вызвать северную волшебницу  Таюнэ. Она подскажет нам, как победить колдовские чары Снежной Королевы.

Оздоровительное упражнение для профилактики заболевания горла « Гласные» 

На фоне нанайской музыки дети протяжно произносят пары гласных:
 а-я, о-ё, у-ю, ы-и, э-е.  
Слайд 3 « Лапландка Таюнэ»
Музыкальный руководитель: - Здравствуйте, волшебница Таюнэ! Пожалуйста, помоги нам победить Снежную Королеву и  вернуть музыкальные инструменты.
Таюнэ: - Зло нельзя одолеть, причиняя ещё большее зло. Вера в то, что ты не одинок, поможет победить страх. А иногда даже  простое объятие может стать самым сильным оружием. Снежная Королева приказала троллям уничтожить все музыкальные инструменты, но они ослушались её приказа и спрятали их  под землёй в пещерах.
Музыкальный руководитель: - Благодарим тебя за помощь, Таюнэ! Что ж, отправляемся в пещеры! (дети идут по залу, меняя направление движения («змейкой», по диагонали), используя различные виды ходьбы ( приставными шагами ( « Узкий тоннель»), ходьба в приседе, широким шагом, с высоким подниманием коленей и оттягиванием носочка, ходьба выпадами, скрестным шагом, след в след( по следам друг друга), прыжки через воображаемые ямы, препятствия и т.д.)
Звучат звуки одновременно настраиваемых инструментов.

Дети: Что это за непонятные звуки? 

Музыкальный руководитель: - Наверное, это тролли пытаются играть на инструментах. Как вы думаете, что нужно, чтобы инструменты звучали слаженно и красиво?
Дети:

· Научится играть.

· Слушать друг друга.

· Дирижёр.

Музыкальный руководитель:- Вы абсолютно правы. Дирижёр управляет всеми инструментами при помощи дирижёрской палочки.

Дети: Наверное, поэтому Музыкальный Хранитель назвал её волшебной.

Музыкальный руководитель: Возможно. А ещё музыкальные инструменты в оркестре расположены в строго определенном порядке. (слайд 4-5 «Схема расположения симфонического оркестра») Все инструменты симфонического оркестра объединяются в группы. Всего их пять:  (слайды 6-9 групп инструментов)
1. Струнная смычковая группа.

2. Деревянная духовая группа.

3. Медная духовая группа.

4. Группа ударных инструментов.

5. Дополнительная группа.

 Посмотрите на схему симфонического оркестра слева впереди первые скрипки (самые главные инструменты в оркестре, исполняющие красивые, выразительные мелодии, они располагаются на "главном месте"),за первыми– вторые, за вторыми скрипками – альты, в центре – виолончели, за ними –контрабасы,  в центре, за альтами -деревянные духовые (флейты, гобои, кларнеты, фаготы) , потом располагаются медные духовые (валторны, трубы, тромбоны и туба). Далее идёт группа ударных инструментов и рояль.  

Возьмите  пожалуйста изображения инструментов и займите места согласно  этой схеме (дети берут карточки и садятся на ковёр) А сейчас  предлагаю поиграть в игру  и   угадать инструменты по звучанию. Тот, чей инструмент звучит, должен встать, показать всем изображение, сказать название и к какой группе относится их инструмент. Слушайте внимательно! (звучат фрагменты звучания  инструментов в записи)

Дети: Клавишные (фортепиано),  духовые (флейта, трубы), струнные (скрипки, арфа, виолончель), ударные (барабан, тарелки, литавры), есть и шумовые (маракасы, бубны).

Музыкальная игра "Что звучит" или "Угадай по слуху звук инструмента".

Музыкальный руководитель:- Молодцы, вы очень внимательные. Хочу вам напомнить, что в  музыке очень важную роль играют  ритм и темп. Кто может сказать, что такое темп и каким он бывает?

Дети:

· Темп-это скорость исполнения музыкального произведения.

· Темп бывает быстрый, медленный, умеренный

Слайд 10-11 – « Темп-скорость музыки»
Музыкальный руководитель:- Ребята, давайте покажем троллям, как важно для правильного исполнения чувство ритма и темпа. Пожалуйста,  подойдите и возьмите из сундука ударно-шумовые инструменты.( дети берут ударно-шумовые инструменты: треугольник, бубенчики, деревянные палочки, румбы-пандейры, маракасы, и т.д.) Ребята, которые будут играть на металлофонах - играем глиссандо. Следите за дирижёрской палочкой - я буду показывать кому и когда начинать играть. Слушайте внимательно - темп будет ускоряться.
 Оркестр ударно-шумовых инструментов. Звучит « Шествие гномов» Эдварда Грига
Музыкальный руководитель: - Ну что ж, ребята, я думаю, троллям понравилось ваше исполнение. Надеюсь, теперь они вернут инструменты в театр. А нам предстоит самое сложное- снять чары Снежной Королевы. Давайте приложим руку к сердцу: ведь именно там, согласно древним легендам, живет Любовь. Она позволяет заботиться о себе и близких людях, помогает создать хорошее настроение, дает силы на совершение добрых дел, учит прощать тех, кто нас обидел. Что вы чувствуете?( ответы детей)  Вы чувствуете тепло своих сердец. Это значит, что любви в ваших сердцах много-много.  А теперь представим, что чувства можно взять в руки. Осторожно, не уронив, отнесите и положите их в эту шкатулку ( дети              « складывают» чувства в шкатулку в виде сердца). Вот и замок Снежной Королевы. Здесь  жизнь замерла и все люди превращены в статуи. 
   (слайды ледяных фигур 12-14 « Скрипач», « Трубач», «Арфистка»)                  Представьте, что вы - эти люди, застывшие в разных позах. Вы передадите им тепло ваших сердец.   Как только я дотронусь до вас волшебной дирижёрской палочкой - вы оживаете,  начинаете двигаться и танцевать.
Сценический этюд « В  замке Снежной Королевы».  Звучит «Романс»,                             муз. Д. Шостаковича

Музыкальный руководитель: (открывает шкатулку, достаёт кристаллы) -Посмотрите, в какие красивые кристаллы превратились ваши чувства. А помогла нам в этом …

Дети: Любовь и Музыка!!!
Дети поют «Песню про музыку» Евгения Крылатова
Музыкальный руководитель: - Музыка будет сопровождать нас по всем жизненным дорогам. Когда нам грустно — она согреет наше сердце и на душе станет светлее и радостней. Когда нам весело — она подарит новые ощущения радости и засверкает музыка новыми красками. Любите музыку! Слушайте музыку! Играйте музыку! Танцуйте под нее и пойте! И тогда мир вокруг нас станет похожим на сказку! А в сказках, как и в жизни, происходят, самые невероятные чудеса и приключения!  А мы возвращаемся в наш детский сад! ( ребёнок звонит в колокольчик)
 
