Макарова Рена Васильевна, учитель истории и изобразительного искусства МБОУ «Староянашевская ООШ Яльчикского района Чувашской Республики»
Сценарий внеклассного мероприятия по изобразительному искусству «Ярмарка красоты».
Цель: 1) ознакомление с произведениями русского и чувашского народного творчества;


2) Развитие в детях чувства красоты (научить детей видеть, чувствовать, понимать красоту и беречь ее, отличать внешнюю красоту от внутренней);


3) формирование интереса к познанию искусства своего народа, уважения к его труду и мастерству.


Праздник проводится в зале. Над входом красочная вывеска «Ярмарка». Помещение оформлено в форме рядов ярмарки:

1) матрешки;

2) павло-посадские платки;

3) дымковская игрушка;

4) Гжельская керамика;

5) хохломская роспись;

6) жостовские подносы;

7) картины;

8) чувашская вышивка.

Используемые технические средства: магнитофон, гитара, кассеты с записями песен Надежды Кадышевой и ансамбля «Золотое кольцо», чувашской танцевальной мелодии.
Ход мероприятия.
Ведущий: Мы вас приглашаем на веселую ярмарку. Вы увидите работы народных умельцев Подмосковья, средней России и нашей местности. Посмотрите на эти предметы, какие они красивые. Они нас волнуют, радуют, удивляют своей красотой. Как разнообразна красота! Они и в цветке, и в творении человеческих рук, да и в нас самих!


Мне всегда было приятно наблюдать вас во время работы. Вы были такими красивыми! У каждого в глазах светилось по маленькой доброй искорке. Знаете почему? Когда вы творили красоту, вы делали ее не только для себя, но и для других.

Каждый человек становится красивее, когда делает добро. Красивее становится человек и тогда, когда он видит красоту, ведь при этом красота заглядывает в  его душу. Вот рядом с каждым из вас сидит товарищ, а что если посмотреть на него и попытаться найти в нем что-то красивое и доброе. Вот, вижу, у некоторых из вас уже просветлели лица. Только доброе сердце может видеть и ценить красоту, любить ее. Да и сама красота должна быть доброй.

(Выходят хозяева ярмарки, это скоморохи)

1-й скоморох:            Внимание! Внимание!




Народное гулянье.




Торопись, честной народ




Всех вас ярмарка зовет!

2-й скоморох:
Что за праздник! Что случилось:




Просто ярмарка открылась!




Шутки, смех со всех сторон,




Музыкальный перезвон.

1-й скоморох:
Почтеннейшие господа!




Пожалуйте к нам сюда!




Привезли мы на базар




Раздикованный товар!

Матрешки.
Ведущий: Но знаете ли вы о том, что в каждом из этих предметов живет и еще своя маленькая тайна? Вот первый торговый ряд. Здесь продают матрешек, самых красивых и старинных кукол России. Вот матрешка. Она красивая? Вы с ней знакомы?
(Ученик читает стихотворение «Диво дивное – матрешка»):




Была она неструганым




Обычным чурбачком,




А стала русской куклою




С круглящимся бочком.




Одета, как красавица,




Всем нам очень нравится




Разноцветный сарафанчик




Яркий, будто одуванчик.




И цветами узором




Всем хорош ее наряд.




Ну, а самое чудное –




Внутри деточки сидят!






Открывается одна –




И … такая же видна.




Раскрываем мы вторую - 





Вынимаем расписную!




И красавицы в рядок




Хоровод ведут широк.




После сложим, как в лукошко,




Диво дивную – матрешку.

Ученик: Матрешка – наш национальный сувенир, символ добра и благополучия. Впервые матрешка появилась в России в середине 90-х годов XIX века. Авторами русской матрешки были известный художник С. Милютин и токарь В. Звездочкин. Первые матрешки изображали русских девушек, одетых в простонародный костюм: сарафан или юбку с кофтой, передник, платок, в руках они держат петуха, серп или хлеб. 

Новая необычная игрушка очень понравилась и детям, и взрослым. В большой кукле пряталось целое семейство – одна другой меньше. Прошло много лет, а матрешка не надоела людям. И сейчас она любимая игрушка малышей. Матрешка украшает наши квартиры, дома. Ее охотно дарят друзьям на память.

Павло-Посадские платки.

Ведущий: А вот русская шаль. Она красивая?

(Под музыку выходят девушки, костюмы которых сшиты из павло-посадских платков. Они не спеша танцуют, показывают яркие узоры).

1-й скоморох:      Вот подарки, так подарки!




Краской огненной горят




Кто искусно расписал




Этот сказочный овал?

2-й скоморох:
И скажите нам откуда




Появилось это чудо,




Кто придумал эти краски,




Словно взятые из сказки?

Ученик: На востоке Подмосковья своим чередом развивались текстильные ремесла. Одним из выдающихся явлений русской культуры стала многоцветная набойка Павловского Посада.


Сначала купец С. Лабзин открыл контору по переработке пряжи, а затем с 1855 г. его торговый дом начал ситценабивное производство. В 1880 году крашение платков и шалей пошло в гору и стало на поток. Издавна по старой традиции платок – главное украшение русской женщины. В орнаменте павло-посадских платков – мотивы пышных букетов, чаще всего розы, яркие земные листья дополняют общую палитру. Фон – черный, красный, зеленый, бордо, васильковый, белый. Основная композиционная нагрузка приходится на кайму и угол платка…
Ведущий: В старину на Руси самым желанным подарком для женщины был платок. Его дарил хозяин дома, отец, брат или жених в знак добрых чувств, любви, внимания. Нарядный плат сохраняет связь с далеким прошлым. Его носят и сегодня.


Художник всегда знает, для кого он делает платок, кого он хочет украсить. И каждая женщина наденет тот платок, который ей идет, более других выражает ее характер. 

Ученик: 
Будто чудная жар-птица



Крыльями взмахнула.



Это красная девица 



Головой качнула.




На головке был надет 




Яркий, будто самоцвет –

 


Квадрат ткани расписной,




Разноцветный, с бахромой.



Тут розан и лепесток,



Тут травинка и цветок…



И все вместе это чуда –



Русский павловский платок!

Дымковская игрушка.

Ведущий: Искусство глиняной игрушки – одно из самых древнейших. Дымковские игрушки - самые нарядные. Белые, как сахар, а по белому яркие узоры расписаны: геометрические из небольших кругов, овалов, полос, клеток – малиновых, зеленых, темно-синих, оранжевых, желтых, коричневых, черных.

1-й скоморох:       Вынимайте, земляки




Поскорее кошельки!

2-й скоморох:      Тут поют свои частушки




Знаменитые игрушки!

(Девушки в особых костюмах поют частушки. Это «Живые дымковские игрушки». Один юноша играет на гитаре)

Мы игрушки расписные, хохотушки вятские, щеголихи слободские, кумушки посадские. У нас ручки крендельком, щечки будто яблочки. С нами издавна знаком весь народ на ярмарке.

Ученик: Город Хлынов расположился на востоке от Москвы. В XVI веке население Хлынова стало пополняться выходцами из Северной Двины и Великого Устюга. Пришельцы основали на низком правом берегу Вятки свое поселение – Дымковскую слободу. После половодья тут обнажились значительные залежи красной глины. Этот неприметный случай способствовал развитию сначала гончарного дела, а потом – игрушечного промысла, причем последний скоро стал основным видом деятельности в слободе. Так родилась дымковская игрушка – еще одно уникальное явление в русском народном творчестве.

Техника изготовления дымковской игрушки проста. Лепится она из красной глины, обжигается, затем покрывается меловым грунтом. По белому фону игрушка расписывается анилиновыми красками, разведенными на молоке. Яркая малиновая, желтая, синяя роспись на белом фоне обогащается орнаментом в виде точек, кружков, клеточек, зубцов. 

Ведущий: Посмотрите на эти игрушки. Они нарядно украшены – разноцветные полоски, лепной узор или золотая каемка – и выглядят празднично. И почему-то дырочками на боках и хвосте. Да это свистульки! Здесь и козлики, и бараны, и птички. Какая же ярмарка без конкурса свистунов?

(Конкурс свистунов)

Ведущий: Среди дымковских игрушек имеются и игрушки, выполненные учащимся нашей школы на занятиях кружка «ИЗО». Они испекли их из соленого теста и украсили.

(Частушки исполняют «дымковские игрушки»)

С лентами, бантами, под руки с франтами. 

Мы гуляем парами, проплываем павами.

Барышни красивые, очень-то смешливые 

На плечах-то шубка, да с оборкой юбка!

Мы подружки складные –

Лишь частушки вам пропели –

Уступаем место Гжели.

Гжель.

Ведущий: Вот следующий торговый ряд ярмарки. Здесь можно увидеть гжельскую народную керамику. Гжель – родина и колыбель русской керамики. Где же наши гжельские гости?

Ученик: В 50 верстах от Москвы есть край, богатый гончарными глинами. Поэтому все население трех десятков окрестных деревень и сел издавна занималось изготовлением глиняной посуды. В XVIII веке появились изделия из цветной глины, а в XIX веке – гжельский полуфаянс, где встречается коричневая и зеленая краска. К концу XIX века торжествует синий цвет. Мастера современной Гжели хранят и продолжают развивать народные традиции керамических изделий. Они создают разнообразную посуду, необходимую в быту. Посуду украшают цветочной росписью, выполненный от руки. Гжельскую посуду всегда можно отличить по цвету. Декоративная цветочная роспись выполнена синим кобальтом. Цвет кобальта от интенсивно-синего до светло-голубого еще ярче выделяет белизну фарфора. Белый и синий цвета придают удивительно торжественный и нарядный, неповторимый облик изделиями Гжели. 
Хохлома.

Ведущий: Как одеяние Жар-птицы вспыхивает золотая Хохлома… Разнотравье русских лугов отразилось в ней. Эта посуда выточена из дерева, а затем расписана для радости.
2-й скоморох:      Весело-весело! Мастерит все село




К нам приехала Золотая Хохлома!




Расступись честной народ




Нижний Новгород идет!

1-й скоморох:      А кто же придумал такую красоту?

2-й скоморох:    А ты не знаешь? Тогда попросим наших гостей и знатоков рассказать нам об этом!

Ученик: В деревнях без нашей посуды бывало и дня не обходится: в нее хоть кипяток лей, хоть щи и кашу накладывай – ничего не сделается.


С незапамятных времен расписывали посуду в Новопокровском, Куличине , Семине, Хрящах. А потом везли в село Хохлома на ярмарку. Оттуда разлетались по всей земле ложки да плошки хохломской работы. А вот смотрите, что за чудо-красота. На ней изображен аленький цветочек. По преданию это цветок счастья! Цвел он только раз в году – в Иванов день. И не каждому давался. Тот, кто увидел этот цветок, становился счастливым на всю жизнь. Использовали такие ложки для щей и каш. Они изготавливались в больших количествах. Это понятно. Ложка у каждого своя. А еще ложки использовались и как музыкальные инструменты.
(Играют «хохломские ложкари» своими ложками)

Жостово.

Ведущий: А эти расписные железные подносы радуют глаз игрой ярких красок, благородным блеском лакированной поверхности, живой выразительностью свободной кистевой росписи.

Ученик: Металлические подносы, украшенные декоративной лаковой росписью – предметы быта и одновременно оригинальные произведения народного искусства,- плучили широкую известность еще в XIX веке. Этот художественный промысел – знаменитый и единственный в своем роде вид народного искусства – возник в первой половине XIX века в деревне Жостово Московской губернии. Здесь до нашего времени от деда к внуку заботливо передаются сложные навыки ремесла. 

Художники Жостова любят черный фон, но часто употребляют другие – синий, голубой, красный, оранжевый. Композиция росписи проста, лаконична, выразительна. Она заполняет почти всю поверхность подноса. Краски яркие, сочны, чисты, полнозвучны. Как правило, и борта подносов украшиваются  геометрическим или растительным узором, исполненным золотой краской. 

( Одни гости из Жостова пляшут и поют частушки, другие угощают блинами)




Шире раздайся, народ.




Пляска жостовских идет – 




Пойду и я спляшу,




На народ погляжу.





Мы давненько уж не ели,





И покушать захотели,





На поднос еду кладите.





Нам скорее подносите.




Я куплю себе дуду,




И на улицу пойду.




Громче, дудочка, дуди – 




Мы играем – ты води.

Картины.

1-й скоморох:      Внимание! Внимание!




Продолжаем гулянье!

2-й скоморох: 
Посмотрите на творенье




Живописные картины.

Ученик: А теперь обратим внимание на живопись. Есть прекрасные картины. Умели ли их авторы примечать прекрасное в жизни? Посмотрите, какие краски нашел Леонардо да Винчи, чтобы передать идеал женской красоты на картине «Джоконда», …


Красоту окружающего мира описывает известный нам всем заслуженный художник Чувашской Республики Спиридонов Анатолий Николаевич. Основной темой своего творчества выбрал пейзаж. Предпочитая открытые яркие цветовые сочетания. Художник детально описывает каждый объект увиденного: ветви деревьев, стволы, величавое спокойствие воды, храмы. Эта красота останется с нами навсегда. 

Анатолий Николаевич по натуре своей человек щедрый, добрый, внутренне красивый. Каждый год на празднике Последнего звонка он дарит частицу своей души лучшим выпускникам нашей школы свои картины. Мы ему за это очень благодарны. 

Ученик: Будущие художники, умеющие видеть красоту родного края, близких людей, есть и среди девятиклассников. Работа Алины Ласточкиной в республиканском конкурсе «Сердце матери» заняла II место. Она награждена именной медалью и грамотой. 


Работа Ольги Скворцовой на противопожарную тему в республике заняла I место, награждена фотоаппаратом.


Художницы-одноклассницы Ласточкина Алина, Скворцова Ольга, Чуманова Алина, Муллина Ольга – постоянные участницы районных конкурсов и их победители.

Чувашская вышивка.

Ведущий: Издавна славилась чувашская вышивка. Для местной вышивки – «паха т\р\» (красивые узоры) характерен геометрический орнамент. Ей свойственны яркость и разнообразие красок, тонкий ажурный рисунок. Древний промысел перерос сейчас в фабричное производство. Расшитые чувашскими мастерами дорожки, полотенца, мужские рубашки, женские блузки пользуются широкой известностью, завоевали признание на международных выставках.
1-й скоморох:       Что за прелесть?

                               Что за краски 

                               В этих вышивках умельцев? 

Ученик: Неповторимые, красивые народные чувашские вышивки  известны всему миру. До сих пор старинные вышитые узоры восхищают своей красотой и тонкостью, даже не верится, что вся эта красота сделана руками простых людей.


Чувашских девочек учили вышивать, начиная с 6-7 –летнего возраста. К 10-12 годам девочки начинали самостоятельно придумывать и вышивать узоры.


Чувашская вышивка отличается от всех видов других вышивок своей сложностью, миниатюрностью, особым колоритом. Узоры из ниток сочетались с полосками цветных тканей, бисером, а в древности и с золотыми, серебряными, бронзовыми узорами, драгоценными камнями. 


На чувашской вышивке специализируется Альгешевская фабрика «Паха тĕрĕ».

Ученик: Маленькая Альгешевская фабрика у нас в каждом доме. Красиво вышитые наволочки, подзоры, покрывало, полотенца, скатерти, ковры украшают наши дома, придавая им уютность, доброжелательность, гостеприимство. В каждом сундуке наших бабушек и матерей есть вышитые национальные костюмы, в которые и мы наряжаемся в праздничные дни. 

(Девушки в национальных костюмах танцуют чувашский танец)

1-й скоморох:            Отдохнули все по праву?



Мастерам воздали славу?




Что ж, теперь домой пойдем.




Что узнали, не забудем.




Долго-долго помнить будем!

Ведущий: И в конце вот вам мой совет: внимательно присмотритесь как-нибудь вечером вашим мамам, папам, дедушкам, бабушкам в тот момент, когда они делают что-то для вас с любовью. В их глазах вы увидите красоту, о которой мы только что говорили. Это красота души, красота  деятельной доброты. 
         Друзья мои! Знаете, сколько труда и усилий вложено, сколько времени затрачено на изготовление каждого предмета! Давайте сохраним все то, что создано народом за долгие годы.
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