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Для современной школы исключительно важной является проблема развития творческих способностей учащихся. Этой проблемой занимались и продолжают заниматься ряд отечественных и зарубежных ученых. Однако в практической работе сдвиги в направлении решения этой проблемы еще очень незначительны.

В настоящее время всем очевидна необходимость подготовки учащихся к творческой деятельности. В связи с этим повышается роль школы в воспитании активных, инициативных, творчески мыслящих людей.

Развитие творческих возможностей учащихся важно на всех этапах школьного обучения. Согласно мысли Л.С.Выготского, обучение в школе выдвигает творчество в центр сознательной деятельности ребенка.

Исследованием этого вопроса занимались многие педагоги и психологи, такие как Ж. Пиаже, А. Н. Леонтьев, П. Я. Гальперин, Л. В. Занков, В. В. Давыдов, Р. С. Немов, Е. И. Рогов, они углубили теорию развития творчества и научно обосновали процесс решения творческих задач, охарактеризовали условия, способствующие и препятствующие нахождению правильного решения.

Практика показывает, что развивать способности - это значит вооружить учащегося способами деятельности, дать ему в руки ключ, принцип выполнения работы, создать условия для выявления и расцвета его одаренности. Способности не просто проявляются в труде, они формируются, развиваются, расцветают в нем и гибнут в бездействии. Тогда, чтобы они не погибли, педагог должен выявить и развить творческий потенциал в доступной и интересной для учащихся деятельности. Поэтому для развития творческих способностей необходимо "создание определенных условий:
1. Раннее начало.

2. Умная, доброжелательная помощь взрослого.

3. Доверительная атмосфера сопереживания, сотрудничества

4. Мотивация задания". [2, С.272]

Все эти условия должны быть достигнуты на любых формах урока, которые, по мнению В.Г.Крысько, невозможны  без создания эмоциональной атмосферы увлеченности, достигнутой  с помощью диалога учителя с учениками. 

При этом учитель для привлечения к творчеству также должен учитывать факторы, которые "развивают ученика:

1. Интересы ученика, личные качества, навыки, склонности.

2. Нужно учитывать то, что никто кроме него не даст «верного» решения стоящей перед ним творческой задачи.

3. При выборе форм уроков, нужно учитывать то, что лучше всего может увлечь детей, а именно выбирать те занятия, где можно пофантазировать, и насколько возможно окружить ребенка такой средой и такой системой отношений, которая бы стимулировала бы самую разнообразную его творческую деятельность.

4. Как в игровых уроках, так и в обычных, нужно учитывать то, что ребенок начинает самовыражаться, начиная с первого класса. И поэтому, ему нельзя слишком сильно навязывать свое видение, а только подсказать, намекнуть, направить на правильный путь, поощрить нестандартный подход". [3, С.528]

Учитель также должен стимулировать появление вопросов, новых идей, создать благоприятное окружение, которое будет способствовать формированию творческого отношения к окружающей действительности. Он должен стремиться к тому, чтобы ученики проявляли всякую мотивацию и обладали личностной увлеченностью. Ему следует помнить и о том, что особую роль в развитии творческих способностей играет и сама личность учителя, на которую ориентируется учащийся. Именно на учителя ложится главная ответственность за выявление потенциальных способностей и талантов.  Более того, он должен обладать достаточными знаниями, необходимыми для развития творческих способностей учащихся, способностью отказаться от стереотипов в мышлении, что приобретает особую актуальность в современных условиях, способностью к самообразованию и самосовершенствованию. 

По мнению Н.Ф.Вишняковой, "задача учителя заключается в том, чтобы повысить уровень детского восприятия окружающей действительности: в предметах, явлениях, поступках. Научить учащихся понимать истинную красоту, которая не всегда может быть яркой, громкой, а может быть тихой и спокойной, скромной и неброской. А также нужно учить не только воспринимать доброе и прекрасное, но и подводить их к тому, чтобы они были деятельными в своей жизни. Вместе с тем, одна из важнейших задач педагога – научить творческому видению. Ведь, именно, это умение отличает человека-творца, человека-созидателя". [3, с.531]

Конечно, потребность, заинтересованность, страсть, порыв, стремление очень важны в творчестве. Но, мы считаем, что нужны еще знания, умения и мастерство, которые в ходе образовательного процесса будут являться основой для развития творческих способностей. 


Как отмечает Ферпосон, «творческие способности не создаются, а высвобождаются». Поэтому игровые и проблемные методы обучения способствуют «высвобождению» творческих возможностей учащихся, повышению интеллектуального уровня и профессиональных умений. [3,с.223]. Поэтому эффективность развития творческих способностей у школьников, во многом зависит от того материала, на основе которого составлено задание, например: “Уроки творчества”, “Мир фантазии” и др. Именно на таких занятиях мы руководствуемся принципом, в основу которого положена фраза Дж. Родари: «Если мы хотим научить детей думать, то прежде мы должны научить их придумывать». Вот примеры заданий, которые дети с удовольствием прорабатывают: «Шиворот навыворот, задом – наперед», «Придумать сказку о зеркале, воздухе,….», «Каким будет завтра», «Придумать новый велосипед, птицу, животное…» и т.п. [1].

Творческая деятельность учащихся при изучении русского языка им литературы складывается из:

1)
литературно-творческих заданий;

2)
творческих сочинений;

3)
заданий, развивающих творческого интерпретатора литературных произведений;         
4)
заданий, развивающих творческого читателя;

5)
участия в творческих формах урока.

Творческие формы урока в зависимости от характера творческой деятельности разделяют на логические и эмоционально-образные (или эмоционально-художественные). К логическим формам принадлежат уроки-лекции, семинары, практикумы, исследования, защиты докладов, рефератов. К эмоционально-образным формам относятся урок-концерт, композиция, монтаж, урок-новелла, урок-сказка, урок-воображаемое путешествие, урок-спектакль. 
На уроках русского языка и литературы есть огромная возможность для раскрытия у учащихся творческих способностей, в особенности развития творческого воображения. Мы считаем, что главным условием для этого является образ учителя. Он, как некий огонь, обязан зажечь в ребятах мотивацию для свершения так называемых сверхзадач, т.е. тех задач, которые не только учитель ставит перед учащимся, но и сами учащиеся ставят их перед собой, что должно происходить в большинстве своем. Учитель дает только толчок для свершения, например, нарисовать рисунок по незнакомому лирическому произведению. Не правда ли, задача, например, для пятиклассника довольно-таки сложна. Взять произведение, например, В.Маяковского, М.Цветаевой, Н.Гумилева, и представить свое видение, творческое. «Каждый увидят свое», - скажите вы. Так это и прекрасно, это и нужно. Но и этого мало. «Расскажи, доказывая, что это есть в произведении, что именно ты отобразил на своем рисунке», - вот вопросы, которые помогут понять насколько учащийся смог понять произведение. Учитель дает только задание, а вот в какой форме, как выполнить задание (цветной – краски/фломастеры, черно-белый, коллаж, аппликация и т.д), учащийся решает сам. Здесь полностью должно отобразиться творческое воображение – фантазия ребенка. Или задание посложнее: на уроке прочитать сказку. Проанализировать ее, так сказать обсудить. А потом попросить ребят назвать автора. Долго будут гадать. Автор такой же пятиклассник, как и ваши слушатели. Удивятся? Безусловно. Почва готова: «А теперь ребята попробуйте создать свою сказку». Конечно, по всем канонам, но их можно немного нарушить, ведь неизвестно, куда может привести ребенка фантазия. И это хорошо. Вот здесь-то учащиеся и попробуют свои силы: придумают новый мир, как у А.Конан Дойла, новых героев, как Н.Носов, и наконец, свой собственный сюжет. Станут маленькими изобретателями нового мира – мира детского воображения.

Выбирая ту или иную форму творческого задания, учитель должен руководствоваться, на наш взгляд, на своих детей. Развитие воображения только тогда будет успешным, если фактор заинтересованности двух сторон будет совпадать.
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Приложение
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