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 Село Староаширово расположено в северной части Оренбургской области Матвеевского района по течению реки Садак и растянулась почти на 2 километра. По другой  стороне речка Жаммат. С южной и восточной сторон села простираются возвышенности, которые носят названия: “Санграк”, “Саппар”,  “Каршы тау”.
      Возвышенность “Саппар” назван по имени народного предводителя восстания во времена Пугачевского бунта Сафаргали. Он был казнен на этой возвышенности.
      Точных данных о дате возникновения села Староаширово нет. Из сведений Оренбургского краеведческого музея известно, что «… Одной из важнейших задач оренбургских властей с самого начала их деятельности стало развитие коммуникаций. Необходимо было   связать отдаленную, динамично развивающуюся окраину с политическим центром страны, наладить регулярное почтовое сообщение и перевозку грузов, обеспечить оперативное поступление информации с мест и прохождение управленческих решений обратно на места. В мае – июле 1743 года была проложена так называемая новая Московская дорога в направлении от Оренбурга на Казань. Для обслуживания почтовых перевозок сюда были переведены беглые татары, осевшие на башкирских землях, которые основали в 1743 г. села Биккулово (ныне Октябрьского района), Юзеево, Мустафино, Сарманай (ныне Шарлыкского района), Дюсметьево, Наурузово (ныне Пономаревского района), Старокутлумбетьево, Староаширово, Староякупово (ныне Матвеевского района), Тирис Усманово и в 1744 – Старые Шалты (ныне Абдулинского района). Они носят имена старейших и наиболее уважаемых людей из числа первых поселенцев …». Другие источники содержат такие сведения:  «… По свидетельству уездного землемера Голенищева и «поверенного» (выборного крестьянина) д.Ашировой  Габита Утяшева,  последняя  была поселена в 1746 г. в связи со строительством Московской дороги …»
      И так наше село предположительно  основано в 40-х годах 18 века.  Село носит имя  старейшего и наиболее уважаемого человека из числа первых поселенцев Ашира Иштерякова (1686 -1753). Из Аширова отделились села Бакирово (Новоаширово), Азаматово. Поэтому Аширово стали называть Староаширово.      Это были 1730-е годы.  Но по рассказам старожилов, в эти годы село Староаширово уже существовало. Аксакалом переселенцев в Староаширово был Ашрафулла. По его имени названо село Аширово. Село Староаширово расположено далеко от больших городов и промышленных центров. Поэтому не было постоянной связи крестьян с рабочими.   Население было почти полностью неграмотным.
     История образования в селе началась примерно в 1909-10 годах. Тогда учителем был Хаертдин (фамилия не сохранилась), учил он дома на арабском языке.  А в 1912 году  (по словам старожилов) обучали в медресе на арабском языке, учитель Гафиятов Хабибулла. Изучая источники, выяснилось, что в 1922 году открывается начальная школа, обучение на арабском языке, а в 1929 году обучение с арабского языка переходит на латынь. Опираясь на изученные источники можно полагать, что мечеть была построена в 1905-1907 годы, но, к сожалению, просуществовала она недолго. В конце 1920-х годов мечеть была ликвидирована. Здание мечети отдали под школу. В 1923 году партийной и комсомольской организацией села создана коммунистическая организация юных пионеров в Староашировской начальной школе. Обучение велась на арабском языке. В 1934 году по инициативе активистов, комсомольцев в селе Староаширово создавалась изба – читальня при клубе. Они вели активную  работу среди населения, проводили беседы, ставили спектакли и концерты. Активисты ходили по домам, являлись книгоношами. Изба – читальня была расположена в центре села в маленьком здании. Сами комсомольцы и пионеры заготавливали дров на зиму.
В 1941 году  в школьном здании остановился батальон солдат, детей обучали на дому. С 1944 года возобновилась средняя школа в том же здании бывшей мечети. 
     Новое здание школы начали строить в 1966 году и завершили в 1968 году. Школа была построена на средства колхоза «Заветы Ильича». Занятия в новой школе начали 16 ноября 1968 года. А здание школы перешло отделу культуры. Теперь в здании бывшей мечети, затем школы, начал работать сельский клуб. В школе было 16 класс-комплектов т.е. все классы были параллельные. В каждом классе было по 23-25 учеников, численность которых составляла 365 учеников.
     Кроме дневных классов (работали в две смены) была школа сельской молодежи: 3 класса - 9, 10, 11, всего: 64 ученика. Работали 28 учителей, освобожденные: пионервожатая, лаборантка, библиотекарь, бухгалтер, завхоз, 2 воспитателя продленного дня.  Педагоги работали до 01 часа ночи.
Во время постройки школы директором работала Кагарманова Асия Шакуровна. А в 1968 году школу принял Абдулов Гази Мингалиевич, с этого времени до 1987 года (до выхода на пенсию по старости) директором школы был Абдулов Гази Мингалиевич.
      В 1988 году 8-летняя (неполная средняя) школа была реорганизована в Староашировскую среднюю школу. С 4.12.2001 году на основании распоряжения главы администрации Матвеевского района №580-р от 4.12.2001г. наименование школы изменено на МОУ «Староашировская средняя общеобразовательная школа». 20 октября 2005 года впервые было проведено мероприятие, посвященное  Дню памяти Героя Советского Союза Акрама Беляевича Шамкаева.  В этот же день  в школе  был открыт историко-краеведческий музей. В 2016 году, столетний юбилей Шамкаева Акрама Беляевича школе присуждается имя Героя Советского Союза Шамкаева Акрама Беляевича.

    



