Эссе «Моё учительское кредо»
Работа учителя начальных классов МБОУ «СОШ № 7» г. Владивостока
Зерниковой Татьяны Валентиновны

« Учитель- душа и носитель света, знаний, любви, мудрости, сострадания»
Мать Тереза
         Я- учитель. Педагог. Наставник. Преподаватель. Руководитель. Воспитатель.
«Вторая мама…» Значит, должна, просто обязана из деток- семилеток, только недавно покинувших детский сад, вырастить самостоятельных, думающих, размышляющих, анализирующих, умеющих сомневаться и научившихся отстаивать своё мнение школьников – учеников среднего звена. Чтобы у них была здоровая самооценка, чтобы они не зависели от чужих побед и поражений.
        Первое сентября. Снова передо мной тридцать пар настороженных, широко открытых детских глаз: «Это моя учительница? А она будет меня любить? Я ей понравлюсь? У меня всё будет получаться? И полные надежд, понимания и поддержки глаза их родителей, бабушек, дедушек: «Мы верим в Вас, Татьяна Валентиновна! Учите и воспитывайте наших деток!» И в очередной раз спрашиваю себя» «Что же лично для меня главное: насколько успешен будет этот ребёнок в обучении или каким он вырастет человеком, гражданином?» Научить учиться должен учитель, научить жить среди людей, научить отличать хорошее от плохого, добро от зла, делать непростой выбор между горькой правдой и сладкой ложью должен воспитатель, наставник, педагог. А значит, я сама должна соответствовать тем человеческим нормам и заповедям, которые собираюсь прививать своим воспитанникам. И всю жизнь я стараюсь становиться всё лучше и лучше, искоренять свои недостатки, которые, конечно, есть и во мне, как в любом человеке. Пусть будет зависть, но не чёрная, сжигающая изнутри, а белая, помогающая приблизиться к идеалу. Если радость, то искренняя от души. А если жалость к человеку, то не унижающая его, а вселяющая веру в свои силы. Не зря мой девиз: «Это мелочи жизни! Это можно исправить. Всё будет хорошо!»,- знают мои ученики.
         Мир профессий огромен, их насчитывается более 50 тысяч, но есть профессии вечные, неподвластные времени, без них не может существовать ни одно государство. Одна из таких профессий – учитель. В современном мире  есть мнение, что учительство когда нибудь изживёт себя, на смену традиционному учителю придёт компьютер и дистанционное обучение. Я считаю, это не так. Настоящий учитель эластичен, гибок, склонен к эксперименту и творчеству. Каждый урок на одну и ту же тему у учителя проходит по-разному. Поэтому заменить живое творческое общение машина никогда не сможет.
    Но ничего бы этого не было, если бы не было ЛЮБВИ между учителем и учениками. Эта любовь лежит в основе учения Шалвы Амонашвили. Я стала верным  последователем его гуманной педагогики. Многие его принципы применяю в своей деятельности. Часто заглядываю в глаза детям и убеждаю их в том, что они неповторимы, самые лучшие для меня, что они обязательно будут счастливы. И дети преображаются: спинка выравнивается, глазки светятся радостью и гордостью, речь становится четче. С такими детьми легко и приятно работать.
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