Геранина Анна Андреевна
«Моя дорога в детский сад»
 	Для начала, я хочу представиться - я, Аня. Я хожу в детский садик, в старшую группу, я очень люблю свой садик и люблю свою воспитательницу, у нее очень добрые глаза и иногда мне кажется, что мы понимаем друг друга без слов. Но мой рассказ не об этом, а о том, как я каждый день иду в садик по одной и той же дороге соблюдая все правила дорожного движения, которым нас в садике научила наша воспитательница.  Утром я выхожу из своего подъезда и оглядываюсь по сторонам, я рассматриваю все во круг, в зависимости от погоды и времени года я могу встретить на своем пути кого угодно и что угодно.
       Ну например, сегодня, я встретила кузнечика и маленькую ящерицу, ящерица сразу убежала, а кузнечик проделывал путь в детский сад вместе со мной. Сначала мы перешли дорогу от дома к магазину, по всем правилам дорожного движения! (Иногда я еще и маму учу, так как, она часто торопится и не обращает внимания на дорожные правила). Дальше нам нужно было свернуть в переулок, но мы пошли по тротуару в обход, мимо школы, магазина и еще двух домов.  Мы с мамой все делали по правилам, останавливались у пешеходного перехода, переходили дорогу в строго отведенном месте на зеленый свет светофора, и все это время кузнечик прыгал рядом со мной, он оказался очень смелый кузнечик, он наверно тоже знает правила дорожного движения, как и я.     
[bookmark: _GoBack] А я сейчас приду в детский садик и расскажу всем ребятам о своем утреннем приключении и воспитательнице расскажу, ведь это же она меня всему научила. 
