Бизиборд в детском саду, как средство 

сенсомоторного развития детей раннего возраста.
В настоящее время в системе дошкольного воспитания одним из главных приоритетов является воспитание и развитие ребенка раннего возраста, так как этот возраст рассматривается как уникальный в плане решения обучающих, развивающих и воспитательных задач.

Известно, что развитие мелкой моторики  и познание мира через тактильные стимулируют формирование когнитивных процессов у малышей. Именно поэтому, сегодня  такое разнообразие всевозможных игрушек, кубиков, конструкторов и других игровых материалов предназначенных для детей. И ни для кого не секрет, что игровая деятельность является ведущей для детей дошкольного возраста. Именно в младшем возрасте мы отмечаем у детей интерес к предметно-манипулятивной деятельности.

Уже  с самого рождения дети начинают познавать мир -  сначала посредством звуков, образов и телесного контакта с близкими людьми, затем начинается этап сенсорного развития. И чем больше фактур и текстур будет окружать ребенка, тем гармоничнее будет его развитие. Играя, у ребенка развивается мелкая моторика пальцев, мышление, логика. Именно на развитие мелкой моторики и делают акцент педагоги. Нервные рецепторы в пальчиках связаны с зонами мозга, ответственными за речь.
В настоящее время  существует большое разнообразие игровых методик по этому направлению работы:

- пальчиковые игры;

- игры с крупами (сортировка, рисование);

- детское творчество (карандаши, восковые мелки, краски, лепка из соленого теста).

И главная задача взрослого - сделать все эти знания разнообразными и интересными, ориентируясь на интересы малыша.
Как организовать игровую деятельность малышей в детском саду, чтобы  избежать формального игрового взаимодействия, активизировать желание и деятельность детей младшего дошкольного возраста. Смотивировать на более продуктивное, развивающее  совместное сотрудничество. Один из совсременных вариантов, это бизиборд.
Бизиборд (busy board) - развивающая доска (стенд, модуль) для детей, которая представляет собой деревянную панель с закреплёнными на её поверхности различными предметами (кнопками, валиками, выключателями, щеколдами, крючками, шнуровками). 
Известно, что прототип современного бизиборда был изготовлен еще в 1907 году самой Марией Монтессори (1870-1952г.г.) Методист предложила поместить на обучающий стенд всевозможные подручные предметы домашнего обихода, с которыми ребенку рано или поздно предстоит столкнуться на практике. Подобные стенды присутствовали во всех классах, где проходили занятия по известной методике. Сегодня эту идею на вооружение взяли и производители развивающих детских игрушек, промышленное производство бизибордов хорошо развито. Чем сложнее игрушка, чем больше приспособлений имеет и чем ярче и красочнее – тем выше и ее цена.
Суть такой панели заключается в том, чтобы малыши учились развивать мелкую моторику своих пальчиков, логику и мышление. Чем больше различных элементов будет закреплено на такой доске, тем более интересна она будет малышам. Хорошим вариантом будут игрушки и предметы разного цвета, формы и фактуры. Дети смогут трогать, нажимать, переключать предметы на доске.  Маленькие пальчики будут ощупывать элементы разной фактуры (резиновые шарики, пластмассовые крышечки, кусочки фетра, шерстяные нити, передвигать бусины). Главным условием должна быть безопасность предметов, т.е. они должны быть надежно закреплены на полотне доски. Дети с большой радостью играют такими предметами на панели, которые встречаются им в повседневной жизни, но взрослые запрещают их трогать ради безопасности.
Как средство сенсомоторного развития такая развивающая доска нужна и в детском саду, как некая обучающая зона. Бизиборд предназначен для формирования многих умений и навыков, например, открывания и закрывания различных замков и задвижек. Многократно открывая и закрывая замочки, ребенок каждый раз испытывает радость, когда ему удается справиться с механизмом. Работа с модулем совершенствует зрительно-моторную координацию, формирует причинно-следственные связи, нормализует эмоционально-волевую сферу ребенка.  

Бизиборд надолго увлекает детей, ставит перед ними много различных задач, требующих внимательности, усидчивости и настойчивости.  Вместе с игрой у малышей развивается:

- мелкая моторика, 
- сенсорика, 
- координация движений, 
- внимание, 
- фантазия, 
- логика, 
- восприятие, 
- творческое мышление. 
С помощью бизиборда малыши осваивают элементы бытовой деятельности, что способствует развитию самостоятельности малышей. Предметы и игрушки на панели бизиборда подарят малышу новые ощущения и разнообразят его представление об окружающем мире.

Итак, главная цель этих развивающих комплексов состоит в обеспечении неограниченного процесса познания и развития ребенка. Такие доски увлекают надолго, в своей оригинальной подаче материала они ненавязчивы – атмосфера для обучения самая что ни на есть благоприятная. Как известно, развитие ребенка в игре очень гармонично.
При использовании Бизиборда, как средства всестороннего развития детей дошкольного возраста, учитываются требования к организации предметно-развивающей среды указанные в программе «От рождения до школы» под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. Исходя из них, бизиборд соответствует требованиям к таким компонентам как:

- содержательно - насыщенный, развивающий (чем больше различных элементов будет закреплено на  этой доске,  тем интереснее она будет ребенку; каждый соответствующе закрепленный предмет дает возможность выполнять какое-то действие  малыш учится нажимать, крутить вертеть и пр.);
- доступный (может быть изготовлено с учетом возрастных особенностей и находится в свободном доступе, доставляя детям радость и развивая интерес к изучению нового);
- безопасный (доски гладкие, без острых углов и пр.);
- здоровьесберегающий  (все детали сделаны из прочных и качественных материалов);

- эстетически - привлекательный (основной фон яркий, предметы разных форматов, фактур и цветов, использованы шумовые музыкальные пособия).
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