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Цель: формирование психологической готовности к школе и сохранение психического и физического здоровья детей
Задачи: 
- формировать и развивать у детей совокупность личностных качеств, умений и навыков, психических функций
- воспитывать мотивационную, эмоционально–волевую, социальную, интеллектуальную готовность у будущих школьников.

- взаимодействие ДОУ и  родителей  в обсуждении актуальных тем.
Участники: 

- воспитатели подготовительной группы

- учитель начальных классов

- педагог - психолог начальной школы

- педагог – психолог ДОУ

- заместитель заведующего по ВМР
- родители выпускной группы

 Форма проведения: родительское собрание
Разработчик: воспитатель высшей квалификационной категории МКДОУ детского сада № 5 «Чебурашка» г. Вятские Поляны Кировской области  Редькина Вера Дмитриевна.
Ход:
Воспитатель:
 - Здравствуйте, уважаемые родители, педагоги! На повестке дня стоит важнейший вопрос «Психологическая готовность к школе». Что это такое и как сделать так, чтобы ребенок безболезненно прожил этап перехода из детского сада в школу? Слово педагогу -  психологу ДОУ. 
Педагог – психолог - 
        Психологическая готовность к школе представляет собой совокупность личностных качеств, умений и навыков, а также, определенный уровень развития психических функций.
Какие же показатели входят в набор «Школьной готовности»? Мотивационная готовность — это наличие у детей желания учиться. Большинство родителей почти сразу ответят, что их дети хотят в школу и, следовательно, мотивационная готовность у них есть. Однако это не совсем так. Прежде всего, желание пойти в школу и желание учиться существенно отличаются друг от друга. Ребёнок может хотеть в школу, потому что все его сверстники туда пойдут, потому, что к школе он получит новый красивый портфель, пенал и другие подарки. Кроме того, всё новое привлекает детей, а в школе практически всё: и классы, и учительница, и систематические занятия — являются новыми. Но оказывается, что это не самые главные мотивы. Важно, чтобы школа привлекала ребенка и своей главной деятельностью – учением. (Хочу учиться, чтобы быть как папа», «Научусь читать – буду читать маленькому брату»).
Если ребенок не готов к социальной позиции школьника, то даже при наличии у него необходимого запаса знаний умений и навыков ему трудно будет в школе. Такие дети будут успешно выполнять задания, если они у них вызывают непосредственный интерес. Но если интереса нет, и дети должны выполнить учебное задание из чувства долга и ответственности, они выполняют его небрежно, наспех, им трудно достичь нужного результата.                                                                                                             Еще хуже, если дети не хотят идти в школу. И хотя таких детей немного, они вызывают особую тревогу. Дети говорят: «Нет, не хочу в школу, там двойки ставят», «Там трудно». Причина такого отношения к школе, как правило, результат ошибок воспитания детей. Нередко к нему приводит запугивание детей школой, что очень вредно, особенно по отношению к робким, неуверенным в себе детям («Ты же двух слов связать не можешь, как ты пойдешь в школу?», «Вот пойдешь в школу, там тебе покажут!») Сколько терпения, внимания, времени придется уделить потом этим детям, чтобы изменить их отношение к школе, вселить веру в собственные силы. Намного разумнее – сразу сформировать верное представление о школе, положительное отношение к ней, к учителю, книге. Для этого можно использовать разнообразные методы, средства: совместное чтение, организация книжного уголка в семье для ребенка, просмотр фильмов и телепередач о школьной жизни с последующим обсуждением.

Следующий показатель  психологической готовности к школе эмоционально-волевая готовность . Она подразумевает умение делать то, что требует учитель, школьный режим, программа. Чтобы делать необходимое, нужно волевое усилие, умение управлять своим поведением.
— Откажется ли ребенок от игры ради выполнения поручения взрослого (дежурство по столовой, помощь маме)?
  — Сможет ли побороть страх и войти в кабинет зубного врача?                            
  — Заплачет ли при ушибе, не сумев преодолеть боль. 

К 6 годам ребенок способен поставить цель, принять решение, наметить план действий, исполнить его, проявить определенное усилие в случае преодоления препятствия, оценить результат своих действий.  Недостаточный уровень развития воли приводит к нарушению дисциплины. Можно развивать волю ребенка и дома, давая детям разные (вначале несложные) задания. При этом обязательно нужно просить детей повторить слова взрослого, чтобы убедиться в том, что они всё услышали и правильно поняли. В более сложных случаях можно предложить ребёнку объяснить, зачем он будет это делать.








Для тренировки волевой готовности хороши и графические диктанты, в которых дети рисуют в определённой последовательности кружки, квадраты, треугольники и прямоугольники под диктовку или по заданному образцу. Можно также попросить ребёнка подчёркивать или вычёркивать определенную букву или геометрическую фигуру в предложенном тексте. Эти упражнения развивают внимание детей, их умение сосредоточиться на задании, а также их работоспособность. Если ребёнок быстро устаёт, забывает последовательность фигур или букв, которые надо вычёркивать, начинает отвлекаться, что-то чертить на листочке бумаги с заданием, можно облегчить ему задачу, сказав, что ему осталось нарисовать ещё одну или две строчки (или подчеркнуть ещё 5-10 букв).





Следующим компонентом  готовности к школе является социальная готовность. Не менее, важное условие подготовленности ребёнка к школе — умение жить в коллективе, считаться с интересами окружающих людей. Если ребёнок ссорится по пустякам, не умеет правильно оценивать своё поведение, ему трудно привыкать к школе.
Дети быстрее и легче адаптируются к школьному обучению, если умеют общаться.

Когда ваш ребенок в среде сверстников играет роль шута, героя или простофили, рискуя, где не надо, только для того, чтобы выделиться среди остальных, привлечь к себе внимание, предпочитая в то же время выбирать себе в друзья детей старших, то это признаки тревожности по отношению к сверстникам. Когда ваш ребенок униженно заискивает перед воспитателем или другими взрослыми, с которыми он связан, старается попасть ему на глаза, преподнести различные подарки, чрезмерно вежлив и дружелюбен с ними, то это вовсе не воспитанность ребенка, а скорее всего это признаки тревожности по отношению к тем людям, перед которыми он демонстрирует себя. 

     Если ваш ребенок тревожен среди сверстников, то это может перейти на одноклассников. Тревожность к взрослым у него распространяется на первую учительницу. А это, в свою очередь повысит учебную тревожность первоклассника и приведет, в конечном счете, к срыву процесса адаптации к школе. Поэтому, заметив эти признаки тревожности, старайтесь вырвать их, как сорняки.

     В годы, предшествующие обучению в школе, родителям важно создать условия для общения дошкольников с их сверстниками. Организация различных развлечений, детских праздников, разнообразных игр должна стать хорошей традицией каждой семьи. Дети учатся жить в коллективе, уступать, делать другим приятное, помогать, подчиняться, лидировать. Родители должны не только научить ребёнка слушать других, но и признавать его право на собственное мнение. Общение не может строиться на формуле «Взрослый всегда прав, потому что взрослый». Обязательно спорьте с детьми, учите их доказывать свою точку зрения, но и сами не стесняйтесь признавать свои ошибки, извиняться. Всё это — залог того, что общение в любой среде не будет доставлять вашему ребёнку огорчения.

     И еще очень важный момент – то, как вы реагируете на своего ребенка, каким вы его видите, как оцениваете его успехи и неудачи. Детям, как воздух, просто необходима уверенность в том, что вы в него верите, что вы уверенны в его возможностях. В дальнейшем ребенку это пригодится для самоутверждения в школе. Поэтому чаще хвалите ребенка за какой-нибудь даже очень маленький положительный момент в его деятельности. При неудачах не ругайте его. Ребенка надо поддержать: «У тебя сейчас не получилось, но, если ты попробуешь еще раз, то все получиться. Я в этом уверен».
        Следующим показателем психологической готовности ребенка к школе называют интеллектуальную готовность. 
Что же кроется под этим термином? Конечно, прежде всего, это уровень развития психических процессов: памяти, внимания, мышления, воображения, восприятия, речи. От сформированности этих процессов будет зависеть будет ли школьник решать задачи, запоминать стихи, писать диктанты и изложения.

Мы часто стараемся заранее научить ребёнка читать, писать, считать, тратим на это массу сил и энергии. А в школе оказывается: нет у ребёнка главного — умения сосредоточиться на выполнении какого-либо задания хотя бы минут на 10-15.

Поэтому именно развитие психических процессов будет фундаментом для дальнейшей учебной деятельности. А развитие этих процессов происходит во время общения ребенка со взрослыми. 
Например, когда вы идете из детского сада домой, обсудите с ребенком состояние погоды. Спросите отличительные признаки времени года. Обратите внимание ребенка на цветы, скажите: «Смотри вон тюльпан. Он какой? Какие у него лепестки?» И вместе с ребенком проговаривайте, какой цветок. «А вон нарцисс. Он какой. А как тебе кажется, что у них общего? Чем они отличаются?» И вот такое общение – лучшая подготовка к школе. Родители могут сами проверить, как ребенок умеет думать на некоторых заданиях. Например, попросите ребенка сравнить два предмета, имеющие сходства и различия (мяч и воздушный шар); два явления (дождь и град); два понятия (город и деревня). Выполняя такие задания дети, как правило, сначала устанавливают различия, потом находят общее, что для них является более трудной задачей. Можно предложить ребенку, обобщить какую-то группу предметов, начав с простых обобщений (посуда, мебель), затем перейти к более сложным, типа «вещи, в которые можно что-то положить, спортивный инвентарь». Такие задания не только дают информацию об интеллектуальных возможностях ребенка, но и расширяют его словарный запас, учат более точно формулировать мысли и рассуждать вслух.

      Читайте ребенку, если даже он сам умеет читать, т.к. не одно и то же прочитать самому или воспринимать информацию на слух. Слуховая память ребенка в школе будет очень кстати. Учите ребенка пересказывать. Пусть он пересказывает не только прозу, но и стихи. Спросите о чем стихотворение? Где развиваются события и т.д. Это хорошая тренировка для гибкости ума. Ведь стихи сложнее воспринимаются, чем рассказы.

        Познавая с вами окружающий мир, ребенок учится мыслить, анализировать явления, обобщать, делать выводы.

      Игра – что может быть интереснее и значимее для ребенка? Игра – это не только удовольствие и радость, это жизнь ребенка, его существование, это мир, в котором он живет, через который постигает жизнь, учится строить взаимоотношения с другими людьми. С помощью игры можно развивать все психические функции, необходимые для успешного обучения в школе, благополучной адаптации в новом детском коллективе.





        И сегодня я предлагаю вам поиграть в те игры, которые так необходимы вашим детям, чтобы подготовиться к школе. А также эти игры можно использовать в домашнем кругу, это будет способствовать сплочению семьи.

«Простые вопросы»

 Кто больше – кот или коза?

 Днём светло, а ночью?

 Небо голубое, а трава?

 Яблоки, груши, сливы – что это?           

 Шкаф, стол, диван? - что это?

 Маленький кот – котёнок, маленькая собака…?

 Почему у всех автомобилей тормоза?

 Чем похожи молоток и топор? Кошка и мышка?

 Чем различаются гвоздь и винт?

 Собака больше похожа на кошку или курицу? Чем?
«Четвёртый лишний»

 Можно выкладывать предметы, показывать картинки или  просто называть слова. Попросить ребёнка назвать, что не подходит к трём остальным словам и почему.

 -Яблоко, груша, картофель, слива

 -Шапка, брюки, пальто, сапоги

 -Чашка, ваза, миска, ложка

-Тетрадь, машинка, кукла, пирамидка
    Спасибо за внимание! Какие будут вопросы?
(ответы на интересующие родителей вопросы)
Воспитатель: 
       Как говорил Д. Б. Эльконин:  «Дошкольный и младший школьный возраст – это одна эпоха человеческого развития, именуемая “детством”». Дети 3 – 10 лет должны жить общей жизнью, развиваясь и обучаясь в едином образовательном пространстве.  В детском саду воспитатель в глазах ребенка выступает, как вторая мама, и на первом месте стоит  основной вид деятельности – игра (игра, общение, учеба, труд). В школе – учитель держит дистанцию с учеником, а учебная деятельность вытесняет игровую на второй план. То есть происходит возрастная периодизация ведущих видов деятельности (учеба, игра, общение, труд). 

    Л. С. Выготский говорил: «Школьное обучение никогда не начинается с пустого места, а всегда опирается на определенную стадию развития, проделанную ребенком».         Наша задача и задача  школы – перевести ребенка на следующую стадию развития незаметно, не в ущерб здоровью ребенка. Т.е. между ДОУ и НО должна быть преемственность. Под преемственностью понимается последовательный переход от одной ступени образования к другой, выражающийся в сохранении и постепенном изменении содержания, форм, методов, технологий обучения и воспитания (Р. А. Должикова, Г.М. Федосимов «Реализация преемственности при обучении и воспитании детей в ДОУ и начальной школе», М, 2008г.)  В этом направлении прежде всего нужна работа с детьми педагогов ДОО и школы (с привлечением учеников начальной и основной школы), взаимодействие педагогов ДОО и школы, сотрудничество с родителями педагогов ДОО (с привлечением учителей начальной школы). На основании этого у нас возникли вопросы к школе.
 Как же ребенку помочь перешагнуть этот рубеж? Как сделать адаптацию к школе безболезненной, не приносящей вред здоровью ребенка? Какие формы работы в этом направлении предлагает нам школа?
     Слово педагогу - психологу начальных классов. 
- Выступление учителя с последующими ответами на вопросы родителей
- Ринг «Вопросы – ответы» между педагогами ДОУ и школы по актуальной теме
- Дискуссия между родителями и педагогами ДОУ и школы
 

Воспитатель: Мы надеемся, что ответили на все интересующие вас вопросы, развеяли ваши те или иные сомнения. Желаем вашим детям и вам легко пройти адаптацию к школе. В добрый путь!
