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Введение
Задачи музыкальной педагогики - создавать новые методики и разрабатывать прогрессивные формы образования с целью обновления учебно-воспитательного процесса и повышения его эффективности. Одно из важных ее направлений является стремление достичь гармоничного развития всех качеств личности ребенка в творчестве. Творческое начало в человеке – это всегда стремление вперед, к лучшему, к совершенству. Оно рождает в ребенке живую фантазию, воображение, раскрывает потребность личности в самовыражении. Занимаясь творчеством, ребенок учится эмоциональному восприятию, учится выражать свои эмоции. Освоение детьми способов выражения своей индивидуальности в исполнительской деятельности развивает их как творческую, культурную и духовную личность. 

Являясь одним из организаторов конкурса фортепианного произведения «Золотая Лира» в ДШИ им Н. Рушевой, и находясь с конкурсантами за кулисами, непосредственно перед выходом на сцену, приходиться наблюдать предконцертное волнение конкурсантов: предобморочное состояние у одних, спокойствие у других, невозмутимость, за которым, конечно же, прячется волнение, у третьих. Отсюда и результат выступления: удачный, менее удачный, и совсем неудачный, сводящий совместную работу педагога и ученика практически к нулю. 
Как же подготовить ученика к выступлению на сцене, чтобы потери при этом были минимальны? 
Выступление на сцене – это ответственное, эмоционально окрашенное действие, требующее психо-эмоционального напряжения. Успешность публичного выступления ученика на сцене зависит не только от качества и надежности выученных им произведений, но и от его психологической подготовки к общению со слушателем. 

Каждому учащемуся приходится постоянно сталкиваться с подобного рода мероприятиями, это – академические концерты, зачеты, экзамены, конкурсы. Воспитание артистических способностей, способности владеть собой в момент концертного выступления – это сложный и многогранный процесс развития творческой личности, это овладение способами и методами психорегуляции, воспитание внимания, творческой увлеченности. 

          Проблема эстрадного волнения является одной из ключевых в музыкальной исполнительской психологии и педагогике. «Побеждать» волнение – одна из задач в формировании пригодности к исполнительской деятельности. Психологическая подготовка учащегося к выступлению имеет не меньшее значение, чем исполнительская подготовка. Исследование в области музыкальной психологии свидетельствует не только о возможности регуляции психических состояний, но и о возможности формирования и развития способности управлять своими эмоциями. 

Особенности личности исполнителя. Характеристики  темперамента
Для правильного построения сценического выступления нужно определить особенности личности исполнителя. Изучение личностных особенностей характера учащегося, его внутренних состояний, его индивидуальных реакций на те, или иные ситуации помогает выбрать средства, с помощью которых могут быть изменены нежелательные формы поведения. Существенное влияние на успешность музыкально-исполнительской деятельности оказывает темперамент. Для определения темперамента нужно наблюдать за такими устойчивыми проявлениями как чувствительность, активность, скорость реакций, моторики, пластичность. В музыкальном исполнительстве успеха могут добиться люди с любым типом темперамента.
Познакомимся с традиционными описаниями четырех типов темперамента.

Сангвиники – увлекающиеся, активные в общении, хорошо включаются в работу, но быстро остывают, если встречаются с трудностями или длительными однонаправленными упражнениями. Работают неровно. Эмоциональное начало превалирует над рациональным. Возможны темповые и технические погрешности. Выступление скорее яркое, чем глубокое. Особенно тяжело страдают от негативных форм сценического волнения. Неудачи переживают чрезвычайно болезненно. 

Холерики – энергичные, инициативные, стремятся играть ярко и выразительно, проявляют волевое начало. Часто испытывают трудности при ритмической организации музыкального материала (ускорение темпа, сокращение пауз, недослушивание крупных длительностей). Волнуются очень сильно, тяжело переживают неудачи. Самолюбивы и обидчивы. 

 Флегматики – настойчивы в работе, обладают выдержкой и самообладанием. Чувствуют себя скованно, не проявляют инициативу, замедляют темп, эмоционально мало восприимчивы. Часто не достает артистизма в исполнении. Работают методично, спокойно. Менее других подвержены негативным формам волнения.

Меланхолики – впечатлительны и эмоциональны, тщательно прорабатывают детали исполнения. Медленно адаптируются к непривычным условиям работы. Часто не достает артистической раскрепощенности, творческой смелости. Требуется постоянная поддержка со стороны педагога. Свои неудачи преувеличивают, долго переживают. Такому ребенку нужны частые выступления. Желательно закреплять успех на повторении одних и тех же пьес.

Индивидуально-психологические и исполнительские типы личности разнообразны и неповторимы. Известно, что в чистом виде темпераменты встречаются редко. Наиболее распространенными являются смешанные типы. Хотя в творческой работе музыканта преобладают черты какого-либо темперамента, могут наблюдаться также отдельные особенности, свойственные другому. К какому бы типу темперамента не принадлежал исполнитель необходимо помнить, что частые выступления способствуют развитию устойчивости и стабильности при исполнении концертной программы.

    На поведение выступающего на эстраде влияют многие факторы. Но есть одно важное обстоятельство - способность учителя спокойно и доброжелательно внушить ученику уверенность в своих силах. Таким образом, чтобы грамотно вести учащегося от первых шагов до серьезных концертных выступлений, каждому педагогу мало одной наблюдательности и большого опыта. 

Знание психолого-педагогических особенностей детей и подростков, 

как фактор успешности работы преподавателя при подготовке к выступлению учащихся
Развитие ребенка требует огромного внимания со стороны окружающих его взрослых. Важно создать благоприятную психологическую обстановку для занятий ребенка, находить слова поддержки для творческих начинаний, поддерживать стремление ребенка к творчеству. Для возможности влияния на психологическое состояние юного исполнителя педагогу необходимо знать особенности предконцертного, концертного и послеконцертного состояния  психики. Выделяются  4 фазы этого состояния:

1 фаза - Предконцертное состояние
Наступает за несколько часов до выступления, и по мере приближения все больше будоражит исполнителя.

2 фраза - «Предстартовая лихорадка»
Такое состояние возникает непосредственно перед выходом на сцену. Возбуждение, суетливость, тревожность (холерики) и апатия, заторможенность (флегматики). Преодолеть это состояние трудно, но возможно, если с помощью педагога и собственного усилия переключить внимание на продумывание плана исполнения: темп, динамика характер.

3 фаза - Кульминационная (само выступление)
Здесь вновь окажет помощь переключение внимания исполнителя, вначале на внешние атрибуты: выход, расположение стула, наличие «своей» подставки. Озабоченность выполнением этих действий помогает создать деловой настрой, отвлечь от тревоги. Далее - поклон, посадка, продумывание плана исполнения, представление наименее удобного для исполнения раздела произведения (для выбора темпа). 

4 фаза - Послеконцертное  состояние
Переизбыток эмоций не может прекратиться мгновенно. Это или радостный подъем или недовольство собой. Здесь важна поддержка педагога. Для формирования дальнейшего положительного восприятия концертных выступлений оценка необходима, но она должна быть объективной, тактичной, гибкой, поощряющей.  Важно закрепить чувство радости от выступления, потребность приносить радость людям.

 Подготовка музыканта к публичному выступлению, владение механизмами саморегуляции, сценический опыт – все это помогает решить проблему сценического волнения. Типы темперамента и формы проявления сценического волнения существенно зависят от возраста, обученности. У детей до 10-11 лет отсутствуют ярко выраженный признаки волнения. Выступление на экзамене, на концерте младшие школьники воспринимают как интересную игру, в которой они охотно участвуют. Чаще всего у учеников младших классов волнение носит характер ожидания праздничного, радостного события. Волнение такого рода не тормозит работу слуховой и двигательной памяти. На вопрос, почему младшие школьники не волнуются, А.Л. Готсдинер отвечает так: «Во-первых, у многих из них еще не сформировались собственные эстетические критерии, и еще не усвоена оценочная шкала удачных и неудачных выступлений. Во-вторых, еще не  сформировался уровень притязаний, который является равнодействующий  между требованиями педагога и собственными возможностями их  выполнения…». Очень часто признаки эстрадного волнения появляются именно в переходном возрасте, когда происходит самоутверждение, возрастают самооценки и чувствительность к оценке окружающих, резко растет и сценическое волнение.

Эстрадное волнение с трудом поддается логическому анализу и плохо управляемо. Но оно необходимо как формирующий и стимулирующий фактор музыкального развития. По своим характеристикам публичные выступления относятся к стрессовым ситуациям. Сценическое волнение проявляется в различных видах и формах. Оно может обнаруживаться в виде страха, подавленного состояния духа, безволия, может действовать угнетающе. В других случаях, наоборот, волнение воодушевляет, позволяет раскрыть все потенциальные возможности, вызывает в человеке приподнятые, возбужденно-радостные чувства. Нередки также резкие смены-перепады душевных состояний. Неспособность сосредоточиться на исполнении произведения, дрожь коленей, тряска рук являются основными проявлениями синдрома сценического волнения. Все они требуют анализа и замены такого поведения на сцене более подходящим и адекватным.    Универсальных «рецептов» для преодоления негативных форм сценического волнения не существует. Выбирая те или иные приемы психологической подготовки, необходимо учитывать индивидуальные особенности психики ученика. Успех достигается легче, если педагог знает и учитывает особенности личности ребенка, формирующих сценическое состояние.

Разработкой динамической структурой личности занимались многие психологи. Наибольшее распространение получила концепция К.К. Платонова, согласно которой особенности каждой личности укладываются в 4-и подструктуры – направленность, опыт, психические процессы, биопсихические свойства: 

1. психологическая установка на музыкально-исполнительскую деятельность; 

2. творческий опыт исполнителя, его профессиональные знания и умения;                                3. особенности психических процессов (внимание, воля, слуховые 

   представления, гибкость психологической адаптации);

4. типологические свойства высшей нервной деятельности, темперамент.

          Все стороны личности взаимосвязаны и взаимозависимы. Надо полагать, что сценическое состояние исполнителей формируется под воздействием всех 4-х подструктур. 

Отсутствие волнения еще больше нежелательно для исполнителя. Волнение – это непременное условие для того, чтобы человек сконцентрировал все свои силы: физические и психические. Вспомним историю о том, как Юлий Цезарь набирал воинов в свой легион. Он подвергал их опасности и внимательно смотрел на лица претендентов. Если юноша покрывался румянцем (волнение), то его зачисляли в войско, а если бледнел (страх), то он получал отказ. 

          Волнение – хороший знак. Когда мы перед выступлением советуем ученику не волноваться, мы тем самым поддерживаем в нём чувсво ожидания события, которое должно внушать беспокойство, страх. Страх лишает воли, человек лишается уверенности в себе, погружается в апатию. Практика показала, что гораздо лучшие результаты дают наставления обратного порядка: «Волнуешься, очень хорошо, так и нужно. Если не будешь волноваться, будешь играть бледно, скучно. Слушай себя, «думай вперед» и волнуйся, тогда будешь играть хорошо и интересно». Полезно в классе рассказывать ученикам о волнении как обязательном спутнике любого выступления: о том, что самые великие артисты, выходя на сцену, всегда волнуются; о том, например, как замечательная артистка А.А. Яблочкина, когда ее было уже 90 лет, сказала: «Если я перестану волноваться, выходя на сцену, значит, я перестала быть актрисой и нужно уходить со сцены». Благодаря таким беседам, волнение не исчезает, но приобретает другой характер: уходит слепой страх, на его место приходит ощущение волнения как чувства нормального, естественного в данной ситуации, а может быть, в чем-то даже и полезного.

Предконцертное самочуствие ученика зависит и от психического состояния его педагога. Учитель должен уметь вселять бодрость и энтузиазм в сердца своих учеников, т. е. быть для них своеобразны психотерапевтом. Нет ничего  более нелепого и более психотравмирующего для ученика, нежели вид собственного наставника, волнующегося до дрожи и в то же время призывающего к спокойствию и уверенности в своих силах.

Волевые качества исполнителя развиваются в процессе активной музыкальной деятельности: эпизодические проявления воли начинают обретать индивидуально-личностные качества, становясь частью характера человека. Воля и внимание – особые способности, являющиеся необходимым условием успеха. По утверждению известного пианиста Г.Р. Гинзбурга, неудачи и срывы происходят не столько от недостатка «исполнительской техники», сколько от недостатка «исполнительской воли». 

Внутренняя собранность, концентрация внимания, полная мобилизация всех психофизических ресурсов – необходимые психологические условия успешности музыкально-исполнительской деятельности, которая предполагает сложность волевых действий. Они представляют собой цепочку волевых усилий – от принятия решения к осуществлению цели. Можно выделить следующую последовательность волевых действий, которая необходима для успешных выступлений на публике: 

1. определение  - осмысление цели;

2. выявление первоочередных задач;

3. практическая реализация, исполнение задуманного;

4. оценка полученных результатов.

Хороший эффект дают беседы о силе воли. Представьте себе: ученик много работал над сложным пассажем, и отдельно он звучит чисто и ровно. Но играя пьесу целиком, ученик обнаруживает, что пассаж не получается. В таких ситуациях следует сказать ученику, что этот раздел произведения можно учить бесконечно долго, и оно не получится, а можно учить и не очень много – и получится. Нужно уметь хотеть, а это значит, приближаясь к коварному месту, заранее внутренне подготовиться, мобилизовать волю, предельно собрать внимание и успеть подготовить руку к нужному положению и движению, которое уже прочно заучено. Однако в умении мобилизовать исполнительскую волю кроется и опасность: когда ответственный момент остался позади, почти неосознанно мелькает мысль – «уф, пронесло», человек расслабляется, и там, где меньше всего можно было этого ожидать, случается непопадание, «мазня». Необходимо внушать ученикам, что расслабляться, отключаться можно только тогда, когда окончена вся пьеса.


Одной из главных причин, вызывающих волнение, является боязнь забыть текст. «Память – почти единственная причина волнения перед публичным выступлением, - писал Ф. Бузони. – Волнуются, прежде всего, потому, что боятся забыть». Боязнь забыть нотный текст, распространенная среди неопытных музыкантов, может привести к скованности и психики и аппарата.  Л. Коган говорил: «Сама по себе память, тут по большей части не причем. Исполнители волнуются оттого, что боятся забыть, а забывают оттого, что волнуются». Педагог и композитор С. Майкапар считал причиной волнения неправильную работу и непродуктивные домашние занятия. Произведение должно быть выучено не на 100%, а на 150%. Уверенность, что произведение выучено надежно, спасает от многих негативных форм волнения на сцене. Недоученная пьеса не может быть выпущена на концерт, если учащийся не имел достаточно времени, чтобы вникнуть в ее идейно-эмоциональное содержание. Сосредоточенность на задачах художественного исполнения устраняет ту почву, на которой вырастает волнение.  Д. Благой утверждал, что увлеченность художественными образами плодотворно влияет на особенности сценического состояния. Он советовал «не направлять внимание на негативные эмоции, сопряженные с выступлением, а переключать психически-эмоциональный «настрой» всю работу сознания на процесс художественной интерпретации, на отношение к исполняемому сочинению на комплекс задач, решать которые необходимо для реального воплощения звукового образа».

Поведение на эстраде должно быть подготовлено и закреплено на предварительных репетициях. Можно использовать разные формы репетиций: полная - с исполнением произведений от начала до конца; частичная – с исполнением отдельных, наиболее важных в смысловом отношении, фрагментов произведения. Наиболее оптимальной является частичная репетиция, за ней следуют самые удачные концертные выступления. Л. Баланчивадзе пишет: «Мы обратили внимание, что некоторые ученики после частичной репетиции чувствуют себя на сцене свободно, раскрепощено, хотя многие из них обычно застенчивы и скованы. Мы предположили, что у них снижается уровень тревожности (как общий, так и ситуативный), а это в свою очередь, также ведет к улучшению качества исполнения. После частичной репетиции учащимся удавалось спокойно, без волнения и паники сконцентрировать внимание на предстоящем выступлении, проанализировать возможные ошибки в исполнении». Менее целесообразно практиковать целостные проигрывания несколько раз подряд: как известно, второй раз исполнить пьесу бывает легче. На сцене учащийся должен будет довольствоваться лишь однократным выступлением. Гораздо полезнее после каждого проверенного исполнения возвращаться к детальной работе, чтобы вновь, максимально мобилизовавшись, повторить подобную же проверку «на новом этапе».

Педагог должен стремиться ориентировать учащегося на достижение успеха. Это - подбадривающие слова и мягкие интонации, мелодичность речи и корректность обращений, так же как и открытая поза, доброжелательная мимика в сочетании создают благоприятный психологический фон, помогающий ребенку справиться с поставленной перед ним задачей. Например, перед концертом педагог говорит: «Сегодня твое выступление, я очень рад, что в этот день мы можем показать нашу совместную работу, которая должна приносить радость не только нам, но и нашим слушателям». Предлагая ребенку проиграть перед концертом свою программу, педагогу следует вначале «снять страх» перед  выступлением, чтобы ученику удалось преодолеть неуверенность в собственных силах, робость и боязнь оценки окружающих. Обычно используются следующие фразы: «Для тебя это просто, у нас все должно получиться», «Мы много работали, но мы еще учимся, поэтому у нас могут быть ошибки», «Не ошибается лишь тот, кто ничего не делает, поэтому….». Такая предупредительная мера снимает с ребенка психологический зажим, он становится более раскованным и уверенным в себе, смелее реализует свои потенциальные возможности, не испытывает панического страха перед возможными ошибками.

Однако часто бывает иначе: ученик слышит от педагога что «концерт-это большая ответственность», «у тебя сложная программа, смотри не подведи», акцентирует внимание ученика на деталях в программе, которые у него накануне не получались.  Далеко не каждому ученику подобное общение окажет  добрую услугу и мобилизует его на работу. В целях усиления педагогического воздействия операция «снятия страха» может достигаться:

- операцией «авансирования» успешного результата следующими фразами: «При твоих способностях…», «Ты уже неоднократно  демонстрировал нам, как следует преодолевать трудности, поэтому…».
- операцией «внесения мотива», т.е. объясняется ради чего, ради кого совершается эта деятельность: «Нам это так нужно…», «От тебя зависит  успех всей нашей работы…», «Давай  своим выступлением порадуем маму…».
Педагог должен стремиться поддерживать в ребенке чувство собственной значимости, ориентировать его на достижение успеха. Напутствия художественного порядка переключают внимание с собственных переживаний на главную задачу выступления – содержательное, выразительное и точное исполнение. Социальная направленность в момент  педагогического воздействия должна быть дополнена для ребенка обозначением его усилий в предстоящей или совершаемой деятельности.  Для этого предлагается использовать прием, получивший название «персональная исключительность». Персональная исключительность, высказанная в адрес ребенка, повышает  планку требования и ответственности за концертное выступление, вселяет в ребенка  уверенность и дает поддержку на успешное выступление: «Именно на тебя из всего класса я возлагаю особую надежду и уверен, что ты справишься». Для учителя это известный  прием, однако, используют его, как правило, применительно к ученикам благополучным, в то время как  особую  необходимость в нем испытывают ученики слабые, имеющие множество проблем и традиционно негативно оценивающие себя и свое поведение. Персональная исключительность меняет их стереотипы, вовлекает в социально ценностную деятельность, а значит, способствует «педагогическому внушению», которое побуждает к выполнению конкретных действий  «Давай попробуем сыграть…», «Так хочется поскорее услышать…». При произнесении этих слов большое  значение имеет тон (он должен быть ровным, спокойным и убедительным). Облик педагога в этот момент должен побуждать ребенка к действию, вселяя веру в успех.

Заключительная оценка так же имеет большое значение для ощущения учащимся своего успеха. Сыграв на концерте, слабый  ученик не всегда объективно может оценить свое выступление, поэтому педагог должен помочь ему оценить свое выступление. После выступления  следует детально проанализировать с учеником его ошибки. Педагог может выразить свое сожаление по поводу исполнения, сравнить его с ожидаемым результатом. Но прежде всего, необходимо аппелировать к достоинствам исполнения (личностным, умению играть выразительно, музыкально, слушать, мыслить полифонически, данную от природы техническую беглость пальцев и т. д.). Педагогу необходимо создать такую психологическую атмосферу после выступления, в которой у детей появляется желание восстановить свою репутацию, с большей  ответственностью и старанием относиться к учебе.

Приемы психологической подготовки к концертному выступлению
Педагог должен стремиться помочь каждому учащемуся раскрыться как творческой личности, подобрать оптимальный вариант психологической подготовки к выступлению.

Психологическая адаптация к cитуации публичного выступления:
За несколько дней до выступления музыкант должен мысленно представить себе место выступления, чтобы в воображении привыкнуть к тем условиям, в которых будет выступать. Преподаватель может помочь нарисовать в воображении ученика зал, в котором он будет выступать. Детально можно обрисовать сцену, рояль, слушателей и комиссию, перед которой он должен будет выступать. Обстановка в зале спокойная, доброжелательная. Сказать ученику, что он хорошо готов к выступлению.  Ободрить его: будь в себе уверен. Ты спокоен, собран и сосредоточен. Начинаешь играть уверенно и радостно. Ты играешь так же хорошо, как и в классе. Какое это наслаждение красиво и хорошо играть! У тебя все получится.

Медитативное погружение: 

Погружение в звуковую материю происходит при выполнении следующих упражнений: 

- пропевание (сольфеджирование) без инструмента и с инструментом;

- пропевание вместе с инструментом, причем голос идет как бы впереди

  реального звучания;          

- пропевание про себя (мысленно);

- пропевание вместе с мысленным проигрыванием. 

Медитативное проигрывание произведения осуществляется в медленном  темпе с устранением всех посторонних мыслей, полным контролем  каждого звука. Должно быть представление, что кроме тебя и музыки никого на сцене нет. Медленное проигрывание с динамикой пианиссимо тренирует не только навык медитативного погружения, но и усиливает тормозные процессы.  Их ослабление во время публичного выступления провоцирует чрезмерно громкую и неуправляемую игру в быстром темпе

Обыгрывание:

В этом приеме психологической подготовки музыкант-исполнитель постепенно приближается к ситуации публичного выступления. Одно из условий снижения боязни сценических выступлений - это частые выступления. Вся работа, которая велась дома и в классе, проходит «испытание на прочность» в условиях публичного выступления, только оно определяет и меру выученности материала, и психологическую устойчивость исполнителя. Годится любой слушатель, даже несведущий: друзья, родственники. Уверенность придают выступления перед слушателями: воспитанниками детских садов, учащимися школ. Обыгрывание произведения или программы надо делать как можно чаще и постараться достичь того, чтобы, говоря словами К.С. Станиславского, трудное стало привычным, привычное - легким, а легкое - приятным.

Ролевая подготовка:

Смысл приёма заключается в том, что исполнитель, чрезмерно волнующийся перед выступлением, вопреки своему состоянию, начинает играть роль человека, который уверен в себе и ничего не боится. В психотерапии этот прием называется имаготерапией, т. е. терапией при помощи образа. Волшебная сила воображения, магического «если бы» давно известна людям.

Выявление потенциальных ошибок:

Как бы ни было хорошо выучено произведение, в нем может быть невыявленная  ошибка, которая как правило, и вылезает во время выступления. 

Обычно музыканты проверяют это, проигрывая выученные вещи перед своими друзьями и знакомыми, меняя обстановку и инструменты, на которых им приходится играть. Рационально периодически заниматься в разных  аудиториях школы.  Это способствует развитию быстрой адаптации и уверенности в себе. 

Для обнаружения возможных ошибок можно предложить несколько приемов:

- игра с завязанными (закрытыми) глазами;

- игра с помехами и отвлекающими факторами (радио, разговор и т. д.);

- провокация ошибки, т.е. в момент исполнения педагог восклицает  «ошибка»,  при этом ученик не должен реагировать на отвлекающие факторы. Важнейшее значение для выступающего имеет умение сконцентрировать внимание. Во время концерта могут появиться какие-то неожиданности, случайности, шероховатости. В конце концов, немудрено где-то и пассаж «смазать» или «зацепить» не ту ноту. Необходимо воспитывать у исполнителя умение «забыть» любой промах во время исполнения, иначе из-за незначительной помарки можно провалить все выступление. 

Выявленные  ошибки  устраняются тщательной проработкой программы в замедленном (рабочем) темпе. 

Большую пользу приносит работа с видеокамерой, которая как бы выполняет функцию зала с публикой, заставляет сосредоточиться на качестве исполнения.   Отснятый  материал обязательно анализируется, устраняются недостатки и вновь  следует исполнение с максимальной мобилизацией. После тщательной  работы с  записью играть становится значительно легче. Изучая свои сильные и слабые стороны, запоминая ощущения, предшествующие удачным выступлениям, исполнитель  может затем сознательно воспроизводить подобное состояние перед последующими выступлениями, которые помогают подытожить достигнутое, наметить и уточнить перспективы творческого роста, сделать полезные выводы. 

Заключение
Качественное концертное выступление оказывается обусловленными не только природными способностями исполнителя и наличием хороших учителей, но и в значительной мере наличием у него сильной воли, под которой, чаще всего, понимают способность человека к преодолению препятствий как внешнего, так и внутреннего плана на пути движения к целе. Умение затормозить нежелательные импульсы и усилить те, которые представляются желательными, составляют суть волевого поведения. 


В наибольшей мере навыков волевого поведения требует деятельность в экстремальной ситуации. В деятельности музыканта такие ситуации чаще всего возникают в процессе публичного выступления на экзамене или конкурсном соревновании. Для успеха в подобных ситуациях музыканту необходимо уметь приводить себя в оптимальное концертное состояние, которое имеет три компонента – физический, эмоциональный и мыслительный. Каждый из них нуждается в целенаправленной тренировке соответствующих действий.

Особое значение в предконцертной подготовке должно уделяться функции внимания, которое должно быть одновременно и очень устойчивым и гибким, и объемным.

Методы овладения оптимальным концертным состоянием включает в себя:

- аутогенное погружение;

- вживание в образ успешно действующего исполнителя;

- объектноцентрированный подход к исполнению произведения и 

- формирование помехоустойчивости.

При частых выступлениях учатся справляться с волнением даже самые робкие ученики, чувствуя себя значительно увереннее. У ученика не должно возникать сомнения в полном успехе. Предстоящего выступления надо ждать как праздника. Успокаивать ученика надо с преувеличенной похвалой и подчеркиванием его достижений. Но хвалить нужно за труд, а не за наличие способностей, стараться хвалить за действие, а не за результат. Переживания исполнителя после удачного выступления настолько сильны и окрыляющи, что полностью окупают все отрицательные издержки эстрадного волнения.

Советы перед выступлением: 
- Выходя на сцену - сделать несколько глубоких вдохов и выходов, сердцебиение приходит в норму, появляется спокойствие. 
- Важно приспособиться к инструменту.
- Выступление можно загубить высоким или низким стулом.
- Высокие каблуки мешают пользоваться педалью.
- Необходимо удобство в одежде. 
- Выходить на сцену не торопясь, ступать  - легко.
- Перед началом выступления, надо мысленно представить себе наименее

  удобный для исполнения раздел произведения (для выбора темпа). 

И так, что же является залогом успешного выступления?
1. Правильно подобранный репертуар.

2. Подготовленность, выученность программы.

3. Осмысленное и ясно представляемое содержание произведения.

4. Достаточное количество репетиций 

5. Устойчивая мотивация к выступлению: желание выступить.

6. Создание положительной психологической установки.

7. Продуманность (удобство) сценической одежды, костюма.

К ощущению концертности исполнения нужно стремиться с первых же уроков, с самого начала работы над музыкальным произведением. Это, прежде всего, внутренняя взволнованность, душевный подъем, ощущение праздничности момента. Эмоциональное возбуждение активизирует все творческие способности личности. Эмоциональные и интеллектуальные стороны психики направлены на решение творческой задачи, на достижение художественного результата. 

В заключении следует отметить: если в классе царит праздничная обстановка в день концертного выступления, если педагог настроил детей на этот праздник, то и выступление его подопечных будет радовать всех: родителей, педагогов, а главное – детей. И тут важно добиться, чтобы дети ждали следующего выхода на сцену, как праздника, приходя на него нарядными, думая о главном – музыке.
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