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Сценарий спортивного праздника «Мама, папа, я — спортивная семья!»
посвященного 5- летию воссоединению России и Крыма.
Ход праздника:
Команды построены, у каждой команды – табличка с фамилией семьи.
Гости находятся у судейского столика, зрители сидят на скамеечках.
ОТКРЫВАЕТ ПРАЗДНИК Студя танца «Огни»
Звучит музыка
Ведущий:
Вернулся снова Крым в Россию,
И Севастополь снова теперь наш.
Россия показала свою силу,
За годы неудач взяла реванш.
Как долог путь был до заветной цели.
Мы долго ждали этого все дня.
Мы победили, все преодолели
И стали вместе, как одна семья.
Да здравствует Россия как держава!
Да здравствует наш Черноморский флот!
Ведущий: Добрый вечер, дорогие друзья!
Сегодня мы ведем репортаж с самых интересных и захватывающих соревнований сезона «Семейный марафон: Папа, Мама, Я – спортивная семья!», который посвящен 5-летию воссоединению России и Крыма.
Ведущий: Здоровая семья – это залог крепкого общества, государства России. И неважно, кто станет победителем в нашем, скорее шуточном состязании, а победитель обязательно будет, главное, чтобы все мы почувствовали атмосферу праздника, атмосферу доброжелательности, взаимного уважения и понимания.
Ведущий: Поприветствуем наши дружные спортивные семьи.
Музыка Газманов (выход команд)
Ведущий: Равнение на флаг Российской Федерации!
Звучит гимн РФ.
Ведущий:
ЗНАЮТ ВЗРОСЛЫЕ И ДЕТИ
Что ВАЖНЕЙ ВСЕГО НА СВЕТЕ-
Папа, мама, ты и я-
Вместе дружная семья
Семья –это радость, тепло и уют,
Семья – это дом, где тебя всегда ждут.
Приветственное слово главы города
Ведущий: Разрешите представить жюри в состав которого входят:
Ведущий: Пусть жюри весь ход сраженья,
Без промашки проследит.
Кто окажется дружнее,
Тот в бою и победит.
Ведущий: Начинаем с представления команд:
И так команда детского сада «Золотая рыбка»:
Семья Рыбиных: эта дружная семья спортом занимается, папа – Евгений Сергеевич футболом увлекается, мама – Елена Игоревна от мужа не отстаёт в беге всегда выходит вперёд. А их милый сыночек – Савелий прыгает всех выше и бегает всех быстрей.
Команда детского сада «Солнышко»
Семья Сатиных: многодетная, дружная с активной жизненной позицией семья: папа- Сергей Алексеевич финансовая поддержка семьи, мама - Ирина Александровна хранительница семейного очага, увлечение – активный отдых на природе. Сын Никита участник наших спортивных состязаний – сильный и спортивный мальчик.
Команда детского сада «Теремок»
Семья ПОЕЗЖАЕВЫХ: Папа –Роман Валерьевич любит заниматься спортом, особенно футболом. Мама- Надежда Александровна любит баловать своих родных выпечкой.
Сын – Вадим умный, спортивный, смелый.
Команда детского сада «Ивушка»
Семья Харламовых: папа- Константин Александрович сильный, мужественный, добрый, смелый и весёлый.
Мама- Марина Владимировна красивая, добрая, задорная, активная.
Дочь-Александра умная, спортивная, весёлая. ловкая, смелая.
Команда детского сада №3
Семья Милосердовых: Папа – Максим Игоревич, любит хоккей и игровые виды спорта. Мама – Светлана Вячеславовна, настоящая хозяйка, теплом и любовью поддерживает семейный очаг. Сын – Артём весёлый и спортивный мальчик, любит быть всегда первым.
Ведущий: Мы от души приветствуем и поздравляем всех, кто сегодня вышел на старт! Успехов нашим командам и побед!
Ведущий: Наш марафон будет состоять из 8 конкурсов.
Каждый конкурс оценивается по 5-ти бальной шкале
Команда, выполнившая задание первой получает 5балл,
второй-4-балла, третьей-3-балла, четвёртой-2-балла, пятой-1-балл. Побеждает команда, набравшая наибольшее количество баллов.
Ведущий:
Первый конкурс «Баскетбол»: Первыми как принято в каждой семье, в бой выходит сильная половина, наши папы. Они сейчас вспомнят свою юность и любовь к массовой игре-баскетболу. Задача пап-провести мяч как в баскетболе, мяч надо провести между стоек, вернуться обратно тем же способом.
Второй конкурс «Теннис»: Следом за папами выходят мамы. Конкурс для мам-бег с подкидыванием ракеткой для бадминтона воздушного шарика. Он очень лёгок, наивен и не понимает, что оказался в руках хозяек, которые не упустят свой шанс. Поддержим их аплодисментами. Мамам надо обежать стойки подкидывая шарик. Назад вернутся без задания.
Третий конкурс «Самокат»: На старт вызываются наши капитаны. Дети-это наша гордость, это наша слава! На занятиях по физической культуре в детских садах происходят постоянные тренировки на ловкость, силу. Посмотрим, упорно ли тренировались наши дети. Наши капитаны продемонстрируют езду на самокате. Проехать надо по прямой и вернуться на зад таким же способом.
Четвёртый конкурс: «Мячи» У каждого игрока по мячу. Первым стартует ребёнок, он обегает стойки неся мяч в руках, возвращается, отдаёт мяч маме у неё два мяча в руках, бежит, возвращается отдаёт папе мяч, у него уже три мяча, папа тоже обегает стойки и возвращается назад.
Пятый конкурс: «Гимнастические палки» У мамы в руках 5гимнастически палок-она бежит раскладывает их на полу на небольшом расстоянии друг от друга, возвращается назад. Следующим стартует ребёнок, он перепрыгивает через палки, возвращается назад, бежит папа и собирает палки, возвращается назад.
Шестой конкурс: «Кегли» Конкурс капитанов-кегля вверх. Под музыку дети бегают вокруг кеглей при выключении музыки надо поднять кеглю вверх. Кегли после каждой остановки музыки убираются по одной, кому кегли не хватило выбывает из игры. Победа присуждается тому ребёнку, который останется один в конце игры.
Седьмой конкурс. «Один за всех и все за одного». По сигналу папа берет ребенка за руку, они бегут в противоположную часть зала, папа оставляет ребенка в центре обруча. Сам возвращается назад. Взявшись за руки, мама и папа бегут к ребенку. Семья возвращается назад в обруче. (5 обручей)
Восьмой конкурс: Заключительный! «Салют» ребёнок бежит с одним султанчиком кладёт его в обруч и возвращается обратно. Берёт за руку маму у которой в руках тоже султанчик они бегут до обруча. Кладут султанчики и возвращаются обратно, берут за руку папу, у которого в руках тоже султанчик бегут в обруч. Ребёнок берёт все султанчики, папа поднимает ребёнка, который машет букетом из султанчиков. Все стоят в обруче.
Ведущий: Последний вид соревнований,
Завершили мы сейчас
Итог всех наших состязаний,
Пусть судьи подведут для нас!
Ведущий: А сейчас жюри подводит итоги марафона, а мы с Вами посмотрим выступление студии танца «Огни»
Ведущий: Подошел к завершению наш спортивный праздник «Папа, мама, я –спортивная семья». Поприветствуем еще раз наши дружные, спортивные семьи. Они сегодня доказали, что самое главное в семье, это – взаимопонимание, взаимопомощь, умение работать в команде и радоваться всем вместе.
Для награждения и подведения итогов соревнований приглашается глава города.
Начальник отдела образования.
Вручение грамот
Ведущий: Хорошо повеселились, пошутили, порезвились.
Всем спасибо за задор, веселый смех!
За улыбки, понимание – это наш большой успех.
Всех благ вам в жизни и здоровья, богатства, мира и тепла.
Семья, согретая любовью, всегда надежна и крепка.
Чтоб ваш союз был в радость только,
Чтоб дети были возле вас,
Живите дружно, в добрый час!
Общее фото.

