«Покормите птиц зимой!»
В настоящее время экологическое образование в ДОУ рассматривается как непрерывный процесс обучения, воспитания и развития, направленный на формирование экологической культуры, которая выражается в восприятии дошкольником себя как неотъемлемой части окружающего природного мира, эмоционально-положительном отношении к природе, соблюдении экологических правил и норм поведения.
Решение задач экологического образования детей невозможно без непосредственного участия родителей. Именно семья, как среда развития личности ребенка, способна оказывать влияние на формирование у него основ экологического мировоззрения. При этом важно, чтобы сами родители были экологически образованными. Однако часто у них не хватает достаточных знаний и времени, чтобы показать ребенку всю красоту и многообразие окружающей природы, понаблюдать за животными, птицами, изменениями, происходящими в разные сезоны года, рассказать о правилах поведения в природе и т.д.
Эффективной формой взаимодействия ДОУ с семьями воспитанников, в частности по вопросам экологического образования, в МБДОУ «Большеберезниковский детский сад «Теремок» стало проведение природоохранной акции «Покормите птиц зимой!». Эта акция объединяет детей, родителей, педагогов в желании оказать помощь маленьким пернатым собратьям в зимнее время года и привлечь внимание всех вокруг к бережному и доброму отношению к природе.
[bookmark: _GoBack]После январских праздников  в нашем детском саду в старшей группе был организован конкурс кормушек, которые сделали дети и их родители. В конкурсе  «Столовая для птиц»  было представлено более 20 работ. Постарались все на славу! Кормушки получились замечательные. Сделаны они были из разного материала – дерева, фанеры, пластика, из коробок от новогодних подарков, пластиковых бутылок и т. д.
Отличились семьи Лизы Аношкиной и Даши Кашицыной - они смастерили деревянные домики с «балконами» для пернатых. Им и Илье Бергштрейсер  было присуждено 1 место. Семья Киры Маканиной изготовила кормушку из подручного материала, в частности, из пластиковых бутылей. Кормушка Вари Рогожиной  сделана  необычной формы из пластиковых панелей, а у Ильи Токарева кормушка расписана цветными узорами. Этим семьям было присуждено 2 место. Все участники конкурса были отмечены и награждены призами. 
Кормушки мы с ребятами вывесили на территории детского сада. Начинается самый ответственный момент, ведь  птицы быстро привыкают к такой столовой и становятся частыми гостями в ней. И поэтому ежедневно на прогулке дети  подсыпают корм и с удовольствием наблюдают за птицами.
Довольны и дети и родители! А больше всех птицы, которые прилетают к кормушкам полакомиться зернышками, семечками, салом, крошками хлеба.
Покормите птиц зимой! Пусть со всех концов
К вам слетятся, как домой стайки на крыльцо.
Не богаты их корма: горсть зерна нужна.
Горсть одна – и не страшна будет им зима!
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