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Они ковали победу


Мы не знаем войны…
Нам она лишь по книгам знакома,
По рассказам и песням
Свидетели дней грозовых,
В ком доныне звучат
Отголоски далекого грома,
Кто прошел этот ад
И случайно остался в живых.
(А. Пулькин)


Великая Отечественная война была трагическим испытанием для многих миллионов людей. Смерть и разрушения, голод и нужда стали элементами повседневной жизни. Особенно тяжело переживалось все это на захваченных врагом территориях.
Моя прабабушка Игнатенко Мария Стефановна родилась 26 декабря 1917 года. На ее долю достались очень тяжелые времена. Будучи совсем маленькой, она осталась без отца и матери. В 18 лет вышла замуж, работала в колхозе. На всю округу славилась своими пирогами и хлебом. 
1941 год.  Началась Великая Отечественная  Война. Немцы зашли в деревню. На тот момент у моей прабабушки было трое детей. И когда немцы шли по улице, вдруг  старший сын пятилетний Иван выбежал на дорогу. Раздалась автоматная очередь. Мария Стефановна в последнюю секунду успела схватить сына и прижать к себе. Пули рвали землю у ее ног. Только чудом они остались живы. Многих расстреляли. 
Немцы остались в деревне. Началась жизнь страданий, лишений, голода.  Выкапывали мерзлую картошку, из лебеды пекли лепешки, рискуя своей жизнью, воровали уголь у немцев, чтобы не умереть от холода.
Но вот наступил день освобождения. Пережив оккупацию, они вступали в Красную армию, помогали своим трудом добивать нацизм. 
Достоин восхищения подвиг советского народа в Великой Отечественной войне. Непосильное бремя тягот и страданий вынесли на своих плечах солдаты и офицеры, рабочие и колхозники, дети и взрослые. Много написано о воинском подвиге и гораздо меньше — о подвиге тех, кто трудился в тылу. А ведь это — действительно большая тема. «Все для фронта, все для победы», — этот лозунг вдохновлял тружеников тыла, давал им новые силы. В годы войны прабабушка трудилась в колхозе. Трудность была в том, что в колхозе оставались одни женщины, старики и дети. И приходилось трудиться за двоих, а то и за троих. Каждый колосок был собран на поле, потому что каждый знал, что это надо для фронта, для Победы.

Собирая информацию, я понял
- что нужно беречь и охранять свою Родину.
- что самое страшное  это  – война, против кого бы она ни была.
-война-это слезы, смерть, разруха, голод.
Я  сделал  очень  важный  вывод: если  мы  хотим,  чтобы  у  нас  было  будущее,  мы  должны   знать  свое  прошлое. Человеческая   мудрость  гласит: «Только  та  страна,  в  которой  люди  помнят  о  своем  прошлом,  достойна  будущего».
У моей прабабушки всего 9 детей—8 мальчиков и девятая девочка—моя бабушка Лидия Яковлевна. И она мне рассказывала, что ужасы войны не сломили мою прабабушку. Она всегда была доброй, любящей, трудолюбивой. И хотя она не имела орденов и медалей, ее вклад в Победу над фашизмом был по-настоящему велик!




