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Условно-речевые упражнения.
     В настоящее время лежит коммуникативный подход в основе обучения грамматике, который считается наиболее эффективным, кроме того основной целью обучения грамматическому материалу является формирование грамматических навыков устной речи. При изучении какой-либо темы на английском  языке мы каждый раз сталкиваемся с тем или иным грамматическим материалом. При его изучении необходимо учитывать не только тематику, но и использовать различные приемы и методы обучения. Поэтому   важно разработать комплекс упражнений для формирования грамматических навыков, чтобы помочь преподавателю в предъявлении, закреплении и тренировке какого-либо грамматического материала.

Рассмотренный мною комплекс упражнений по грамматике имеет       коммуникативную   направленность и максимально воссоздает ситуации общения. Все условно-речевые упражнения для формирования грамматических навыков включены в комплекс ( имитативные, подстановочные, трансформационные, репродуктивные) в необходимой последовательности. Особенность этих упражнений состоит в том, что они вызывают внутреннее побуждение к разговору с помощью ситуаций, которые эмоционально окрашены. Существуют различные виды условно-речевых упражнений по способу выполнения:
 Имитативные - такие упражнения, при выполнении которых учащиеся для выполнения определённой мысли находит языковые формы в речи учителя. 
Подстановочные. В них происходит подстановка лексических единиц в структуру данной грамматической формы.
Трансформационные УРУ предполагают определённую трансформацию реплики учителя, что выражается в изменении порядка слов, лица и времени глагола и т.п.
 Репродуктивные УРУ предполагают воспроизведение в репликах учащихся тех форм, которые усвоены в предыдущих упражнениях. 
Каждому преподавателю следует помнить, что динамика урока зависит от правильной последовательности (упражнений). Учитель не должен переходить к следующему упражнению, например трансформационному, пока все учащиеся полностью не освоят предыдущие подстановочные. При работе с такими упражнениями широко используются средства наглядности: предметы, картинки, модели, муляжи. Опора на наглядность помогает детям быстрее усвоить  материал, и учебный процесс уже протекает в определенной коммуникативной ситуации. Учитель не должен переходить к следующему упражнению, например трансформационному, пока все учащиеся полностью не освоят предыдущие подстановочные.
 Данный  комплекс упражнений может использоваться для закрепления и тренировки Present Perfect Tense, Have, has got , Modal verbs, Past Progressive, Future Tense. Эти упражнения можно применять на уроках в 5-6 классах.

1.Имитативное.
Present Perfect Tense.

Ученикам раздаются рисунки. Два ученика получают одинаковые рисунки. Один говорит-The boys has swept the floor,  а тот, у кого такаяже картинка-Masha has swept the floor, too. 

2. Подстановочное.
Учитель делит доску пополам и на одной половине пишет заголовок. -Good experiences I have never had, а на другой- Bad experiences I have never had. Затем два ученика под диктовку класса записывают по 5-6 предложений в каждую колонку. 

          (I have never been abroad, I have never had a camera ). После этого ученики в парах   
3.трансформационное.
Каждый ученик должен рассказать 6 фактов о себе в Present Perfect Tense.

-I have lived here for 2 years.

-I have written the story.
I have been in Moscow.

Другой ученик должен догадаться чей это листок.

4. трансформационное.

Find smb. who…
1. (Present Perfect Tense with ever or never)

На карточках написаны задания:
Find smb. who has been to Disneyland.

 Find smb. who has had a car accident.

Find smb. who has slept in a cave. 

Find smb. who has written a letter to a newspaper.

Каждый ученик берет карточку и старается найти того в классе, кто выполнял эти действия, указанные на карточке, задавая вопрос
 –Have you ever…?
Тот, кто больше запишет ответов, побеждает.

 What has/has not happened.

Materials: Two pictures showing a situation before and after changes.
   Procedure: Ask students to brainstorm what they think has not yet happened in the first picture, relative to the second, or what has now happened in the second.
Variations Use only 1 picture, showing a more or less dramatic situation. Pupils describe what has happened. Then continue with what they think may happen, but has not yet happened.
Репродуктивное.

 Materials: A set of pictures showing people in different moods.

 Procedure: Go through the pictures with the pupils defining with them the apparent feeling of the person depicted 
( Worried, surprised, exhausted ) Take one picture, and ask them what they think has happened to make the person feel this way.

-She is worried because her young son has not come home yet, and it is very late.
Have, has got 

Имитативное. 
Учитель готовит несколько диалогов, состоящих из двух реплик.

Например- Who has a dog?

· I have a dog.
Ученик запоминает свою реплику. Переходя от одного ученика к другому, он отыскивает того, кто называет ему 2-ю реплику диалога.

Подстановочное.

1. Каждый ученик получает карточку с названием любого предмета. Учащиеся садятсялицом друг к другу. Тот, кто получает карточку, должен показать средствами пантомимы товарищу, сидящему напротив, что изображено у него на карточке. 
Другой ученик пытается угадать, задавая вопросы.

-Have you got a pen?

2. Каждому ученику дается лист бумаги, на котором написаны имя одного из его товарищей и несколько незавершенных предложений, и он должен заполнить эти предложения. Исходя из того, что есть у товарища.

-He has got…

-He has not got…
Затем ученики объединяются в пары с теми, о  ком они написали и проговариваютсвои предложения.

Трансформационное.
Bingo.
Materials: Pictures or written names of objects, animals or people.
There should be 2 copies of each such item one on a separate piece of card, the other on a sheet showing several items together. 

Procedure: Each pupil has a sheet displaying several items. One of the students acting as caller has a pile of separate cue-cards, and offers each one in random order, using the question «Who has?» The pupil who possesses the item answers «I have» and receives the card with which he or she covers the item on a sheet. The winner is the first to cover all his or her sheet. 
Репродуктивные.

 Possessions.
 Materials: Pictures of small objects, based on vocabulary known to the pupils.
Procedure: Each student gets a picture. Going round the class, each says what he or she has
-I have a cat, some coffee, a box of matches.

The students are asked to recall what others have: A-has a cat, E-has some coffee. Students say not only what they have but also what they do not have.
-I have a dog, but I do not have an elephant. The recallers then have to remember not only what the other participants have, but also what they do not have-using the third person.
Modal verbs.

Имитативное. 
Учитель раздает каждому ученику карточку, где написано I can swim. I can not swim.Учитель должен выбрать соответствующее ему утверждение.

Подстановочное.

Duties and privileges. (must, can)

Tell the class to imagine that they are responsible for finding a suitable candidate a new teacher, a secretary. They have to write out an informal job description which might serve as a letter. The description should include all the duties and privileges.
-You must be on duty at least seven hours a day.

                                       -You must be able to drive a car.

                                       -You must be very sociable.

Подстановочное.

Учитель рисует на доске таблицу
Name  chess  dance  skate  swim
Nick     +        -       +          -
Имя ученика записывает в таблицу, и класс задает ему вопросы.

-Can you dance?

Затем кто-то комментирует, что Ник умеет и что не умеет делать.

Трансформационное.
 Guessing by abilities.
(can, can not)

Нужно выбрать название предмета, животного или человека. Весь класс должен знать что это за предмет, кроме одного. С помощью подсказок учеников класса, он должен догадаться, что это за предмет.

-In can climb trees.

-It can carry its baby.

-You can not buy it in a shop.
Репродуктивное.
(can, could, may, might)

Ученикам предлагается представить, что они находятся на необитаемом острове. Перед ними лежат картинки и предметы. Каждый ученик берет картинку и предполагает, как он мог бы использовать этот предмет.

                   A pupil who picks up a picture of a shirt might suggest:
                      -We could use the shirt as a flag to signal to ship.

                       Эту работу лучше проводить в группах.
Guess.
Ученики приносят фотографии членов своей семьи. Один ученик показывают фотографию, а другие должны догадаться чья это мама, папа, сестра , брат.

-She must be your mum or sister. She looks like you.
Past Progressive.
Имитативное. 

What was I doing?

Один ученик выполняет какое-либо действие и произносит только начало предложения

-I was…,

Ученики(coming.)

Подстановочное.

Играют две команды. Учитель показывает представителям команд поочередно картинку и сигнальную карточку одновременно. Например, демонстрируется картинка, на которой изображена девочка, идущая в школу. Учитель показывает сигнальную карточку со знаком (+) и вопросное слово who. Представители одной из команд задают вопрос
-Who was going to school?

-The girl was going to school.
Трансформационное.

1. Учитель, бросая мяч одному из играющих, отдает распоряжение. Ученик комментирует то, что он сделал, в Past Progressive.
-Come here.

-I was coming.
2. На карточках написаны местоимения: I, you, he, she, they.

Играют две команды. Представители команд по очереди берут карточку с местоимением и отдают распоряжение команде соперников. Те выполняют распоряжение, а отдавшие его комментируют в Past Progressive. Например, ученик взял карточку с  they. Он говорит соперникам:
-Lena and Marina, come here to me.

Затем комментирует их действия:

-They were coming here to me.
Репродуктивное.

Каждый ученик получает картинку и решает, что он или она делали в указанное время вчера вечером (at 6 p.m, at 9 p.m). Затем каждый ученик показывает свою картинку и комментирует. Что он делал, например, ученик с картинкой вазы может сказать
-I was putting a flower in a vase.

-I was making sandwiches (если изображен хлеб). Каждый ученик должен найти пару, задавая вопрос

-What were you doing last night?
Имитативное.

Future Tense.

The gate.
Двое учеников (привратники) становятся перед классом, соединив руки и образуя «ворота». Все остальные участники игры по очереди подходят к ним, и те задают вопросы, например:

-Will you go to the cinema?

Учащиеся могут согласиться или не согласиться.

Каждому ученику дается страничка дневника, разделенная на 7 граф. Учитель предлагает выбрать 4 дня и записать, что ученик собирается делать в эти дни. Затем ученикам, работающих в парах, предлагается свериться со своими записями.
-Will you stay at home?

-Will you help your mum?
Подстановочное.

Ученикам предлагается написать, какие десять предметов из двадцати перечисленных на доске они непременно взяли бы с собой, если бы собрались в путешествие. После того как каждый напишет свои варианты, учитель объединяет учеников в пары и предлагает составить новый список из 10 предметов, согласовав его с другом.
-Will you take a knife?

-Yes (No) I will take a knife.

Трасформационное.
What will you do with if?

Учитель показывает картинку всему классу, кроме одного ученика, который должен догадаться, что это за предмет, задавая вопрос классу. Например,

-What will you do with it
Класс описывает, что они могут сделать с этим предметом. Например, если экружка, они могут сказать так:

-I will water plants with it.
-I will break it.

-I will drink tea from it.

После демонстрации и обсуждения нескольких предметов, можно задать вопрос

-Who remembers what will be done with this object?

If you wish to practice the future passive, answers may take the form

-It will be broken. It will be painted.
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