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Актуальность темы:
Каждого человека с рождения окружает огромное количество предметов, которые понять, осознать и принять он может в определенном виде деятельности.  С первых дней жизни ребенок познает окружающую действительность с помощью ощущений и восприятии.

Это первые в жизни в жизни ребенка познавательные процессы происходят спонтанно, при помощи хватательных рефлексов, тактильных ощущений и орального контакта с предметами. Становясь взрослее, и осваивая более сложные виды манипулятивной деятельности, ребенок получает более конкретные представления о мире предметов его окружающих. 

К вступлению в период дошкольного детства ведущей деятельность ребенка становится игра. В игре, находя выражение основные потребности ребенка -дошкольника. А именно: стремление к самостоятельности, активному участию в жизни взрослых, познания окружающего мира и, естественно, в удовлетворении присущей каждому ребенку потребности в общении.

В недрах игры зарождаются и дифференцируются другие виды деятельности (труд, учение). Ребенок овладевает компонентами любой деятельности: умение ставить цель, планировать свою деятельность, добиваться результата.

Являясь ведущим видом деятельности, игра в наибольшей степени способствует формированию новообразований ребенка, его психических процессов. Играя, ребенок перерабатывает полученные из окружающего мира впечатления, знания, при этом ярко проявляются особенности его мышления и воображения, и его эмоциональная активность,

Развивающаяся потребность в общении со сверстниками.

Игра также является ведущим средством воспитания ребенка дошкольника, так как является тем видом деятельности, в котором формируется личность, обогащается ее внутреннее содержание, закрепляются правила и нормы поведения.

В дошкольном детстве игра является самостоятельной важнейшей деятельностью ребенка и имеет большое значение для его психического и физического развития, становления индивидуальности и формирования его социальной активности, что проявляется в умственной, двигательной, трудовой, эстетической, нравственной и коммуникативной деятельности, являясь важнейшим фактором познанием ребенком окружающей действительности, предметного мира.  Предметный мир, окружающий малыша, его вещи, игрушки имеют особое значение развитие маленьких детей, так  как познавательная активность  ребенка, первые эмоциональные предпочтения и ценности ориентации складываются в предметной деятельности.

Начиная работать с детьми младшего дошкольного возраста, я решила, помочь детям войти в предметный мир, научить действовать с предметами и материалами.
Цель моей работы: Сформировать представление о целостной картине предметного мира. 
Для реализации этой цели выделила следующие задачи:
1. Помочь детям получить отчетливые представления о предметах ближайшего окружения, необходимые для правильного и безопасного использования их в разнообразных видах деятельности.

2.Обеспечить постепенный переход от предметного восприятия и узнавание объекта («Что это?»; «Кто это?»)  и простейшему сенсорному анализу, выделения с помощью взрослого наиболее ярко выраженных в предметах качеств и свойств (назначения предмета, его части и их назначение, материал, из которого сделан предмет, цвет, форма и размер предмета).

3. Воспитать ценностное, бережное отношение к предметам.

ПОЗНАНИЕ РЕБЕНКА ПРЕДМЕТНОГО МИРА ЧЕРЕЗ ДИДАКТИЧЕСКИЕ ИГРЫ

Среди многообразия для дошкольников особое место принадлежит дидактическим играм.

Дидактические игры – это разновидность игр, с правилами, специально создаваемых педагогикой в целях воспитания и обучения детей. Эти игры направлены на решение конкретных задач обучения детей, но в то же время в них проявляется воспитательное и развивающее влияние игровой деятельности.

В последние годы резко возросло внимание к проблеме дидактической игры. Это связанно с поиском наиболее рациональных и эффективных путей образования дошкольников.

ИГРА – самая любимая и естественная деятельность малышей. Поэтому познание детьми младшего возраста предметного мира через дидактические игры протекает в привлекательной, понятной, близкой его природе деятельности.

Для ознакомления детей с предметным миром условно выделены четыре группы дидактических игр.

1. Игры направлены на получение информации о предметном мире, его свойствах и отношениях.

2. Игры, направленные на освоение действий с предметами разного характера (обследовательские, экспериментальные, моделирующие и алгоритмические).

3. Игры, направленные на развитие стремления к творческому преобразованию предметного мира.

4. Игры – включающие ребенка в познавательную деятельность, превращающиеся в элемент развивающей среды.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ПРИМЕНЕНИЕ ДИДАКТИЧЕСКИХ ИГР.

К играм первой группы относятся игры-раскладки, игры-определения, игры-загадки и отгадки, игры-описания, игры – путешествия.

Целью этих игр является обогащение опыты детей сведениями об окружающих предметах.

Ознакомление малышей с предметным миром начала с игр – раскладок. Игры – раскладки, направлены на формирование умения определять, к какому миру – природному или рукотворному относится предмет. Например, в мире «Помоги Незнайке» дети по просьбе героя раскладывали предметы природного и рукотворного мира в конверты соответствующими символами («человек, «природа»). Затем задача усложняется, например, в игре «Определи место для предмета» дети не только раскладывали предметы, но и обосновывали свой выбор.

В играх «Что лишнее?», «Скажи, как использовать предмет», детей побуждала называть функцию вещей. В игре «Найди пару» действия усложнялись, дети не только называли способ употребления названного предмета, но и подбирали к нему предмет с подобной функцией. Детям предлагала набор парных картинок, подобранных по назначению, т.е. удовлетворению потребностей в какой-либо деятельности (кукла, пирамидка – для игры; кофемолка, веник – для труда; ручка, тетрадь – для письменной   деятельности).
В игре «Подбери предметы с одним назначением», побуждала детей сравнивать объекты по назначению, подводила к пониманию многообразия предметов с одинаковым назначением, развивала ретроспективный взгляд на предметы.

Кроме того, в игру включала предметы по признаку «Одинаковое назначение» (чистить – пылесос, веник; освещать – настольная лампа, свеча; измельчать – миксер, мясорубка и т.д.).

ИГРЫ – загадки, отгадки учат детей выделять главные признаки предмета, которые характеризуют его как результат человека. Например, игра «Угадай, какой предмет задан». Ее цель – научить самостоятельно, загадывать загадку о предмете, описав его характерные особенности, но не называть его. 

Такие игры вызывали некоторые затруднения у малышей, так как их предметный опыт еще не богат. Значительные трудности вызывала у них необходимость выделять части предметов и включать их в описание. Чтобы научить этому детей, а в дальнейшем использовать это мнение в процессе преобразования предмета путем совершенствования той или иной детали, проводила игры с такими действиями, как собрать, отремонтировать, дорисовать.

Например, в игре «Зайкина мастерская», дети учились находить недостающие детали, собирать предмет из частей и приходить к выводу: отсутствие какой-либо части делает невозможным использование предмета.

Игры второй группы направлены на совершенствование способов взаимодействия с окружающей средой, что обеспечивает становление мировидения ребенка, развитие творчества.

К играм второй группы относятся: игры-эксперименты, игры-опыты (исследования).

В свое работе с детьми младшего и дошкольного возраста я использовала такие игры-эксперименты, как «Что звучит?», «Музыка или шум», «Что в коробке?», «Бумага – какая она», «Определи дерево».

Малыши обычно увлечены самим процессом игры, поэтому предлагаемые им игровые действия более просты и однородны: отгадать, разгадать, собрать, узнать, назвать.

Например, в игре – опыте «Что в коробке?», дети знакомились со значением света, его источниками (солнце, фонарик, свеча, лампа). Усваивали, что свет не проходит через прозрачные предметы. В ходе игры я предлагала детям узнать, что находится в коробке и как это можно обнаружить (открыть, прорезать или снять крышку, чтобы свет попал в коробку и осветил предмет внутри нее). Детям предлагала подумать с помощью, каких помощников можно увидеть предмет в темноте.

Овладение способами действия повышается при использовании алгоритмических игр, которые направлены на формирования умения вычленять существенные признаки предмета, как продукты творческой мысли взрослых, устанавливать причинно-следственные связи  между функцией, назначением предметов и потребностями  людей в их преобразовании.

 Начиная с младшего дошкольного возраста, в алгоритмические игры включены предметно-схематические действия и наборы карточек.

· Природный или рукотворный мир (на карточке нарисовано дерево, бабочка и человек).

· Цвет (на карточке изображены цветные пятна).

· Форма (на карточке изображены геометрические фигуры).

· Величина (на карточке нарисованы два предмета контрастной величины).

· Вес (на карточке изображены два контрастных по весу предмета – легкий и тяжелый).

· Материал (на карточке наклеены различные материалы – дерево, ткань, бумага, мех, пластмасса, стекло).

· Части предмета (из каких частей состоит).

· Действие с предметами (изображены кисти рук).

В начале малышей знакомила отдельно с каждой карточкой, например, в игре «Какой величины предмет?»  – дети группировали предметы по величине. Когда усвоили различные признаки предметов, для усложнения вводится две, три карточки для описания одного предмета.

Умение обследовать предмет по карточкам закрепляла в таких алгоритмических играх, как «Кто больше?», «Найди такой же», «Помоги маме накрыть на стол» и т. д.

В играх детям разрешалось пользоваться «Волшебными подсказками», т.е. обследовать предмет по заданному алгоритму, при этом строгого соблюдения последовательности не требовалось. Важно другое, чтобы дети не упустили ни одну из подсказок.

Игры третьей группы направлены на приобщение детей к преобразованию предметов. Играя, они могут сами объяснять, почему и как один и тот же предмет изменился, как можно его изменить, чтобы он в наибольшей степени удовлетворял потребности человека.

В эту группу входят игры - преобразования типа: «Используй по-другому; «Назови по-другому», «Можно – нельзя».

Так, в игре «Как по-другому можно использовать предмет?», детям предлагала предметную картинку, они называли предмет, и каждый по очереди рассказывал, как можно его использовать, например, деревянной ложкой – едят, ею размешивают, её используют как музыкальный инструмент, как декоративное украшение и т.д.;  

Зонтом можно укрываться от дождя и солнца, использовать как трость и палочку и т.д.

Уровень восприятия и усвоения детьми младшего дошкольного возраста представлений о предметном мире был выявлен в ходе экспресс-диагностики. Показатель умения ориентироваться в предметах ближайшего окружения представленных в программе «Детство», в разделе «Ребенок познает предметный мир, приобщается к труду».
Опыт работы свидетельствует: применяемая система дидактических игр имеет несомненную педагогическую ценность.

К моменту поступления в школу перед детьми раскрывается удивительный и многообразный предметный мир. Дети научаться понимать, как постепенно человек изменяет вещи, делает их более удобными и полезными, как изменяются функции, детали назначение предметов, какова в этом роль человека.

Приложение
Настольно – печатные игры.

Помоги Незнайке.

Дидактическая задача: закрепить умение определять, к какому миру – природному или рукотворному относится предмет. Развивать мышление.

Игровые правила: подбор предметов к определенному символу (человек – рукотворный мир, природа).
Игровое действие: поиск предметов, группировка в соответствии с символами.
Дидактический материал: кукла Незнайка, 2 конверта с изображением человека и природы; набор предметных картинок с изображением предметов рукотворного мира и природы.

Ход игры

В гости приходит Незнайка. Он принес два конверта и набор картинок. Незнайка просит детей помочь разобраться, где изображена природа, а где предметы - созданные руками человека.

Дети по очереди берут карточки, называют изображение и соотносят изображение с конвертом «Человек» или «Природа»
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Найди пару
Дидактическая задача: упражнять детей в умении сравнивать предметы по назначению. Показать многообразие предметов с одинаковым назначением.
Игровое правило: подобрать предметы с одним назначением. Действовать по сигналу.  
Игровое действие: поиск нужных предметов.
Дидактический материал: набор парных картинок, подобранных по назначению (кукла, кубики – для игры; лопата, грабли – для труда; краски, карандаши – для рисования).

Ход игры

Играющим детям раздаются по одной картинке, остальные лежат на столе.

Дети рассматривают картинки:

- Что изображено на картинке? (кукла)

- Для чего нам нужна кукла? (чтобы играть)

- Найди Лена среди других предметов, предметы с которыми можно играть. 

В конце игры дети проговаривают: кукла, машина – для игры; мыло, полотенце – для умывания и т. д.
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Подбери предмет
Дидактическая задача: закрепить умение детей сравнивать предметы по функции. Показать многообразие предметов с одинаковой функцией.
Игровое правило: по сигналу воспитателя подобрать нужный предмет. 
Игровое действие: поиск нужных карточек.
Дидактический материал: набор предметных картинок с изображением предметов с одинаковой функцией (чистить – веник, пылесос; освещать – настольная лампа, свеча; и т. д.)

Ход игры

Игра проводится аналогично игре «Найди пару».
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 «Зайкина мастерская»
Дидактическая задача: развитие зрительного внимания, умение видеть недостающие детали предмета. Закрепить умение собирать предмет из частей. Подвести к выводу: отсутствие какой-либо части делает невозможным использование предмета.
Игровое правило: начинать действие по сигналу воспитателя, соблюдать очередность.
Игровое действие: поиск нужной части и составление целой картинки.
Дидактический материал: набор предметных картинок (машина без колеса; самолет без крыла; коляска без ручки; паровоз без трубы; стол без ножки; чайник без носика; часы без стрелок; пылесос без щетки; утюг без шнура и т. д.), картинки с недостающими деталями, игрушка – зайчик.

Ход игры

Дети рассматривают картинки, называют изображенные на них предметы.

- Ребята, вы заметили, что произошло с предметами? (Они сломались.)
- Назовите, у кого какая часть предмета отсутствует.

- Как вы думаете, можно использовать эти предметы в таком виде? Что нужно сделать? (Починить.)

- Правильно. Сейчас мы отправимся к Зайчику в мастерскую. Для того чтобы Зайчик помог нам починить предметы, нужно назвать предмет, и какая часть вам нужна. (У меня сломались часы. Мне нужны стрелки.)

В дальнейшем роль зайчика может выполнить ребенок.

Дидактические игры с предметами

Что в лукошке лежит?

Дидактическая задача: упражнять в отгадывании и назывании овощей, фруктов.

Игровые правила: брать по одному предмету, узнавать и называть его по соответствующим признакам.

Игровое действие: ощупывание предмета в лукошке.

Дидактический материал: лукошко, помидор, огурец, капуста, картофель, лук; груша, яблоко, слива, вишня, апельсин — муляжи.
Ход игры

Дети сидят за столом, на котором стоит лукошко. Дети поочередно берут из лукошка предмет, предварительно ощупывая его и выдвигая свои предположения:

- Этот предмет круглый, наверное, помидор или яблоко? 

Затем предмет достается из лукошка и называется.
Угостим гостей чаем

Дидактическая задача: закреплять знания детей о посуде. Активизировать словарь: чашка, блюдце, хлебница, чайник, салфетки и т. д. Воспитывать культуру поведения за столом.

Игровые правила: правильно находить и отбирать чайную посуду по количеству гостей.

Игровое действие: накрыть игрушечный стол для гостей: постелить скатерть, поставить чайные приборы, хлебницу, салфетки. Пригласить гостей за стол.

Дидактический материал: кукольный столик, стулья, куклы; чашки, блюдца, чайные ложки; скатерть, салфетки, чайник; муляжи конфет, пирожное.
Ход игры

Дети вместе с воспитателем накрывают на стол. Педагог следит, чтобы дети ставили приборы по количеству гостей, соблюдали дружеские партнерские отношения, помогали друг другу, были взаимовежливы.
Оденем куклу Катю на прогулку

Дидактическая задача: упражнять детей в назывании предметов зимней одежды. Отрабатывать навык правильной последовательности одевания зимней одежды на куклу.

Игровые правила: отобрать нужную одежду по сезону. Правильно называть последовательность процесса одевания куклы. 
Игровое действие: поиск нужной одежды по сезону. Последовательное надевание предметов зимней одежды на куклу.

Дидактический материал: куклы по количеству детей; предметы кукольной одежды: пальто или шубы, кофты, сапожки, штаны, шарфы и т. д.
Ход игры

Дети выбирают на столе нужные для зимней прогулки вещи и надевают куклам штаны, сапожки, кофты, шапки, пальто и шарф, называя последовательность своих действий.
Подбери, что нужно
Дидактическая задача: упражнять детей в подборе соответствующей мебели по размеру, цвету. Отрабатывать навык употребления обобщающего слова мебель. Воспитывать бережное отношение к игрушкам.

Игровые правила: в магазине надо выбирать только те предметы мебели, которые подойдут для комнаты Незнайки по размеру и цвету.

Игровое действие: покупки в мебельном магазине.

Дидактический материал: кукольная мебель: столы, стулья, кровати разные по размеру и цвету; кукла Незнайка.
Ход игры

Дети вместе с куклой Незнайкой отправляются в мебельный магазин. Там они подбирают соответствующую мебель для комнаты Незнайки.
Поможем убрать комнату кукле Кате
Дидактическая задача: закреплять знания детей о назначении бытовых приборов. Формировать умение пользоваться этими приборами. Воспитывать трудолюбие.

Игровые правила: по сигналу воспитателя отбирать нужные предметы и проводить с ними действие.

Игровое действие: поиск нужных бытовых приборов.

Дидактический материал: предметы кукольной одежды; стиральная машина, гладильная доска, утюг, пылесос; шкаф, стол, стулья; куклы: курочка Пеструшечка и кошечка Мурочка.
Ход игры

По ходу вопросов воспитателя дети находят соответствующие бытовые приборы и выполняют с ними действия.

В кукольной комнате разбросаны все вещи и беспорядок. Кукла Катя ждет гостей. Мы должны ей помочь.

- Что мы будем делать вначале? (надо разбросанные вещи повесить в шкаф)

Среди вещей находят грязные вещи.

- Все ли вещи можно повесить в шкаф? (ответы обсуждаются и подводятся к тому, что эти вещи надо постирать)
- Кто поможет нам постирать эти вещи? (стиральная машина)

- Как можно назвать стиральную машину, если она нам помогает стирать вещи? (наша помощница)
Вещи убраны в шкаф. Грязные вещи постираны.

- Можно их положить в шкаф? (ответы детей обсуждаются и подводятся к тому, что их надо погладить)

- Кто нам поможет погладить постиранные вещи? (утюг и гладильная доска)

- Если утюг и гладильная доска помогли нам погладить постиранные вещи, как их можно назвать? (наши помощники)

- Все вещи убраны, можно звать гостей? (ответы детей обсуждаются и подводятся к тому, что на полу много мусора)

- Кто поможет нам убрать мусор с пола? (пылесос)

- Если пылесос помог нам убрать мусор с пола, как его можно назвать? (наш помощник)

- Ну а теперь мы можем встречать гостей? (ответы детей обсуждаются)

Раздается стук в дверь, и заходят гости: курочка Пеструшечка и кошечка Мурочка.
Что нам нужно для путешествия?
Дидактическая задача: классифицировать знакомые предметы по назначению.

Игровые правила: дети должны взять только те предметы, которые необходимы для путешествия.

Игровое действие: поиск необходимых для путешествия предметов.

Дидактический материал: бинокль, веревка, котелок, зеркальце, бусы, одежда; муляжи продуктов, игрушки, рюкзак, дамская сумочка.
Ход игры

-Мы должны с вами отправиться в путешествие и взять с собой только необходимые вещи.

На столе лежат предметы: бинокль, веревка, котелок, зеркальце, бусы, одежда. Муляжи продуктов, игрушки, рюкзак, дамская сумочка и т. д. Дети должны взять только те предметы, которые необходимы для путешествия.
Построим домик
Дидактическая задача: закреплять знание детей формы, цвета и величины геометрических фигур.

Игровые правила: отбирать нужный строительный материал по сигналу воспитателя.

Игровое действие: поиск геометрических фигур по цвету, форме, величине.

Дидактический материал: геометрические фигуры блоков Дъенеша, куклы, различные по величине и одетые в разноцветные платья, по количеству детей; грузовые машины.
Ход игры

Воспитатель раздает куклы различные по величине и цвету платья.

Дети должны подобрать соответствующий строительный материал по величине, цвету и самостоятельно сделать постройку домика для кукол. Строительный материал перевозится на грузовых машинах.
Разложи по полкам
Дидактическая задача: группировать предметы по их свойствам и назначению. Формировать обобщающие слова: посуда, мебель, овощи, фрукты и т. д.

Игровые правила: приступать к действиям по сигналу педагога. Быстро отобрать нужные предметы и разложить их по полкам.

Игровое действие: поиск нужных предметов.

Дидактический материал: предметы кукольной мебели, одежды, продуктов, обуви.
Ход игры

Дети определяют название отдела. Каждый отдел определяется соответствующей карточкой: обувной – сапожок. Одежда – платье. Мебель – шкаф. Посуда – кастрюля, и т.д. В каждом отделе дети должны разложить товар по полкам. В отделе «Одежда» две полки: зимняя и летняя одежда. В отделе «Обувь» три полки: зимняя, летняя, спортивная. В отделе «Продукты» две полки: овощи, фрукты. В отделе «Мебель» три полки: для спальни, столовой, прихожей.
Кому что нужно?
Дидактическая задача: группировать предметы по основным признакам и назначению. Развивать наблюдательность, внимание, находчивость, речевую активность.

Игровые правила: подобрать только те предметы, которые необходимы по сюжету игры. Действовать по сигналу воспитателя.

Игровое действие: поиск необходимых предметов.

Дидактический материал: кукольная посуда, продукты – муляжи, куклы. 
Ход игры

Воспитатель делит детей на группы и каждой группе дает свое задание.

- Аня и Сережа будут готовить рисовый суп. Возьмите со стола все, что вам необходимо для этого.

Дети должны взять со стола большую кастрюлю, большой половник и продукты: картофель, рис, лук, соль. (Если они затрудняются, воспитатель сопровождает действия детей наводящими вопросами: для супа мы возьмем большую или маленькую кастрюлю? Если суп рисовый, какую крупу надо взять? Если у нас большая кастрюля, какой половник нам будет нужен? В рисовый суп мы добавим картофель или нет? Чтобы суп был вкусным, надо нам немного добавить соли или сахара? И т.д.)

- Катя и Максим будут готовить гречневую кашу и сосиски. Возьмите со стола все, что вам необходимо для этого.

Дети должны взять две маленьких кастрюли и продукты: гречневую крупу, сосиски, соль. (Если они затрудняются, воспитатель сопровождает действия детей наводящими вопросами: чтобы отварить гречневую кашу, мы возьмем какую кастрюльку? В кашу мы добавим соль или сахар? Есть сосиски сырыми нельзя, их надо... отварить. Для этого надо взять, что? И т. д.)

- Маша и Павлик будут готовить компот. Возьмите со стола все, что вам необходимо для этого.

Дети должны взять со стола кастрюлю, маленький половник и продукты: фрукты и сахар. (Если они затрудняются, воспитатель сопровождает действия детей наводящими вопросами: чтобы сварить компот, надо взять фрукты, какие? Фрукты перед варкой моют или нет? Чтобы компот был сладким, мы добавим соль или сахар? Если мы добавим в компот соль, каким он будет? И т.д.)
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