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         Целью современного образования является организация эффективного обучения каждого ученика. Но наряду с требованиями дать школьнику глубокие и прочные знания, перед современной школой стоит задача развить творческие способности каждого ученика, сформировать у него такие знания и навыки, с помощью которых он сможет самостоятельно добывать новые знания. 
     
В своей работе я опираюсь на то, что если на уроках использовать активные формы работы с применением технологии проблемного обучения, то творческие способности учащихся будут развиты на более высоком уровне, так как повысится интерес к предмету, сформируются ключевые компетенции, улучшится качество знаний по предметам.
Особенность проблемных методов состоит в том, что методы основаны на создании проблемных ситуаций, активной познавательной деятельности учащихся, состоящих в поиске и решении сложных вопросов, требующих актуализации знаний, анализа, умений видеть за отдельными фактами явления, закон.

На уровне начального обучения, то есть в 1-4 классах, дети сталкиваются с многочисленными проблемными ситуациями, которые побуждают их к математическому мышлению. Уже простое распределение тетрадей, учебников может стать для учащихся первого класса проблемой, если мы их спросим, хватит ли учебных принадлежностей для всего класса. Видя относительно небольшую пачку тетрадей, дети, по всей вероятности, будут думать, что их не хватит, ибо имеют ввиду величину тех и других элементов. Проверкой правильности предположения детей будет раздача тетрадей. Указанная проблема является примером сравнения одного множества с другим и оценки количества единиц множества.


Проблемность при обучении математики возникает совершенно естественно, не требуя никаких специальных упражнений, искусственно подбираемых ситуаций. В сущности, не только каждая текстовая задача, но и добрая половина других упражнений, представленных в учебниках математики и дидактических материалах, и есть своего рода проблемы, над решением которых ученик должен задуматься, если не превращать их выполнения в чисто тренировочную работу, связанную с решением по готовому, данному учителем образцу.


Решение составной текстовой задачи нового вида (содержащей новую для учащихся комбинацию известных уже видов простых задач) требует выполнения всех тех элементов продуктивного мышления, которые свойственны исследовательскому подходу: это и наблюдение, и изучение фактов (анализ условия, выделение числовых данных, осознание вопроса) и выявление промежуточных неизвестных (на основе анализа связей, существующих между искомыми и данными), и составление плана решения (при составлении которого могут возникнуть различные направления поиска ответа, могут быть найдены различные способы решения) и осуществление этого плана с использованием имеющихся данных и приобретённых ранее знаний, умений и навыков. Это и формулировка ответа и проверка выполненного решения.


Проблемы, заключающиеся в математической текстовой задаче, приводят к тому, что эта задача выступает перед учеником как целостная ситуация – с теми элементами, которые имеются для выполнения этой ситуации (данные), и теми, которые имеются для внесения её решения (неизвестное). Она может быть закрытой проблемой, и тогда в задаче нет недостатка в данных, или открытой, где решение нельзя довести до конца или ученик сам должен собрать эти данные.


Используя проблемы развития математических способностей учащихся, можно привести несколько типов задач для развития активного самостоятельного, творческого мышления. Вот некоторые из них:

- задачи с несформулированным вопросом;

- задачи с недостающими данными;

- задачи с излишними данными;

- задачи с несколькими решениями;

- задачи с меняющимся содержанием;

- задачи на соображение, логическое мышление.

Проблемное обучение можно применять для усвоения обобщённых знаний – понятий, правил, законов, причинно-следственных и других логических зависимостей. Проблемная ситуация может создаваться на всех этапах процесса обучения: при объяснении, закреплении, контроле.

В рус​ском языке в начальных классах, имеется достаточное количество орфографических правил, при изучении кото​рых можно использовать проблемный метод обучения. 
Во II классе выделены следующие правила: перенос слов с мягким знаком в се​редине, правописание безударной гласной, проверяемой ударением, правописание звон​ких и глухих согласных в конце слова, пра​вописание названий и кличек животных. 

В III классе: правописание звонких и глухих согласных в середине слова перед согласной, правописание разделительного ь, правописа​ние разделительного ъ, правописание мягко​го знака ь у существительных после шипя​щих.

В IV классе: правописание падежного окончания у существительных 2-го склонения в предложном падеже, правописание падеж​ных окончаний у существительных 3-го скло​нения в родительном, дательном и предлож​ном падежах, правописание окончаний гла​голов 2-го лица единственного числа настоя​щего времени.

Работая  на  разных  уровнях  проблемности, каждый ученик овладевает  приемами умственной деятель​ности, развивается самостоятельность и ак​тивность мышления. 

Общеклассная форма организации проб​лемного обучения с непременной индиви​дуальной работой учащихся (запись попыток вывести формулировку правила правописания по каждому уровню проблемности на листочках под соответствующим номером) обеспечивает дифференцированный подход к учащимся с различной успеваемостью по русскому языку, различным уров​нем умственного развития. Использование проблемного метода обучения при изучении орфографических правил развивает умение мыслить и применять знания на прак​тике, т. е. обеспечивает видение в слове орфограммы, подведение ее под соответству​ющее правило правописания, выработку гра​мотного письма, формирует устойчивые ор​фографические навыки.
            

        Применяя технология проблемного обучения на уроках математики и русского языка я наблюдаю положительную  динамику учебных  достижений  учащихся:  при  100%   успеваемости  качество  обучения  составляет от 68% до 75%. 
Использование технологии проблемного обучения помогает мне решить педагогические задачи, способствует развитию умственных сил учащихся (противоречия заставляют задуматься, искать выход из проблемной ситуации, ситуации затруднения), самостоятельности (самостоятельное видение проблемы, формулировка проблемного вопроса, проблемной ситуации, самостоятельность выбора плана решения), развитию творческого мышления (самостоятельное применение знаний, способов действий, поиск нестандартного решения). Оно вносит свой вклад в формирование готовности к творческой деятельности, способствует развитию познавательной активности, осознанности знаний, предупреждает появление формализма, бездумности. Проблемное обучение обеспечивает более прочное усвоение знаний; развивает аналитическое мышление, способствует сделать учебную деятельность для учащихся более привлекательной, основанной на постоянных трудностях; оно ориентирует на комплексное использование знаний. И еще одно преимущество проблемного обучения в начальной школе состоит в том, что оно как нельзя лучше подготавливает детей к курсу средней школы.
