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1.1. Условия возникновения, становления опыта

   Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение Ненецкого автономного округа «Центр развития ребёнка – Детский сад «Аннушка» г.Нарьян – Мара представляет собой образовательное учреждение для детей раннего и дошкольного возраста.
   Детский сад находится по ул. Студенческая д.4. В данном микрорайоне находится ГБОУ НАО «Ненецкая средняя школа имени А.П.Пырерки», Ненецкий аграрно – экономический техникум имени В.Г.Волкова, жилые дома.
   В учреждении функционирует восемь (8) групп общеобразовательной направленности: две группы раннего возраста, две группы среднего возраста, две группы старшего возраста, две подготовительные группы. Количество детей – 188. Воспитательно – образовательный процесс в ДОУ ведётся на основе технологии «Детский сад – дом радости» Н.М. Крыловой. В образовательном процессе педагоги используют и парциальные программы.

   Контингент родителей представлен разными социальными слоями: работники образования и здравоохранения, торговли, рабочие, служащие, чиновники, предприниматели; так же есть неработающие родители.

   В данном учреждении работаю с 2000года. 2000 – 2006г – воспитатель группы; с 2006г – учитель – логопед. Общий трудовой стаж составляет 18 лет 5 месяцев.
   В договоре о сотрудничестве между учреждением и родителями воспитанников ДОУ руководствуется положением п.1 ст.18 РФ «Об образовании»: «Родители являются первыми педагогами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка в раннем возрасте».
   Семья – историческая категория. Её характеристика зависит от конкретных исторический условий. Вместе с тем, у семьи есть своеобразный национальный колорит, обусловленный исторической жизнью любого народа. Семья выполняет разнообразные функции: экономические, бытовые, социальные, личностные. Эти функции тесно связаны между собой. Но самая главная функция семьи – это физическое и социальное воспроизводство новых людей. Репродуктивность не сводится лишь к рождению и уходу за ребёнком. Она включает в себя формирование ребёнка как самостоятельного существа, способного выполнять трудовую, общественную деятельность, социальные роли.
   Семья для ребёнка является одновременно и средой обитания, и воспитательной средой. А одним из приоритетных направлений ДОУ является объединение усилий родителей и педагогов для более успешного решения воспитательно– образовательных задач. При хорошо   организованной совместной деятельности детский сад и семья становятся действительными партнёрами в воспитании и обучении детей, где каждый имеет вполне определённые задачи и выполняет свою определённую функцию. 

1.2. Актуальность опыта

   В современных условиях функционирования и развития системы народного образования как никогда остро стоит задача повышения эффективности обучения и воспитания подрастающего поколения.
   Одним из важнейших условий всестороннего полноценного развития детей является правильная и грамотная речь ребёнка.  Чем богаче и выразительнее речь, тем легче ребёнку высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее отношения со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляется его психическое развитие. Поэтому, так важно заботиться о своевременном формировании речи детей, о её чистоте и правильности, предупреждая и исправляя различные нарушения, которыми считаются любые отклонения от общепринятых норм данного языка.

   Развитие речи, включающее умение чётко произносить звуки и различать их, владеть артикуляционным аппаратом, правильно построить предложения и т.д., одна из главных проблем, которая стоит перед дошкольным учреждением.

   Умение слышать каждый отдельный звук в слове, чётко отделять его от рядом стоящего, знать, из каких звуков состоит слово, то есть умение анализировать звуковой состав слова, является важнейшей предпосылкой для правильного обучения в школе. Нарушение фонематических процессов в школе – одна из самых распространённых причин неуспеваемости и являются нарушением устной и письменной речи (дислексия и дисграфия), которые затрудняют овладение правильным чтением и письмом.
   На сегодняшний день в дошкольных учреждениях воспитательно – образовательный процесс предполагает, в основном, взаимодействие – «воспитатель» - «ребёнок», не так часто привлекая родителей. Но именно родители оказывают самое сильное воздействие на формирующуюся личность ребёнка. 

   Поэтому, возникла необходимость разработать систему работы для родителей с воспитанниками старших и подготовительных групп по развитию фонематических процессов, как основы успешного обучения в школе.
1.3. Ведущая педагогическая идея опыта

   В основу моей исследовательской работы была положена следующая идея: показать родителям значимость развития фонематических процессов у детей старшего дошкольного возраста как основы успешного обучения в школе посредством проведения практикумов, индивидуальных консультаций, открытых занятий по обучению грамоте в начале и конце учебного года. Создание и реализация проекта «Гласные, согласные – звуки прекрасные»!

1.4. Длительность работы над опытом

Работа над изучением данной темы была начата в 2012 г. с изучения теоретического материала. На необходимость и важность своевременного формирования и развития фонематических процессов указывали следующие учёные: В.И. Бельтюков, Г.А.Каше, Т.Б.Филичева, Г.В.Чиркина и др.  Работала с данной темой по самообразованию; выступала на педсоветах перед коллегами. 
1 этап – начальный (подготовительный) -  сентябрь - октябрь

(2014 – 2015г.; 2015 – 2016г.; 2018 – 2019г.)
· изучение состояния исследуемой проблемы в теории и практике;

· проведение обследования устной речи детей (включая фонематические процессы);

· ознакомление с результатами воспитателей групп, родителей; рекомендации;

· выступления на организационных собраниях, проведение анкетирования среди родителей; обработка анкет.

2 этап – основной (формирующий) -  в течение учебного года
 (2014 – 2015г; 2015 – 2016г.; 2018 – 2019г.)
· подготовка и проведение практикумов для родителей старших и подготовительных групп;

· демонстрация наглядных пособий, дидактических игр по развитию фонематических процессов для родителей и воспитателей групп;

· разработка и апробация цикла занятий по обучению грамоте в соответствии с возрастными особенностями детей и образовательными задачами;

· проведение открытых занятий по обучению грамоте для родителей старших и подготовительных групп;

· проведение индивидуальных консультаций для родителей в течение учебного года (ознакомление с результатами диагностики, рекомендации, ответы на волнующие родителей вопросы).
3 этап – заключительный (контрольный) – апрель – май
(2014 – 2015г.; 2015 – 2016г.; 2018 – 2019г.)
· итоговая диагностика обследования фонематических процессов; наблюдение в динамике;

· ознакомление с результатами родителей, воспитателей старших и подготовительных групп;

· анализ проделанной работы.

1.5. Диапазон опыта

   Диапазоном опыта является система занятий с детьми по обучению грамоте; разработка дидактических пособий для работы с детьми на индивидуальных занятиях; ознакомление родителей с темой и активное привлечение в образовательный процесс; проведение открытых занятий по обучению грамоте.

1.6. Теоретическая база опыта

   Дошкольное детство – один из самых важных этапов жизни ребёнка: без полноценно прожитого, всесторонне наполненного детства вся его последующая жизнь будет ущербной. Высокий темп психического, личностного и физического развития в этот период позволяет ребёнку в кратчайшие сроки пройти путь от беспомощного существа до человека, владеющего всеми основными началами человеческой культуры. Рядом с ним постоянно находятся взрослые – родители, воспитатели. Именно грамотное взаимодействие взрослых – педагогов и родителей, в процессе воспитания ребёнка обеспечивает максимальную реализацию всех имеющихся у него возможностей, позволит избежать многих трудностей и отклонений в ходе его психического и личностного развития.
   Старший дошкольный возраст непосредственно предшествует переходу ребёнка на следующий, очень важный этап его жизни – поступление в школу.

   Проблема готовности ребёнка к школьному обучению рассматривается в первую очередь как психологическая: приоритет отдаётся уровню развития мотивационно - потребностной сферы, произвольности психических процессов, операционных навыков, развитию тонкой моторики руки. Установлено, что одна лишь интеллектуальная готовность к школе не обеспечивает успешного вхождения ребёнка в учебную деятельность. Одним из главных критериев является развитие речи. 
   Правильная речь – один из показателей готовности ребёнка к обучению в школе, залог успешного освоения грамоты и чтения.

   На ранних этапах развития устной речи формируются практические знания о звуковом и морфологическом составе слова, которые впоследствии, при переходе ребёнка к обучению грамоте и правописанию, способствуют осознанному их усвоению. Чёткость фонематического восприятия, правильное звукопроизношение, сформированность фонематического анализа и синтеза являются основой грамотного письма и чтения. И, наоборот, чем беднее процесс формирования речи, тем хуже овладевает ребёнок письменной речью. Дислексия (нарушение чтения) и дисграфия (нарушение письма) возникает у тех детей, которые недостаточно различают на слух фонемы (звуки), близкие по акустическим или артикуляционным признакам. Кроме того, владея крайне ограниченным словарным запасом, ребёнок не понимает значений даже самых простых слов и поэтому искажает их, пропускает, заменяет, смешивает.  Такими детьми плохо воспринимается слышимая речь. А для правильного письма необходима тонкая слуховая дифференциация звуков, анализ всех акустических смыслоразличительных признаков звука. Возникают трудности и при усвоении правил правописания, так как ребёнок не слышит всех изменений звука при грамматическом изменении слов, не делает необходимых обобщений и не чувствует связи слов. Ошибки возникают и при чтении: дети путают буквы, пропускают согласные при стечении, переставляют слоги, читают по «догадке».
   Ведущий ученый Р.Е.Левина на основе психологического изучения речи детей пришла к выводу о важнейшем значении фонематического восприятия для полноценного усвоения звуковой стороны речи, то есть развития фонематического слуха у детей. 

   Такие исследователи, как Р.Е.Левина, Н.А.Никашина, Л.Ф.Спирова отмечают, что при овладении грамотой у ребёнка должна возникнуть новая, высшая степень фонематического слуха - звуковой анализ или фонематическое восприятие: способность установить какие звуки слышны в слове, определить их порядок следования и количество. Это очень сложное умение, оно предполагает способность вслушиваться в речь, держать в памяти услышанное слово, названный звук. К числу наиболее специфических ошибок при чтении и письме, обусловленных нарушением фонематического восприятия, можно отнести замену одних букв другими. Каждая буква может оказаться соотнесённой с двумя – тремя различными звуками (например, берёза – «пелёса», белочка – «белоська», и т.д.). Поэтому, целесообразно ещё до обучения грамоте дать дошкольникам первоначальные представления о звуковом строении слова, развивать интерес к звучащему слову. 

   В настоящее время установлено, что нарушения письма и чтения у детей возникают в результате отклонений в развитии устной речи: несформированности в полной мере фонематического восприятия или, что бывает чаще, недоразвитие всех её компонентов (фонетико – фонематического и лексико – грамматического). Следовательно, основой для обучения грамоте является общеречевое развитие детей.  Поэтому, при подготовке к обучению грамоте важен весь процесс речевого развития детей в детском саду: развитие связной речи, грамматической стороны речи, воспитание звуковой культуры речи.
   На занятиях по обучению грамоте дети овладевают следующими знаниями:

· знакомятся с гласными и согласными звуками; учатся их различать;

· находят гласные звуки в словах;

· ориентируются на гласный звук и определяют твёрдость или мягкость предшествующей согласной фонемы;

· усваивают согласные фонемы в сочетании со всеми гласными;

· называют звуки в начале, середине и в конце слова;

· умеют составлять слова из определённого количества звуков;

· умеют подбирать слова на заданные гласные и согласные звуки.

   Развитие фонематического слуха, умений звукового анализа и синтеза, а также развитие осознанного отношения к языку и речи составляет одну из основных задач специальной подготовки к обучению грамоте. Развитие фонематических процессов имеет большое значение для овладения навыками чтения и письма. Дети с неразвитым фонематическим слухом испытывают трудности в усвоении букв, медленно читают, допускают ошибки при письме.

   Дети с хорошо развитой речью успешно овладевают грамотой и всеми другими учебными предметами.

1.7. Новизна опыта

   Новизна педагогического опыта определяется понятиями «сотрудничество», «взаимодействие» и состоит в следующем: 

· проведение практикумов для родителей с целью заинтересованности и актуальности по данной теме;

· разработка проекта «Гласные, согласные – звуки прекрасные!»;

· разработка занятий по обучению грамоте для детей старших и подготовительных групп;

· проведение открытых занятий для родителей.

2. ТЕХНОЛОГИЯ НАПИСАНИЯ ОПЫТА

   Цель педагогического опыта – информирование родителей о значимости развития фонематических процессов у детей старшего дошкольного возраста посредством проекта «Гласные, согласные – звуки прекрасные!»

   Основные принципы работы:

· в основе образовательного процесса -  принцип комплексности;
· принцип системности;

· принцип доступности и последовательности.

   Формирование и развитие фонематических процессов будет связано с развитием всех компонентов речи.

    В ходе исследования были поставлены и решены следующие задачи:

* изучение исследуемой литературы в теории и практике;

* выявить уровень развития фонематических процессов (восприятие, анализ, синтез, представления) у детей старших и подготовительных групп (диагностика в начале и конце года);

* выявить уровень знаний у родителей по данной теме с помощью анкетирования;

* разработать проект «Гласные, согласные – звуки прекрасные!»;

* проведение в рамках проекта практикумов для родителей (совместно с воспитателями групп); 

* разработать цикла занятий по обучению грамоте по развитию фонетико – фонематической стороны речи;

* проведение открытых занятий для родителей по обучению грамоте;
* индивидуальное консультирование родителей в течение учебного года; рекомендации;

* разработать памятку «Игры на развитие фонематических процессов у детей старшего дошкольного возраста»

   На начальном этапе моей целью было выявить уровень знаний родителей по данной теме. Для этого на организационных собраниях (в начале учебного года) в подготовительных группах родителям было предложено заполнить анкеты «Развитие фонематических процессов у детей старшего дошкольного возраста». Результаты анкетирования показали, что родители осведомлены по данной теме частично, либо совсем не владеют информацией. Были родители, которые считают данную тему не особо значимой. Приходя на индивидуальные консультации, родителей больше волнует состояние звукопроизношения ребёнка. Когда начинаешь говорить о результатах диагностики по уровню сформированности фонематических процессов (в диагностике этому блоку уделено большое внимание) и значении развития или несформированности данных процессов у ребёнка, родители не придают этому большого значения. А ведь именно развитие фонематических процессов (восприятие, анализ, синтез, представления) является основой успешного обучения в школе. Тогда как большинство родителей считают, что достаточно произносить правильно все звуки родного языка.
   После обработки результатов я поставила перед собой следующие задачи: более глубокое изучение и анализ литературы, разработка перспективного планирования в рамках проекта «Гласные, согласные – звуки прекрасные!», пополнение картотеки игр, изготовление новых пособий для индивидуальной работы с детьми.
   Исходя из результатов анкетирования, следующим этапом работы была разработка проекта «Гласные, согласные – звуки прекрасные!», цель которого -  показать актуальность данной темы. Проект был разработан так, чтобы участниками образовательного процесса были все: родители, воспитатели, и конечно, дети группы.
   Проект по длительности краткосрочный (в течение двух недель).
   В рамках проекта «Гласные, согласные – звуки прекрасные!» для родителей и детей   были подготовлены проведены следующие мероприятия:

   * дидактические игры и упражнения на развитие фонематических процессов -  дети (в течение рабочей недели);

   * чтение сказок про гласные звуки – дети (в течение недели);

   * викторина с детьми «Гласные звуки»;

   * чтение стихотворений «Весёлые стихи о гласных и согласных» - дети;
   * совместное изготовление буквы (родители и дети, в течение недели);

   * практикум для родителей «Развитие фонематических процессов у детей старшего дошкольного возраста»;

   * открытое занятие для родителей по обучению грамоте;

   * выставка работ детей и родителей «Такие разные буквы!»

   Практикум для родителей был составлен из двух частей: теоретическая часть и практическая. Теоретическая часть была представлена в виде презентации. Родителям, в доступной форме, было рассказано о том, что такое фонематический слух, к чему приводит несформированность слуха у детей в школе. Далее, более подробно, родителям дана информация о фонематическом восприятии и элементарном звуковом анализе. Родители узнали, что уже в старшей группе дети знакомятся со звуками: гласными и согласными. При назывании звука учим детей правильно называть звук, давать характеристику и обозначать цветом. 
   Так же родителям рассказано об основных задачах по обучению грамоте в возрастных группах (старших и подготовительных). 

   Во второй части практикума родителям были предложены игры на развитие фонематических процессов, которые используются в работе с детьми. Познакомились с такими дидактическими играми, как: «Звуковой экран», «Звучащий куб», «Поставь цветы в вазу», «Засели домик» и т.д. Родители не только познакомились, но и сами приняли активное участие в них. Для этого родителям было предложено разделиться на две команды. Каждой команде были предложены задания, которые вместе проверяли. Самым сложным заданием оказалось выполнить звуковой анализ слова: надо было правильно назвать звук (не путать с буквой), охарактеризовать данный звук в слове 
(гласный или согласный; если согласный – твёрдый или мягкий), назвать, каким цветом обозначаем. Далее определить количество звуков и слогов в слове. 
  В конце практикума родители получили памятки с игровыми упражнениями, в которые они могут играть с детьми дома.

  Считаю, что практикум родителям по данной теме был интересен и очень полезен. Получили много нужной информации и сделали вывод, что такие мероприятия необходимо проводить с целью информирования родителей, как профилактики в школе дисграфии и дислексии.

   Следующим этапом проекта было проведение занятий по обучению грамоте для родителей. 

   В детском саду занятия по развитию речи и обучению грамоте проводятся по программе «Детский сад – дом радости». Дополнительно педагогами используется программа Журовой Л.Е., главной целью которой является предупреждение ошибок при чтении и письме, развитию фонематического слуха. 

   Занятия были составлены в соответствии с задачами и программным содержанием. В старших группах занятия проходят в традиционной форме; в подготовительной группе – в традиционной форме в начале года, в конце учебного года – в форме соревнования. 

Такая форма очень интересна детям и активизирует на выполнение заданий, и, конечно, желание победить. Дети делятся на три команды, заранее придумывают название команды, выбирают капитана. Далее выполняют предложенные задания, на выполнение которых отведено определённое количество времени. 

   Главной задачей всех занятий было показать, насколько дети владеют умением анализировать слово, то есть выполнять звуковой анализ слова. У родителей была возможность посмотреть, какими знаниями и умениями владеет ребёнок, как справляется с поставленными задачами, насколько чётко и правильно выполняет инструкцию педагога. 
   Проведение открытых занятий для родителей помогают лучше понять данную тему и посмотреть своего ребёнка в деятельности. У родителей появляется интерес и желание помочь своему ребёнку, что положительно влияет на речевое развитие ребёнка. 
   Для детей в рамках проекта «Гласные, согласные – звуки прекрасные!» тоже были разработаны и проведены ряд мероприятий. 

   В течение недели дети играли в дидактические игры на развитие фонематических процессов. Игры проводились в утреннее время, каждому дню была отведено определенное игровое упражнение (например, в понедельник игра «Звуковой домик» - определить место звука в слове, и т.д.). Кроме того, в течение недели дети знакомились со сказками про гласные звуки. Из сказок узнали, почему они так называются, что они любили делать и какие песенки пели. 
   В конце недели с детьми проведена викторина по гласным звукам. Дети подбирали слова на определённый гласный звук в начале и конце слова, называли зимние слова; дни недели, месяцы и сказочных героев. За правильные ответы, как и положено в викторине, дети получали жетоны. В конце викторины определяли победителя, набравшего большее количество жетонов. 

   Итогом проекта стало еще одно очень интересное мероприятие. В начале работы проекта детям были дано стихотворение про букву. В течение недели родители учили с детьми стихотворение. А еще надо было сделать букву, про которую дети читают стихотворение. С каждым годом родители всё творчески подходят к выполнению практического задания. Используют при изготовлении буквы самый разнообразный материал: фетр, дерево, конструктор лего, вату, камни, пенопласт, картон, и др. Дети читают стихотворение и презентуют свою букву перед сверстниками. Рассказывают, с кем делали букву, из какого материала. Очень интересно и познавательно проходит чтение стихотворений «Весёлые стихи о гласных и согласных» и презентация букв. Обязательно оформляем выставку букв в приемной комнате группы, где родители могут посмотреть на проявленное творчество, а дети поделиться своими впечатлениями! 

3. РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА

   Педагогическая работа по развитию фонематических процессов у детей старшего дошкольного возраста будет успешной при объединении усилий педагогов и родителей.

    Целью данного опыта было показать родителям значимость развития фонематических процессов как основы успешного обучения в школе.
    Использование в работе с родителями разнообразных форм (практикум, открытые занятия, создание памятки, оформление информационных стендов, практические упражнения) даёт определённые результаты: родители более активны, заинтересованы в успехах своего ребёнка. Знакомство с новым и сложным материалом позволяет закреплять полученные знания в домашних условиях и поможет избежать многих проблем в школе.
   Для того, чтобы проследить динамику развития фонематических процессов провожу диагностику в начале и в конце учебного года, контрольный срез – в середине года (январь). С результатами обязательно знакомлю воспитателей возрастных групп, обсуждаем дальнейшие совместные направления образовательного процесса.

   С родителями провожу индивидуальные консультации по итогам диагностики и по вопросам развития речи детей данного возраста. Консультации проводятся в течение учебного года.
   Считаю, что совместная работа с родителями и воспитателями поможет достичь более высоких результатов в речевом развитии детей. 
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Анкета для родителей

Уважаемые родители!

Просим Вас принять участие в анкетировании по теме 

«Развитие фонематических процессов у детей старшего дошкольного возраста»

Пожалуйста, отметьте вариант ответа с Вашей точки зрения.

1. Насколько Вы осведомлены по данной теме?

а) в полной мере

б) частично

в) не владею информацией

2. Как Вы считаете, с какими трудностями сталкивается ребёнок при развитии фонематических процессов?

а) звуковой анализ слова

б) синтез слова

в) фонематические представления

г) развитие фонематических процессов не является проблемой для моего ребёнка

3. Возникают ли трудности у Вашего ребёнка при выполнении звукового анализа слова?

а) да

б) нет

в) не обращал (а) внимания

4. Если у Вашего ребёнка возникают трудности при выполнении звукового анализа слова, что по вашему мнению целесообразно делать?

а) обратиться за консультацией к воспитателю

б) получить консультацию учителя – логопеда

в) регулярно заниматься с логопедом

г) ничего не делать

5. Как Вы думаете, влияет ли развитие фонематических процессов на успешное обучение в школе?

а) да

б) нет

в) послужит причиной будущих грамматических ошибок при обучении в школе

6. Какова по Вашему мнению степень участия родителей в образовательном процессе над развитием фонематических процессов?
А) достаточно занятий с воспитателем и логопедом

Б) родители должны дома заниматься с детьми

В) родители должны принимать активное участие в образовательном процессе, выполняя рекомендации педагогов.

