Самоанализ
деятельности учителя начальных классов

МКОУ «Отрадненская СОШ»
Новоусманского района
Рудницкой Елены Валентиновны.


Я, Рудницкая Елена Валентиновна, окончила факультет педагогики и методики начального обучения БГПИ в 1989 году, по специальности – педагогика и методика начального обучения. В МКОУ «Отрадненская СОШ» работаю на должности учителя начальных классов 31 года. Имею высшую квалификационную категорию.

С детства мечтала стать учителем и упорно шла к цели. Окончив Борисоглебский педагогический институт, давая первые уроки, я поняла, что сделала правильный выбор: моё призвание – посвятить свою жизнь детям. Чётко продумываю систему обучения и воспитания учащихся, рассчитываю на максимальное раскрытие личностных качеств ученика и учителя в процессе совместной деятельности. Принципиальным становится понимание того, что для современного человека главное – не отдельные знания, а умение ими пользоваться и что необходимо не зубрить и искать готовые ответы, а учиться самостоятельно открывать новое.

Свою педагогическую деятельность выстраиваю, руководствуясь Законом РФ «Об образовании», Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 года, образовательной программой и программой развития школы. 
Главная задача школы всегда состояла в том, чтобы подготовить современного человека к жизни, воспитать честного гражданина страны, научить отстаивать своё человеческое достоинство, помочь в формировании мотивации у младших школьников.
Начальная школа - это «фундамент» в развитии и обучении личности. К.Д. Ушинский писал: «Школа формирует у детей осознание своего значения для страны, вырабатывает бережное отношение к себе и к окружающим». Начальная школа — важнейший этап в процессе общего образования школьника. За четыре года ему надо не только освоить программный материал предметных дисциплин, но и научиться учиться — стать «профессиональным учеником».  


Главной целью моей работы считаю - создание условий для формирования у учащихся базовых компетентностей современного человека.

В своей педагогической деятельности ставлю следующие задачи: 

· Повышение уровня качества образования младших школьников через внедрение инновационных технологий;

· Повышение уровня самостоятельности младших школьников;

· Активизация познавательной деятельности учащихся;

· Сохранение и укрепление здоровья учащихся;

· Создание психологического микроклимата в детском коллективе.

Ведущая целевая установка и основные средства ее реализации, заложенные в основу УМК «Школа России», по которой я работаю, направлены на обеспечение современного образования младшего школьника в контексте требований ФГОС. Я считаю, что этот УМК наиболее приемлем для обучения детей в сельской местности, т.к. уровень развития детей, собранных в данном классе, разный.


Главная идея программы: «Школа России» создается в России и для России. Школа России должна стать школой духовно-нравственного развития. Именно такая школа будет достойна России.

Свою деятельность по обучению школьников начинаю с изучения психолого - педагогических особенностей учащихся. Тестирование детей перед школой показывает, с каким уровнем подготовки они придут учиться. Зная это, строю свою деятельность по шагам: диагностика, целеполагание, мониторинг, результаты, анализ, планирование. При подготовке детей к школе проводила экспериментальную работу «Личностно – ориентированный подход в подготовке детей дошкольного возраста к обучению в школе». Было проведено анкетирование среди родителей и было выявлено, что дети имеют очень разную подготовку. Очевидно, что было необходимо разделить подготовительную группу на две подгруппы, чтобы выровнять стартовые возможности при поступлении в школу. Переход ребёнка в процессе занятий из одной группы в другую возможен.  Набор учебных пособий в группах разных, так как выбирался он по степени сложности, с учётом индивидуальных способностей детей.

Моя задача - показать, что учение становится главным ведущим видом деятельности в жизни ребенка. Свою роль вижу в организации и руководстве процессом деятельности учащихся, влияя на ученика и через информацию в форме слова, и через воздействие личности учителя на личность ученика.

В наш век с космической скоростью происходит постоянное изменение окружающей действительности. По словам английского философа Френсиса Бэкона: «Время есть величайший из новаторов». Затронуты все сферы человеческой жизни, в том числе и образование; возникает необходимость в его постоянном обновлении. Всем ясно: нельзя войти в «новое» время со старыми подходами в обучении. Нельзя формировать новую личность, используя традиционные методы и способы.  К быстро меняющимся условиям жизни подготовить детей должна школа. Именно поэтому возникла необходимость в использовании новых технологий в обучении младших школьников. 
Использование новых образовательных технологий.

· Технология развивающего обучения.



В работе использую технологии развивающего обучения. Целью является подготовка учащихся к поиску истины, к продуктивному мышлению. Совместно с учащимися формируем теоретические предположения (гипотезы, обобщения). Это стимулирует рефлексию учащихся в различных ситуациях учебной деятельности, осознание и осмысление учащимися собственных действий. В ходе обучения удается выстроить отношения диалога с учениками. 

Для поддержания познавательной активности учащихся, обеспечивающей достижение целей обучения, в практике работы современной школы использую не только разнообразные методы и формы организации деятельности учащихся, но и различные средства обучения.
· Использование информацинных технологий.


На современном этапе наблюдается всестороннее массовое внедрение информационных технологий во все сферы образования. Процесс информатизации образования, который является одновременно основным требованием и результатом развития современного общества, ставит перед каждым учителем новые задачи:

· овладеть навыками работы с компьютерной техникой и методикой применения компьютера как средства обучения,

· ориентироваться в возросшем потоке информации, уметь ее находить, перерабатывать и использовать,

· научить детей пользоваться информацией


Для реализации поставленных задач я овладела основами необходимых знаний и накопила личный опыт по практическому использованию компьютерных технологий, научилась применять их в учебном процессе и применяю их не только сама, но и привлекаю к этому учащихся. С помощью ИКТ дети  узнают новые способы сбора информации и учатся пользоваться ими, расширяется их кругозор, повышается мотивация учения.

Я понимаю, что невозможно все уроки строить, используя информационные технологии. Да это и не нужно. У обычных рабочих уроков своя специфика, цели другие. Но на многих уроках компьютерные технологии - мои главные помощники!
· Использование ТИО (технология индивидуализированного обучения) Ю. А. Макарова.

Второй год я в своей работе использую ТИО (Технология индивидуализированного обучения) Ю.А. Макарова. (В сети Интернет на сайте Ю.А. Макарова размещены мои уроки с применением этой технологии). Она направлена на самостоятельную работу детей, где знания дети получают через чтение дополнительной литературы, умение работать с книгой, со словарями, интернетом и к тому же ещё выбрать тот уровень работы, который соответствует зоне ближайшего развития ученика. Учитель выступает в роли консультанта. 
Опыт работы по технологии индивидуализированного обучения Ю.А. Макарова убедил меня в том, что правильная организация учебной деятельности является эффективным средством формирования личности ребенка. Учебный процесс – это открытие каждым ребенком конкретного знания, а не «натаскивание» его на решение задач. Поэтому с этой целью большое внимание уделяется созданию на каждом уроке условий для осмысления учащимися социальной, практической, личностной значимости изучаемого материала. Ученик на каждом уроке ставится в активную познавательную позицию: ребёнок активен во всех смыслах этого слова:

· Он сам добывает знания для решения поставленных задач. Формирование навыков самостоятельной деятельности учащимися - одна из актуальных задач современного образования, а привитие школьникам навыков самостоятельной работы над учебным материалом является одним из обязательных условий успешного обучения, развитием познавательных способностей школьников. 
· Он выбирает свой личный или индивидуальный уровень сложности (сильный – сложные задания и много, слабый – базовые задания и сколько сможет). Индивидуализация при этом будет состоять в том, что разные ученики будут выполнять разные наборы заданий, и разным ученикам при возникновении трудностей будет оказываться разная помощь. 

· Его двигательная активность на уроке очень высокая (работа с Картой успеха).

· Он понимает цену отметки (чтобы получить «3» , надо работать много и качественно).

· Его работа над ошибками происходит сразу после проверки – не происходит фиксации этой ошибки в памяти ребёнка – он отрабатывает её сразу, не боится допустить ошибку, так как знает, что не ошибается тот, кто ничего не делает.

· Для того чтобы выполнить задания, ему необходимо вспомнить изученный самостоятельно материал (он его изучил, пережил).

· Он понимает необходимость связи теории с практикой. Ученик не должен сначала сдавать зачет по теории, а потом учиться применять эту теорию в решении практических задач. Я считаю, что при этом ученик не  понимает, а зачем, собственно, учить эту теорию. Я полагаю, что сначала ученик должен читать практическое задание и, поскольку он не знает, как его выполнить, он «вынужден» изучить теорию и только потом приступить к выполнению задания. Знание мертво, пока его не внедрить в жизнь. Знание должно быть живым.

· Он учится работать в команде. (Я должна  научить детей договариваться с людьми, согласуя с ними свои интересы и взгляды для того, чтобы сделать что-то сообща. Учебный процесс становится более динамичным и увлекательным).

При работе по этой технологии меняется не только деятельность ученика, но и деятельность учителя. Моя задача состоит в том, чтобы вооружить ученика такими способами действий, которые помогут ему развиваться и самосовершенствоваться в непрерывно меняющемся обществе:

· Учитель не преподносит знания в готовом виде, а учит ребёнка самостоятельно добывать эти знания, используя материал учебника и дополнительную литературу. Известно, что путь личного самостоятельного познавательного опыта - самый тяжелый, но он является и самым продуктивным.

· Учитель пользуется сценарным планом урока, представляющим ему свободу выбора форм, способов и приёмов обучения.

· Учитель использует учебники, методические рекомендации, интернет-ресурсы, материалы коллег, дополнительную литературу.

· Меняется само формулирование заданий (раньше: решите, напишите; сейчас: проанализируйте, докажите, сравните, создайте схему и т.д).

· На уроках учитель демонстрирует, как необходимо применять знания на практике.

Моя роль состоит не в том, чтобы учить, а в том, чтобы помогать ученикам учиться, сопровождать его в образовательном процессе. Учитель, в первую очередь, должен быть создателем развивающей среды, побуждающей ученика учиться. 

Использование этой технологии позволило мне провести эксперимент «Роль самоконтроля в личностно – ориентированном обучении». Цели эксперимента: 
· Учить учащихся осуществлять самоконтроль, взаимоконтроль

· Учить учащихся работать в парах, группах.

· Развивать орфографическую зоркость, грамотность, мышление, внимание, речь.
· Развивать навыки самостоятельной работы.
· Обогащать словарный запас учащихся.
· Совершенствовать навыки каллиграфического письма.
· Воспитывать ответственность за выполняемую работу.
· Учить детей объективно оценивать свою работу и работу других учеников.
· Привлекать родителей в учебный процесс.
Выработка навыков самоконтроля при овладении учебными предметами способствует развитию самостоятельности учеников, повышает их ответственность за выполнение каждой работы, вырабатывается привычка, а за тем и потребность в самоконтроле, т.е. формируются качества, необходимые в дальнейшей жизни.
· Здоровьесберегающие технологии.

В последнее время перед школой остро стоит проблема сбережения здоровья учащихся. В своей работе стараюсь использовать элементы новейших здоровьесберегающих технологий, использую диагностические технологии. Считаю, что самое главное в моей работе – сохранить здоровье детей. В школе реализуется программа «Здоровье», главным целевым ориентиром которой является формирование здорового образа жизни.

Направление деятельности:

· Приобщение всех учащихся к различным формам физической культуры путём привлечения их в спортивные секции, оздоровительные группы, спортивные состязания. 

· Организация интересного и плодотворного досуга во внеурочное и каникулярное время.
· Проектные технологии.

Проектные технологии применяются мною на уроках, во внеурочной деятельности, внеклассной работе. Я не «навязываю» ученикам информацию, а направляю их самостоятельный поиск, например: «Всё ли знаете, чтобы выполнить данный проект? Какую информацию вам необходимо получить? К каким источникам информации следует обратиться? Иными словами, действую по принципу: «…ничего не делай за меня, направь в нужное русло, подтолкни к решению, а остальное я сделаю сам». Особое  внимание обращаю на формирование у детей необходимых качеств:
-  деловые отношения, умение взаимодействовать в группах, планировать совместную работу, договариваться о способах разделения обязанностей,

- умение презентовать себя, объективно оценивать свою работу, выслушивать мнение участников проекта, конструктивно реагировать на критику со стороны своих товарищей. 

Результатами работы по этой технологии являются проекты учащихся:
1. «Растительный и животный мир Воронежской области» - Бобкова Татьяна (диплом участника окружной научно – практической конференции для старшеклассников – май 2009 года).

2. Коллективный проект, посвящённый 65 годовщине победы в ВОв «Война и дети» (май 2010 год).

3. Коллективный проект по развитию речи «Весенний хоровод»(2009)
4. Коллективный проект «Мы в ответе за тех, кого приручили» (1 место в окружной научно – практической конференции) (май 2012 год)

5. Социальный проект «Мониторинг реализации Программы «Здоровье» в начальной школе» (2010 – 2011 учебный год).
· Технология дифференцированного обучения.

     
Я стараюсь, чтобы все уроки были дифференцированными. Главное правило – задание должно быть посильным, но не лёгким. На всех уроках активных, сильных ребят привлекаю к выводам, а пассивных – к работе в процессе первичного закрепления, слабым ученикам даю возможность послушать сильных учеников, невнимательных привлекаю к подведению итогов. 
· Тематический учёт знаний.

Тематический учёт знаний, который проводится по окончании той или иной темы, позволяет проверить знания терминологии, правил и принципов, умение анализировать материал, а также выявить пробелы в знаниях учащихся, над которыми нужно работать дополнительно для ликвидации пробелов в знаниях по теме. 

Использование этих технологий предлагает новые подходы к процессу обучения, в первую очередь деятельностный и личностно - ориентированный.
Современный учитель должен подойти к реализации Стандарта второго поколения, чтобы обеспечить качественное начальное образование. Учитель должен переориентироваться из информатора в консультанта и организатора исследовательской деятельности младших школьников. На своих уроках использую следующие методы работы: частично – поисковый, исследовательский, объяснительно-иллюстративный, метод проблемного изложения, стимулирования мотивации учебно – исследовательской деятельности, метод сотрудничества.


Формы работы разнообразные: уроки творчества, уроки путешествия, уроки – игры, уроки спектакли, уроки сказки. Такие уроки формируют у учащихся устойчивый интерес к учению, снимают напряжение, скованность. Нестандартные уроки оказывают глубокое эмоциональное воздействие на детей, благодаря чему у них формируются более прочные, глубокие знания. На уроках я стараюсь создать ситуацию успеха, поощряю новые решения, творческую инициативу. Ведь успех учеников – это результат моей работы. Стремлюсь, чтобы уроки имели связь с жизнью, носили практическую направленность, т.к. это способствует ликвидации пассивности, вовлечению всех детей в активную познавательную деятельность. Такое обучение помогает самоутверждению и нравственному становлению личности каждого ребенка. За всё время работы в школе, я стараюсь добиться эффективности каждого урока. В этом мне помогает изучение передового опыта учителей, опыта моих коллег, повышение квалификации на разных уровнях системы образования.
Воспитательная работа

Обучение тесно связано с воспитанием. В Законе РФ "Об образовании" определены государственные приоритеты, в которых воспитание гармонично развитой и высоко духовной личности выходит на первый план.
При   составлении   воспитательного   плана   обязательно   включаю   такие направления как:
· нравственно-эстетическое
· патриотическое
· экологическое
· трудовое
· физкультурно-оздоровительное
Основные цели в воспитательной работе, которые я ставлю, как классный руководитель, следующие:
· переход  от педагогики  требования  к педагогике  отношений,  которая строится на взаимопонимании, доверии, уважении.
· гуманно - личностный подход к ребёнку. Каждый ребенок обладает способностями, приоритетными качествами личности являются высшие этические ценности - доброта, трудолюбие, совесть, достоинство, гражданственность.
· единство обучения и воспитания, создание личности ситуации успеха, одобрения, поддержки, чтобы школьная жизнедеятельность приносили ребёнку радость. 

Основные задачи в воспитательной работе:
· укрепление и развитие классного самоуправления.
· сохранение и укрепление здоровья учащихся.
· тесная связь с родителями учащихся.
· развитие  творческих  способностей ребят через участие  в школьных, районных конкурсах, выставках.

Как и во всяком коллективе, в моем классе дети с различным характером, типом темперамента. Моей задачей является обеспечение комфортного ощущения каждого ученика в коллективе. В течение года регулярно раз в неделю мною проводятся классные часы разного плана (организационные, тематические). Большое внимание уделяю формированию у детей активной жизненной позиции и навыков конструктивных взаимоотношений, предоставляя им возможность пробовать себя в различных социальных ролях, проявлять лидерские качества.
В своей работе использую разнообразные формы, методы и средства воспитательного воздействия для развития качеств личности на основе духовно-нравственных ценностей, деятельностного отношения к окружающему миру. Большое значение отвожу формированию культуры общения друг с другом в коллективе, демонстрации нравственных достижений выдающихся людей. 
Мои ребята принимают самое активное участие во всех мероприятиях, праздниках, конкурсах, спортивных соревнованиях по плану класса и школы. Они не только участвуют в них, но и оказывают мне огромную помощь в подготовке и проведении: сами пишут стихи, сочиняют частушки, придумывают вопросы к викторинам и т.д. Эти мероприятия оставляют незабываемые впечатления у детей на долгие годы. Каждое мероприятие – это частичка души, вложенная в общее дело.

Много лет я являюсь руководителем детского объединения театра кукол «Сказка». Задачами этого объединения являются:

· популяризация детской литературы;

· пропаганда и поддержка детского чтения;

· развитие интереса к книге, как важному фактору мировоззрения ребёнка, становление его культуры, литературного и образовательного уровня;

· развитие творческих способностей учащихся.

· приобщение детей к одному из видов искусства – кукольному театру;

· выработка навыков кукловождения;

· развитие способности правильно интонировать речь кукольных героев;

· осуществление коррекционной работы: развитие внимания, воображения, памяти, связной речи, мышления;

· воспитание чувства коллективизма в работе, ответственности;

· художественное, творческое развитие учащихся при изготовлении реквизита и декораций.

Ребятам нравятся занятия в этом объединении, несмотря на то, что для успешного выступления нужно приложить много труда. Со своими спектаклями ребята выступают в школе, в детском саду, в библиотеках (сельской, районной, областной). Зрители тепло приветствуют юных артистов и дарят им свои аплодисменты. 


С родителями моих учеников я стараюсь поддерживать тесные и тёплые отношения. На родительских собраниях мы говорим не только об учёбе, но и о воспитании детей, родители делятся своим опытом,  выступают на классных часах. Привлекаю родителей к работе в классе (уборка класса, ремонт, оклейка окон, пересадка цветов). Родители – мои первые помощники при проведении праздников, активно помогают при проведении культмассовых мероприятий (походы, поездки в музеи, заповедник). Нами было проведено много совместных мероприятий. 
Наличие научно – методических разработок, публикаций, бесед, массовых мероприятий, родительских лекториев с различными категориями детей и родителей, опекунов, их уровень. Участие в методических объединениях (выступления и открытые занятия)

За 31 год работы в школе мной накоплен определённый опыт работы в области обучения и воспитания. Своим опытом я делюсь с коллегами нашей школы, района и области. Часто выступаю на ШМО учителей начальных классов, педсоветах, конференциях. Принимаю участие в работе районного методического объединения, в районных, окружных и областных семинарах. Уже много являюсь руководителем ШМО начальных классов. 
Обеспечение непрерывности собственного профессионального развития

Сегодня, чтобы  уверенно ступать на пути педагогического поиска, я понимаю, что нужно многое знать в педагогике, надо осваивать новые программы, изучать новую технику, читать энциклопедии, справочники, руководства, способные воздействовать на сознание учеников. В этом разнообразии точек зрения, позиций, подходов важно выбрать нужное для себя, выбрать собственную позицию. И я учусь. Учусь все время. Учусь всегда. Учусь везде.


Свой научно – методический багаж ежегодно пополняю благодаря функционированию школьного МО учителей начальных классов, МО классных руководителей, работе творческих групп по вопросам воспитания, самостоятельной деятельности по совершенствованию своего профессионального мастерства. Повысить свой профессиональный уровень мне помогают посещение открытых мероприятий коллег, изучение методической литературы. 

Занимаюсь самообразованием. Темы самообразования выбраны мной не случайно. Они помогают мне решать поставленные задачи, а главное способствуют повышению качества образования младших школьников, что является главной задачей школы на современном этапе.
· «Развитие речи младших школьников» 

· «Развитие речи младших школьников» 

· «Разработка и реализация Программы «Здоровье» в начальной школе» 

· «Уроки литературного чтения в современной школе». 
· «Использование в работе ТИО Ю.А. Макарова». 
Качественные результаты работы (участие детей в районных, областных, российских и международных конкурсах. Конференциях, олимпиадах, смотрах, фестивалях.

Мои ребята принимают активное участие в окружных, школьных конкурсах, интеллектуальных марафонах, были отмечены дипломами за победы  и  почётными грамотами, добивались высоких результатов в олимпиадах младших школьников. 


В своей работе стараюсь проявлять чуткость, чувство такта как при работе с детьми, так и при работе с родителями и коллегами; применяю понравившиеся и целесообразные  педагогические идеи; стараюсь «зажечь идеей» детей и организовать совместно с ними творческую, игровую, познавательную, спортивную и трудовую деятельность.
