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    Развитие коммуникативных навыков  студентов на занятиях общественных дисциплин
     Обновление российского образования направлено не только на изменение содержания изучаемых предметов и курсов, но и на изменение подходов к методике преподавания, расширение арсенала методических приемов, активизацию деятельности студентов  в ходе занятий через рассмотрение  проблемных ситуаций и поисков путей решения общественных проблем.
    В Законе « Об образовании» указано, что образование должно: 1.способствовать формированию человека и гражданина, интегрированного в современное общество и нацеленного на совершенствование этого общества;

2. содействовать взаимопониманию и сотрудничеству между людьми;

3. способствовать реализации права обучающихся на свободный выбор мнений и убеждений.


Психолого- педагогическая наука утверждает: для того, чтобы учение было эффективным, у студента  необходимо вызвать положительное отношение к тому, чему мы хотим его научить. А это всегда формируется в процессе деятельности через сложнейший механизм взаимодействия, взаимоотношений, общения.  Общение  является важнейшей потребностью человека. Опыт общения приобретается в раннем возрасте и целенаправленно формируется в ходе дальнейшей жизни и обучения. Необходимо учить умению вести диалог, который  должен представлять собой не просто бытовой ситуативный разговор, а богатую мыслями произвольную контекстную речь, вид логического взаимодействия, целенаправленный обмен идеями, суждениями, мнениями ради поиска истины, способ познания, духовную ценность. 

Стараюсь осуществлять диалог на всех видах учебных занятий. На лекции, как правило, диалог инсценируется учителем. Необходима предшествующая лекции подготовка студентов: чтение соответствующих материалов учебника,  изучение основополагающих для темы терминов, чтение источников, рекомендованных учителем, дополнительной литературы. Иногда  началом  диалога служат реплики или вопросы студентов. На групповых занятиях чаще используется сценарный диалог, т. е. когда учитель заранее продумал вопросы, которые лягут в основу диалога, независимо от хода урока. Это широко используется на семинарах, например, семинар - « круглый стол». В основу этой формы семинара положено несколько точек зрения, обсуждение которых подводит к приемлемой для всех участников позиции. Семинар –  «карусель».  Это форма семинара, на котором задействуется максимальное число студентов,  целенаправленно перемещающихся с одного учебного места на другое, где каждый индивидуально выступает в роли то обучающегося, то обучающего, то оратора, то учителя. Другой формой семинара является семинар – «мозговой штурм», например, по теме «Пути решения глобальных проблем». Здесь содержится целенаправленная ориентировка на восприятие и коллективное решение сложного вопроса на основе максимального умственного напряжения участников занятия, целеустремленное, активное обдумывание и обсуждение какого- либо вопроса. Семинар с элементами дискуссии. Например, «Петр I- гений или злодей?» Его составляющими являются противоречия, спорная проблема, разнообразие путей достоверного решения, компетентность участников. Также диалог может быть организован в ходе ответа того или иного студента.  Еще одна форма диалога - в связке студент – читатель  и автор источника.  Большой простор для дискуссии  дает решение проблемных ситуаций, т. е. создание обстановки, в которой возникает интеллектуально- психологическое напряжение, преодоление которого требует поиска новых знаний, направленных на выявление личной оценки противоречиям, заложенным в проблемной задаче. Например: « Почему Александр Невский летом 1240 года одержавший блестящую победу над шведами, любимый народом, спасший независимость Новгорода, зимой того же года был изгнан из родного города тем же народом?» 

Важно привлекать сильных студентов к составлению проблемных вопросов. Методика процесса такова: 1. берется важное историческое событие, факт, идея.  2.  осуществляется поиск альтернативного ему положения ( факта, идеи), содержащего противоречие в сопоставлении с первым. 3. на основе обоих положений формулируется проблемный вопрос. Например: 1.большевики не были уверены в своей победе на выборах в Учредительное собрание. -  2.большевики приняли участие в выборах в Учредительное собрание.  3.Проблемный вопрос:  Почему находившиеся у власти большевики, заранее зная о своем поражении на выборах в Учредительное собрание, приняли в них участие?

 
Учебный диалог – это новый способ мышления, качественно новый стиль отношений, для которого характерны, прежде всего, равноправность суждений, взаимное доверие, откровенность, доброжелательность. Сложность организации учебного диалога на занятии состоит в его непредсказуемости. Его нельзя спланировать, но его можно спроектировать, анализируя поставленные цели, учитывая особенности студентов, прогнозируя варианты ответов.

Очень важно создать на  занятии атмосферу, где отсутствует  категоричность суждений, нетерпимость к другому мнению, к ошибке, навязывание своего мнения, нужно  всячески стимулировать студентов  к высказыванию своего мнения, к коллективному обсуждению.


 Дискуссия  должна завершаться заключением. Подводятся итоги. Оцениваются участники не по тому, кто сколько раз выступил, хотя многократность выступлений требуется от каждого, а по тому, насколько полезны, интересны были выступления, за умение оперировать знаниями, насколько инициативны они были в определении своего места в диалоге, за умение слушать товарищей, « вписываться» в разговор, соблюдать корректность, уважительность к оппонентам, за умение отстаивать свою точку зрения и опровергать ошибочную позицию. 

Диалоговая форма работы очень нравится студентам, т. к.  стимулирует  стремление самостоятельно добывать новые знания, критически  осмыслить полученную информацию. Диалог  является проявлением личностно- ориентированного подхода к обучению, средством формирования познавательной активности студентов, приобщает  к началам исследовательской деятельности, т. е. формирует компоненты  исследовательской культуры : 

- мыслительные умения и навыки ( анализ и  выделение главного, сравнение, обобщение и  систематизация, доказательство и опровержение, умение видеть противоречия)

- умение и навыки работы с книгой и другими источниками информации;

-умения и навыки, связанные с культурой устной речи;

-специальные исследовательские  умения.
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