Обобщение опыта по теме:

«Применение здоровьесберегающих технологий в работе учителя-логопеда с детьми с общим недоразвитием речи».

Доставалова Анна Петровна учитель-логопед ГБУ НАО ЦССУ «Наш дом».
Пояснительная записка

Известно, что дошкольный возраст является решающим этапом в формировании фундамента физического и психического здоровья ребенка. В этот период идет интенсивное развитие органов и становление функциональных систем организма. Наметившаяся в последнее десятилетие устойчивая тенденция ухудшения здоровья дошкольников диктует необходимость поиска механизмов, позволяющих изменить эту ситуацию.
Необходимость преодоления узкоспециализированных подходов к сохранению и укреплению здоровья детей является одной из важнейших задач на современном этапе модернизации дошкольного образования.

В ГБУ НАО ЦССУ «Наш дом» воспитываются дети от 3 до 11 лет. Почти все они имеют задержку психического развития различного генеза и степени тяжести, с сопутствующими нарушениями речи. Общее недоразвитие речи (ОНР) – отмечается у большего количества детей, часто в сочетании с дизартрией. Реже – нерезко выраженное ОНР или лексико-грамматическое недоразвитие речи.
Особенности детей с ОНР заключаются в совокупности нарушений всех сторон речевой системы и сопутствующих отклонений развития психических процессов. Также, отмечаются: недостаточная координация движений, сформированность мелкой моторики пальцев рук, отклонения в темпо-ритмической организации детской речи и т.д.

Большинство воспитанников поступают в наше учреждение из, так называемых, ассоциальных семей, имеют хронические заболевания, реже – инвалидность, низкую сопротивляемость болезням, ослабленное соматическое здоровье и прочие нарушения. Поэтому коррекция и развитие речи воспитанников детского дома – это многоплановый процесс, который необходимо дополнять применением здоорвьесберегающих практик.
Здоровьесберегающая технология, по мнению В.Д. Сонькина, – это: 

· условия обучения и воспитания ребенка в учредении (отсутствие стресса, адекватность требований, адекватность методик обучения и воспитания);

· рациональная организация учебного процесса (учет возрастных, половых, индивидуальных особенностей и гигиенических требований);

· соответствие учебной и физической нагрузки возрастным возможностям ребенка;

· необходимый, рационально организованный двигательный режим.
Здоровьесберегающие педагогические технологии должны обеспечить развитие природных способностей ребенка: его ума, нравственных и эстетических чувств, потребности в деятельности, овладении первоначальным опытом общения с людьми, природой, искусством. Поэтому целью данной работы является – создание насыщенного, оздоравливающего, гармоничного образовательного пространства на занятиях учителя-логопеда детского дома, полноценного для общего и речевого развития детей.

Работа по коррекции и развитию речи осуществляется в основном в форме индивидуальных и малоподгрупповых занятий. Обязательными компонентами таких занятий являются: упражнения по развитию мелкой моторики, тематические пальчиковые игры, упражнения с применением су-джок терапии, с элементами точечного массажа, самомассажа и ароматерапии, упражнения дыхательной  и артикуляционной гимнастики, биоэнергопластики и психогимнастики.
Для организации подобных занятий необходим отдельный кабинет учителя-логопеда, наполненный необходимым оборудованием и материалами,  соответствующий основным санитарным требованиям.
Считаю, что исправлению речевого дефекта и коррекции психического и физического состояния детей с задержкой психического развития и общим недоразвитием речи способствует использование здоровьесберегающих технологий.
Основная часть

Специфические условия жизни воспитанников ГБУ НАО ЦССУ «Наш дом», депривация развития искажают их эмоциональную сферу, нарушают речевое и психическое развитие детей. 

На логопедических занятиях параллельно с артикуляционной, дыхательной, пальчиковой гимнастикой, физкультминутками, динамическими паузами считаю целесообразным применять оздоровительные приемы (гимнастика для глаз, приемы для формирования правильной осанки).

Наряду с общепринятыми технологиями в коррекционной педагогике мы включаем в занятия точечный самомассаж, помогающий воздействовать на активные точки кожи, являющиеся нервными проводниками и тесно связанные с внутренними органами. Их стимуляция способствует:

· улучшению кровообращения и нормализует различные процессы в организме;

· воздействует на органы и системы, связанные с речевой функцией;

· способствует преодолению артикуляторных, дыхательных и голосовых расстройств;

· позволяет значительно сократить сроки коррекции нарушенной речи. Самомассаж биологически активных точек применяем в основном  на подгрупповых занятиях в качестве дополнения к динамической паузе, например:
Точечный массаж + пальчиковая гимнастика
Крылья носа разотри – раз, два, три

И под носом себе утри – раз, два, три

Брови нужно расчесать – раз, два, три, четыре, пять

Вытри пот теперь со лба – раз, два

Серьги на уши повесь, если есть.

Заколкой волосы скрепи – раз, два, три

Сзади пуговку найди и застегни

Бусы надо примерять, примеряй и надевай.

А сюда повесим брошку, разноцветную матрёшку.

А сюда браслетики, красивые манжетики.

Девочки и мальчики, приготовьте пальчики.

Вот как славно потрудились и красиво нарядились

Осталось ноги растереть и не будем мы болеть.
Приемы самомассажа доступны каждому ребенку, главное – соблюдать последовательность и систематичность. Основные точки воздействия  и комплексы упражнений изложены схематически (Приложение 1).
Следующий прием в работе – это самомассаж кистей и пальцев рук, который проводим  в сухом бассейне (Приложение 2), способствующем:
· нормализации мышечного тонуса;

· стимуляции тактильных ощущений;

· увеличению объема и амплитуды движений пальцев рук;

· формированию произвольных, координированных движений пальцев рук. 
Для создания сухого бассейна мы используем несколько небольших глубоких пластиковых контейнера с крышкой (высотой 12-15 см, размером 20/35 см) с разными наполнителями (горох, фасоль, камни, орехи, пластиковые крышки), наполняемость контейнеров – 8-9 см  в высоту. 
Детям предлагаются задания:

· поскользить ладонями по поверхности наполняемого материала, выполняя зигзагообразные и круговые движения;

· выполнить те же движения, поставив ладонь на ребро;

· пройтись ладонями по проложенным трассам;

· создать отпечаток своих ладоней;

· пройтись отдельно каждым пальцем.

Самомассаж в сухом бассейне мы сопровождаем стихотворными текстами разной тематики, например:

Упражнение «Тесто»

(опустить кисти рук в сухой бассейн и изображать, как месят тесто)

Месим, месим тесто,

Есть в печи место,

Будут-будут из печи

Булочки и калачи. 
Высокой эффективностью, безопасностью и простотой обладает су-джок терапия, использование силовых тренажеров. Использование су-джок массажеров «Чудо-валик», массажных шариков в комплекте с металлическими кольцами, силовых эспандеров одновременно с упражнениями по коррекции звукопроизношения и развитию лексико-грамматических категорий способствуют повышению физической и умственной работоспособности, создает базу для быстрого перехода на более высокий уровень двигательной активности мышц и возможность для оптимальной целенаправленной речевой работы с каждым воспитанником с ОНР.

Су-джоки используются и для автоматизации исправленных звуков. Например, прокатывая массажер между ладонями, ребенок проговаривает стихотворение на автоматизацию поставленного звука [ж] (Приложение 2):
Ходит ежик без дорожек,

Не бежит ни от кого.

С головы до ножек

Весь в иголках ежик.

Как же взять его?

Массаж рук и пальцев можно проводить и с помощью специальных массажеров (щетка-еж, «Чудо-пальчик»), подручных материалов (наждачная бумага, колючий коврик, зубная щетка), природного материала (шишки хвойных деревьев, различные орехи) (Приложение 3).

Уровень развития речи у детей всегда находится в прямой зависимости от степени развития тонких движений пальцев рук, их умелости и ловкости. Речевое подкрепление увлекательных действий удваивает эффект. Пальчиковую гимнастику мы связываем с лексической темой, например, по теме «Мебель» (пальцы каждой руки поочередно загибают / разгибают):
Мебель я начну считать:

Кресло, стол, диван, кровать,

Полка, тумбочка, буфет,

Шкаф, комод и табурет.

Также, применяются упражнения, способствующие развитию тонких движений пальцев рук, некоторые нетрадиционные продемонстрированы ниже:

· выкладывание фигур, букв и узоров из риса, гороха, фасоли, различных фруктовых косточек, счетных палочек;

· шнурование без образца и по образцу, шнурование гобелена;

· рисование на манке, песке, ладошке или спине соседа;

· упражнения с прищепками, с пинцетом;
· упражнения с окрашенной водой и пипеткой;

· игры с заводными игрушками и головоломками;

· работа на сенсорном настенном панно;

· сопряженная речедвигательная гимнастика по каждой лексической теме.

Дыхательная гимнастика, используемая на наших логопедических занятиях – мощный оздоровительный метод, способствующий насыщению кислородом коры головного мозга и улучшению работы всех центров. Приступая к развитию речевого дыхания, необходимо поставить и автоматизировать правильное диафрагмально-реберное дыхание, дифференцировать носовой и ротовой вдох и выдох, уточнить различия в типах выдоха и вдоха (короткий-длинный, резкий-плавный). Каждому этапу присущи свои игры: «Подними животом игрушку», «Загони мяч  ворота», «Сдуй снежинку/листочек» и т.д. (Приложение 4).
Естественному распределению биотоков в организме воспитанников способствуют упражнения по биоэнергопластике – соединению движений артикуляционного аппарата с движениями кисти руки. Подключение руки происходит тогда, когда ребенок освоил артикуляционное упражнение и выполняет его без ошибок. Применяются методы синхронной деятельности двух рук одновременно. Например, при выполнении упражнения «Обведи двумя руками» на начальных этапах дети учатся обводить руками, а затем карандашами. Если эти движения пластичны, свободны – происходит активизация, положительные структурные изменения в организме:

· синхронная работа полушарий головного мозга;
· развитие психических процессов: внимания, памяти, мышления, речи;

· совершенствование и координация роли нервной системы.

Для профилактики ОРЗ и гриппа, повышения работоспособности и внимания  используется ароматерапия в минимальных дозах, в силу того, что организм детей развивается. Широко используются предметы, которые хорошо удерживают запах: древесные щепки, корки цитрусовых, емкости из-под парфюма, чесночные дольки и т.д. Во время прохождения лексической темы «Фрукты» или «Ягоды» эффективно используем ароматы соответствующих плодов. Детям особенно нравится, когда на занятиях применяются такие игры, как «Узнай по запаху», «Что где находится?», «Чуткий нос», «Из чего сварен компот?» и т.д.
Большинству наших воспитанников с ЗПР свойственны нарушения равновесия между процессами возбуждения и торможения, патологическое формирование эмоционально-волевой сферы, повышенная эмоциональность, двигательное беспокойство, неловкость, зрительно-моторная дискоординация и, как следствие, различные нарушения звукопроизношения, аналитико-синтетической деятельности, лексико-грамматической стороны, связной речи и пр. Преодолевать все перечисленные патологические проблемы детям помогают речедвигательные упражнения  с элементами психогимнастики. Регулярное проведение данных упражнений позволяет:
· выработать правильное речевое дыхание;

· стабилизировать общий тонус организма;

· развивать общую, мелкую, артикуляционную моторику;

· улучшить фонематический слух и ритмико-интонационную сторону речи;

· повысить речевую активность.

Эти упражнения включаются  как элемент логопедического занятия с детьми старшего дошкольного возраста во время динамических пауз. Так при изучении темы «Осень» дети превращаются в листочки. От сильного ветра они падают на землю. А оставшийся последний листочек описывает свои чувства. Или при обучении рассказыванию формулируем вместе  с детьми их чувства и отношение к героям и происходящему. Таким образом, наряду с речевыми навыками развивается психическая сфера, воображение, дети учатся сопереживать. Проработанные ситуации значительно расширяют словарный запас.
Результаты, проведенного нами анализа заключений учителя-логопеда за два учебных года показывают, что на итоговом этапе количество детей с ОНР – 2, 3 уровня заметно снижается за счет других, более легких нарушений (НВ ОНР и ФФНР) и показателя нормального речевого развития (Приложение 5). Эти данные наглядно демонстрируют положительную динамику речевого развития детей с ОНР старшего дошкольного возраста.
Таким образом, коррекционно-развивающая работа по данным направлениям, осуществляемая на логопедических занятиях в детском доме, способствует комплексному преодолению речевых нарушений и предупреждению возможных вторичных задержек в развитии познавательных и психических процессов.
Создание условий оптимального физического и нервно-психического развития детей на логопедических занятиях в ГБУ НАО ЦССУ «Наш дом» обеспечивает поддержание надлежащего уровня здоровья воспитанников нашего учреждения.
Приложение 1
Комплексы точечного массажа биологически активных точек (БАТ) с целью нормализация различных функций:
 (по пособию Е.А. Дьякова «Логопедический массаж» 2003)

Комплекс БАТ 1. Цель: нормализация мыши артикуляционной мускулатуры. Воздействие на точки: 35, (см. ниже рисунок № 10, 11 точки локального действия) 32, 30, 33, 17.

Комплекс БАТ 2. Цель: улучшение носового дыхания, профилактика голосовых нарушений. Воздействие на точки: 39, 16, 15, 35.

Комплекс БАТ 3. Цель: нормализация тонуса голосового аппарата. Воздействие на точки: 28, 29.

Комплекс БАТ 4. Цель: нормализация тонуса мышц корня языка и гортани. Воздействие на точки: 29, 22.


Рис. 10. Точки локального действия.

Комплекс БАТ 5. Цель: нормализация мышечного тонуса нижней челюсти. Воздействие на точки: 34, 20, 36.

Комплекс БАТ 6. Цель: нормализация мышц шеи. Воздействие на точки: 23, 24, 25, 26.
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Рис. 11. Точки локального действия.
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Рис. 12.

Комплекс БАТ 7. Цель: нормализация ритма дыхания. Воздействие Hsa точки: А, Б, В (рис. 12).

Комплекс БАТ 8. Цель: снятие напряжения с мышц голосового аппарата. Воздействие на точки: А – на ногах, Б – на руках (рис. 13, 14).
Приложение 2

Использование самомассажа кистей рук в сухом бассейне

на логопедических занятиях
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Использование су-джок терапии и силовых эспандеров на занятиях логопеда
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Приложение 3

Игры и пособия по развитию мелкой моторики, используемые

на занятиях логопеда
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Приложение 4

Игровые упражнения по развитию дыхательной функции

  1. «Подуй на листок» 

Упражнение с листочком ( материал – листочек на ниточке)

Вдох носом -  выдох ртом длительный не прерывистый (губы трубочкой) 

  2. «Задуй свечу»

В правой руке держать цветные полоски бумаги; левую ладонь положить на живот вдохнуть ртом, надуть живот; затем длительно выдыхать, «гасить свечу».

 3. «Остуди чай»

Упражнение с чашечкой (материал - Чашечка) Вдох носом – выдох (губы трубочкой)  дуть на «предполагаемый пар от чая»

 4. «Паровоз»

ходить по группе имитируя согнутыми руками движения колес паровоза, произнося  «чух –чух» и изменяя скорость движения, громкость и частоту произношения.

 5. «Подуй на снежинку»

Упражнение с силуэтной снежинкой (материал – снежинка на ниточке)

Вдох носом  -  выдох ртом длительный не прерывистый (губы трубочкой) 

 6. «Пастушок»

Подуть носом в небольшую дудочку как можно громче, чтобы создавать  разбежавшихся в разные стороны коров; показать ребенку, что необходимо вдохнуть через нос и резко выдохнуть в дудочку.

 7. «Подуй на бабочку» 

Упражнение с силуэтной бабочкой  (материал – бабочка на ниточке)

Вдох носом -  выдох ртом длительный не прерывистый (губы трубочкой) 

 8. «Гуси летят»

Медленно и плавно ходить по группе, взмахивая руками, как гуси; руки – крылья на вдохе поднимать, на выдохе опускать, произнося  «гу- у –у» (8-10 раз)

 9. «Кто громче»

Выпрямит спину, сомкнуть губы, указательный палец левой руки положить на боковую сторону носа, плотно прижимая левую ноздрю, глубоко вдохнуть правой ноздрей (рот закрыт) и произносить (выдыхать) «М – М –М, одновременно похлопывая указательным пальцем правой руки по правой ноздре (в результате получается длинный скандированный выдох); звук М надо направлять в нос, он должен быть звучным; выполнить такие же действия, прижимая правую ноздрю.

 10. «Аист»

стоять прямо поднимать руки в стороны, одну ногу, согнув в колене, вынести вперед и зафиксировать положение на несколько минут, удерживая равновесие; на выдохе опустить ногу и руки, тихо произнося «Ш –Ш –Ш» (6 -7 раз)

 11. «Охота»

Закрыть глаза, по запаху определить, что за предмет перед вами (апельсин, лимон, духи, варенье и тд.)

 12. «Подуй на рыбок в аквариуме»

Упражнение с силуэтным аквариумом в котором плавают рыбки (материал – силуэтный аквариум с прорезью для рыбок)

Вдох носом  -  выдох ртом длительный не прерывистый (губы трубочкой) 

13.  «Шарик»

представить себя воздушным шариком; на счет 1234 сделать четыре глубоких вдоха через нос, и задержать дыхание, затем на счет 12345 медленно выдохнуть.

 14. «Подуй на султанчик» 

Упражнение с султанчиком  (материал - султанчик)

Вдох носом -  выдох ртом длительный не прерывистый (губы трубочкой) 

 15. «Каша»

Вдыхать через нос, на выдохе произносить слово «пых». Повторить не менее 6 раз.

 16. «Покатай карандаш»

Вдохнуть через нос и, выдохнуть через рот прокатить по столу круглый карандаш.

17. «Греем руки»

Вдыхать через нос и дуть на озябшие руки, плавно выдыхая через рот, как бы согревая руки. 

18. «Подуй на одуванчик»

Упражнение с силуэтным цветком одуванчика (см. игровой материал)

Вдох носом  -  выдох ртом длительный не прерывистый (губы трубочкой) 

Чтобы ватка слетала с цветка.

 19. «Пилим дрова»

встать друг против друга парами, взяться за руки и имитировать распиливание дров; руки на себя – вдох, руки от себя – выдох.

 20. «Дровосек»

Встать прямо, ноги чуть уже плеч; на выдохе сложить руки топориком и поднять вверх. Резко словно под тяжестью топора, вытянуть руки на выдохе опустить вниз, корпус наклонить, позволяя рукам «прорубить» пространство между ногами. Произносить «УХ»  (6-8 раз).

21. «Подуй на мельницу/вертушку»

Упражнение с силуэтной мельницей (материал – воздушная вертушка)

Вдох носом  -  выдох ртом длительный не прерывистый (губы трубочкой) 

Чтобы крутились «крылья» мельницы, чтоб она заработала.

 22. «Сбор урожая»

Встать поднять руки вверх, чтобы достать яблоки, - вдох (пауза 3 сек). Опустить руки, наклонить корпус вперед и вниз – выдох. (3-4 раза)

23. «Комарик»

Сесть, ногами обхватив ножки стула, руки поставить на пояс. Вдохнуть носом, медленно повернуть туловище в сторону; на выдохе показать, как звенит  комар –  З-З –З; быстро повернуться в исходное положение . Новый вдох и поворот в другую сторону. 

 24. «Сыграем на гармошке»

Встать прямо, ноги слегка расставить, руки на поясе. Вдохнуть (пауза 2 сек). Наклон в левую сторону – медленно выдохнуть, растянув правый бок. И.п. – вдох (пауза 2 сек). Наклон в правую сторону – медленно выдохнуть. (3-4 раза) 

25. «Трубач»

Поднести к губам воображаемую трубу. Имитируя движения трубача, нажимать пальцами на воображаемые клавиши, на выдохе произносить «ТУ - ТУ – ТУ» (10 -15 сек)

26. «Жук»

Сесть, руки развести в стороны, немного отведя их назад, - вдох. Выдыхая, показать, как долго жужжит большой жук – «Ж – Ж – Ж. одновременно опуская руки вниз.

27. «Подуй на паровозик»

Упражнение с паровозиком (материал – свистулька паровозик)

Вдох носом  -  выдох ртом в трубочку длительный не прерывистый. 

Надо чтобы из трубы  «вышел» «пошевелился» дымок.

28. «Шину прокололи»

сделать легкий вдох, выдыхая.  Показать, как медленно выходит воздух через прокол в шине – Ш - Ш – Ш.
29. «Рыба кит»

Упражнение с объемной фигурой кита  (материал – кит из молочной коробки с трубочкой)

Вдох носом  -  выдох ртом в трубочку длительный не прерывистый. 

Надо чтобы из спинки кита появился «фонтан»  (слетала ваточка)

30.  «Подуй на птичку» 

Упражнение с силуэтом птицы ( материал – разные птицы на растяжке)

Вдох носом  -  выдох ртом в трубочку длительный не прерывистый. 

31. «Подуй на шарик»

Вдох носом  -  выдох ртом на шарик  длительный не прерывистый. 

Надо чтобы шарик катился по дорожке.

Если дорожка  короткая выдоха должно  хватить, чтоб докатить шарик до конца дорожки, если длинная дорожка, то воздух можно добрать. 

32. «Буря в море»

Вдох носом  -  выдох ртом на кораблик  длительный не прерывистый; губы трубочкой.

(материал - кораблик в тазике с водой)

33. «Подними игрушку животом»

Упражнение делается лежа; небольшую игрушку положите на живот. На вдохе поднимать игрушку животом, на выдохе опускать ее.

34. «Кто дальше?» Сдувать со стола мелко нарезанные цветные бумажки, вату, пушинки.

35. «Кто сильнее?»  Дуть на лежащие на столе палочки, карандаши разной толщины, сдвигать их с места.

36. «Силачи» Надувать резиновые игрушки,  воздушные шарики.

37. «Музыканты» Дуть в дудочку, свистульку, губную гармошку и др. музыкальные инструменты.

38. «Мыльная опера» Пускать мыльные пузыри.

40.  «Сделай бурю в стакане»
Вдох носом, выдох через трубочку  в стакан, наполненный водой.

Приложение 5

Диаграмма динамики речевого развития детей старшего дошкольного возраста за 2012-2014 гг в процентах 
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