Деловая игра для родителей и педагогов

 «Безопасность ребенка»
Цель:  рефлексия взрослого,  нацеленная на осознание неадекватных  моделей взаимодействия с ребенком.

План проведения деловой игры

1. Вступление 
2. Упражнение «Коробка»
3. Упражнение «Послушный ребенок»
4.Упражнение «Подкрепление»

5.Упражнение «Рука»

4. Деловая игра: «Занятие по изготовлению салфеток».
5.Рефлексия. Анализ результатов деловой игры.

Материал: Две коробки. Веревочки и шарф. По три листа бумаги  на каждого участника, ножницы, ручка. Карманное зеркальце на каждого участника и изображение звезды. 
Опасность подстерегает ребенка не только среди чужих,  а так же и в повседневной обыденной  жизни, в узком семейном кругу или в среди знакомых взрослых. . Каждый день ребенок может пребывать в ситуации стресса, напряжения, тревоги, страхов, ощущая эти состояния как привычные для себя формы восприятия окружающего мира. Откуда могут браться эти тревоги?  Причина таких состояний у ребенка может заключаться в неправильном взаимодействии взрослого  с ребенком, в завышенных или заниженных ожиданиях взрослых от ребенка.
Притча о забитых гвоздях

Жил-был один очень вспыльчивый и несдержанный человек. И вот однажды мудрец дал ему мешочек с гвоздями и наказал каждый раз, когда он не сдержит своего гнева, вбить один гвоздь в дерево.

В первый день в дереве было несколько десятков гвоздей. На другой неделе он научился сдерживать свой гнев, и с каждым днём число забиваемых в столб гвоздей стало уменьшаться. Человек понял, что легче контролировать свой темперамент, чем вбивать гвозди.

Наконец пришёл день, когда он ни разу не потерял самообладания. Он рассказал об этом мудрецу и тот сказал, что на сей раз каждый день, когда ему удастся сдержаться, он может вытащить из ствола по одному гвоздю.

Шло время, и пришёл день, когда он мог сообщить о том, что в стволе не осталось ни одного гвоздя. Тогда мудрец взял человека за руку и подвёл к дереву:

— Ты неплохо справился, но ты видишь, сколько в стволе дыр? Он уже никогда не будет таким как прежде. Когда говоришь человеку что-нибудь злое, у него остаётся такой же шрам, как и эти дыры. И не важно, сколько раз после этого ты извинишься — шрам останется.

1.Упражнение «Коробка» (правую – в одну, левую - в другую).
Приглашают 3 участника (по желанию). Один ставит ноги в коробки, участники сбоку ставят ногу в коробку к игроку в центре. В таком положении им предлагают пересечь комнату. Каждый двигается в своем темпе. Вариант 2: каждый может про себя поставить цель, куда он будет двигаться.  Только после этого можно озвучить  сценарий игры. 
По окончанию проводят обсуждение:

- Удобно ли было двигаться?
- Кому из участников наиболее сложно перемещаться?
- В каком случае игроку в центре двигаться легче, увереннее – когда участники сбоку, помогают ему и двигаются в одном направлении или когда каждый участник двигается в своём направлении.

- Как вы думаете, на что похожа наша инсценировка?
Ведущий: В положении человека, стоящего в центре, находится ребёнок. С одной стороны располагается ребёнок со своими методами, а с другой – семья, родители со своими средствами воспитания, взглядами, ожиданиями., а с другой стороны – педагоги. Ребёнку необходимо соответствовать ожиданиям школы и семьи, выполнять требования и родителей, и педагогов. Успешность воспитания и обучения ребёнка зависит от взаимопонимания,   между всеми участниками этого процесса. 
      Очень часто наблюдая за процессом взаимодействия взрослого с ребенком, мы видим следующую ситуацию….
2.Упражнение «Послушный ребенок». Приглашается желающий на роль ребенка.  Все остальные – взрослое окружение, всем взрослым ребенок мешает. Каждый называет причину, по которой ребенок мешает. «Ребенка» в символической форме лишают активности (завязывают руки, ноги, рот и тд). Затем, взрослые просят «ребенка» что-то сделать, у ребенка не получается, потому что он ограничен в своей активности. 
3. Упражнение «Подкрепление» 

     Это упр. иллюстрирует значимость безоговорочно положительного отношения к ребенку.

    Процедура такова. Двое желающих участников выходят за дверь. Оставшимся дается инструкция задумать предмет (из имеющихся в помещении) и место, на которое активному участнику необходимо будет его перенести. Сложность упр. заключается в двух моментах.

      Во-первых, ни сам предмет, ни его новое место не называется, а ответы- уточнения носят расплывчатый, завуалированный характер. 

      Во-вторых, группе участников определяется задание: первому игроку давать отрицательное подкрепление всех его слов и поступков (с помощью критики, негативных оценок отдельных его действий и личности в целом, пренебрежительной вербальной информацией), а второму – положительное (используя слова поддержки, радости за успешные действия, уверения в пустячности совершенных неверных поступков, восхищения, комплиментов и т.д.)

      Приглашается активный участник и ему дается задание: определить задуманный  группой предмет и переместить его на другое место. Процедура  совершается по очереди с каждым игроком, отличаясь только в характере эмоционального подкрепления.

       По окончание упр. проходит групповое обсуждение, в котором возможность высказаться первыми предоставляется активным участникам.

Вопросы  для  обсуждения:

· Как Вы чувствуете себя в этой роли?

· Какие чувства вызвала у вас реакция группы?

· Как Вы чувствуете себя сейчас?

· Какие выводы Вы можете сделать из этого упражнения?

Идеи, выносимые на обсуждение:

· Безусловно, положительное отношение, принятие ребенка рождает доверие к миру, уверенность в себе и окружающих. Психологическая поддержка – это способ выражения принятия. С выданным за   несколько минут шквалом отриц. подкреплений первый игрок справился, т.к. понимал, что это – игра. Ребенку такое количество негативных оценок выдается порциями и растягивается  на весь  период пребывания в ДОУ (на несколько лет). Он не имеет другой информации о себе, других ресурсов, которые помогли бы  ему справиться с переживаниями, таким образом, у ребенка может сформироваться устойчивое отношение к себе как к неудачнику. 

· Даже положительная  оценка должна быть уместной. Мастерство педагога проявиться  не в том,  чтобы всегда только хвалить ребенка, а в том, чтобы почувствовать, когда эта похвала и поддержка особенно необходимы. 

4.Упражнение «Рука». 

     Ведущий просит соединить ладони рук на уровне груди, а затем надавить правой ладонью на левую руку.

     По опыту проведения этого упр. известно, что левая рука бессознательно начинает оказывать сопротивление, хотя такой инструкции или демонстрации таких действий ведущим не производится. 

Идеи, выносимые на обсуждение:

· В ответ на агрессию мы подсознательно начинаем сопротивляться, то есть агрессия рождает агрессию.

· Если взрослый настроен недружелюбно по отношению к детям, они это почувствуют и неосознанно примут меры защиты. 

5. Упражнение «Изготовление салфеток»
Цель деловой игры:
«проживание» участниками роли ребенка в ситуации авторитарной модели взаимодействия и в модели сотрудничества.

Задачи деловой игры.
· На собственном опыте сравнить самочувствие и эмоциональное состояние обучающегося в различных моделях взаимодействия воспитателя с детьми.
· Выработать принципы, критерии анализа результатов деятельности детей на учебных занятиях.
· Определиться  в отношениях  к ошибкам,  неуспехам  в учебных занятиях детей.
· На собственном опыте убедиться в сложности перекодирования вербального указания в двигательный акт, в моторное действие.
· Почувствовать дискомфорт от деятельности в извне заданном ритме и темпе, без учета индивидуальных возможностей и особенностей обучающегося.
Краткое описание игры.

Предлагается «поиграть» в роль детей подготовительной группы на занятии «Изготовление бумажной салфетки» по определенному алгоритму действия, задаваемому ведущим в трех вариантах взаимодействия участников занятия. (Материалы на занятии: три листа бумаги, ножницы, ручка.)

Инструкция № 1.

«Дети», вы уже большие. Скоро пойдете в школу. Там вам придется быть очень внимательными, хорошо слушать учительницу и выполнять все ее указания, точно так, как она скажет. Сегодня проведем занятие, а я проверю, умеете ли вы хорошо слушать, быть внимательными и правильно выполнять задания. Запомните, слушать только меня! Не отвлекаться! С соседом разговаривать нельзя! Ни о чем его не спрашивать, вопросов не задавать, делать все самостоятельно! Меня тоже не переспрашивать, вопросов не задавать, а сосредоточенно работать».
После этого уточняются названия геометрических форм: квадрат, треугольник, прямоугольник, катет, гипотенуза, прямой угол, острый угол, направление к правой или левой руке, диаметр круга. (В предлагаемом здесь алгоритме несколько завышено содержание знаний, чтобы взрослые смогли «пережить» на собственном опыте трудности в процессе учения у детей.)
«Сели удобно, слушаем внимательно и выполняем мои указания. (Указания даются четко, с паузами для выполнения действий основной массой участников, на отставших не обращается внимание.)
1. Из прямоугольного листа сделайте квадрат, отрезав лишнюю часть.
2. Сложите квадрат пополам.
3. А теперь получившийся четырехугольник еще раз пополам.
4. В левую руку возьмите угол получившегося малого квадрата, представляющего центр большого квадрата.
5. Отрежьте бумагу так, чтобы получился кружок диаметром 2 см.
6. Соедините правый верхний угол с левым нижним и отрежьте столько же бумаги.
7. Проделайте то же самое с правым углом.
8. Разверните большой квадрат и из него сделайте большой треугольник.
9. Отогните правый и левый углы треугольника так, чтобы получился малый квадрат. 

10. Согните его по диагонали.
11. Получившийся малый треугольник держите прямым углом к правой руке и на правой стороне треугольника в середине отрежьте бумагу так, чтобы получился круг в два раза больше, чем предыдущие.
Не разговаривайте. Подпишите салфетку № 1 и отложите в сторону».
Инструкция 2.
«Дети», вы уже большие. Скоро пойдете в школу. Там вам придется быть очень внимательными, хорошо слушать учительницу и выполнять все ее указания, точно так, как она скажет. Сегодня проведем занятие, а я проверю, умеете ли вы хорошо слушать, быть внимательными и правильно выполнять задания. «Дети», вы можете сейчас общаться со своим соседом, спрашивать что-то у него, но только не отвлекайте его. Меня спрашивать нельзя. Делайте вместе, но без моей помощи.
1. Из прямоугольника сделайте квадрат, отрезав лишнюю часть.
2. Сложите квадрат по диагоналям и загладьте линии.
3. Сделайте из квадрата большой треугольник.
4. Из большого треугольника сделайте малый, еще раз сложив его пополам.
5. Держите прямой угол этого треугольника к правой руке и отрежьте верхний правый угол и нижний левый немного (1 см х 1 см).-
6. Раскройте большой треугольник и из него сделайте малый квадрат, отгибая правый и левый углы треугольника.
7. Согните малый квадрат по диагонали так, чтобы получился маленький треугольник.
8. Прямой угол к правой руке. Отрезаем прямой угол так, чтобы получился кружок диаметром 2 см.
9. Держать этот треугольник прямым (отрезанным) углом вниз и на катете, на левой стороне в середине его отрезать бумагу так, чтобы получился круг диаметром 4 см.
10. На гипотенузе треугольника отрезать бумагу, чтобы получился такой же круг (диаметром 4 см), но ближе к верхнему правому углу треугольника. Не разговаривая, подписать салфетку № 2». Пауза 5 минут.
Инструкция 3.

 «Сейчас мы сделаем еще одну салфетку. Вы будете очень внимательны, но если вам будет что-то непонятно или вы не успеваете, вы можете обратиться ко мне, попросить помочь, показать проверить, правильно ли вы делаете. Можно советоваться с друзьями. Старайтесь сделать всё правильно».
Повторяется первый алгоритм задания. Психолог, ведущий деловую игру, учитывает темп деятельности всех участников занятия, дожидается отстающих, показывает, как делать, помогает исправить ошибку.

Рефлексия. Анализ результатов деловой игры.

После окончания третьей серии занятия проводится обсуждение результатов деятельности.
1. Оценивается правильность узора салфетки, проводится сравнение количества успешной работы по всем трем сериям. (Как правило, наименьшее количество правильных работ в первой серии; удвоение ошибок при совместной деятельности во второй серии. В третьей серии — самый высокий процент правильных работ.) Положительное эмоциональное состояние, продуктивность деятельности выше при сотрудничестве с педагогом.
2. Контакт со сверстниками не всегда был продуктивным, наблюдалось удвоение ошибочных работ.
3. В поведенческом репертуаре участников  игры наблюдались аналогичные детским формы поведения: в авторитарном режиме взаимодействия обучающихся и обучающего была скованность, нежелание показывать всем свою работу.
4. Рефлексия слушателей о самочувствии и переживаниях в ходе трех серий эксперимента показывает, что в авторитарном режиме взаимодействия при отсутствии возможности работать в своем темпе и ритме возникает раздражение, неудовлетворенность, чувство неполноценности. При анализе ошибок в работе возникает дискомфорт, желание превратить занятие в шутку, защититься юмором.

Выводы.

На основе собственных переживаний неуспеха деятельности участники деловой игры приходят к следующим суждениям.
· Ребенок имеет право на ошибку. Учатся на своих ошибках, а не на чужих. Необходимо создавать условия для понимания причины ошибки, для поиска путей ее исправления. Ребенок имеет право не выставлять «на показ» свою ошибку. Это его личное право - знать свою ошибку и иметь возможность ее исправить. У педагогов должно быть уважительное отношение к ошибкам детей.
· Выполнение вербальных указаний, от которых зависит конечный результат деятельности, требует от детей большого напряжения внимания,  волевых усилий, так как происходит перекодирование словесного указания в двигательный (моторный) акт. Для этого нужно время. Латентный (скрытый) период двигательной реакции у каждого ребенка индивидуален, поэтому общие ритмы деятельности не всегда уместны для выполнения подобных заданий. При анализе результатов всякого рода «словесных диктатов», широко практикуемых в целях диагностики готовности ребенка к школе, это надо учитывать.
· Образец, показ действий требует еще одной перекодировки - пространственной, поэтому «зеркальный» показ может сбить с толку ребенка. Ему нужно дополнительное время, чтобы осмыслить пространственное положение образца, поэтому подобного рода занятия лучше всего проводить по подгруппам с учетом динамических особенностей детей.
При тотальном невыполнении группой задания недопустимы критика, обвинения. Необходим поиск причин неудачи, а не поиск «виноватого».
Через деловую игру, возможно прочувствовать состояние ребенка в условиях учебных занятий. Использование подобных игр с воспитателями необходимо для повышения их психологической компетентности в организации обучения детей в дошкольных учреждениях.

6.Упражнение  «Звезда».

Материалы: небольшое карманное зеркало, изображение звезд. 

Подготовит основу – изображение двойной пятиконечной звезды примерно 5 на 5 см. Глядя на  изображение через зеркало, надо провести линию между внешней и внутренней звездами. Это изображение хорошо иллюстрирует возможности ребенка в период созревания головного мозга и ограниченность этих возможностей. 

Вопросы для обсуждения:

· Ваши ощущения в процессе выполнения задания?

· Ваши мысли по этому поводу?

Идеи, выносимые на обсуждение:

· От ребенка нельзя требовать того, чего он в принципе 
сделать не в состоянии.
