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Введение
Творчество – это деятельность человека, направленная на создание какого-либо нового, оригинального продукта в сфере идей, искусства, а также производства. 

Новизна, которая возникает в результате творческой деятельности, может иметь как объективный, так и субъективный характер. Объективная ценность признается за такими продуктами творчества, в которых вскрываются дотоле неизвестные закономерности окружающей действительности, создаются произведения искусства, не имевшие аналога в истории культуры. Субъективная ценность продуктов творчества имеет место тогда,  когда продукт творчества нов не сам по себе, объективно, а нов для человека, его создавшего. Таковы по большей части продукты детского творчества в области рисования, лепки, сочинения стихов и песенок. Творческая деятельность всегда связана с личностным ростом и именно в этом заключена субъективная ценность продуктов детского творчества.

         Творческому акту предшествует длительное накопление соответствующего опыта, знаний, умений и  навыков, тщательное обдумывание того, что человек хочет воплотить.

На творчество большое влияние оказывает способность проявлять яркую фантазию, подходить к проблеме с разных точек зрения, порой взаимоисключающих друг друга, подвергать сомнению то, что для многих кажется очевидным. 

Творчество  по природе своей основано на желании сделать что -  то, что до тебя еще никем не было сделано, или хотя бы то, что для тебя уже существовало, сделать по-новому, по-своему, лучше. 

 Обучить творчеству нельзя, но применение специально ориентированных приемов и методов обучения может содействовать его проявлению.

В научных  исследованиях, посвященных проблемам творчества, можно выделить две  основные позиции: 

1) творчество нужно определять только по его результату (продукту);

2) в творчестве  главное сам процесс,  претворение внутреннего образа в реальность.

          Проблема творческой деятельности нашла отражение в трудах педагогов  Б.В. Асафьева, Б.Л. Яворского, Н.А. Ветлугиной,  О. А. Апраксиной и  др.  Б.В. Асафьев  считал, что « человек, испытавший радость творчества даже в самой минимальной  степени, углубляет свой жизненный опыт и становится иным по психическому  складу». (5; 75). Он также утверждал, что творчество способствует более глубокому освоению музыкального материала и развитию музыкальности детей. «Раннее вовлечение детей в творческую деятельность очень полезно для общего художественного развития, и вполне отвечает его потребностям и  возможностям»- указывал  Б.Т. Теплов. (23; 16-17). П.П. Блонский  доказывал, что ребенок по природе своей, - « творец всяких, в том числе и эстетических ценностей». По мнению Н.А. Ветлугиной, творчество является важным условием и средством развития способности образного видения мира.

Развитие творческих способностей ребенка было и остается одной из  главных задач музыкального воспитания, так как человек, почувствовавший радость творчества, более ясно понимает и ценит то, что сделано и делается в этой сфере. Важно предоставить учащимся  широкую возможность почувствовать  себя  внутренне сопричастными  процессу музыкального творчества, воплощения  художественного образа. Эта сторона музыкального обучения в особенности близка младшим школьникам.

 Известно, что у младших школьников ярко проявляется творческое начало, они чрезвычайно изобретательны в передаче интонаций подражания, легко воспринимают образное содержание сказок, историй, песен, музыкальных пьес, им свойственна природная активность, вера в свои творческие возможности. Все это является ценным источником творческого развития младших школьников.

Глава 1. Музыкально-творческая деятельность младших школьников.

1.1. Виды творческой деятельности.

В музыкальном творчестве ведущую роль играет синтез эмоциональной отзывчивости и рационального мышления, логики и интуиции, творческого воображения и  способности быстро принимать решение. Творчество ребят связано с самостоятельными действиями, с умением оперировать известными им музыкально-слуховыми представлениями, умениями и навыками, применять их в новых условиях и в  разных видах музыкальной деятельности. Процесс познания приобретает  творческий  характер, когда от простейших творческих проявлений осуществляется переход к более сложным и развиваются качества, присущие творческой личности – инициативность, самостоятельность, целенаправленность. 

Творческое начало может проявляться в ребятах уже с первого класса: в своеобразии ответов (а не только в их правильности), в стремлении самому задавать вопросы учителю (а не только отвечать на его вопросы), в собственных предложениях о характере исполнения того или иного музыкального произведения, в остроте слуховой наблюдательности. Детское творчество на уроках музыки, представляет собой познавательно-поисковую музыкальную практику. Творчество учащихся тем и ценно, что они сами открывают что-то новое, ранее не известное им в мире музыки. 

Творчество детей базируется на ярких музыкальных впечатлениях. Слушая музыку, ребенок всегда слышит не только то, что в ней самой содержится, что заложено в ней композитором (и, конечно, исполнителем), но и то, что под ее влиянием рождается в его душе, в его сознании, то есть то, что создает уже его собственное творческое воображение. Так, прослушанное произведение рождает в нем сложный сплав объективного содержания музыки и субъективного ее восприятия.

 Воображение у ребят, особенно младшего школьного возраста, как правило, яркое, живое, и « музыкальные картинки» они слушают с удовольствием.Творческое начало у младших школьников также может проявляться в пении простейших мотивов, часто возникающих непроизвольно, по собственной инициативе, в сочинении мелодии на предложенный текст, в воспроизведении (голосом, на металлофоне) несложных мотивов разного характера (в жанре марша, польки, вальса); в выразительных движениях под музыку, передающих различные настроения произведений, в создании ритмического сопровождения к пьесам для слушания музыки, в оценочных суждениях об услышанной музыке; в осмысленном исполнении песен с элементами собственной интерпретации. 
Активным средством развития творческой деятельности учащихся являются творческие задания. Выполнение их во многом зависит от учителя, от его личности, увлеченности, способности участвовать в сотворчестве. Для активизации инициативы младших школьников он предлагает им творческие задания в форме игр. Выполнению заданий способствуют рассказанные им правила игры и сюжетная подсказка. Игра же создает на уроке атмосферу непринужденности, эмоциональной отзывчивости. Это очень важно, потому что в таких условиях наиболее полно раскрываются творческие возможности детей.

 Игра, связанная с искусством, творчеством  – это реальная необходимая часть  жизни ребенка  и эстетическое явление. Эстетическое отношение воплощается в игре не только объективно, но и субъективно. Игровая деятельность как деятельность творческая захватывает ребенка целиком: его чувственные восприятия, образное мышление, его эмоции и интеллект, его волю и воображение.

 Синкретизм игры выступает той основой, из которой «произрастают различные виды художественной деятельности ребенка и его приобщения к различным видам искусства», «приобщение ребенка к искусству осуществляется только через игру» (20; 34-35) – считает  Л. Н. Сталович. 
           Эстетическая игра доставляет ребенку удовольствие, позволяет «проникнуть» в самые невероятные пространства, пробовать свои силы в различных ситуациях, примерять на себя самые разнообразные роли, поступки. Доставляя удовольствие, эстетическая игра в тоже время создает условия для развития способностей, помогает преодолеть трудности, возникающие в процессе самовыражения при осуществлении творческой работы.

 На роль игрового начала в детском творчестве неоднократно указывали отечественные педагоги – О. Апраксина, В. Белобородова, Л. Грозденская, Г. Ригина, В. Шацкая, Б. Яворский;  на современном этапе методологические аспекты музыкально- творческого развития учащихся в игровой деятельности затрагиваются в трудах Д. Кабалевского, Л. Горюновой, Л. Школяр и др. 

Однако художественная игра вовсе не развлечение, а серьезная, увлекательная, интересная, требующая полного духовного соучастия школьников деятельность. Конечно, шутка, юмор, улыбка там, где это соответствует строю музыкального сочинения, вполне естественны для творческой атмосферы  урока. Однако многое шутливое в музыке в соответствии с характером учебных задач может потребовать от учащихся и напряженных, серьезных усилий: внимательного вслушивания в музыку, умения дать ей глубокую и убедительную эмоциональную характеристику, активного размышления о ней.

Специфика музыкально-игровой деятельности младших школьников заключается в том, что она подчинена учебной  теме.

 Игра никогда не утомляет и естественно включает детей в орбиту познаваемого; прекрасно моделирует любой изучаемый (будь то знакомство с новым жанром, песней, артикуляционным или музыкально-ритмическим упражнением); и, наконец, идеально мобилизует эмоции ребенка, его интеллект.

 Построение учебного материала в форме игры не только отвечает естественным духовным запросам детей, но и является подлинным  побудителем детского творчества, средством самоорганизации, труда.

Еще одним видом творческой деятельности является импровизация. В процессе импровизации музыка  создается непосредственно во время ее исполнения. Обычно сочинение – развернутый процесс, содержащий обдумывание замысла и средств его воплощения, совершенствование и оценку результата. Именно о таком творчестве говорил Л.Л. Яворский, когда высоко оценивал его воспитательное значение. Творчество, по его словам, позволяет развивать, направлять и контролировать музыкальное мышление. 

В работе с младшими школьниками используются вокальная, ритмическая, двигательная импровизация.  Она  способствует развитию музыкально-творческих способностей учащихся, так как  в импровизации   дети стараются передать заданное настроение, осваивают элементы музыкальной выразительности. 

Любая импровизация сиюминутна, создается в процессе исполнения. Дети очень любят импровизацию, так как этот вид музыкальной деятельности позволяет им реализовать личностную доминанту – стремление к самовыражению. 

Ценность импровизирования как методического приема в работе с маленькими детьми – не  в умении создавать музыкальные конструкции (завершенные или менее завершенные), а в потребности и готовности к выражению душевного состояния, важной мысли, впечатления. Только при таком начале импровизирования  можно предсказать появление не теоретически запрограммированной, завершенной на основе правил, сделанной по образцу музыкальной формы, а пусть робкое и наивное, но самостоятельное «взращивание» музыкальной мысли, которая может выразиться подчас в непредвиденной форме.

 Наиболее доступна для младших школьников вокальная импровизация. Она  позволяет «раскрыть» даже самых слабых учеников, даже  «гудошники» начинают петь в процессе этой работы. В каждой импровизации могут принять участие все или почти все ученики класса.

Вокальная импровизация может выполняться в разных формах:

· импровизация на стихотворение диалогической структуры, где вопросы задает учитель, а дети по цепочке поют ответы;

· импровизация на жанр (вокализом исполняются мелодии марша,  польки, вальса и др.);

· импровизация на определенное настроение (спеть веселую мелодию, спеть грустную мелодию, спеть задумчивую песенку и т.п.); 

· импровизация на стихотворный текст с целью создания яркого эмоционального музыкального образа -  (собственная мелодия, сочиненная на грустный, веселый, таинственный или героический текст);

· импровизация мелодии на заданный ритм;  

· импровизация на определенную интонацию. 

         Еще один вид творческой деятельности  на уроке музыки -  игра на простейших музыкальных инструментах. Свои «сочинения» (выразительные интонации, ритмическое сопровождение к пьесам, песням) учащиеся обдумывают, совершенствуют, свободно и выразительно повторяют.

       Постепенно усваивая характерные ладовые интонации, ученики должны не только их слышать, по возможности чисто интонировать, сочинять характерные мотивы на ступенях, но и музицировать. Например, придумать на звуковысотных инструментах различные по настроению «зовы» птиц: грустный, беспечный, серьезный. При  выполнении  заданий такого типа ребята учатся понимать и устанавливать взаимосвязь между музыкальным образом и средствами его воплощения.

Эти навыки углубляются в работе над песенным материалом, где также возможны различные творческие задания. Например, сочинить ритмическое сопровождение, вступление, выбрать инструмент, звучание которого соответствует характеру конкретного произведения, и т.д. Во всех случаях дети должны обосновать свой выбор и замысел. 

Исполняя простейшие ритмические партитуры, составленные учителем к пьесам для слушания, учащиеся получают представления о средствах музыкальной выразительности (ритме, динамике, темпе), их роли в создании музыкального образа произведения. Эти представления закрепляются в процессе сочинения ими ритмического сопровождения к другим пьесам уже самостоятельно или в сотворчестве с педагогом, интересными и весьма ценными являются задания, направленные на развитие представлений о жанрах (марш, песня, танец), музыкальной форме (куплетная, простая двух –  трехчастная  рондо, вариационная).

Цель обучения игре на музыкальных инструментах – это реализация естественной потребности детей в исполнительской деятельности. Овладение даже игрой на элементарных инструментах усиливает чувствительность детей к выразительной силе музыки. Сама музыка у детей  ассоциируется, прежде всего, с инструментом, а не с пением, поскольку пение не вычленяется детьми из речи. Дети на исполнительском собственном опыте развивают умение постигать выразительные средства музыки.

Впервые на использование элементарных инструментов в музыкально – педагогической практике указывал К. Орф. Однако инструментальное музицирование издавна использовалось и в русской народной культуре, в том числе в детском фольклоре – в потешках, дразнилках, считалках и др. В русском детском фольклоре существовали специальные инструментальные жанры: наигрыш и сигнал. Среди детских музыкальных инструментов – многообразие свистулек, дудочек, на которых и исполнялись ритмические наигрыши и сигнальные фигуры.

Функция инструментальной детской музыки выражается в импровизационном и звукоподражательном музицировании. Однако простейшие русские народные инструменты из-за несовершенства их строя могут применяться лишь эпизодически. Инструментарий же К. Орфа создан специально в целях музыкального воспитания и потому обладает высокой эффективностью в обучении детей и способен подвести их к высокому искусству.

«Элементарная музыка – это не музыка сама по себе; она связана с движением, танцем и словом; ее нужно самому создать; в нее нужно включиться  не как слушатель, а как ее участник», - писал К. Орф. Элементарное музицирование нужно сообразовывать с возрастными особенностями детей. Музыкальные инструменты используются вместе с певческим голосом и природными инструментами – руками и ногами. В инструментарий К. Орфа включены маленькие ударные инструменты: трещотки, деревянные палочки, треугольники, кастаньеты, разного рода барабаны, бубенцы и т. п. Кроме инструментов без определенной звуковой высоты К.Орфом  рекомендуются  ударные с определенной звуковой высотой: маленькие литавры, металлофоны, ксилофоны и др. Третью группу элементарных инструментов составляют струнные смычковые и щипковые: лютни, гитары, гусли и др. Четвертую группу инструментов составляют духовые, например, блок – флейты.

Музицирование на простейших инструментах  вырастает из импровизации. 

(Подробное описание элементарного музицирования изложено в «Щульверке» К Орфа). Система музыкального воспитания К. Орфа построена на целенаправленном развитии творческих способностей детей, поэтому в ней центральное место отводится творческим упражнениям, и, прежде всего – мелодической  и ритмической импровизациям.

Привлекательным для детей  является и  танцевально-игровое творчество как  синтез музыкальных образов и выразительного движения тела. В основе его лежат восприятие музыки и умение мимикой, жестами, пантомимой передавать многообразие настроений, образов. Стимулируется фантазия  ребенка, его воображение, что способствует более глубокому пониманию содержания музыкального произведения. Творческая работа по нахождению экспрессивного жеста для музыки отыскивается прямо в процессе звучания. Разная по настроению, темпу, тембральной окраске музыка по-разному будет выражаться и  в жесте. 

Дети очень любят двигаться под музыку,  и те произведения,  которые были связанны с движением, они лучше запоминают и больше любят.

Движения могут быть различными – от гибкого нисходящего движения руки до имитации игры на музыкальных инструментах в характере музыки («Веселый музыкант»  А. Филиппенко); от покачивания корпусом (запев песни « Дружат дети всей земли» Д. Львова-Компанейца) до радостного танца (ее припева);  от легкого шага до хоровода (р.н.п. «Во поле береза стояла»).

Дети чаще ждут показа готового варианта пластического выражения, чем сами его придумывают. Поэтому лучше ограничиваться только намеками и подсказками, способными помочь ребенку. Важно -  свобода творчества.  
Для педагога-музыканта, понимающего, что метро - ритмическая основа музыки тесно связана с моторикой, мышечной реактивностью человека, очень важно включить ребенка в активную музыкальную деятельность. Надо предоставить ребенку  возможность ощутить «всем телом», «пропустить через себя» темповые, динамические, регистровые изменения, особенности мелодического развития, фразировки, строения музыкальных произведений, особенности метро-ритмических   соотношений. 

Помимо решения задач познания основ музыкального искусства через    движение, педагог совершенствует и саму  культуру движений, формирует навыки выразительного движения. Понять содержание музыкального произведения и адекватно выразить в движении – вот главная задача всей работы в области движения под музыку.

1.2. Активизация творческих проявлений в музыкальной деятельности учащихся.

Чтобы творческие проявления учащихся носили последовательный и активный характер, учителю необходимо:

1) включать дополнительные произведения, которые могут служить основой для развития конкретных творческих навыков; 

2) с целью формирования у школьников ассоциативного мышления привлекать аналогичный материал из смежных областей других видов искусств;

3) использовать разнообразные формы работы, способствующие созданию  атмосферы творческой активности, заинтересованности;

4) систематически и целенаправленно включать различные виды творческой деятельности на каждом учебном занятии.     

     В отечественной педагогике устойчиво мнение, что  начинать развитие творческих способностей необходимо в  младшем школьном возрасте на материале искусства и всевозможных детских игр. Предметные, ролевые игры и игры по правилам дают ребенку материал для развития воображения. Сам процесс детского творчества развивается на основе двух подходов. С одной стороны, как указывал Л.С. Выготский, нужно культивировать творческое воображение, с другой стороны, в особой культуре нуждается процесс воплощения образов, создаваемых творчеством. Только там, где имеется достаточное развитие одной и другой стороны, детское творчество может развиваться правильно и давать ребенку то, что мы вправе от него ожидать. 

Детская непосредственность, любознательность, доверчивость оказываются благодатно почвой, готовой принять все новое, необычное, интересное. Природная активность детей обуславливает их потребность в творческой, созидательной деятельности. Творческое начало рождает в ребенке живую фантазию, живое воображение.

К детским музыкальным творения нельзя походить с взрослой меркой: «музыкальное творчество не проявляется только в сочинении «сложных музык», оно гораздо многообразнее и разветвленнее, чем кажется» (14; 92). Вызвать его – это значит, прежде всего, обратить  у детей  внимание на то, что они поют и играют, то есть на музыкальный материал. Музыкально-творческий дар «есть у большего числа людей, чем это думают» (4; 92). Включая музыкальное творчество в процесс общего музыкального образования школьников, считая его «высшим видом музыкальной самодеятельности» (5; 74), Б.В. Асафьев, вместе с тем, считал, что сочинение музыки в школе «не должно быть предметом» (5; 67). Тем самым он ратовал за живой, увлекательный процесс постижения основ музыки и творчества, в противовес натаскиванию, схоластике и зубрежке. 

Активизации познавательных интересов учащихся способствует создание учителем определенного эмоционального настроя в процессе занятий, пробуждение у школьников желания узнать новое, преодолеть затруднения. Творческое состояние класса необходимо поддерживать и сделать творческий поиск совместным коллективным стремлением учителя и учащихся. Естественно, что их творческая деятельность не может проявиться сразу же в полном объеме, но педагог постепенно, шаг за шагом приобщает ребят к этому, вырабатывая потребность в самостоятельности суждений и оценок, воспринимаемых явлений, пробуждает инициативу и творческую фантазию. Способность к творчеству развивается на основе постепенного накопления художественного опыта. В этом процессе активизируется творческое мышление, а сама деятельность постепенно приобретает все более творческий характер. Формирование навыков творческой деятельности играет важную роль в развитии у младших школьников воображения, ассоциативного мышления, чувства эмоционального сопереживания.

     В процессе подготовки учащихся к творческой деятельности прослеживаются три взаимосвязанных этапа:

1) обогащение впечатлений от литературы, быта, животных и музыкальных впечатлений. Так, например, знание сказок, стихотворений, народных обычаев, героев книг, повадок животных и т.п. создает основу для проведения той или иной музыкальной игры. Восприятие художественно ценных произведений обогащает слуховые впечатления учащихся, стимулирует заинтересованное отношение к музыке;

2)   знакомство  ребят со способами творческих действий. С этой целью им предлагается сравнивать несложные пьесы, песни, сходные, например, по ритмическим оборотам, ладовым интонациям, но вместе с тем контрастные по настроению. Даются  творческие задания, например, сочинить ритмическое  вступление на основе разучиваемого в классе материала;

3) овладение способами творческих действий. Вначале их демонстрирует сам педагог: после совместного анализа песни он продумывает вслух план ее исполнения, аргументирует целесообразность того или иного творческого решения. На примерах хорошо знакомых песен он объясняет и дает почувствовать детям, как сочетание одних и тех же ступеней лада позволяет создать различные музыкальные образы и что характер музыки зависит от совокупности средств музыкальной выразительности. На основе полученного опыта ребята в дальнейшем будут «сочинять» сами.

        Трудности, которые дети испытывают при выполнении творческих заданий в пении (отсутствие координации между слухом и голосом), постепенно устраняются. «Непоющие» дети могут проявлять свои творческие возможности в движениях, игре на детских музыкальных инструментах, а поющие в пении. Главное, чтобы учитель использовал на уроке самые разные по видам деятельности творческие задания.

Подготовка учащихся к творческой деятельности имеет большое значение. Например, чтобы придумать варианты напева, они должны обладать достаточным интонационно-ритмическим опытом, который формируется постепенно и в определенной последовательности; понимать, какие комбинации элементов мелодии возможны. Поэтому решению подобных заданий должно предшествовать освоение поэтического текста, его ритмической структуры, строения мелодии.            

Любая деятельность учащихся на уроке музыки должны способствовать творческому развитию детей, то есть вырабатывать  у них стремление к самостоятельному мышлению и проявлению инициативы. Осуществлять же творческое развитие учащихся может учитель, который сам умеет творчески мыслить и действовать. Важно, чтобы в творческом музицировании  (пении, игре на инструментах, размышлении и т. д.) ребенок «выплескивал» свое состояние, субъективно «проживал»  свое настроение в музыке, а не выполнял техническое задание учителя.  Мудрость  творчества  заключается  в том, что  не  надо  «торопить»  чувства  мыслью.   

    Таким образом, творчество является важным условием музыкального и общего развития личности ребенка. Б. Т. Теплов указывал, что «раннее вовлечение детей в творческую деятельность очень полезно для общего художественного развития, вполне естественно для ребенка, и вполне отвечает его потребностям и возможностям» (22; 16-17) 

. 

Глава 2. Взаимодействие разных видов  искусства  на уроке музыки  как основа развития творческих способностей учащихся.

Творческое развитие детей стимулируют не только разные виды творчества, но и деятельность в разных видах искусства.

Интегративное привлечение разных видов искусства на уроке музыки способствует реализации синтеза множественных межпредметных связей, выявлению общих художественных закономерностей творческому развитию детей. Стихотворчество и художественная композиция, пластическое движение и музыкальная импровизация, театральное действо и исследовательская работа – все это включается в поток детского творчества на уроке музыки.

Способность и потребность в художественном творчестве появляются раньше, чем к научному, техническому и другим видам творческой деятельности. Раньше всего ребенок обычно проявляет склонность к рисованию, лепке, песенно-музыкальному, танцевальному, а также к поэтическому искусству. 

Многие пытливые, ищущие прогрессивные отечественные и зарубежные педагоги в целях совершенствования музыкального воспитания привлекали в учебный процесс другие виды искусства. Развивая  творческие способности детей, осуществляя более глубокое приобщение их к музыке, они стремились к тому, чтобы у ребят возникали различные ассоциации. Музыкальные образы воспитанники переводили в зрительные (выражали их в рисунке, в цветовых пятнах, в графическом изображении характера музыкального достижения и т.п.). Музыкальные образы вызывали у детей и двигательные реакции: характер, настроение музыки, форму (построение) произведения они передавали различными движениями (шагами, подсказками, кружением и т.п.). с увлечением ребята сочиняли музыку на предложенные им литературные тексты или собственные стихи, сказки, ситуации. Но здесь важно подчеркнуть, что в центре стояло музыкальное развитие. Даже, если на уроке музыки в процессе работы привлекаются другие виды искусства, музыка обязательно выступает доминирующей. 

Учитель-музыкант, даже эффектно применяющий на своих занятиях элементы преподавания других искусств, не может заменить квалифицированных специалистов в области этих искусств, так же как учитель-художник не сможет дать полноценного музыкального развития, развития поэтических способностей, способностей к танцу и т.п.

Каждое искусство специфично, имеет свой язык и требует своей системы преподавания, ведущей к овладению его средствами выразительности, к эмоционально осознанному переживанию его содержания. Взаимодействие разных видов искусства на уроке музыки оказывает большое влияние на развитие творческих способностей детей младшего школьного возраста.

Музыка – искусство с наиболее ярким эмоциональным воздействием на чувства людей. Она является доминантной во всех вариациях взаимодействия, которое строится на следующих видах искусства – изобразительное искусство, литература, экспрессивное движение (хореография). Осознание ребенком этой взаимосвязи можно сформировать несколькими путями, среди которых выделение универсальных знаков-символов является наиболее эффективным. В процессе творческой деятельности ребенок при помощи цвета передает собственное переживание музыки, выражает в экспрессивном жесте динамику ее развития, словом определяет отношение к ее образу. Итак, главным универсальным знаком связи здесь выступает эмоция, которая выражается самыми доступными для ребенка средствами – цветом, жестом, словом.

2.1.Музыка и слово.
Слово и музыка. Словом можно выразить переживание от восприятия произведения любого вида искусства. Слово объединяет  музыку с литературой. Всевозможные  поэтические тексты и отрывки  из прозы органично входят в музыкальные произведения, создавая единый  художественный   образ.

Для развития  творчества  в пении детям   можно предложить сочинить свою песню на данный  текст. Сначала этот текст дети  запоминают наизусть.  Учитель  может пропеть свой вариант сочинения, но затем просит учащихся искать свои. Следует разобрать предварительно содержание текста, чтобы подбор необходимых интонаций  отличался осмысленностью. Затем, чтобы украсить мелодию, хорошо подыграть себе на каком-нибудь ударном инструменте (пусть его выберет сам ребенок).  Если у ребенка возникают затруднения при сочинении всей мелодии к тексту, можно упрощать задания, предлагая найти свое мелодическое окончание, соответствующее настроению и ладовой окрашенности песни.

Слово объединяет музыку не только с другими видами искусства, но  и с обыденной речью. Эта общность рассматривается через использование самых доступных для  ребенка средств: тембра, динамики, интонации. По  характеру тембра голоса дети пытаются определить характер человека и даже представить его портрет. И,  наоборот, по портрету учащиеся определяют тембр, динамику звучания голоса изображенного человека, манеру произношения им слов. Динамика произношения им слов и в музыке, и в жизни зависят от эмоционального настроения людей, от событий, которые они  комментируют или участвуют. В выразительной интонации воплощена экспрессия говорящего или поющего человека. Эмоциональная интонация в слове может быть изображена детьми линией или цветом, выражена экспрессивным жестом.

2.2. Музыка и изобразительное искусство
 Связь музыки с изобразительным искусством обнаруживается  на протяжении существования многовековой культуры человечества. Эта  проблема интересовала философов, психологов, ученых – естествоиспытателей, художников, музыкантов, поэтов. В 20-е годы прошлого столетия австрийский педагог О. Райнер создает институт музыкальной графики, где проводит эксперименты по отражению детьми музыкальных впечатлений в цвете. В 70-80-е года американцы И. Филинг, К. Ауэр доказали, что сопоставление и комбинация цветов дает основу для использования их в качестве выразительных средств,  отражающих чувственное состояние детей.  Следует отметить, что цвет для ребенка является одним из самых любимых средств творческой деятельности. Об этом говорят наблюдения, показывающие возникающую потребность детей в рисовании цветными карандашами. В своей жизни дошкольники и младшие школьники часто используют цвет в качестве средства выполнения определенного творческого продукта, такого, как составление цветовых комбинаций из детских кубиков, игра с мозаикой, калейдоскопом. Известна также любовь детей к раскрашиванию.

На слушание музыки  мы предлагаем детям  самые разнообразные творческие задания. Например, послушать внимательно музыку и изобразить, зарисовать ее в виде линий, узора, красивых цветовых пятен то есть передать эмоциональный смысл через цвет. Такие рисунки следует одобрить, так как в них дети пытаются выразить собственные настроения при помощи цвета, линий, различных фигурок орнамента.

Также можно предложить детям под звучание музыкального произведения начертить на листе бумаги разные линии: например, плавные, волнообразные под медленную и спокойную, прямые, изогнутые – под решительную, прерывные – под легко, отрывисто звучащую музыку. Линии могут быть такого цвета, который, по мнению ребенка, больше всего подходит к настроению исполняемого музыкального фрагмента.

Впрочем, можно передать свои впечатления, от прослушанной музыки сделав аппликацию, коллаж, слепив что-нибудь. Для этого сначала нужно подумать, какой материал лучше выбрать. Ведь нежная, прозрачная музыка требует для своего отображения одних, а громкая, призывная – совсем других изобразительных средств. Возможно, в результате работы появится натюрморт, пейзаж, а может, просто орнамент или цветовая композиция. Это неважно. Главное, чтобы ребенок почувствовал и передал по-своему блестящий звук трубы, бархатные вздохи виолончели, нежные переливы флейты.

Интересное  задание для развития у детей творчества и воображения предлагает педагог Е.И. Юдина. Заключается оно в следующем. Нужно нарисовать четыре крупных прямоугольника, озаглавить их «Зима», «Весна», «Лето», «Осень». Теперь надо закрасить каждый прямоугольник каким-то одним цветом, который больше всего подходит к данному времени года. Задание можно видоизменить, закрасив прямоугольники не одним каким-то цветом, а сочетаниями разных цветов, подходящих к данному времени года.

Теперь, можно предложить детям глядя на свои творения, проявив фантазию, спеть «зимний», «летний», «весенний» и «осенний» напевы. Неважно, со словами они будут или без слов. Кстати, они могут при этом аккомпанировать себе  на чем угодно (барабане, щелкать пальцами, хлопать в ладоши и т.п.).

2.3. Музыка и танцевальные движения.
С музыкой тесно взаимосвязан и танец.  Временное начало, ритмический рисунок составляют основу звуков, а,  следовательно, и музыкального образа. Ритм, пульсация, движение, действие – по сути своей характеристики одного и того же. Движение также рассматривается и как развитие самой музыки. На  уроках решаются вопросы, касающиеся отыскания способов выражения движения музыки. Это может быть экспрессивный жест, графическая запись движения музыки с использованием цвета.

Издавна педагоги используют движение как средство музыкально – творческого  развития детей. В прогрессивных педагогических системах музыкального воспитания движению всегда отводилось особое место, так как музыканты признавали за ним возможность не только совершенствовать тело, но и развивать духовный мир человека.

Разного характера танцы, музыкальные игры, двигательные игровые упражнения помогают ребенку понять содержание музыки, освоить ее непростой язык. Каждое эмоциональное состояние ребенка  «руководит»  его выбором  соответствующих движений – их характера,  амплитуды, экспрессии и пр. Только тогда, когда ребенок самостоятельно попробовал найти меру движений, учитель может лишь уточнить, подправить, посоветовать, как можно улучшить образ. И больше от него  не потребуется, потому что уже произошло самое главное: содержание человеческого чувства продиктовало форму своего выражения.

Интересным видом творческой деятельности является сочинение в устной форме музыки для картины – ее сюжета, настроения, цветового решения. И в том, и в другом случае учитывается скорость развития сюжета, его динамика. Довольно часто дети затрудняются описывать собственные произведения словами и начинают непроизвольно включать в эти описания жесты. Учитывая эти особенность можно ввести творческие задания на составление определенной «жестовой» партитуры для картины или выражение музыкального фрагмента жестами. В исполнение многих музыкальных произведений дети включают движения колес машины или поезда, колыхания веток деревьев на ветру и т.п. В этом случае движение выступает как средство, выражающее и определенную музыкальную эмоцию – музыкальное впечатление, и как средство, отражающее обыденные жизненные объекты.

Развитию воображения и творчества в  движениях помогает игра. Особенно это проявляется при свободных импровизациях, где в полной мере воплощаются детские фантазии, воображение (в рамках «учебной задачи»). Это может быть сюжетный этюд, в котором дети проходят последовательных воплощений, требующих совершенно разных по эмоциональному наполнению движений. Можно попросить детей исполнить танец удивительно прекрасного цветка – розы. Учащиеся сами придумывают к нему движения.

Звучит данная музыка, которая внезапно прекращается. Это порыв северного ветра «заморозил прекрасную розу». Дети «застывают» в любой, придуманной им позе. Чем богаче воображение, тем интереснее движения танца и поза «застывшего, замерзшего цветка». Мои  второклассники очень любят придумывать, комбинировать, что-то создавать. Многие музыкальные произведения дают возможность проявить себя творчески в движениях,  инсценировании песен. Примером является «Кузнец» И. Арсеева. Дети делятся на две группы – кузнецы и всадники, исполняя, каждая поочередно импровизирует образные движения,  подчеркивая характерные  особенности своего персонажа. Такое же творческое задание  они получают при исполнении скороговорки Д Кабалевского «Барабан».

Можно предложить детям ощутить движение музыки через осязание. Для этого используются мягкие веревки, причем, чем длиннее веревочки, тем более интересные композиции появляются на парте. Это задание выполняется под любую медленную музыку. Такие веревочные аппликации позволяют ощутить развитие музыки через осязание.

Восприятие произведения П.И. Чайковского «Баба-Яга» может проходить следующим образом. Сначала дети должны отыскать выразительный жест. После того как этот жест будет найден (его, возможно отыскать в процессе игры «Мы - дирижеры»), следует предложить детям выполнить рваную аппликацию по данному музыкальному произведению. Рваная аппликация выполняется не ножницами, а пальчиками. Темп выполнения аппликация совпадает с темпами движения музыки. После ученики ищут сходство аппликации с каким-либо предметом или живым существом. Наверняка некоторые работы по своему эмоциональному значению совпадут с названием пьесы «Баба-Яга». Важно, чтобы музыка и аппликация не назывались именами положительных сказочных героев или каких-либо живых существ.

Еще  одна форма свободного творческого проявления ребенка, его интересов и склонностей присутствует  на моих уроках. Это ведение «Дневника музыкальных впечатлений», где дети отражают  свои размышления. В начале чувствуется скованность и ограниченность мыслей, но, чтобы помочь ребятам, мы, даем  им план, в котором есть вопросы  об авторе произведения, о содержании музыки и об исполнении. Также мы  даем возможность проявить себя в творческой работе не только на уроке, но и дома. Домашние задания способствуют появлению интереса к урокам музыки. Дети очень любят выразить свои впечатления от музыки в рисунках, стихах, рассказах. 

Итак, искусство дает ребенку возможность  освоить богатейшую гамму человеческих эмоций. Эмоции искусства не только воспринимаются и осознаются ребенком, но и  переживаются, присваиваются им  и  становятся  его личным достоянием. Присвоенные  эмоции и  переживания  затем могут выразиться в действиях, поступках и различных видах творческой деятельности. Причем на предметах искусства ребенок получает возможность не только наслаждаться искусством, но и творить его, создавая собственные продукты творчества.

Занятия искусством, художественной деятельностью во многом способствует решению общего психологического, творческого развития личности ребенка, развития его способностей и индивидуальности и, конечно, формирования эмоционально-эстетического отношения к действительности.

 Выражение собственных переживаний детьми в творческих работах никоим образом не должно оцениваться отметкой. Чувства, эмоции и переживания настолько тонкая и интимная сфера личности каждого человека, что, оценивая ее по пятибалльной системе неуместно.

Заключение

Наблюдения за развитием творческих способностей детей младшего школьного возраста на уроке музыки показывают, что творческие способности заложены во всех детях без исключения. Взаимодействие разных видов искусства на уроке музыки активно влияет на развитие музыкально – творческих способностей. Поэтому педагогический процесс необходимо поставить так, чтобы эти способности проявились. Интегративное привлечение разных видов искусства  в процессе занятия музыкой  наиболее активно способствует интенсивному мышлению, интенсивной работе памяти, развитию творческого воображения. 

 Таким образом,  музыкальное творчество у детей младшего школьного возраста проявляется как самопознание, самовыражение. Уровень музыкально- творческого развития проверяется, прежде всего, путем наблюдения за детьми в процессе их общения с музыкой. Основное внимание при анализе детского творчества должно быть направленно на изучение того, как  ребенок планирует свою деятельность, начиная с мотива творчества и кончая реальным воплощением замысла. Творчество детей анализировать очень непросто, поскольку, как правило, «техническое мастерство» воплощения бывает низкого уровня, да и само творчество часто остается лишь на уровне замысла и эскизов к нему. Тем не менее, в качестве параметров оценки можно выделить: 

-степень осознанности и самостоятельности замысла;   

-изобретательность, оригинальность, индивидуальность в выборе средств воплощения;

-то, насколько ребенок привлекает уже имеющийся у него музыкальный опыт.   

Основным критерием при анализе детского творчества выступает степень гармонии атрибутов музыкально-творческой деятельности-гармонии между «слышу – вижу – думаю – чувствую – действую». 

В работе учителя музыки художественное творчество проявляется в умении интересно, увлекательно проводить уроки музыки, ярко, образно исполнять музыкальные произведения. Организуя творческую деятельность детей как максимально самостоятельную, учитель наблюдает за процессом воплощения художественного замысла: как дети ищут средства выразительности, подбирают инструменты, используют голос, пластику.

Различные по сложности творчества задания необходимо включать в урок систематически с первого класса. На музыкальных занятиях важно создавать каждому ребенку условия для активного проявления себя в творчестве. Все дети должны испытать радость творчества, которое развивает эмоциональную отзывчивость на музыку.
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