Здравствуй многоуважаемый, дорогой солдат!

Я с тобой не знаком. Пишу из далекого-далекого будущего. Представляю, как ты улыбнулся сейчас, читая первые строки этого письма. Для меня ты многоуважаемый, потому что моё уважение к тебе безгранично. Именно дорогой, потому что жизнь твоя и дело твое бесценны. Только верный сын своего Отечества и своего народа может посвятить свою жизнь такому великому делу - защите Родине! Честно сражаясь за Отчизну и за наше будущее, ты свято надеялся на то, что твои потомки будут жить в мире и благополучии… 

И вот сейчас легкими, неторопливыми шагами выхожу я на солнечную улицу. Здесь моему взору предстает озорное солнце, которое своими теплыми лучами гладит все вокруг. Ощущение невероятно свежего воздуха и мирного неба над головой заставляет меня восторженно смотреть на этот мир и любить его каждой частичкой своей души. Выбегая навстречу приветливому утру, где не слышно устрашающего рокота военных истребителей и шумных боевых действий, я вспоминаю рассказы дедушки о войне. О войне, где у нас могли это все нещадно отнять: у нас не было бы свободы или нас самих. 

Солдат! Спасибо за то, что, несмотря на все невзгоды и трудности в то невыносимо тяжелое время, ты выстоял против напора врага - фашистских оккупантов. Спасибо за то, что не утратил милосердие и доброту:  делился последним куском хлеба, спасал своих друзей, пронося через поле боя раненых, защищал женщин и стариков, братьев и сестер, матерей. Спасибо тебе и низкий поклон за смелость, за отчаянную любовь к Родине, за крепость духа. Мы чтим память своих героев и знаем о силе наших солдат, об умении в трудные минуты для Родины собирать всю свою мощь и давать отпор врагу. 

Знаешь, солдат, сейчас на долю нашего Отечества выпало новое испытание: усложнившаяся международная обстановка, угрожающая благополучию России. Ни одно государство на протяжении всей мировой истории не перенесло столько войн, сколько их выпало на долю нашей Родины. Но каждый раз могучая Россия с гордостью и благородным достоинством вставала с колен, возрождалась из пепла. 

Для нашей Родины опять наступили нелегкие времена. Но мы уверены, все в скором времени решится, ведь наш президент опирается на Российскую Армию, ряды которой состоят из таких, как ты, солдат. Наше Отечество непобедимо благодаря таким защитникам как ты! Наше дело правое, победа будет за нами!   

