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Влияние музыки на детей благодатно, и чем раньше они начнут испытывать его на себе, тем лучше для них.
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В век информационных технологий и компьютерных игр часто можно слышать вопрос о необходимости обучения в музыкальной школе. При выборе между спортивной секцией, музыкальной и художественной школой  некоторые родители склоняются в пользу спорта или рисования. Попробуем отразить актуальность, значимость и востребованность музыкальных школ как образовательных структур, позволяющих формировать, воспитывать и подготавливать полноценную личность для современного общества.

Музыка является неотъемлемой частью нашей повседневной действительности. Её мы можем слышать и слушать каждый день, что оказывает как положительное, так и отрицательное влияние на психоэмоциональное состояние ребенка и большое воздействие на формирование внутреннего мира и восприятие окружающей среды. Как же занятия музыкой влияют на становление характера, формирование взглядов, жизненных позиций?
В наше время образованность человека определяется не столько специальными (предметными) знаниями, сколько его разносторонним развитием как личности, ориентирующейся в традициях отечественной и мировой культуры, в современной системе ценностей, способной к активной социальной адаптации в обществе и самостоятельному жизненному выбору, к самообразованию и самосовершенствованию. Поэтому процесс обучения должен быть направлен не только на передачу определенных знаний, умений и навыков, но и на разноплановое развитие ребенка, раскрытие его творческих возможностей, способностей и таких качеств личности, как инициативность, фантазия, самобытность, то есть всего того, что относится к индивидуальности человека.

В детской среде за последние годы произошли кардинальные изменения, вызванные новыми реалиями общественной жизни. Нынешние дети видят мир иначе, чем предыдущие поколения, у них наблюдается процесс расслоения сознания, охвативший в последнее время взрослых. К сожалению, сегодняшние данные социологического исследования констатируют вытеснение эстетических потребностей, ценностей на последние места в иерархии основных содержательных компонентов подрастающего поколения.

О причинах подобного явления рассуждают многие педагоги – практики на страницах педагогических журналов. Это - выгодные сегодня прагматизм, рассудочность и бездушие, невнимание к ближнему и вообще к человеку, пренебрежение к нравственным ценностям. Часто можно слышать сетования учителей на отсутствие у детей познавательных потребностей, их пассивность в учебной деятельности, нежелание читать и т.д. К этому можно добавить еще целый ряд социальных и психологических проблем: отсутствие навыков и умений игровой деятельности, а также тех, что необходимы для установления и поддержания социально-позитивных взаимоотношений в детской среде, дефицит разновозрастного общения. А ведь воспитание личности есть ее поэтапная и непрерывная подготовка к регуляции всех видов отношений, в ходе которых личность осваивает общественную шкалу ценностей, нормы, позиции, организацию, способы участия в конфликтах.

В процессе же обучения и воспитания должна быть обеспечена социализация личности, то есть: личностное гражданское и профессиональное самоопределение подростков. Это предполагает освоение новых реалий, подготовку к экономически самостоятельной жизни, формирование базового минимума культуры, что означает некоторые внешние и внутренние общекультурные предпосылки, необходимые для здорового существования человека и окружающей его среды, условия их гармонического развития. 
Сегодняшняя детская музыкальная школа призвана быть очагом массового музыкально-эстетического воспитания, поскольку оно является частью модели воспитательной системы образовательных учреждений разного типа. Успехи, достигнутые за последние годы в решении проблем музыкального воспитания, говорят о большой работе и серьезном внимании, которое уделяют педагоги-музыканты гармоническому развитию учащихся, реализуя на практике идеи комплексного подхода в разностороннем воспитании подрастающего поколения.
 Дети, занимающиеся музыкой, опережают своих сверстников в своем развитии, они быстрее усваивают навыки чтения и умеют яснее выражать свои мысли. Это научно подтвержденный факт. Регулярные музыкальные занятия  развивают не только моторику рук, но и моторику речи. Чтобы ребенок успешнее учил иностранные языки, не надо заставлять его зубрить грамматику – начните посещать музыкальную школу.
Именно искусство, а в наибольшей степени -  музыка, развивает высокую степень восприятия мира, даёт возможность глубокого постижения сути вещей. Следует отметить, что музыка формирует эмоциональную сферу человека, совершенствует его мышление, ребёнок становится чутким к красоте в искусстве и жизни. Музыка превосходит все виды искусства по силе своего воздействия и выразительности.  

За время обучения в музыкальной школе помимо игры на музыкальном инструменте ребенок освоит также такие обязательные дисциплины, как сольфеджио (теория музыки) и музыкальная литература. Сольфеджио поможет разобраться в строении музыки «изнутри », что поспособствует раскрытию творческого потенциала ребенка,  а уроки музыкальной литературы окунут в увлекательный мир истории происхождения инструментов, жанров музыки, познакомят с величайшими композиторами и их произведениями, расширят кругозор и углубят познания в области музыкального искусства.  Многолетнее обучение в музыкальной школе позволяет приобрести характер, воспитать силу воли,  развивает утонченность восприятия, умение через музыку выражать своим эмоции, настроение, учиться слушать и слышать себя и окружающих, сочетать и сопоставлять звуки музыки с природой. При правильном подходе, опыте и грамотности педагога музыка обязательно поможет развить, обогатить и сохранить хрупкий внутренний мир ребенка, ведь ее воздействие бывает подчас более сильным, чем объяснения, указания или уговоры.
 В процессе обучения игре на музыкальных инструментах преподаватель непременно учитывает особенности темперамента и характера ребенка. Не следует путать два понятия: темперамент и характер. Психологи четко разделяют эти два определения. Традиционно в психологии выделяют четыре типа темперамента: холерик, флегматик, сангвиник, меланхолик. Если преподаватель хочет добиться успехов в педагогической деятельности, увидеть высокие результаты своего труда, то знать особенности нервной системы, быстроту реакции, эмоциональный фон каждого ребенка необходимо.
 Нельзя не отметить взаимосвязь характера, интересов учащихся и выбираемых ими произведений. Темп, ритм, стиль, жанр исполняемой музыки могут не только влиять на формирование личности ребенка, но и служить инструментом самовыражения его внутреннего «Я». Поэтому выбор репертуара во многом определяется особенностями нервной организации ученика. Например, при игре произведений кантиленного характера у учащегося вырабатывается гибкость мышления, плавность, мелодичность речи, чувство такта; полифонические произведения развивают связное мышление, координацию движений, способствуют воспитанию уравновешенности, спокойствия, что положительно влияет на психику ребенка. Произведения подвижного характера помогут формированию собранности, активности, быстроты реакции на воздействия окружающей среды.

Часто учащиеся и их родители задают вопрос о необходимости изучения гамм, этюдов. Со всей уверенностью можно утверждать, что данные упражнения для развития техники способствуют не только оттачиванию штрихов, деталей в музыкальных произведениях, но и помогают ребенку развивать моторику движения рук, самостоятельность пальцев, скорость мыслительных процессов.

При разборе и изучении музыкального произведения учащемуся приходится пропевать вслух фразы, предложения, что позволяет освободиться от накопленных эмоций, отвлечься от повседневной действительности. Данный метод изучения музыкального произведения (пение) позволяет не только формировать гармоничную личность, но и улучшить состояние здоровья ребенка.
В.Сухомлинский сказал однажды: «Как гимнастика выпрямляет тело, так музыка выпрямляет душу человека». Чем больше времени ребенок будет занят различными видами деятельности (оптимально музыка+спорт), чем больше интереса и поддержки от родителей он будет получать за свои достижения – тем выше будет уровень дисциплины, культуры, уверенности в себе, ребенок научится правильно расходовать свое свободное время.
Таким образом, обучение музыке делает личность человека многогранной, оптимизирует его творческие задатки, развивает фантазию, воображение, артистичность, интеллект, т. е. формирует универсальные способности, важные для любой сферы деятельности. Посредством обучения в ребенке могут раскрываться и другие качества, которых ранее не замечали. Приобретение дополнительных навыков позволяет ребенку выделяться среди других детей, привлекать их заинтересованное внимание, а значит, чувствовать интерес к себе со стороны окружающих, достигать успехов и получать признание, что также является значительным стимулом в личностном развитии и преодолении сложностей и трудностей, которые могут возникнуть на жизненном пути.

Каждое новое поколение детей преподносит родителям и педагогам новые проблемы и задачи. Здесь сказываются и социальные факторы, к которым относится колоссальная дифференциация в обществе, материальном положении людей. Занятость родителей на работе лишает детей общения, ласки и, порой, любви. У многих современных детей формируется чувство одиночества. Как следствие этого возникают психологическое напряжение, нарушение контактов со сверстниками. Зачастую дети на уроке доверяют педагогу свои маленькие тайны, ведь уроки в музыкальной школе проходят в индивидуальном порядке. Ребенок знает, что его выслушают и дадут совет, а дома мама вечно занята и куда-то спешит.

В последнее время резко увеличилось число детей с ослабленным здоровьем. Часто в качестве основного аргумента, когда дети оставляют занятия музыкой, звучит: «мы не успеваем в общеобразовательной школе», - и это не простые отговорки. Здесь в силу вступают психологические факторы: дети с ослабленным здоровьем отличаются быстрой утомляемостью, их внимание более рассеянное, им трудно сосредоточиться. Педагоги и в этом случае смогут найти такие слова и методы воздействия, которые бы помогали поддерживать интерес учащегося к занятиям, желание преодолеть трудности и добиться поставленной цели.
Еще один важнейший момент – участие родителей в процессе обучения. Уважаемые мамы и папы! Отдавая детей в «музыкалку», вы поступаете абсолютно верно – занятиям музыкой, начиная с древности, придавалось огромное значение (без этого воспитание считалось неполноценным). Но есть одно «но». В музыкальной школе вашему ребенку предстоит заниматься самым трудным из искусств. Обучение музыке – не развлечение. И пусть вас не собьет с толку восторг от первых успехов новоиспеченного ученика, так будет не всегда. Совсем скоро ребенок столкнется с необходимостью регулярных домашних занятий и обязательно скажет «больше не хочу»! Будьте готовы это услышать и прийти к нему на помощь: помогите правильно распределить время на приготовление уроков, интересуйтесь успехами; помните, что бросить начатое – самый простой, по весьма сомнительный выход из ситуации, ведь учеба – это работа. Вряд ли вам придет в голову оставить общеобразовательную школу из-за проблем с каким-либо предметом. Поверьте, все то ценное, неповторимое, что может дать вашему ребенку музыкальная школа, несомненно стоит потраченного труда и времени. Музыкальные занятия воспитывают волю и дисциплину: заниматься на инструменте надо постоянно, регулярно и без перерывов. Зимой и летом, в будни и праздники. Почти с тем же упорством, с каким чемпионы тренируются в спортзале и на катке. Но, в отличие от героев спорта, играя на рояле, нельзя сломать ни шею, ни ногу, ни даже руку. Музыка – это воспитание характера без риска травмы: как хорошо, что такое возможно!
Надеемся, что вышеизложенная информация заинтересует неравнодушных   родителей, которые стоят на пороге выбора организации свободного времени своего ребенка, а также будет полезна преподавателям для обоснования актуальности, значимости и важности обучения детей в детской музыкальной школе.
Список литературы:

1. Алексеев А.Д. "Методика обучения игре на фортепиано” – М., 1978.

2. Алексеев А.Д. "История фортепианного искусства” – М., 1988.

3. Бочкарев Н.И. "Психология музыкальной деятельности” – М., 1978.

4. Ветлугина Н.А. "Музыкальное развитие ребенка” – М., 1978.

5. Калачева С.В. "Стих и ритм” – М., 1978.

6. Кончаловская Н. "Нотная азбука” – М., 1997.

7. Ляховицкая С. "Задания для развития самостоятельных навыков при обучении фортепианной игре” – Л., 1970.

8. Милич Б. "Воспитание ученика – пианиста” – К., 1997

9. Нейгауз Г.Г. "Об искусстве фортепианной игры” – М.,1982
10. "Ребенок за роялем” под ред. Ян Достал – М., 1981.

11. Теплов Б.М. "Психология музыкальных способностей” – М., 1978.

12. Холопова В.Н. "Музыкальный ритм” – М.,1980.
