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«ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИОННЫХ СТРУКТУР ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫХ КОМПАНИЙ И ФАКТОРЫ ИХ ВЛИЯНИЯ НА ОРГАНИЗАЦИЮ УПРАВЛЕНИЯ»
Система продвижения государственной политики позволяет китайским ТНК неуклонно расти.  Для этого реализуются следующие проекты:
1) Налоговая поддержка

В 2005 году Министерство финансов и Министерство торговли совместно выпустили «Меры по управлению специальными фондами для внешнеэкономического и технологического сотрудничества». Решил предоставить прямые субсидии для зарубежных инвестиций и поощрять китайские компании инвестировать заводы за рубежом, создавать научно-исследовательские центры и осуществлять сотрудничество в сельском хозяйстве, лесном хозяйстве, животноводстве и рыболовстве.

2) Финансовая поддержка

Для предприятий с хорошим кредитным статусом и условиями работы процентная ставка по кредиту может находиться в пределах, установленных государством. Для долгосрочных кредитов и займов в иностранной валюте может быть предоставлена скидка.

3) Политика обслуживания

В целях защиты ТНК Китая от преодоления международного финансового кризиса, снижения издержек и повышения возможностей развития компании недавно была начата политика поддержки услуг. В том числе содержания налога, труд часов и обучение персонала. В то же время Министерство промышленности и информационных технологий приняло решение поддержать развитие международных коммуникаций в модельных городах сервисного аутсорсинга, информационной магистрали международных портов и совершенствовании строительства телекоммуникационной инфраструктуры для повышения эффективности телекоммуникационных услуг.

Факторами, влияющими на организацию менеджмента ТНК выступают:

1. Необходимости межкультурного управления ТНК

Интегрировать мысли руководства, системы управления и методы управления в разных культурных традициях. ТНК формируют корпоративную культуру, которую их материнские компании и дочерние компании должны осуществлять посредством межкультурного управления и формировать ценности, убеждения и поведенческие стандарты, разделяемые сотрудниками и поведением с соответствующими характеристиками. Корпоративная культура - это клей, объединяющий людей во всех аспектах и на всех уровнях корпоративной культуры. Он создает своего рода сплоченную силу и центростремительную силу для предприятия и делает личные мысли и судьбу сотрудников тесно связанными с безопасностью компании.

2. Трансграничное управление окружающей средой

Расширение международного производства многонациональных компаний вызвало экологические проблемы в производственном процессе и вызвало озабоченность стратегиями управления окружающей средой ТНК. Факторы, влияющие на стратегическую модель управления окружающей средой

1) Факторы промышленности

Степень концентрации промышленности является одним из основных факторов рыночной структуры, а также важным фактором в определении степени конкуренции в отрасли. В отраслях с высокой концентрацией управление окружающей средой стало важным средством повышения конкурентоспособности и создания имиджа бренда в дополнение к финансовым, людским ресурсам и другим традиционным областям управления. Поэтому производители обычно принимают более высокую степень интеграции стратегии управления окружающей средой. В индустрии с низкой концентрацией компании проводят стратегические корректировки, которые мало влияют на цены и не требуют рассмотрения реакций других производителей. Поэтому в полностью конкурентной рыночной отрасли производители обычно принимают более смягченные стратегии управления окружающей средой и имеют более высокий уровень децентрализации.

Основные характеристики отрасли (такие как концентрация, сотрудничество и так далее) оказывают прямое влияние на трансграничное управление окружающей средой. В промышленных зонах концентрации компании могут лучше понимать экологические издержки из-за более высоких возможностей управления рынком.

2) Внутренние факторы

Факторы, такие как право собственности, размер компании, технология производства компании и история окружающей среды в стране, сыграли важную роль в выборе экологических стратегий для многонациональных компаний. В некоторых исследованиях сравнивались экологические показатели многонациональных компаний. Размер многонациональных компаний либо больше, чем у других компаний, либо определяется такими факторами, как технология и ориентация на экспорт. В результате транснациональные компании имеют лучшие экологические показатели. В целом крупномасштабные предприятия находятся в лидирующей или монопольной позиции в отрасли. Более того, крупные компании имеют больше технических и управленческих преимуществ, и они с большей вероятностью принимают стратегии управления окружающей средой и добиваются лучших результатов. 

Из-за различий в продуктах и корпоративной деятельности экологические риски, с которыми сталкиваются разные компании, также различны. Из-за более жестких природоохранных норм в развитых странах домашние страны многонациональных корпораций в развитых странах будут использовать чистые технологии или соблюдать более высокие экологические стандарты, когда они производят в своих странах. В целом история и регулирование охраны окружающей среды в родной стране в значительной степени влияют на экологическое поведение многонациональных корпораций.

3) Регулирующие факторы

Официальные регулирующие факторы включают международные экологические нормативы, экологические нормы страны происхождения и экологические нормы принимающей страны. Судя по существующим международным законам и нормативным актам, поскольку не обязательно связывать международные правила, он практически не влияет на транснациональные корпорации. Поэтому ключевая роль играет регулирование окружающей среды принимающей страны. Регулирование власти принимающей страны зависит от иностранных инвестиций транснациональных корпораций.

В заключении необходимо отметить, что, стратегия транснациональных операций, степень и масштаб транснациональных операций, международный рынок и конкурентная среда, а также способность менеджеров также играют важную роль в организации и управлении ТНК.
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