Формы и методы патриотического воспитания: традиции и инновации

В связи с изменениями, произошедшими в политической жизни страны, в культурной сфере, снизился уровень патриотичности подрастающего поколения. Остро ощущается необходимость укрепления российской государственности. Актуальным становится воспитывать в школьниках гражданственность и патриотизм. Возникает потребность создания системы патриотического воспитания, которая одновременно учитывала бы исторический опыт и традиции и соответствовала реалиям современной России.

Развитие патриотического воспитания на уроках русского языка и литературы представляется особенно актуальным, а использование интегрированных уроков 

Цель патриотического воспитания – развитие в подрастающем поколении высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, способности проявить эти качества в интересах Отечества, укрепления государства.

Чтобы реализовать эту цель прежде всего нужно учитывать тот факт, что «память живет и сохраняется только в речи, в слове», общезначимыми и доступными становятся только воспоминания, овеществленные в произведениях речи. А слово и речевое произведение – прямые владения учителя родного языка. Значит, важнейшая роль в патриотическом воспитании, в приобщении учеников к культуре, выраженной в литературе и языке, принадлежит именно учителю русского языка.

Формы, методы и приемы работы, позволяющие реализовывать цель патриотического воспитания.
Учебники выполняют в этом плане важную функцию:

- расширяют представления учащихся о своем крае, природных условиях и ресурсах, об особенностях взаимодействия человека, природы, общества;

 - воспитывают бережное отношение к природе и результатам труда человека;

- задают образцы служения Отечеству, формируют чувство сопричастности к жизни России и гордости за свою Родину, народ и историю;

 - развивают у учащихся интерес к изучению своей страны, ее прошлого и настоящего, ее природы и общественной жизни, ее духовного и культурного величия.

Это даёт возможность педагогам возможность использовать духовно-нравственное содержание учебника для работы с учащимися в учебном процессе.
Школьные учебные предметы в своем содержании имеют огромный воспитывающий и развивающий потенциал, позволяющий учителю эффективно реализовывать целевые установки «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России». 
Русский язык
В ФГОС второго поколения по русскому языку определено, что важной целью изучения русского языка в школе является:

- воспитание гражданственности и патриотизма,

- любви к русскому языку,

- сознательного отношения к языку как духовной ценности, средству общения и получения знаний в разных сферах человеческой деятельности.

В содержании предмета «Русский язык» заложены разные типы учебного материала, которые учитель может использовать для патриотического воспитания на уроке. Самые главные из них - это теоретические сведения о языке и дидактический материал. Нужно понимать, что любовь к своей Родине проявляется в грамотном и бережном обращении с русским языком. На уроках русского языка необходимо учить учащихся соблюдению норм устной и письменной речи, а также общей речевой культуре.

Уроки русского языка по формированию патриотических чувств предусмотрены в каждом классе. Изучая со школьниками фонетику, лексику, грамматику и стилистику, орфографию и пунктуацию, учитель формирует культуру их устной и письменной речи, использует разнообразные по тематике дидактические материалы. Тексты патриотического воспитания должны занять среди них подобающее место. Задача учителя заключается в умелом отборе соответствующих текстов. При подборе патриотических тем, на основе которых создаётся дидактический материал для уроков русского языка, целесообразно ориентироваться на календарные даты или плановые общешкольные мероприятия, направленные на воспитание гражданственности и патриотизма. Необходимо также учитывать образовательные программы по русскому языку, опираясь на которые педагог выбирает нужные   факты. Так будет решаться проблема связи патриотического воспитания учащихся с жизнью школы, города, государства. Учитывая специфику предмета русского языка, используются следующие методические приемы:

1. Разъяснения учителя, раскрывающие патриотический смысл содержания текстов упражнений учебника или текстов изложений.

2. Фронтальная беседа, раскрывающая патриотический смысл темы, по которой учащиеся будут составлять предложения или писать сочинения.

3. Написание сочинений на темы гражданственности и патриотизма.

4. Акцентирование внимания на тех мыслях, чувствах, которые формируют патриотизм и гражданственность.

5. Использование межпредметных связей русского языка с другими школьными предметами.
Так при изучении раздела «Лексика» учащимся предлагается самостоятельно осуществить поиск слов в словарях с использованием ресурсов Интернет. Знакомство со словарными статьями, посвященными словам «патриотизм, родина, героизм, отвага, доблесть, мужество». Включать работу над мини-проектами: создание словариков по определенной тематике, «История одного слова», «Исчезнувшие слова».

В процессе проведения обучающих диктантов, изложений учащимся можно предложить определить основную мысль текста, акцентировать внимание на тех мыслях и чувствах, которые формируют патриотизм и гражданственность.

Большое воспитательное значение имеют пословицы, которые используются при изучении различных тем:

«Тире между подлежащим и сказуемым»: Родная сторона – мать, чужая – мачеха.

Родина – мать, умей за неё постоять.

«Прилагательные полные и краткие»: Своя земля и в горести мила. Глупа та птица которой своё гнездо не мило.

«Степени сравнения прилагательных»: родина краше солнца, дороже золота.

Любовь к Родине сильнее смерти.

Настраивать учащихся на то, что любовь к родине проявляется и в умелом обращении с языком. Привитию навыка культуры общения отводятся специальные упражнения, помещенные во всех разделах учебника русского языка.
Интерес вызовет задание по подборке примеров из текстов художественной литературы, которые иллюстрируют лексику, обусловленную реалиями исторических событий.
Плодотворным может быть такой вид групповой работы на уроке как «Хочу все знать», который посвящается вопросам русского языка, где ученики ищут ответы на поставленные вопросы в словарях и справочниках и самостоятельно формулируют ответы. Ставит вопросы не учитель, а сами учащиеся. Таким образом, Интернет – место общения и развлечения - может реально способствовать образованию и патриотическому воспитанию детей. И русский язык, и литература как общеобразовательные предметы позволяют использовать навык учащихся по созданию компьютерной презентации, интерактивной предметной игры или интерактивных кроссвордов.
Литература
В ФГОС второго поколения по литературе записано: «целью изучения литературы в школе является воспитание духовно развитой личности, формирование гуманистического мировоззрения, гражданского сознания, чувства патриотизма, любви и уважения к литературе и ценностям отечественной культуры».

Литература как школьный предмет несет в себе богатый учебный материал, который способствует патриотическому воспитанию учащихся.

К такому материалу относится:

- сведения о биографиях известных писателей и исторических деятелей,

- литературные произведения, начиная с былин и предсказаний Древней Руси и кончая произведениями о Великой Отечественной войне.

- пословицы, поговорки, загадки, песни, в которых находится отражение патриотизма.

    Образовательная программа по литературе содержит обязательные   для изучения произведения и многие из них имеют патриотическую направленность.

· «Житие Александра Невского» о защите русских земель от нашествий и набегов врагов. На уроках изучения раздела «Древнерусская литература» учащиеся работают над творческим проектом, создают житие современного школьника или поучение, посвященное однокласснику или другу, сестре, брату. При работе над поучением учащиеся задумываются, какие ценности остаются вечными и не теряют актуальность в 21 веке.
· «Слово о полку Игореве», произведение, проникнутое нежной и сильной любовью к родине.

· Стихотворение М.Ю. Лермонтова «Бородино» о героических страницах истории нашей страны. Учащиеся раскрывают мысли и чувства простых солдат, мысли и чувства Лермонтова, его размышления о значении Бородинской битвы и роли простого народа, о том, какой ценой добывается слава родины. Предлагается урок-диспут: «Современный герой-защитник». Сравнить с героями прошлых лет.
·  Роман А.С. Пушкина «Дубровский», размышления о судьбе родного народа и его роли в прошлом и будущем родины. «Капитанская дочка». Творческий проект «Дорогами Гринева». Учащиеся задумываются над вопросом, почему возникло восстание крестьян, Пугачев –положительный или отрицательный персонаж. Доказать свою точку зрения, подтверждая примерами из текста. Этот подход стимулирует активную деятельность учеников, заставляет их делать осознанный выбор в определении своей гражданской позиции.
· Повесть Н.В. Гоголя «Тарас Бульба» о героизме и самоотверженности в борьбе за родную землю, о беззаветной преданности Родине, храбрости и мужестве. Сопоставить отношения русского и украинского народа сегодня и в первой половине 17 века. Роль товарищества.
· В.П. Астафьев «Васюткино озеро».  М.М. Пришвин «Кладовая солнца», а также произведения А.А. Блока, С.А. Есенина, Н.М. Рубцова, А.А. Фета, Ф.И. Тютчева, в которых раскрывается тема патриотизма через любовь к природе.
· А. Толстой «Русский характер», Молохов «Наука ненависти», Б. Васильев «А зори здесь тихие», «В списках не значился», Б. Полевой «Повесть о настоящем человеке»». Благодаря этим книгам воспитывается чувство величия народного подвига, любовь и уважение к своей Родине, к своему народу.

       В образовательной программе по литературе обозначены разделы, рамках которых изучаются литературные произведения патриотической тематики.

1. «Ради жизни на Земле».

2. «Произведения о Великой Отечественной войне».

3. «На дорогах войны…».

4. «Стихи и песни о Великой Отечественной войне».

5. «Тема родной природы».

        Эффективным в деле патриотического воспитания являются уроки внеклассного чтения. Это одно из важных направлений в работе учителя, так как уроки по основному курсу литературы всегда опирались на широкое внеклассное чтение. На это нацеливают и школьные программы, и учебники. Без уроков внеклассного чтения   трудно представить уроки литературы в школе. Большое многообразие литературных произведений, которые не вошли в школьную программу могут использоваться учителем для более глубокого понимания и воспитания патриотизма у учащихся. Для уроков внеклассного чтения могут быть выбраны произведения А.П.Гайдара («Ракеты и гранаты», «Военная тайна». Дети – герои войны.  Война - детскими глазами.)
           Литературные произведения, изучаемые в школе — это лишь небольшая часть культурного достояния народа. Но именно они укореняют нравственный стержень личности.
При изучении литературы периода Великой Отечественной войны уместно использовать метод исследования (ученики делают подборку стихотворений о войне поэтов-земляков), что позволяет им более детально познакомиться с историей своего края.
Систематическая работа по патриотическому воспитанию школьников непременно даст свои результаты, ведь молодое поколение будет воспитываться не на отрицании культуры своей страны и высмеивании истории своего государства, а научится находить правильные ориентиры, формировать систему отношения к тем или иным событиям. Говоря о патриотизме и используя разнообразные формы и виды работы в этом направлении на уроках, не нужно забывать о том, что мы прежде всего должны учить ребят:

- взаимодействовать с окружающими на основе сотрудничества и понимания

- принимать других людей, их взгляды, обычаи и привычки такими какие они есть

- уметь находить взаимоприемлемые решения, предотвращать назревающие и преодолевать существующие конфликты.

В связи с этим мы должны формировать у ребят определенные личностные качества. Речь идет о чувстве собственного достоинства и умение уважать достоинство других, что каждый человек многообразен в своих проявлениях и не похож на других, позитивном отношении к самому себе и представителям других народов и иных культур. Учителя должны личным примером показать образец гражданственности, гуманного уважительного отношения к людям независимо от их национальности и вероисповедания.
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