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Приоритетным направлением современного образовательного процесса в подготовке компетентного специалиста является инновационная деятельность педагога. Инновации в образовательной деятельности – это использование новых знаний, приёмов, подходов, технологий и методов активного и интерактивного обучения [1].

В условиях обучения в соответствии с ФГОС СПО оценка результатов освоения образовательной программы носит комплексный характер и выражается степенью сформированности у выпускника предусмотренных стандартом компетенций.

В сфере социального обеспечения и социальной защиты граждан, как и во многих других сферах деятельности, большое значение приобретают социальная ответственность и оперативность в принятии решений, мобильное реагирование на нестандартные ситуации. Решению данных требований, предъявляемых к будущим специалистам, и способствуют педагогические инновации по формированию общих и профессиональных компетенций у обучающихся. 

Существует огромное количество инновационных педагогических технологий, одной из которых является разноуровневое обучение, учитывающее индивидуальные возможности обучающихся. Как показывает опыт практики применения данной педагогической технологии, разноуровневое обучение в подготовке будущих юристов способствует успешному освоению компетенций обучающимися разного уровня школьной подготовки, в том числе и с недостаточно развитыми учебными возможностями.
Отечественной педагогикой накоплен значительный опыт работы с обучающимися с недостаточно развитыми учебными возможностями. Проблема подхода к данной категории  является одним из принципов изучения личности в развитии. 
Ю.К.Бабанский, автор многих трудов и идей, посвященных педагогике, обобщив исследования отечественных педагогов-новаторов, выделил условия, влияющие на формирование индивидуальных особенностей личности (в их единстве) [6]:
Внутренние условия:

- физиологические особенности организма обучающегося;

- психологические особенности личности ученика 
Внешние условия:
- бытовые условия;

- гигиенические условия в учебном заведении;

- особенности воспитания в семье;

- особенности обучения и воспитания в учебном заведении.
Недостатки в создании этих условий, по мнению Ю.К.Бабанского, являются причинами недостаточной успеваемости отдельных обучающихся. Современное образование нацелено на поиск путей их преодоления. На первый план в поиске таких путей выдвигается диагностика природных особенностей обучающихся, которая позволяет предусмотреть - в каких учебных ситуациях, условиях эти проявления окажутся благоприятными для достижения успеха, а в каких могут препятствовать ему с учетом индивидуальных склонностей, интересов, способностей. От результатов диагностики зависит выбор и методов и приемов обучения, дозировка домашних заданий, определение вариантов аудиторной и внеаудиторной деятельности (по степени трудности и другим признакам), приемов воспитательного воздействия. 
 А поскольку главными показателями развития личности являются психолого-интеллектуальные качества, развитие познавательной активности, сформированность самостоятельности, навыков самоанализа, развитие коммуникативных умений, то для разрешения данной проблемы  необходима определенная последовательность диагностической работы по изучению личности каждого обучающегося. Педагогические наблюдения, результаты психологических тестирований, бесед и т.д. заносятся в психолого-педагогические карты учета развития личностных качеств. Такая диагностика позволяет видеть продвижение обучающегося на всех этапах обучения, кроме того, это позволяет предвидеть трудности, определить их причины, намечать пути и способы профилактики и коррекции развития личности каждого воспитанника.
Результаты исследований воздействия как внешних, так и внутренних факторов, влияющих на формирование личности подростка, помогают педагогу составить «социальный потрет» («паспорт») конкретного обучающегося и коллектива группы в целом. Такой «социальный паспорт» является основой осуществления индивидуального подхода к обучающимся, предвидения возможностей личностного развития путем подбора рациональных видов работ с учетом их интересов и склонностей [3].
Учитывая, что в силу неравномерности развития, различия личностных качеств и других причин, в коллективе учебной группы обучаются лица с разной учебной мотивацией, на основе соответствующих диагностик выделяются типологические группы обучающихся:

I группа – обучающиеся, отличающихся активностью, хорошо владеющих приемами учебного труда, способных решать любые задачи;

II группа – обучающиеся, имеющие, в целом, положительное отношение к учению, но недостаточно владеющие приемами учебного труда. У них есть желание успешно освоить избранную специальность, но не всё получается из-за недостатка уровня знаний и умений. 

Данные типологические групп выделяются для дифференциации учебных заданий [2]:
а) по уровню творчества (например, для одних - репродуктивные задания, для других - творческие задания);

б) по уровню трудности (в зависимости от индивидуальных способностей);
в) по объему учебного материала (например, для одних – только обязательные задания; для других – к обязательным заданиям дополняется необходимость решения нестандартных задач);

г) по степени самостоятельности (например, одни работают по образцу под руководством педагога, только после успешного овладения необходимыми навыками им предлагается самостоятельно решить аналогичную задачу; другие – изначально работают самостоятельно);

д) по характеру помощи обучающимся (например, одним -подготовительные задания, карточки-консультации, карточки- помощницы, записи на доске, типовые образцы, слайды, компьютерные программы и т.д.; другим требуется только вводный инструктаж для организации самостоятельной работы).
Приспособление к учебной деятельности обучающихся с различными индивидуальными особенностями осуществляется за счет варьирования условий ее выполнения в целях учета индивидуальных особенностей обучающихся, например, для смягчения отдельных ее требований для недостаточно успевающих, но без ущерба к обязательной деятельности и посредством формирования у них индивидуального стиля. Эти факторы способствуют положительной мотивации в учении.
Обучающиеся, у которых по тем или иным причинам  сформированы недостаточно навыки и способы учебной работы, при напряженной деятельности на уроке быстро устают, теряют работоспособность, рассеивается их внимание. Они начинают допускать ошибки, медленно усваивают материал, поэтому отстают в учебной деятельности, испытывая волнение, растерянность и т.д.
В целях преодоления этой проблемы таким обучающимся необходимо [4]:
1. Давать достаточное время на обдумывание ответа, включение в учебную деятельность на уроке, так как они отличаются медленным нарастанием активности, но длительным ее сохранением.

2. В первый период обучения подготовку домашнего задания проверять в письменной форме.
3. Опрос проводить не в самом начале урока, поскольку  они с трудом отвлекаются от предыдущей ситуации (перемена).
4. Сложный материал разбить на отдельные информационные куски и давать их постепенно, по мере усвоения.

5. Давать небольшие перерывы в работе.

6. При ответе и при усвоении материала им предлагается  использовать внешние опоры (графики, схемы, рисунки, диаграммы, таблицы). 

7.  Не задавать вопросы по новому, только что усвоенному материалу, лучше отложить опрос на следующий урок, поскольку у них лучше развита долговременная память.
8. Формировать уверенность в своих силах путем правильной тактики опросов и поощрений.

9. Осторожно оценивать уровень освоения компетенций, так как возможные неудачи обучающиеся данной категории могут воспринимать излишне эмоционально.

10. Давать время для проверки и исправления написанного.

11. Отвлекать в минимальной степени, стараться не переключать внимания, создавать спокойную обстановку.
Но самый эффективный путь воспитания состоит в том, чтобы помочь самому обучающемуся найти наиболее подходящие именно для него приемы и способы организации учебной деятельности, показать, как ему самому преодолеть собственные трудности и развить свои преимущества и дарования. При этом необходимо помнить о максимальном использовании и развитии выявленных у обучающихся положительных особенностей и за счет этого изыскивать пути компенсации тех качеств, которые препятствуют успешному освоению общих и профессиональных компетенций по избранной специальности.

Деятельность обучающихся на уроке различна. Поэтому для достижения конечного результата целей образования при организации обучения данной категории обучающихся ставится конкретная цель - ликвидация таких пробелов как недостаточно сформированные навыки  работы с нормативно-правовыми актами, учебниками, пособиями и др., навыки конспектирования, запоминания, грамотной речи и т.д. Реализация данной цели осуществляется путем пробуждения у обучающегося интереса к будущей профессии с помощью  сочетания  разнообразных форм и методов активизации познавательной деятельности, например, созданием проблемной ситуации на уроке, работой в паре «ученик-ученик». Не останавливаясь на достигнутом, осуществляется постепенный переход к самым активным формам: уроки - деловые игры, уроки-погружения, уроки-консультации, уроки с групповыми и межгрупповыми формами работы, межпредметные уроки, уроки-«суды», уроки-конкурсы, уроки-диалоги и т.д.,  с обязательным использованием разнообразного дидактического материала – лото, домино, кроссворды, схемы, таблицы, рисунки, слайды и т.д. На таких уроках создается атмосфера доброжелательности, сотрудничества, заинтересованности, положительного эмоционального настроя, сочетания коллективной и индивидуальной работы, что приводит к желаемым результатам.

Планируя урок важно продумать, как обучающиеся разноуровневых групп будут подведены к восприятию нового материла, как будет активизировано их внимание, какие проблемные ситуации будут создаваться, с какой целью и какой дидактический материал будет использоваться на уроке. Планирование целей урока осуществляется с помощью разработки учебно-методической карты с учетом типологических групп, в которой выделяются укрупненные единицы усвоения (факты, понятия и т.д.) – для всех трех групп и одновременно способы действия, навыки и умения – для каждой группы в отдельности [5].
Дифференцированный подход в обучении осуществляется на определенных этапах урока. Так, на этапе введения нового понятия, свойства, алгоритма деятельности, иногда целесообразно работать без деления на группы. Дифференциация осуществляется только после совместной работы по выработке определенного алгоритма деятельности, с использованием  «банка дифференцированных заданий», который создан с учетом разных уровней творчества, трудности, объема учебного материала, степени самостоятельности, характера помощи учащимся на основе результатов диагностики обучающихся.
Большое значение придается процедуре оценивания, которая направлена на раскрытие потенциальных возможностей обучающихся с учетом их индивидуальных достижений. Перед началом конкретного вида работы оговариваются возможные уровни выполнения работы с учетом типологических групп и требования, соответствующие каждому уровню, определяются требования к освоению общих и профессиональных компетенций по дисциплине. Если обучающийся не полностью справился с заданием, выясняются причины, организуется необходимая коррекционная работа по ликвидации пробелов в освоении компетенций. Затем предлагается выполнить аналогичное задание. 

Поскольку группы носят временный характер, при успешном выполнении обучающимся аудиторных и внеаудиторных заданий, отметив его успехи и достижения, ему предлагается выполнение более сложных заданий. В результате, обучающийся реально увидит степень освоения общих и профессиональных компетенций по специальности и сможет определить зону своего ближайшего развития.

Таким образом, педагогическая технология разноуровневого обучения способствует мотивации профессиональной деятельности, развитию у обучающихся познавательных и творческих интересов, успешному освоению ими общих и профессиональных компетенций по избранной специальности, конкурентоспособности выпускника на рынке труда. Разноуровневое обучение предоставляет педагогу возможность сделать процесс образования более полным, интересным и насыщенным.

Современная система образования предоставляет преподавателю возможность выбрать среди множества инновационных методик «свою», по-новому взглянуть на собственный опыт работы. Именно сегодня для успешного проведения современного урока необходимо осмыслить по-новому собственную позицию, понять, зачем и для чего необходимы изменения, и, прежде всего, измениться самому.
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