 
 Представление собственного инновационного  педагогического опыта: Современные педагогические технологии как эффективное средство для достижения  личностных
 результатов обучающихся  с ОВЗ
          Внедрение современных педагогических технологий не означает, что они полностью заменят традиционную методику преподавания, они  будут являться её составной частью. Ведь педагогическая технология – это совокупность методов, методических приемов, форм организации учебной деятельности, основывающихся на теории обучения и обеспечивающих планируемые результаты. Современная система образования предоставляет учителю для успешного проведения современного урока  возможность выбрать среди множества педагогических технологий  те, которые повышают  познавательную активность, творческие возможности, мотивацию, самооценку,  развивают умение работать с информацией,  а главное, повышается динамика качества обучения.
Здоровьесберегающие технологии.
Важная составная часть здоровьесберегающей работы  с обучающимися КРО –  создание здорововьесберегающей образовательной среды. В нашей школе реализуется  проект    «Школа – территория здоровья», цель которого – всестороннее развитие ребенка с учетом возрастных возможностей и индивидуальных особенностей при сохранении и укреплении здоровья. Работа идет по трем направлениям: «Здоровьесберегающая образовательная среда», «Мы за здоровый образ жизни!», «Физкультура и спорт – путь к здоровью».

Здоровьесберегающая образовательная среда  - это
     Рациональное питание:
· питьевой режим;
· витаминизация пищи;
· фитотерапия;
· комплексное горячее  двух разовое питание. 
Режим работы:
· единое расписание;
· функционирование  в режиме  полного дня;
· особый график учебного года
Психолого-педагогическое сопровождение:
· социально-психологическая  служба (диагностика и мониторинг);
· сквозной курс психологии общения
· индивидуальные коррекционные занятия
Валеологическое сопровождение:
· оптимизация учебного процесса;
· создание условий для успешной адаптации; 
· исключение гиподинамии 
Комфортабельное внутришкольное пространство:
· кабинет психологической разгрузки;
· зона  игр и отдыха учащихся;
· зоны релаксации;
Здоровьесберегающие технологии:
·  санитарно-гигиенические;
·  медико-профилактические;
·  педагогические: 
· организационно-педагогические,
· психолого-педагогические,
· информационные,
· физкультурно-оздоровительные

        Для повышения умственной работоспособности детей, предупреждения преждевременного наступления утомления и снятия у них мышечного статического напряжения, проводятся физкультпаузы, эмоциональная разрядка, зарядка для глаз, минутки для шутки, рефлексия,   соблюдение учащимися правильной осанки. Использование здоровьесберегающих технологий обучения в коррекционной школе позволяет без каких-либо особых материальных затрат не только сохранить уровень здоровья детей с ОВЗ, но и повысить эффективность учебного процесса.
Создана прогнозируемая модель личности выпускника основной школы:
- знание основ личной  гигиены, выполнение  правил гигиены;
- владение основами  личной гигиены и здорового образа жизни.	
- знание основ строения и функционирования организма человека;
- знание изменений в организме человека  в пубертатный период;
- умение оценивать свое  физическое и   психическое состояние;
- знание влияния алкоголя, курения,   наркомании на здоровье человека;
- поддержание физической формы;
- телесно-мануальные навыки, связанные с  укреплением силы, выносливости, ловкости;
- гигиена умственного  труда.	

Технология дифференцированного обучения.
Сущность дифференциации состоит в оказании психологической и методической помощи ученикам в той мере,  чтобы они могли эффективно усваивать на уроке учебную информацию. Данная технология основывается на изучении и понимании ученика, учитывает его особенности, влияющие на эффективность усвоения учебной информации в течение урока. 
Дифференциация необходима по следующим причинам:
· разные стартовые возможности детей;
· разные способности, а с определённого возраста и склонности;
· для обеспечения индивидуальной траектории развития.
Дифференциация должна осуществляться не по отставанию (сильные – слабые), а по  причинам отставания (тип мышления, уровень понимания, канал восприятия и т.д.)
Создать необходимые условия для  развития личности  обучающихся и успешного усвоения  учебного материала  помогает технология уровневой дифференциации.
1. Дифференциация содержания учебных заданий: 
· по уровню творчества; 
· по уровню трудности; 
· по объёму.
2. Использование разных приёмов организации деятельности детей на уроке, при этом содержание заданий является единым, а работа дифференцируется:
· по степени самостоятельности учащихся; 
· по степени и характеру помощи учащимся; 
· по характеру учебных действий.
Дифференцированная работа была организована по-разному. Чаще всего учащиеся с низким уровнем успешности и низким уровнем обученности (по результатам диагностики) выполняли задания первого уровня. Дети отрабатывали отдельные операции, входящие в состав умения и задания с опорой на образец, рассмотренный при ознакомлении на уроке. Ученики со средним и высоким уровнем успешности и обученности – творческие (усложнённые) задания.
Игровые технологии
Игра – мощный стимул в обучении. Посредством игры активизируется познавательный интерес, так как в игре мотивов больше, чем в учебной деятельности. Дидактические игры привлекают внимание к учебному материалу, что позволяет добиться лучшего усвоения материала. Необходимость таких уроков уже доказана, я хочу подчеркнуть, что они особенно нужны не только на уроках изучения нового материала, но и закрепления и повторения.  
Игра не только повышает интерес обучающихся к учебным занятиям, но и  стимулирует рост познавательной активности, что позволяет им получать и усваивать большее количество информации, способствует приобретению навыков принятия естественных решений в разнообразных ситуациях, формирует опыт нравственного выбора. Игра улучшает отношения между её участниками и педагогами, так как игровые взаимодействия предусматривают неформальное общение и позволяют раскрыть и тем и другим свои личностные качества; лучшие стороны своего характера; она повышает самооценку участников игры. Так как у них появляется возможность от слов перейти к конкретному делу и проверить свои способности. 
        Игра представляет собой «цепочку» проблемных ситуаций познавательного, практического, коммуникативного характера, она является психологическим эквивалентом творческой деятельности, а, следовательно, формирует индивидуальный опыт такой деятельности. Кроме того,  игра является средством развития умений и навыков коллективной мыслительной деятельности (умений продуктивно сотрудничать, аргументировать и отстаивать свою точку зрения и опровергать другие и т. д.). Одновременно с этим она способствует развитию функций самоорганизации и самоуправления, снимает напряжённость, позволяет проверить себя в различных ситуациях.    Эффективность игры в усвоении учебного материала до 70-90%.
 По игровой технологии игры делятся:
· предметные;
· сюжетные;
· ролевые;
· деловые;
· имитационные;
· драматизация;

   Игры,  используемые  на уроках математики, русского языка, чтения, природоведения, СБО:
· игры-упражнения; 
· игры-путешествия; 
· ролевая игра; 
· игра-соревнование;
· игра-викторина

         На уроках     часто используются игровые упражнения «Верите ли вы что…», «Четвертый лишний»,  «Узнай по описанию», «Буквы разбежались», «Черный ящик», «Подбери пару»,  загадки, заполнение кроссвордов, отгадывание ребусов.
Игра-викторина может проводиться по любой теме на обобщающих уроках по чтению,  природоведению . (приложение «Конкурс знатоков природы», слайд-презентация)
     Важную роль играют ролевые игры. Они рассчитаны не столько на улучшение предметных знаний, сколько на приобретение способностей самовыражения, понимание обучаемым самого себя и позиций других людей. Здесь обучение происходит через возможность «сыграть» роль, взятую из реальной жизни.  
· «Железнодорожный транспорт»: «Покупка билета», «Посадка в вагон», «Разговор с проводником»;
· «Питание»: «Прием гостей», «Сервировка стола»;
· «Средства связи»: «На почте – отправка бандеролей, посылок»;
· «Медицинская помощь»: «Уход за больным», «Вызов врача на дом», «Вызов скорой помощи»;
· «Культура поведения»: «Я иду в гости», «У меня сегодня день рождения», разыгрывание ситуаций и  т.д.
         Обучение в  игре  позволяет научить: распознавать, сравнивать, характеризовать, раскрывать понятия, обосновывать, применять.
     В результате применения методов игрового обучения достигаются следующие цели:
· стимулируется познавательная деятельность;
· активизируется мыслительная деятельность;
· самопроизвольно запоминаются сведения;
· формируется ассоциативное запоминание;
· усиливается мотивация к изучению предмета.


Межпредметное  интегрированное обучение
В настоящее время технология межпредметной интеграции не является новшеством, но может стать современной и инновационной для достижения целей образования, обозначенных в новых стандартах и закрепленных в государственных документах в области образования. Возможности интегрированного КРО имеет большие возможности и потенциал в усвоении учебного материала через познавательную деятельность.  





Интеграция – это   определенная система в деятельности учителя, где результат направлен на
· повышение уровня знаний учащихся по предмету;
· установление естественных взаимосвязей между изучаемыми проблемами; 
· эмоциональное развитие учащихся, основанное на привлечении музыки, живописи,   литературы и т.д.; 
· рост познавательного интереса учащихся, проявляемого в желании активной и самостоятельной работы на уроке и во внеурочное время;
· включение учащихся в творческую деятельность, в которой  отражается  личностное отношение к тем или иным явлениям и процессам.
         Эти результаты  соответствуют образовательным, развивающим и воспитывающим функциям обучения.   Интеграция предметов способствует общему развитию учащихся и более глубокому изучению тем на уроке, способствует формированию целостной картины мира,   пониманию связей между явлениями в природе, обществе и  окружающем мире. 





Проектные технологии

Для обеспечения социальной  безопасности детей   коррекционных классов составлена программа «Безопасный мир». Главная цель: научить учащихся действовать в опасных ситуациях, возникающих в повседневной жизни. Безопасность – это не просто сумма усвоенных знаний, а стиль жизни, умение строить свое поведение в различных жизненных ситуациях. Такая программа   необходима для формирования у обучающихся сознательного и ответственного отношения к вопросам личной безопасности и безопасности окружающих, приобретение знаний  и умений избегать опасных ситуаций и определять способы защиты от них.
Считаю, что именно в проектной деятельности осуществляется поиск решения личностно-значимых проблем, где ученик КРО может основываться на знаниях, умениях, субъектном опыте. Проектная деятельность проводится  с учетом  возрастных и психофизических особенностей развития учащихся, уровня их знаний, умений и возможностей. Работа проводится по принципу усложнения и увеличения объема информации. Последовательная работа по проектной деятельности обеспечивает возможность систематизировано формировать и совершенствовать у детей КРО необходимые им навыки и умения в проектной деятельности.
       Проектная деятельность учащихся КРО учитывает следующие особенности ее организации:
· Проблема проекта должна находится в области познавательных интересов ученика, в зоне его ближайшего развития.
· Педагог должен осуществлять целенаправленную работу по формированию у учащихся определенных способов деятельности.
· Проект может быть подсказан  взрослыми.
· Работа над проектом может вестись в группах, парах, а также может быть индивидуальная работа.
Виды проектов, которые можно использовать при работе с учащимися КРО:
· исследовательские;
· игровые;
· творческие (это выпуск газеты, изготовление сюрпризов, подарков, праздник и т.д.);
· информационные (направлены на сбор сведений о конкретном объекте, на ознакомление участников проекта с этой информацией, анализ и обобщение);
· практико-ориентированные (важное отличие: результат проекта – который определяется жизненно-практическими потребностями и интересами деятельности  участников).
       В связи с тем, что учащиеся   не способность проявлять полную самостоятельность, важным и необходимым  условием является  взаимодействие  учителя и детей на каждом этапе проектной деятельности.
       В силу своих особенностей ученики 8 вида  испытывают серьезные затруднения в решении организационных вопросов, технических, оформительских.  Поэтому в проектной деятельности, как  и в учебной первым помощником является учитель. 
       Проект «Мы в ответе за тех, кого приручили» был разработан после того, как бродячая   собака  напугала ученика. Эта проблема  легла в основу нашего проекта.
       Первый  этап – организационный, где формулируется проблема, и определяются возможные направления проекта, идет осмысление  этой проблемы. Результат взаимодействия – формирование первоначальных знаний учащихся  о процессе постановки проблемы, поиске путей ее решения и соответствующих умений.
      Второй этап поисковый этап проходит под руководством учителя,  где он помогает определять направления поиска. Именно на этом этапе учащиеся развивают свою самостоятельность, осуществляя  поисковую работу по сбору информации, от которой зависит  содержательная часть проекта.  При сборе  информации  у детей развиваются познавательные и коммуникативные УУД, т.к. они посещают библиотеку, берут интервью по обозначенной проблеме, рассказывают о проделанной работе учителю, одноклассникам, родителям.  Идет формирование регулятивных УУД, т.к. работа требует выполнения определенного плана, который составлялся совместно с учителем.
       На последнем аналитическом этапе идет корректировка, анализ, оценка  проекта учителем совместно с учащимися. Здесь задача учителя  не только в том, чтобы помогать,  направлять, но   и   создавать условия для проявления учениками  инициативы, самостоятельности и приобретения собственного опыта. Результат взаимодействия учителя и учеников на данном этапе – рефлексия процесса и результатов  проектной деятельности учащихся.
      На протяжении всей работы над проектом идет сотрудничество учителя и учеников, раскрываются организационные, творческие способности учеников. Конечный результат приносит радость всем и удовлетворение учителю от проделанной работы, от того что мои ученики справились
        Большую помощь при создании проекта могут оказать родители. Особенно важна эта совместная работа  в ситуации дефицита внутрисемейных отношений. Поэтому сотрудничество, содействие при роботе над проектом, заинтересованность родителей повышает мотивацию ученика, стремление  к достижению результата, вселяет веру в успех, уверенность и радость от совместного творчества.
        Родители при необходимости обеспечивают информационную поддержку в поисках нужной информации, организационную поддержку, техническую поддержку.         
        Учитель должен  привлекать родителей не только к процессу подготовки проектов, но и к оценке их эффективности. Это помогает сделать проектную деятельность  личностно-ориентированной и  создает условия для развития самостоятельности, инициативы, успешной социализации в окружающем мире.  
       В работе над проектом у учащихся формируются  надпредметные умения, т.е. формируются и развиваются УУД: регулятивные (организация рабочего места, подготовка к работе, планирование этапов, прогнозирование результатов, осмысление собственной деятельности, самооценка,) коммуникативные (умение слушать и понимать других, рассказывать, вести диалог, задавать вопросы, защита проекта, сотрудничество со сверстниками и взрослыми и т.д.), познавательные (сбор необходимой информации, ее изучение, наблюдения, анализ, сравнение, рассуждение и т.д.). Особое значение придается развитию личностных УУД: происходит нравственное оценивание своей деятельности, нового знания, развивается способность делать личностный моральный выбор, исходя из социальных ценностей.

ИКТ  
Все выше названные педагогические технологии здоровьесберегающие, дифференцированного обучения, игровые,  дополняют и усиливают информационно-коммуникативные технологии, позволяющие наиболее эффективно реализовывать возможности, заложенные в педагогических технологиях.
1. В работе используются готовые ЦОРы, а также те, которые разрабатываю сама в виде слайд-презентаций для уроков, мероприятий для учащихся и родителей.
ЦОРы, которые позволяют перейти от объяснительного-иллюстративного метода к деятельностному, при котором  ученик становится активным участником образовательного процесса. 
2. Работа в сети Интернет. 
· Участие моих учеников в конкурсах и олимпиадах для учащихся  ОВЗ;
· Просмотр видеороликов в режиме онлайн  на уроках природоведения, СБО, чтения, ИЗО. 
         Использования ИКТ дает возможность, применяя разнообразные   способы представления учебной информации, гибко управлять обучением, чтобы значительно  повысить  качество знаний учащихся КРО. Применение информационных технологий  на уроках способствуют усилению дифференциации по каналам восприятия учебного материала по возрасту,  психоматическим типам, видам внимания и памяти, по мотивации учащихся к изучению предмета, т.е. способствуют пониманию и  запоминанию  учебного материала.

         Выбор той или иной технологии зависит от многих факторов:  контингента учащихся, их возраста, уровня подготовленности, темы   и т.д.  И самым оптимальным вариантом является интеграция современных технологий, которая позволит повысить степень усвоения учебного материала на уроках, мотивацию учащихся к познанию нового, неизвестного.
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