Статья для публикации.

Выполнена педагогом начальных классов Ильиной Людмилой Алексеевной
ГБОУ школы 561 Калининского района Санкт-Петербурга

Тема: « Экологическое направление работы при реализации основных принципов гражданско-патриотического воспитания учащихся младших классов»
       Эффективность воспитательной работы в коррекционно- образовательном учреждении зависит от того, насколько она носит последовательный систематический и целенаправленный характер. В связи с этим перед педагогами школы неизбежно встает вопрос : что же является главным приоритетным в развитии и формировании личности ребенка? Правильное решение данного вопроса тем более важно, т.к. речь идет о ребенке, имеющем отклонения в развитии разного рода: от эмоционально-волевой незрелости и личностных особенностей до нарушения познавательной деятельности.  Следовательно, воспитательное воздействие на ребенка должно быть в максимальной степени индивидуализировано и должно способствовать усвоению накопленного человечеством  опыта в активной практической деятельности, опосредованной его отношениями со взрослыми  поскольку в процессе воспитания дети овладевают новыми способами взаимодействия со средой., что способствует их социализации и интеграции в общество. Такой подход должен найти свое отражение и в содержании воспитательной работы, и в выборе ее методов и приемов.

           При реализации основных принципов гражданско-патриотического воспитания младших школьников , имеющих социально-позитивную ориентацию и способность к адаптации в постоянно окружающем и социальном и природном мире предполагается решение следующих задач: 

1. Создать условия для формирования инициативной, самостоятельной личности, открытой для постоянного самообразования, готовой к изменениям, что станет основой для формирования активной жизненной позиции в дальнейшем.

2. Обогащать  социальный опыт детей посредством включения их в систему разнообразных отношений «человек - окружающий мир».

3. Организовать воспитательный процесс на  формирование поискового творческого мышления.

4. Формировать систему интересов и потребностей детей как одного из факторов, влияющих на их познавательную активность и самостоятельность.

5. Создать условия для развития мотиваций и потребностей  к экологически целесообразному поведению и деятельности.

6. Формировать нравственные качества духовно богатой личности.

7. Создать условия для формирования у учащихся опыта общения, основанного на взаимном уважении  в процессе сотворчества учащихся и учителей.
8. Привлекать учащихся к отдельным видам полезной деятельности, как основы дальнейшей самоактуализации личности.

9. Развивать эстетические представления, наклонности, взгляды, художественный вкус каждого ребенка, умение видеть и понимать прекрасное, гордиться совей великой страной, любить Родину.

10.  Изучать историю, природу и экономику  родного края.

        Создавая план воспитательной работы классного руководителя  я ориентируюсь на формирование гражданско-патриотических принципов. Так начиная с сентября месяца в плане традиционно  выделяются мероприятия, связанные с этно-календарем государственные : « День знаний», «День матери», «День толерантности», «День народного единства», «День Конституции», «Новый год», «День героев Отечества», «День Защитника Отечества», Праздники- «8 Марта», «День Космонавтики», «День рождения города».  

         Историко и гражданско-патриотические: памятные дни начала блокады, прорыва и полного снятия блокады Ленинграда, «День Великой Победы».
          Календарно-тематические: «Золотая осень», «Неделя правовых знаний», «Неделя безопасности», «Масленица», «Здравствуй, лето!».

          Социально-направленные мероприятия и рейды: Изучаем правила поведения в школе и общественных местах», «Правила вежливости и этикета», «Неделя воспитания».

Учащиеся класса активно вовлечены в практическую и познавательную деятельность.

         Так, развивая экологическое направление воспитательной работы мы с учащимися работаем над проектами «Краски лета»- создание художественных и творческих фоторабот  о природе, изучая красоту и неповторимость родного края.

         В рамках проекта «Золотая осень» мы подготовили и провели демонстрацию  костюмов для осеннего бала,  поделок из природного материала, презентацию проекта устного народного творчества «Осень», проведены классные часы о природе, проведена акция помощи животным зоопарка и по сбору макулатуры.
         В подготовке к Новому году прошло знакомство с правилами проведения и изучения традиций празднования в других странах. 
         Празднование 70-летия  Победы в Великой Отечественной войне стало самым важным приоритетным в работе класса в этом году. Так долгосрочный проект «Моя родословная», «Живая память» подготавливался каждым учеником в течение всего года.
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        Учащиеся участвовали в поисковой, аналитической, художественной, декоративно-прикладной и экологической деятельности. Каждая семья  подготовила материалы о войне и о славных страницах памяти героев, защитников Родины и тружеников тыла.
Учащиеся получили задание по краеведению отыскать, сфотографировать и рассказать о памятных местах нашего района связанных с военными событиями. Учащиеся обсуждали возможности изучения и сохранения памятных мест военного времени, составляют экскурсионную карту военной истории района.
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        В создании проектов «Экономика родного края» и «Что дает наш край стране»

учащиеся собирали материал о различных современных предприятиях родного города, на которых работают родители, изучали выпускаемую продукцию, способы эксплуатации и возможности сохранения экологической безопасности в огромном мегаполисе.
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        Создавая проект «Сувенирная кукла», перед учащимися была поставлена задача использовать подручные материалы. Так ребята подготовили поделки из использованных пластиковых стаканов, упаковок, ложек и столовых салфеток.
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Проект «Школа кулинаров» помог учащимся разобраться в основных принципах правильного питания и создать книги семейных рецептов, меню дня. Учащиеся пытались разобраться в ингредиентах и экологичных продуктах, необходимых для  здорового питания. 
        Участие в литературных проектах, таких как «Литературный образ» и «Зеленая планета глазами детей» учащиеся, проявляя свои творческие способности, смогли продемонстрировать знания  родной литературы и любви к при роде.
       Экологическое направление  при реализации основных принципов гражданско-патриотического воспитания младших школьников в моей работе в целом ориентирован на  воспитание общечеловеческих ценностей.
