 Развитие социальной компетентности 
у детей с проблемными межличностными отношениями.
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Вступление.
       Детство представляет собой особый период, сущностью которого является процесс взросления ребенка, вхождения его в социальный мир взрослых. По мере освоения культурных, нравственных правил и закономерностей общественной жизни происходит развитие его социальной компетентности – способности оценивать собственные поступки, эффективно взаимодействовать с окружающими. 

      Дошкольный возраст отличается стремлением ребенка соответствовать образцам адекватного поведения, чтобы быть принятым в обществе и чувствовать себя уверенным в общении. Не всегда это получается, и задача взрослых – помочь ребенку разобраться в сложном мире взаимоотношений людей.

      Важность этой задачи очевидна, поскольку отношения с другими людьми являются фундаментом для развития ребенка и во многом определяют особенности его самосознания, отношения к миру, поведение и самочувствие.

      Несформированность способности к общению в детстве негативно влияет на дальнейшую социализацию взрослого человека. На современном этапе общества выявлена тенденция роста негативных и деструктивных явлений среди молодого населения (жестокость, повышенная агрессивность, отчужденность), которые имеют свои истоки в раннем и дошкольном детстве. Главное -  своевременно выявлять различные деформации в межличностных отношениях, учитывать возрастные и индивидуальные особенности детей при обучении общению.


      Деятельность нашего дошкольного учреждения направлена на обеспечение охраны физического и психического здоровья детей, развитие их индивидуальных способностей, предупреждение проблемных межличностных отношений дошкольников. Развитие социальной компетентности детей дошкольного возраста не компания одного дня деятельности и одного человека, а целенаправленная, систематически спланированная работа всего педагогического коллектива на длительный срок.

      Стремление воздействовать на качество педагогического процесса, используя эффективные способы формирования конструктивного общения взрослых и детей,  определило цель моей деятельности как педагога – психолога.        
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 Психологические особенности становления межличностных отношений детей дошкольного возраста.
Общение – основной фактор формирования личности.
Сердце человека все соткано из его отношений к другим людям;

с ними связано главное содержание психической, внутренней жизни человека.

С.Л. Рубинштейн

         Самостоятельно постичь суть окружающего мира – задача непосильная для ребёнка. В связи с этим возникает важная проблема – проблема общения его с другими людьми на разных генетических ступенях. Этот вопрос нашел свое отражение в отечественной детской и социальной психологии: в работах Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, А.В. Запорожца, М.И. Лисиной, Т.И. Репиной, Н.В. Клюевой и др.  

        Общение ребенка – это не только способность вступать в контакт и вести разговор с собеседником, но и умение внимательно и активно слушать, использование мимики и жестов для более эффективного выражения своих мыслей, а также осознание особенностей себя и других людей и учет их в ходе общения (Н.В. Клюева).

       Эффективность общения определяется развитием коммуникативных способностей, которые включают в себя: желание вступать в контакт с окружающими; умение организовать общение; знание норм и правил поведения в обществе. Процесс общения предполагает развитие социальной компетентности детей дошкольного возраста, которая оценивается по следующим показателям:

· поло-ролевое поведение (выбор игрушек, ролевые предпочтения в играх, стиль общения со взрослыми и сверстниками);

· способность разрешения конфликтов (доминирование, равенство, подчинение);

· самосознание (знание и принятие своего пола, имени, возраста, социальной роли);

· самооценка (завышенная адекватная – неадекватная, средняя, заниженная);

· усвоение социальной информации (знание структуры, традиций, домашнего обихода своей семьи; обширный словарный запас и т.д.).

       Общаясь, ребенок овладевает речью, новыми знаниями и умениями; у него формируются собственные убеждения, духовные ценности, потребности, закладывается характер. Опыт общения малыш получает в семье, в группе дошкольного учреждения через взаимодействие со сверстниками и взрослыми.

 Этапы развития межличностных отношений детей дошкольного возраста.

         В дошкольном возрасте (от 3 до 7 лет) межличностные отношения проходят сложный путь возрастного развития.

1 этап. В 3-4 года сверстник является партнером по эмоционально–практическому взаимодействию, которое основано на подражании. Главная коммуникативная потребность – соучастие сверстника и поддержка взрослого в разрешении конфликтных ситуаций. Процесс общения повышает общую эмоциональность и активность ребенка.

2 этап. В 4-6 лет возникает потребность в ситуативно–деловом сотрудничестве со сверстниками, что предполагает распределение игровых ролей и функций, учет воздействий партнера. Содержанием общения является игровая деятельность. В этом возрасте значительно возрастает число детских конфликтов, т. к. детям требуются уважение и признание окружающих. Реакции детей на оценку взрослого становятся более острыми и эмоциональными.                                
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3 этап. В 6-7 лет начинают складываться устойчивые избирательные предпочтения между детьми. Ровесник становится для ребенка не только средством самоутверждения и предметом сравнения с собой, но и самоценной личностью, важной и интересной.

        К концу дошкольного возраста возникает личностно-ориентированное отношение детей к себе и окружающим как результат формирования их социальной компетентности.

 Значимость детско-родительских отношений для социализации ребёнка.

             Семья – первая среда поло-ролевой социализации ребёнка, где он приобретает знания о себе и об окружающей действительности, взаимодействуя с родителями.

             Большинство современных исследований опираются на типологию родительских отношений, предложенную Д. Бомриндом /8/, который представил её в виде трёх основных стилей: авторитетный, авторитарный и попустительский. Как видно на схеме, родительские отношения характеризуются доверием к ребёнку, радостью и удовольствием от общения с ним, стремлением к его защите и безопасности, безусловным принятием и вниманием, требовательностью и контролем. 

          Характеристики взаимодействия родителей с детьми


· 


               Н. Т. Колесник /3/ изучала влияние семейного воспитания на социальную адаптированность детей, проявляющуюся в различной степени выраженности у них самооценки, социометрического статуса, уровня общения и эмоционального благополучия. Ею были выделены типы поведения детей, по-разному адаптированных к окружающему миру: адаптированный, частично адаптированный, неадаптированный. Социальная дезадаптация проявляется у детей в неконструктивных реакциях поведения, конфликтности при общении со взрослыми и сверстниками. 

                 О. Н. Нифонтова /14/ выделяет причины возникновения конфликтных ситуаций у детей:

· отсутствие или недостаточное развитие игровых умений и навыков общения;

· неблагоприятная семейная обстановка;

· личностная предрасположенность к конфликту.

 Психологические особенности проблемных форм межличностных отношений дошкольников. 

                Не всегда опыт общения складывается удачно. У многих детей уже в дошкольном возрасте закрепляется негативное отношение к другим, формируется устойчивое агрессивное поведение. Практически в каждой группе детского сада разворачивается сложная и порой драматическая  картина межличностных отношений детей. Дошкольники дружат, ссорятся, мирятся, обижаются, ревнуют. 
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                     Конфликты остро переживаются участниками и несут массу разнообразных эмоций, которые могут привести к нарушениям эмоциональной сферы и неблагополучным типам поведения. Их воздействие на жизнедеятельность ребенка наглядно представлено в схеме.
                                                  Психическое развитие


         

                     общение
деятельность

взаимодействие

         Нарушения в личностном развитии определяются по нескольким признакам:
· нарушение, какой либо сферы личности ребёнка всегда оказывает негативное воздействие на другие сферы, в результате чего они замедляют своё развитие;

· нарушение  проявляется в поведении, его можно опознать при наблюдении   (трудновоспитуемость, непослушание, агрессия, капризность, упрямство, проявляющиеся не в критические возрастные периоды);

· психические нарушения приводят к социальной дезадаптации: к сужению круга людей, с которыми ребёнок может нормально взаимодействовать (18).
           Понятие нарушения в личностном развитии детей дошкольного возраста охватывает большой круг явлений, которые негативно влияют на адаптацию малышей к условиям окружающего мира.

Нарушения  в личностном развитии.


      антисоциальная             эмоциональные         нарушения волевой     низкий уровень

        мотивация                        нарушения               сферы                          социальной 

                                                                                                                         компетентности   

               В дошкольном возрасте негативные отношения к сверстникам нельзя рассматривать как окончательно сложившиеся и закрытые для каких-либо изменений. Развитие межличностных отношений и самосознания ребёнка ещё интенсивно продолжается. На этом этапе возможно преодолеть различные деформации в отношениях с другими, снять фиксацию на самом себе и помочь ребёнку полноценно прожить разные периоды возрастного развития.
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 Формирование продуктивного бесконфликтного общения у дошкольников с нарушением социальной компетентности.

Организация работы по  профилактике проблемных                  межличностных отношений у дошкольников.

                 Концептуальной основой деятельности  детского сада № 210 является обеспечение психического и социального комфорта и создание предпосылок для успешной подготовки детей к школе. Актуальным для психологической службы учреждения является целесообразный подбор инновационных образовательных программ, технологий в соответствии с федеральным стандартом дошкольного образования, координация деятельности всех педагогов и специалистов детского сада с целью разработки индивидуального маршрута воспитания, с учетом индивидуальных особенностей, интересов, перспектив развития.

  Целеполагающим в организации моей работы  является:

1. Проведение мониторинга состояния работы по профилактике проблемных межличностных отношений у дошкольников:

· изучение личностных особенностей дошкольников;

· оценка профессиональной компетенции воспитателей;

· тематическая проверка состояния работы по социально – эмоциональному развитию;

· анализ оценки поведения ребенка членами семьи «Что мешает Вашему ребенку?»). 

2. Анализ созданных условий в детском саду. 

3. Изучение и внедрение современных инноваций в области социально – личностного развития дошкольников. 

4. Выработка алгоритма деятельности.

5. Проектирование модели целостной системы работы по профилактике проблемных межличностных отношений.   

         В 2013г. мною было проведено исследование межличностных отношений дошкольников на основе диагностических методик: социометрический опрос «Капитан корабля», шкала самооценки «Лесенка», проективная методика «Картинки».

         Так, практически в каждой возрастной группе 40 – 45% детей имели неблагоприятный статус в среде сверстников («отверженные», «изолированные»). Конфликтные ситуации больше половины испытуемых предпочитали разрешать путем агрессивных действий или жалоб взрослым, а не самостоятельным конструктивным путем.

          Результаты анкетирования родителей «Что мешает Вашему ребенку?» дополнили необходимые сведения об особенностях поведения воспитанников, были сопоставлены с экспертными оценками воспитателей. Основными препятствиями в воспитательном процессе были выделены: детское упрямство, возбудимость, драчливость, отсутствие навыков поведения. Эти сведения позволили сформулировать запрос на развивающую, профилактическую работу. 
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 Алгоритм деятельности педагога–психолога по предупреждению проблемных межличностных отношений у детей дошкольного возраста.

          На основе полученных данных мною разработан алгоритм деятельности по созданию концепции системы  развития эмоционально – волевой сферы детей дошкольного возраста. 

Эффективные формы взаимодействия.


          По каждому блоку мною подобраны эффективные средства, методы работы, направленные на стимулирование активности и детей на занятиях, свободной деятельности, праздниках, и взрослых – на родительских собраниях, совместных мероприятиях, индивидуальных встречах, которые отражены в перспективном плане работы по развитию социальной компетентности дошкольников.
Работа с детьми. 

                    На основе результатов диагностики в начале учебного года в пяти группах детского сада мною были определены по 8 детей с явно выраженными проблемами во взаимоотношениях со сверстниками и взрослыми. Они составили «группу риска».

                     Планируя систему работы по формированию навыков продуктивного бесконфликтного общения, я учитывала следующие факторы: дошкольный возраст является сензитивным для усвоения особенностей межличностных отношений; использование наглядных и словесных методов обучения наиболее эффективно в работе с  дошкольниками, так как у них преобладает наглядно – образное мышление; игротерапия как коррекционный метод незаменима в работе с детьми, для которых игра выступает ведущим видом деятельности.                            

                   Оригинальная система занятий «Уроки Добра» построена мною на основе концептуальных положений инновационных программы О. Л. Князевой «Я – Ты – Мы», технологий И. А. Пазухиной. Работа рассчитана на три года: средняя, старшая и подготовительная группы (по 23 занятия).
                    Я повысила эффективность своей работы таким образом, чтобы встреча с воспитанниками стала особым психологическим, интеллектуальным шоу. Свой кабинет переоборудовала в «Комнату Добра», где поселились волшебные предметы и персонажи из добрых сказок (озорной мяч, Притворщик, гномы из Страны Эмоций, Чудо – дерево).
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            В кабинете были созданы уголки, привлекательные для детей. На танцевальной площадке они проявляли свои эмоции в танцах, этюдах, подвижных играх. В творческой лаборатории выполняли тестовые задания, рисовали, лепили.  На полянке для отдыха обсуждали проблемные ситуации, играли в спокойные игры. В начале и в конце занятий я использовала ритуальные игры для сплочения группы («Передай ласковое имя», «Похвали друга», «Наши рекорды»), волшебные слова: «Вместе весело нам жить, не ругаться, а дружить!». Наиболее интересными методами обучения стали этюды, игры – драматизации, беседы, мини – конкурсы, сочинение историй, создание общего рисунка, релаксационные упражнения под звуки природы или классической музыки. Через упражнения «Поводыри», «Магазин вежливых слов», «Пожалей взглядом», «Секрет» воспитывала такие личностные качества как отзывчивость, доброжелательность. Для формирования произвольного поведения незаменимы игры с правилами: «Да–нет», «Следи за сигналом», «Запомни по описанию». Социальные навыки развиваются через дидактические игры: «Банк идей», «Ссоры», «Составь фоторобот»; сочинение историй («Слово утешает», «Если бы исчезли все взрослые», «Лучшие помощники – органы чувств»).      

                Существенной новинкой в моей деятельности было составление и использование творческих тетрадей для совместной работы ребёнка со взрослыми членами семьи. При подборе материала для домашних заданий я учитывала программные задачи, тематику занятий; подбирала вопросы, упражнения, иллюстрации, стихи, соответствующие возрасту детей. Таким образом, нашим воспитанникам и их родителям были предложены красочные тетради «Уроки Добра» для трех возрастных групп (средняя, старшая, подготовительная), задания в которых выполнялись последовательно после каждой встречи на занятиях. Данная форма взаимодействия позволила повысить эффективность закрепления программного материала, стимулировать познавательную и творческую активность детей и взрослых. Тетрадь интересна по своему содержанию и оформлению: в ней можно рисовать, раскрашивать готовые изображения, заучивать новые стихотворения, придумывать истории по картинкам, играть с пальчиками, закреплять правила поведения в обществе. Самым главным условием правильного ведения тетрадей является сотрудничество малыша со взрослыми членами семьи, которые зачитывают задания и дают свои мудрые советы по их выполнению.  

 Работа с педагогами.

         Осуществление работы невозможно без поддержки педагогического коллектива детского сада. В начале учебного года на педагогическом совещании было решено апробировать инновационную программу социально–эмоционального развития дошкольников О. Л. Князевой «Я – Ты – Мы», цели которой определяются новыми требованиями, предъявляемыми к воспитанию подрастающего поколения современным обществом. На проблемном семинаре «Организация работы по предупреждению проблемных межличностных отношений» воспитатели познакомились с эффективными приемами общения с детьми и родителями.
          В помощь педагогам мною разработаны брошюра-игротека «Методические пособия и игры для социально – эмоционального развития дошкольников» (на 4 возрастные группы); тематический план работы по этому направлению; индивидуальные карты, в которых воспитатели и специалисты отмечали особенности поведения, общения, развития игровых умений у дошкольников в ходе наблюдения за ними во время адаптации, на занятиях, в повседневной деятельности. 
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                Благодаря фиксированию полученных результатов диагностики у педагогов появилась возможность осуществления индивидуального подхода к каждому воспитаннику, а также планирования перспективы формирования детского коллектива.          Росту заинтересованности и активности педагогов способствовали смотры – конкурсы совершенствования предметно–развивающей среды: «Чудо–пособие», «Экраны нашего настроения», «Коллаж интересов», «Игры для мальчиков и девочек». Мастерству воспитателей не было границ, их творческий подход помог по–новому посмотреть на групповые помещения, в которых появились «уголки уединения», «острова сокровищ», «центры общения – гостиные».

           Во всех группах пополнился багаж пособий и дидактических игр для эмоционально – волевого развития, которые невозможно приобрести в магазинах: «Фоторобот», «Театр настроений», «Календарь эмоций», «Зеркальный кубик», «Собери маску», «Кольца Луллия», «Банк идей», «Магазин вежливых слов».
         Правильно организованная развивающая среда позволила каждому воспитаннику найти занятие по душе, поверить в свои силы, научиться взаимодействовать с педагогами и сверстниками, не нарушая атмосферу доброжелательности и уважения. 
           Профессиональная деятельность специалистов не могла быть по–настоящему результативной без активного взаимодействия с родителями воспитанников, так как преемственность воспитания и обучения в детском саду и семье является непременным условием социально – эмоционального развития ребенка. Перед нами стояла особая задача – заинтересовать родителей перспективами развития детей, вовлечь их в жизнь дошкольного учреждения.         

Работа с родителями.  
            Уже на первом организационном собрании для родителей вновь поступающих детей была организована экскурсия по детскому саду, где каждый кабинет представлял наш будущий выпускник. Показан видеофильм о прохождении режимных моментов детей раннего возраста «Маленькие, да удаленькие!». Каждому вручены разработанные мною буклеты «Поможем малышу адаптироваться к условиям детского сада».
             В совместной работе с родителями я использовала подгрупповые и индивидуальные консультации, выступления на собраниях. Организовала проблемный клуб «Пойми меня» для родителей детей «группы риска». Разработала для них буклеты – подсказки: «Кризис трех лет – плюсы и минусы», «Дурные привычки», «Когда они не понимают по–хорошему», «Агрессивное поведение» и др. На первых встречах мы обсуждали актуальность проблемы предупреждения конфликтности у ребенка – дошкольника.  Далее по типу телепередачи «Пойми меня» две команды взрослых соревновались в способностях общения с проблемными детьми. Я подводила каждого участника к пониманию особенностей того или иного нарушения поведения, причин его возникновения и путей коррекции.
                 Родители приглашались на итоговые занятия «Уроки Добра» в качестве активных участников вместе с детьми. Благодаря этой форме работы они могли определить подготовленность ребят к взаимодействию со сверстниками и взрослыми, к решению конфликтных ситуаций, к совместному выполнению игровых задач. Также закрепляли полученные в клубе «Пойми меня» знания, принимая на себя противоположные роли: «Родитель», «Ребенок», «Взрослый».

                   Удачной формой работы была организация смотров – конкурсов: «Генеалогическое древо», «В мире Эмоций», «Коллаж интересов». Вся семья принимала участие в этом творческом процессе, поэтому в победе были заинтересованы не только малыши, но и их родители, бабушки и дедушки.
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                  Использовалась информация в родительских уголках и папках – передвижках («Особенности воспитания мальчиков и девочек», «Нужна ли дома волшебная палочка», «Игры – релаксации для взрослых и детей» и др.). После проведенной работы книга – летопись детского сада значительно пополнилась отзывами родителей, а также предложениями к продолжительному сотрудничеству в будущем.

 Результативность работы по формированию бесконфликтного общения у дошкольников с нарушением социальной компетентности.

                  Результаты повторной диагностики позволили определить динамику развития усвоения социальной информации у дошкольников. Так, в ходе индивидуальной беседы дети 7 лет достаточно критично оценивали себя и поведение сверстников, обращая внимание не только на их поступки, но и личностные качества («добрый», «веселый», «спокойный» и т. д.). При разрешении конфликтных ситуаций могли предложить несколько вариантов поведения. На занятиях «Уроки Добра» дети научились соблюдать правило очередности, учитывать мнение окружающих при выполнении совместной работы, пользоваться разнообразными средствами общения, определять эмоциональные состояния других людей по мимике, жестах, интонации голоса. 

                  Общие результаты диагностики социально – эмоционального развития дошкольников существенно изменились: уменьшилось количество детей «группы риска» (2-4 человека), повысился их социальный статус; у других - количество отрицательных выборов стало меньше. Наблюдая за детьми, воспитатели отметили, что многие ребята стали чаще проявлять инициативу при взаимодействии со сверстниками, хотя продолжали пользоваться неэффективными средствами общения, что не исключает возможности продолжать развивающую работу на следующих возрастных этапах.             

  Можно утверждать, что цели и задачи системы работы были успешно достигнуты: взрослые участники педагогического процесса осознали важность поднятой проблемы предупреждения негативных межличностных отношений дошкольников, приняли активное участие в создании благоприятных условий социального развития, овладели навыками эффективного общения. Дошкольники способны выделять в себе и окружающих индивидуальные особенности; совместно разрешать проблемные ситуации; выражать свои чувства в танце, рисунке, рассказе; нести ответственность за выполнение домашних заданий.

                     Качественный анализ проделанной работы гораздо эффективнее количественного. Нельзя забывать о том, что человеческие отношения развиваются, изменяются в течение всей жизни, наблюдение за ними – процесс трудоемкий и достаточно субъективный. И если удалось направить детскую активность на получение положительных впечатлений от процесса общения, повысить детскую самооценку, значит, ощущение успешности и значимости останется в памяти человека и позволит ему выбрать такую жизненную позицию, которая всегда будет конструктивной, позитивной, созидательной.
   Перспективы работы:                

· продолжать использовать систему работы по предупреждению проблемных межличностных отношений у детей дошкольного возраста;

· проводить совместные занятия с детьми и их родителями в период адаптации, с целью предупреждения отклонений в поведении детей раннего возраста;

· создать систему занятий для профилактики синдрома «эмоционального выгорания» у педагогов.
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Тематический план работы проблемного клуба

 «Пойми меня»

	Раздел 


	Темы занятий
	Время проведения

	Индивидуальность ребенка
	«Зеркало личностных проблем»

«Какой он современный дошкольник»


	Сентябрь

Октябрь 

	Ребенок и другие
	«Почему они конфликтуют»

«Когда мои друзья со мной» 
	Ноябрь 

Декабрь 



	Ребенок и эмоции


	«Искусство переживать»

«Эмоциональное самочувствие ребенка»

Игры релаксации
	Январь

Февраль 

Март 



	Ребенок и семья
	«Наказание, поощрение или диалог»

«Юмор как средство борьбы с дурными привычками детей»
	Апрель 

Май 



	Итого


	9 занятий


Методические пособия и игры для социально – эмоционального развития дошкольников.
Уверенность в себе

	Возраст


	Название
	Содержание

	4 – 5 лет
	Фотоальбом 

«Изобрази себя другим»
	Подбор фотографий людей в различных костюмах и сказочных образах. Дети составляют по ним рассказы.

 

	4 – 6 лет
	Пособие

«Как изменить свою внешность»
	Альбом с фотографиями, картинками с изображениями людей в гриме, в театральных и цирковых костюмах. Используется для определения предпочтений детей, установления сходства и различий во вкусах и мнениях во время занятий по теме «Красивое – безобразное».

	4 – 6 лет
	Дидактическая игра

«Подбери одежду»
	Плоскостные картонные изображения двух кукол – мальчика и девочки; соответствующие наборы рисования одежды и отдельные детали туалета. Может быть предложена одежда для прогулок в разную погоду и время года; для отдыха и занятий спортом; повседневная и праздничная. Используется для определения вкусовых предпочтений детей в одежде.

	4 – 5 лет
	Альбом

«Вот я какой (ая)»
	Альбом ребенок делает дома вместе с родителями, фотографии распределяются по темам: «Я еще маленький», «Я и моя семья», «День рождения», «Мои увлечения», «Лучшие друзья», «Любимый праздник», «Моя комната», «Детский сад».

	5 – 7 лет
	Дидактическое пособие

«Что нравится мне и другим»
	Набор карточек с различными предметами, привлекательными или непривлекательными для детей того или иного возраста: игрушки, овощи, фрукты, блюда, цветы и т.д. Используется для определения вкусов.

	5 – 7 лет
	Методическое пособие

«Моя копилка»


	Своими руками дети изготавливают дома объемные «копилки», предназначенные для сбора фантиков, любимых наклеек, открыток. Каждый ребенок рассказывает о своих предпочтениях, используя собранный материал.

	4 – 7 лет
	Альбом и фотовыставка

«Вот мы какие»
	Здесь отражена жизнь детской группы на разных возрастных этапах. Это дополнительный материал для работы педагогов с родителями.

	4 – 7 лет
	Дидактическая игра

«Фоторобот»
	Пособие включает нарисованные на листах плотной бумаги детали лица человека: глаза разного цвета, носы, рты разной формы, различные детали причесок. Из этих деталей дети (в зависимости от возраста) составляют определенное или воображаемое лицо (автопортрет, друг, родители, «идеальное лицо»)

	5 – 7 лет
	«Визитная карточка»
	Ребенок оформляет ее вместе с родителями. Информация на карточке может разнообразной: фотография ребенка, дата рождения, домашний адрес, увлечения. Ими можно украсить шкафчики в раздевальной комнате.


Чувства, желания, взгляды.

	возраст
	название
	Содержание

	3 – 5 лет
	Дидактическое пособие

«Котауси и Мяуси»
	Полуобъемные изображения двух котят с контрастным эмоциональным состоянием: у Котауси – настроение веселое, у Мяуси – грустное. Около каждого котенка находится кармашек со схематическим изображением идентичного настроения. Пособие помогает познакомиться с основными эмоциональными состояниями.

	3 – 5 лет
	Дидактическая игра

«Найди пару»
	Карточки с изображением разной погоды (солнышко, солнышко и тучка, гром и молния). Ребенок должен найти друга с такой же карточкой и определить настроение природы.

	4 – 7 лет
	Дидактическая игра

«Театр настроений»
	Изображения животных, людей, хорошо передающих эмоциональные состояния: страх, радость, грусть, спокойствие, гнев, удивление. 

	3 – 6 лет
	Пособие

«Веселые, грустные или …»
	Два двусторонних изображения лиц клоунов или гномов. У одного изображения лицо с одной стороны веселое, с другой – грустное, а у другого соответственно спокойное и удивленное.

	4 – 7 лет
	Пособие

«Чье окошко?»
	Изображение домика с окошками, где помещаются фотографии детей группы, под окошком небольшой кармашек. Приходя в д/с, каждый малыш помещает под своей фотографией карточку, отражающую его настроение. Также в окошках можно поместить персонаж, символизирующий разные эмоции.

	5 – 7 лет
	Пособие

«Календарь эмоций»
	Для каждого ребенка рисуется на листе бумаги простой календарь – табличка и соответствующие кружочки – схемы разных эмоциональных состояний, которые вклеиваются в альбом.

	4 – 7 лет


	Дидактическая игра

«Волшебный кубик»
	Пособие состоит из кубика, на каждой стороне которого приклеено схематическое изображение какого – либо эмоционального состояния. Воспитатель бросает кубик, а дети мимикой, позой, жестами изображают эмоции.

	5 – 7 лет
	Дидактическое пособие

«Собери маску»
	Маски с разными эмоциональными состояниями – образец. Дети выкладывают из определенных деталей нужную маску или «фоторобот».

	6 – 7 лет
	Дидактическая игра

«Угадай настроение»
	Карточки с изображением героев мультфильмов и пиктограммы различных эмоциональных состояний. Раздаются по 3 карточки, к каждой из которых следует подобрать пиктограмму.



	5 – 7 лет
	Дидактическая игра

«Дорисуй портрет»
	Предлагается определить настроение по лицу, изображенному на портрете, на котором некоторые детали недорисованы.



	3 –7 лет
	Пособие

«Зеркальный кубик»
	Кубик на каждой грани которого изображено животное или другие объекты природы. На местах «лиц» зверей в центре закреплены небольшие круглые зеркала. Ребенок смотрится в зеркало и с помощью мимики передает разное настроение.

	6 – 7 лет
	Пособие

«Коврик эмоций»
	Тканевый коврик с яркими разноцветными квадратами. Все сорок квадратов пронумерованы. В некоторых из них пришиты символы лиц с разными эмоциями. В игре принимают участие не менее 2х человек. Если встал на веселом – дополнительный ход; на злом – пропускаешь; на грустном – возвращаешься назад.

	5 – 7 лет
	Пособие

«Космические пришельцы»
	Объемные бумажные игрушки с различным выражением лиц (аппликация), наполненные разными звучащими предметами. Дети составляют рассказы о космических пришельцах с учетом выражения их лиц.

	5 – 7 лет


	Пособие

«Кольца Луллия»
	Вырезанные из картона круги разбивают на 4, 6, 8 секторов. Серединку вырезают. В каждый сектор помещают разные схемы – эмоции, на другой круг – соответствующие схемам изображения лиц людей. Оба кольца укрепляют напротив друг друга на использованных грампластинках. Сверху пособие закрывается крышкой с отверстиями для секторов. Дети подбирают пары изображений.

	5 – 7 лет
	«Коллаж интересов»


	Домашнее задание для родителей с детьми. На листе ватмана изображается силуэт ребенка, на котором малыш рисует или приклеивает из журналов детали лица, прически, одежды. Далее к рисунку крепятся следующие детали: мои любимые песни – в виде сережек, наушников; любимые мультфильмы – в виде очков; книжки – приклеиваются к руке; цветы – к другой руке; игрушки – расклеиваются вокруг силуэта; друзья – в виде сердца на груди силуэта; любимое время года – пейзаж; игры – записываются по полю коллажа на свободных местах россыпью. 

	3 – 7 лет
	Дидактическая игра

«Эмоции в сказках»
	Подбор иллюстраций со сказочными героями. Расскажи, кто из них: хитрый, капризный, злой и т.д.




Социальные навыки

	Возраст
	Название


	Содержание

	6 – 7 лет
	Дидактическая игра

«Банк идей»
	Ребенку предлагаются иллюстрации с изображением различных конфликтных ситуаций. Его задача оценить ситуацию и предложить вариант решения конфликта.



	5 – 7 лет
	Пособие

«Ссоры»
	Набор иллюстраций с изображением конфликтных ситуаций между детьми. Используется для бесед и тренингов, этюдов, для подбора пиктограмм, соответствующих настроению участников ситуации.



	6 – 7 лет
	Фотоальбом

«Я, ты, он, она – вместе целая страна»


	Альбом с подбором детских фотографий на различных занятиях. Дети составляют рассказы о дружеских взаимоотношениях в группе.

	4 – 7 лет
	Игра – лото

«Хорошо или плохо»
	18 жизненных ситуаций в картинках. Замечательная возможность оценить их, принять и усвоить правила поведения.



	6 – 7 лет
	Дидактическое пособие 

«Магазин вежливых слов»
	Коробка с четырьмя отделениями – полками и набор карточек с написанными на них (печатными буквами) вежливыми словами благодарности, извинения, прощения, приветствия. Дети расставляют карточки на полки, группируя их в соответствии со смыслом написанных на них слов.



	5 – 7 лет
	Пособие

«Почта»
	Панно с кармашками с фотографиями детей группы. Каждый может положить туда сюрприз для друга.



	5 – 7 лет
	Пособие

«Органы чувств»
	«Ромашка», в центре изображение человека, на лепестках – схематично изображены органы чувств: кожа – рука; нос, губы, глаз, ухо. Все они помогают человеку общаться.



	3 – 7 лет
	Картотека стихов
	Составляется по темам: «Слово утешает», «Слово огорчает», «Слово веселит»




Конспект совместной деятельности

 по эмоциональному развитию 

детей 6-7 лет:

«Загадки из сказки»  

Составила: педагог-психолог

Чиркова О.Г.
Цель:
    Развитие умения дифференцировать эмоциональный мир человека по мимике, голосу, движениям; самостоятельно передавать различные эмоциональные состояния, используя выразительные средства. Развитие навыков межличностного взаимодействия.
Задачи:
· Учить на примере сказочных персонажей различать и понимать характер эмоциональных состояний людей;

· Расширять представления детей об эмоциях радости, печали, злости;

· Развивать выразительность мимики и движений, создавать возможность для самовыражения;

· Совершенствовать психические процессы: память, внимание, мышление, воображение;

· Воспитывать чувство сопереживания, взаимопомощи, групповой сплоченности.

Оборудование и материалы:
· Магнитофон, диски с записью спокойной и танцевальной музыки; 
· Кукла – Баба-Яга, украшения; 
· Волшебные предметы – перо, туфелька, цветик-семицветик, золотой ключик;

· Разрезные картинки «Ракета» и «Терем» из 8 частей;

· Книга со сказками;

· Музыкальные гномы – Ворчун и Весельчак, пиктограммы веселого и злобного настроения на каждого ребенка;

· Корона, колпак Петрушки;

· Карточки с изображениями добрых и злых сказочных героев;

· Волшебные гибкие палочки по количеству детей.

Предварительная работа:

1. Выполнение домашнего задания в тетради «Уроки Добра», тема №2;

2. Разучивание игр: «Ау», «Запрещенное движение»;

3. Викторина по сказкам: «Загадки из сказки»;

4. Прослушивание песенок из мультсказок.
Ход занятия:
    Педагог встречают детей:

· Доброе утро, ребята! Я приглашаю вас на чудесную поляну. Давайте попробуем рассказать стихотворение с помощью движений:  

Сказка по лесу идет (шагаем по кругу) –

Сказку за руку берет (беремся за руки),

Из реки выходит сказка (волнообразные движения)!

Из трамвая! Из ворот (руки вверх)!

Это что за хоровод?

Это сказок хоровод! 
Занимайте свои места. Догадались, о чем сегодня будем вести разговор? Конечно, о сказках!

Сказка – умница и прелесть,

С нами рядышком живет,

Чтобы, чтобы, чтобы снова

Добрый (гном Весельчак) злого (гном Ворчун)

Победил!

Чтобы добрый чтобы злого

Стать хорошим 

Убедил!

Ух, за мной и за тобой

Сказки бегают гурьбой!

Обожаемые сказки –

Слаще ягоды любой!

Рассматриваем музыкальных гномов, рассаживаем их на разные столы.

· Я принесла вам из комнаты Добра огромную книгу со сказками…(заглядываю в сундучок, а там вместо книги игрушка – Баба-Яга). 

· Б.-Я. Книгу я вам не отдам!
· П. Это еще почему?

· Б.-Я. У ваших детей руки грязные, обложку замарают.
· П. Ты нас с кем-то путаешь, у нас дети аккуратные и чистоплотные.

· Б.-Я. Сказок-то не знают, целыми днями мультики смотрят.

· П. Ребята, в каких сказках встречается Баба-Яга?

· Б.-Я. Ладно, книгу отдам, если все загадки мои отгадаете.
· П. Ребята, вы готовы? Тогда вперед! 

· Б.-Я.  Кому принадлежали эти волшебные предметы:
цветик-семицветик – девочке Жене, 
золотой ключик – Буратино, 
туфелька – Золушке, 
перо – Жар-птице?
· Б.-Я. Следующая загадка – найди ошибку в названии сказки:
«Дюймовочка на горошине»;

«Снежные музыканты»;

«Утенок - Ряба»;

«Емеля в Стране Чудес»;

«Бременская шапочка».
· П. Ребята, хорошая идея сочинить новые сказки с такими смешными названиями!
· Б.-Я. Разбирайте прутья от моей метлы (волшебные палочки), вся развалилась, да попробуйте смастерить то, что загадаю:
Кто на весь лес кричал: Я от бабушки ушел (колобок)!?
Где живет золотая рыбка (море)?

Какой ковер умеет летать (ковер-самолет)?

· Б.-Я. Надевайте валенки, шарфы, да шапки-ушанки, в лес мой пойдем, теряться будем и «Ау» кричать чужими голосами!

По-очереди 3 участника отворачиваются от детей и по измененному голосу узнают говорящего (испуганный зайчик, хитрая лисица, голодный волк).

Маша, ты сейчас в лесу,

Мы кричим тебе: Ау!

·  Б.-Я. Засиделись, пора косточки размять. В лес ко мне много гостей захаживает, вы мне их покажете, а вот меня вам изображать нельзя. 
«Запрещенное движение».
Баба-Яга летит на метле;

Емеля щуку поймал;

Гуси-лебеди ищут сестрицу с братиком;

Баба-Яга дрова в печку подкидывает;

Федора посуду грязную отмывает;

У волка живот разболелся;

Иванушка в козленка превратился;

Баба-Яга пряжу прядет.

· Б.-Я. Есть еще одна мудреная загадка, надо Царевну - Несмеяну рассмешить.

Наряжается царевна, садится на стуле в центре, а остальные пытаются ее порадовать.

· П. Ребята, вы и Бабушку развеселили! Настоящие скоморохи! Отдохнуть пора. 

· Б.-Я. Последняя загадка у меня осталась. Я стулья ваши заколдовала: пиктограммы на них нарисовала, определите правильно настроение – место за столами найдете.
Дети рассаживаются на две команды к Весельчаку и Ворчуну. Педагог подводит итог – перечисляет достижения детей. 
· Б.-Я. Загадки отгадали, а книгу не отдам – мне жалко!
· П. Ребята, как сделать старушку доброй (ответы)? Давайте ее порадуем: вместо ступы - ракету подарим, вместо избушки на курьих ножках – терем выстроим (работа в командах)!
· П. А саму Бабулечку - Ягулечку причешем, да нарядим.

· Б.-Я. До чего - же я красива, до чего – же хороша. Спасибо вам ребятушки за доброту, читайте книгу, да меня не забывайте, в гости приглашайте.
· Педагог передает книгу воспитателю, объясняет домашнее задание в тетради «Уроки Добра» - нарисовать любимого сказочного героя.
   Основное направление моей работы: 
«Развитие социальной компетентности у детей с проблемными межличностными отношениями». 

   Вашему вниманию представляю занятие «Загадки из сказки» из перспективного плана «Уроков Добра» для детей 6-7 лет. В зависимости от целей и задач оно может быть как ознакомительным, так и итоговым.

Цель: развитие умения дифференцировать эмоциональный мир человека по мимике, жестам, движениям; самостоятельно передавать различные эмоциональные состояния, используя выразительные средства.

Задачи: 

· Учить на примере сказочных персонажей различать и понимать характер эмоциональных состояний людей;

· Расширять представления детей об эмоциях радости, печали, злости, удивления и спокойствия;

· Развивать выразительность мимики и движений, создавать возможность для самовыражения;

· Совершенствовать психические процессы: память, внимание, мышление, воображение;

· Воспитывать чувство сопереживания, взаимопомощи, групповой сплоченности.

                 Планируя занятие, учитывала следующие факторы:

· Дошкольный возраст – сензитивный период для усвоения социальной информации;

· Использование наглядных методов обучения, т.к. у детей преобладает наглядно-образное мышление;

· Игра – ведущий вид деятельности.

      Структура занятия:
       В вводной части идет погружение в игровую ситуацию и ставится проблема. 

В основной – решение проблемной ситуации и выход из нее.

 Заключительная часть предполагает подведение итогов и сюрпризный момент.

       Для повышения активности и заинтересованности дошкольников будут использованы разнообразные методы обучения: этюды, дидактические игры, упражнения, беседы. Во время занятия мы будем перемещаться по комнате, преодолевать одно препятствие за другим и разучивать новые игры. Думаю, что ребята будут довольны результатом своей работы, а педагог сможет решить  поставленные развивающие и воспитательные задачи.

Самоанализ

1. Степень достижения целей занятия.

2. Взаимосвязь этапов занятия.

3. Рациональность организации труда взрослого и детей.

4. Содержание соответствует требованиям программы. Достоверность, доступность изложения материала. Воспитательная направленность занятия. Активная детская деятельность, познавательный интерес. Формирование новых понятий. Учет уровня подготовленности, вариативность.

5. Эффективность использования наглядных пособий. Эмоциональность подачи.

6. Оценка работы детей: интерес, активность, работоспособность, рефлексия. Дисциплина. Морально-психологический климат. Индивидуальный подход.

7. Уровень достижения результатов занятия. Выводы.              
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  Основными ориентирами в преобразовании дошкольного образования являются:


обеспечение возможности каждому ребенку адекватно воспринимать окружающую действительность; 


выявление комплекса индивидуальных особенностей; 


создание образовательной среды для успешного перехода на следующую возрастную ступень.
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