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Что такое оригами? Многие из вас уже знакомы с этим древним (самобытным)  японским искусством, т.е. складывание из бумаги различных фигурок.  Китайская  пословица гласит: «Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать – и я пойму». Любая информация, полученная человеком, усваивается прочно и надолго, когда он её не только слышит, но и видит и делает сам.   Оригами очень древнее искусство, родилось в Японии около пятнадцати веков назад, но оно остается, по сей день молодым и необычайно популярным во всём мире. В названии этого искусства звучит и его основная идея. «Ори» на японском языке обозначает «складываю», а «ками» - «бумага», схожее звучание «божество». В Японии зарождение оригами произошло в религиозной сфере при проведении различных синтоистских церемоний. Со временем оригами вышло из религиозных рамок и стало интернациональным искусством. Элементы складывания в стиле оригами используют различные группы людей (это художники, архитекторы, математики, программисты, конструкторы и дизайнеры, также используют оригами в космических технологиях). А во многих странах искусство оригами находит применение в образовательных целях. Возможности у этого искусства очень огромны. Каждый найдёт здесь свой интерес, миллионы вариантов и возможностей. 

Обучение складыванию бумажных фигурок в практике детского сада применяется давно. Раньше подобного рода занятия назывались конструирование из бумаги.  Возможности оригами в воспитательном процессе нельзя недооценивать.  Во-первых, это продуктивная деятельность, результат, который ребёнок видит практически сразу, а не по истечению длительного времени. Это очень важно, т.к. у малышей долгое ожидание результата приводит к потере интереса. Во-вторых, результат – полученное изделие – всегда может быть применён в качестве подарка, игрушки, праздничного украшения помещений или декоративного материала. В-третьих, сам процесс изготовления бумажных фигурок способствует решению многих задач, стоящих перед дошкольным воспитанием. Хочу обратить ваше внимание на слова Сухомлинского: «Истоки способностей и дарования детей – на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие нити – ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами, чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребёнок». 

Складыванию фигурок из бумаги меня научили ещё в детстве, тогда я не знала, что это удивительное занятие называется «Оригами». Чуть позднее настоящим открытием стала для меня книга А.С. Кравченко «Новые самоделки из бумаги», которая подтолкнула меня на обучение детей дошкольного возраста по складыванию бумажных фигурок в  технике оригами детей.  
Вот уже 18 лет, как я использую оригами в своей работе.  Для начала знакомлю детей с бумагой, как материалом, с его свойствами и качествами. Проводим небольшие экспериментирования с бумагой: трогаем, гладим, слушаем, как она поёт. Мочим в воде, сгибаем, рвём, при этом наблюдаем, как изменяется бумага.  В младшем возрасте большое внимание уделяю детям, чтоб они проглаживали линию сгиба пальцем (игра «Утюжок»). Со средней группы начинаю использовать специальные карты – помощи (пооперационные карты),  для быстрого освоения этапов складывания фигурки. Такие карты размещаю в уголке самостоятельной деятельности детей. Дети самостоятельно рассматривают последовательность действий и выполняют в удобном для себя темпе. Начиная со старшего дошкольного возраста, знакомлю детей с международными условными знаками, с помощью которых записывается последовательность складывания любой фигурки. Вряд ли вы сможете полноценно создавать фигурку по технике оригами, если не будете достаточно хорошо понимать все условные обозначения и термины. Условные обозначения, а так же около сотни известных фигурок изобрёл  Акира Йошизава.  Знакомлю детей с базовыми формами, или, иначе говоря, первоначальной заготовкой. Из базовой формы в оригами создаётся множество фигурок. Существует около 15 базовых форм, они носят названия предметов, на которые они похожи: «Дверь», «Дом», «Катамаран», «Воздушный змей», «Блин», «Рыба», и т.д.  Изготовленные фигурки дети часто забирают домой, либо дарят своим малышам и родителям, а коллективные работы идут для оформления интерьера группы или всего детского сада. Такие многофигурные коллективные работы выполняются следующим образом:
1. Выбор сюжета.

2. Выбор фигурки.

3. Выбор размера фигурки.

4. Выбор размера и цвета фона.

5. Подбор бумаги для работы.

6. Складывание фигурки.

7. Раскрашивание фона.

8. Расположение и наклеивание фигурок.

9. Окантовка работы.

Традиционное японское искусство стало международным средством мира и дружбы без слов. Часто проходят выставки российских и иностранных оригамистов. Здесь выставляются оригинальные авторские изделия в технике оригами, которые охраняются международными авторскими правами. Воспроизведение в печати любой фигурки возможно только после письменного разрешения автора. Так же фигурки, являющиеся действительно оригинальными произведениями мастеров, продаются в Японии в отделах сувениров и стоят очень дорого.  Даже некоторые люди сделали изготовление бумажных фигурок своей профессией (оригамист). Их работы украшают витрины магазинов, многие предприниматели заказывают мастерам фигурки для использования в качестве символа фирмы. Так же бумажные фигурки используются при создании рекламных роликов и плакатов.
 Первые попытки использования оригами в педагогических целях в Европе связывают с именем немецкого педагога Фридриха Фребеля. Он полагал, что постоянная практическая деятельность ребёнка является составной частью воспитания, что знания постигаются через движение, это способствует его умственному развитию, а так же естественному росту ребёнка.  Искусство  оригами находит применение в образовательных целях и в нашей стране.  Многие педагоги-дошкольники активно осваивают оригами в занятиях с детьми, но перед ними всегда возникает вопрос: как включить работу с бумагой в педагогический процесс? Можно планировать работу в первой половине дня (утром).  Это наиболее благоприятное время для совместной работы педагога с детьми.  Занятия оригами в образовательных учреждениях предлагают определённые педагогические условия:
· Доступность.
· Постепенное усложнение.
· Системность.
· Интеграция с другими методиками дошкольного образования.
· Согласование тематического плана с календарными праздниками.
· Учёт индивидуальных способностей и особенностей коллектива в целом.
· Информационное сопровождение.
· Достаточный уровень мастерства педагога.
· Наличие предварительного и подготовительного этапов.
Перечисленные условия ни в коем случае не должны пугать педагогов, начинающих знакомить детей  с оригами. Наоборот, ими можно руководствоваться при планировании занятий. В результате своей работы я сделала достоверные выводы  о том,  что оригами:  улучшает навыки мелких и точных движений пальцев как правой, так и левой руки.  Повышает интеллектуальные способности, позволяет почувствовать себя самостоятельным, развивает пространственное мышление, поскольку в процессе складывания у детей получается объёмная фигурка.  Обогащается  сенсорный опыт детей, если при складывании фигурок использовать разные сорта бумаги, развивается память ребёнка, его воля, уверенность в своих силах. Но всё-таки, не забывайте, что оригами, прежде всего – это искусство, призванное дарить людям радость и счастье. Хочу закончить словами Б. Неменского «Мир искусства прекрасен и удивителен! А дорога туда начинается в твоей душе, в твоём сердце.  Учись раскрывать свою душу для красоты, учись смотреть на мир и видеть в нём неповторимое и удивительное – для этого и нужны такие занятия. Помните: не каждый, кто смотрит, умеет видеть. Ты научишься и станешь не только мастером, но и образованным, интересным человеком. Большой мир искусства откроет свои тайны!»
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