    "Гордиться славою своих предков не
                                                     только можно, но и должно; 
                                                        не уважать оной есть постыдное
                             малодушие. "
                                      А. С. Пушкин
В преддверии 75-летия со Дня Победы в Великой Отечественной войне в нашей группе «Смешарики» состоялся онлайн-выставка рисунков, посвященный этой знаменательной дате.
9 мая вся наша огромная страна будет отмечать 75-летие со дня великой Победы. Этот праздник в России один из самых важных, трогательных и славных праздников. Победа в этой долгой и жестокой войне далась нашей стране ценой огромных потерь и ежедневного подвига всех людей сражавшихся на фронте и в тылу. Они отвоевали для нас мир. В признательность за это мы должны всегда помнить о той войне. И основная задача нас взрослых - формировать в своих детях чувство патриотизма, воспитывать любовь и уважение к ветеранам и защитникам Родины.
Юные художники на своих маленьких полотнах изображали военные сражения, боевую технику, героических людей.
Лучшими были признаны рисунки Доржиева Амгалана, Нимаева Амара, Байбородина Максима,Блохиной Дарьи. Замечательные работы этих ребят  принимали  участие в районном конкурсе.  Доржиев Амгалан -1 место,Нимаев Амар-2 место,Байбородин Максим и Блохина Дарья-за участие поучили в своей возрастной категории.
Война – это очень страшно. За Великую Победу в 1945 году нашей стране пришлось заплатить огромную цену. Эта война пришла в каждую советскую семью. А потому праздник 9 мая – это праздник особый. Это наш День Победы! Мы всегда помним тех, кто подарил нам ее. 75 лет мы живем под мирным небом и не устанем говорить «Спасибо за мир!».
Любовь к Родине – важнейшее чувство для каждого человека. Родиной мы зовём её потому, что в ней мы родились, в ней говорят родным нам языком, и всё в ней для нас родное. Отечеством мы зовём Россию потому, что в ней жили отцы и деды наши.
Великая Отечественная война... Это страшная страница в истории нашего народа. Эта война, постучав в каждый дом, унесла миллионы человеческих жизней. Мы всегда будем помнить о тех, кто погиб в этой страшной войне, тех, кто отдал свою жизнь за то, чтобы мы с вами жили на свете, радовались каждому дню и никогда не забывали о том, что самое прекрасное – это и есть наша жизнь, мирная жизнь.
[bookmark: _GoBack]Так же в группе прошла акция «Окно Победы».Спасибо всем участникам акции. Ребята, вы молодцы!
Надеемся, что участвуя в таких мероприятиях, дети не будут забывать, что такое война, будут становиться добрее и ценить мирную жизнь!

