[bookmark: _GoBack]Использование ИКТ в  начальной школе,
как средство повышения качества работы учителя


           Основа профессии учителя – это знание предмета, умение правильно говорить, любовь к детям, понимание ученика. Кроме того, учитель всегда должен идти в ногу со временем.
Использование компьютерных технологий – это требование, которое  предъявляет сегодняшнее  образование. Польза от использования  ИКТ может быть технической и дидактической. Техническими достоинствами являются быстрота, оперативность, возможность просмотра и прослушивания фрагментов, другие мультимедийные функции. Дидактические достоинства ИКТ – создание эффекта присутствия: у обучающихся  появляется ощущение реальности событий.
Использование ИКТ в  работе учителя начальных классов может осуществляться по следующим направлениям: создание презентаций к урокам,  работа с ресурсами Интернет,  использование готовых обучающих программ, разработка собственных программ.
ИКТ дает возможность педагогу создавать дидактические материалы (задания, таблицы, памятки, схемы, чертежи, и т.д.), создавать  мониторинги текстовые работы, обобщать свой опыт  в электронном виде и т. д.
Но, чтобы использовать ИКТ, учителю необходимо овладеть рядом умений: техническими, т.е. умениями, необходимыми для работы на компьютере;  методическими,  т.е. умениями,  необходимыми  для грамотного  обучения;  технологическими, т.е. умениями,  необходимыми для грамотного использования информационных средств. 
Основная цель применения ИКТ-  повышение качества обучения.  ИКТ технологии могут быть использованы на любом этапе урока:
при формулировке темы урока, при создании проблемной ситуации
для  объяснения  материала, а также для контроля знаний. 
Составляя урок с использованием ИКТ, необходимо продумать последовательность технологических операций и способы подачи информации.
Одна  из наиболее удачных форм представления учебного материала в начальной школе  - это  презентация. 
По исследованиям  учёных человек запоминает 20% услышанного и 30% увиденного, и более 50% того, что он видит и слышит одновременно. Основа презентации - облегчение процесса восприятия и запоминания информации с помощью ярких образов.
Грамотно встроенная в урок презентация поможет  достичь поставленных образовательных и воспитательных целей. 
Также ИКТ оказывает помощь в организации  внеклассной работы, проведении различных  мероприятий, родительских собраний. 
Психолого-педагогические исследования показали, что использование  ИКТ в начальной школе способствует  повышению у учеников мотивации к обучению, активизации познавательной деятельности, повышению уровня активности на уроке, развитию наглядно-образного  мышления, навыков самоконтроля, повышению  успеваемости, увеличению уровня комфортности обучения. Всё это  в целом способствует и  повышению качества  работы учителя.
В современных условиях невозможно представить школу без ИКТ. Уроки с применением ИКТ стали  привычными для обучающихся, а для учителей становятся нормой и необходимостью в работе. 
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