Доклад « Современные педагогические технологии в начальной школе.
Из опыта работы учителя начальных классов МАОУ лицея № 51Гиль Е Г 

    Дифференцированное обучение - это форма организации учебного процесса, при котором максимально учитываются возможности и запросы каждого ученика или отдельных групп школьников.  Дифференцированным считается такой учебно-воспитательный процесс, для которого характерен учет типичных индивидуальных различий учащихся. 
    Цель дифференцированного обучения – создание комфортной среды для обучения и развития личности с учетом индивидуально-психологических особенностей. 

     2 слайд. 
     Ни для кого не секрет, что дифференцированный подход к детям является неотъемлемой частью каждого урока. На разных этапах урока это можно делать различными способами.  

   3 слайд.
     Вначале урока провожу «гимнастику для ума» - какое слово лишнее? Кто-то скажет, что это лиса, потому что  одушевленный предмет, а остальные нет. Другие дети найдут множество различных вариантов. Мороз – словарное слово, а другие нет. Снег – в этом слове один слог, а в других по два. Лиса – орфограмма «безударная гласная, проверяемая ударением», а в других «парная согласная». Лиса – относится к предмету живой природы, а остальные к неживой.
   Выслушать все возможные варианты. Это упражнение развивает логику, позволяет быстро повторить многие орфограммы, нравится детям, дает успешность каждому ребенку. 

 4 слайд. 
  Следующее задание: предлагаю составить  с этими словами  предложение, используя как можно больше слов. Слова считаем. Одни составят предложение «Рыжая лиса живет в глубокой норе», а другие придумают предложения, состоящие из 20 и более слов. 
  5 слайд 

   При закреплении  материала часто использую сигнальные карточки. Детям предлагается выбрать карточку . Например: синий  квадрат берут те учащиеся, которые будут работать самостоятельно. Зелёный овал. Даёт право задать вопрос. Жёлтый треугольник - нуждаюсь в помощи. Таким образом, есть возможность помочь учащимся , слабо усвоившим тему. 
   6  слайд. 
  На доске записаны примеры. Вспоминаем алгоритм, правила, которые нужны при решении этих примеров. 
 7 слайд. 
  Многие ребята испытывают трудности при написании сочинения. Здесь так же  использую дифференцированный подход. После большой предварительной подготовки некоторые дети готовы писать сами. Некоторым даю маленькую подсказку SOS с опорными словосочетаниями. Ну и третья группа пользуется большой подсказкой SOS с опорными предложениями, которые достаточно распространить. Таким образом, ситуация успеха имеется у каждого ребенка. 

 8 слайд. 
  Работа над пройденными орфограммами. Но не каждому это задание окажется по силам. Это задание предполагает работу в парах, где один ученик попробует объяснить другому, какая буква пропущена и почему. Затем выдается правильный ответ.

    9 слайд 

  Прием многократного объяснения нового материала. По ходу работы над новой темой составляется схема, карточка-помощник, которыми можно пользоваться потом на уроке.
   Суть приема заключается в том, что сначала  учитель  объясняет новый материал. После первого объяснения некоторые ученики приступают к самостоятельной работе — они выполняют предназначенное для них дифференцированное задание 1.
    Для тех учеников, которые не до конца осмыслили новый материал, повторяет объяснение, но используют другую наглядность, материалы учебника, карточки, схемы. Второе объяснение должно быть более кратким, сжатым, обращается внимание только на главные выводы. После этого еще часть детей приступают к самостоятельной работе. Они выполняют дифференцированное задание 2.
  10 слайд 

  Взаимопроверка. Мои помощники. Ими становятся, те кто первым сделал задания. Если это один ученик или два-три, проверяю задание сама, и они становятся моими помощниками, ученики поднимают руки, кому нужна помощь, мои помощники идут и им помогают. Помощники могут проверить друг у друга, если есть разногласия , ищут ошибки. 

  11 слайд

   Дифференцированное обучения детей каждой индивидуально-типологической группы позволяет достигать более высокого уровня развития внимания, восприятия, памяти и мышления старших школьников. Это повышает активность ребёнка на уроке, его интерес к предмету, стремление к самостоятельной работе. 

