	 ЛЮБОВЬ К ДЕТЯМ.
[bookmark: _GoBack]   Любите ли вы детей? Подумайте над ответом хорошенько.
Кто-то сразу скажет: «Да, очень люблю!». Тогда сразу вопрос: «А у вас есть дети?» или «Как часто вы общаетесь с детьми?». Если есть дети и общение с ними, то ваш ответ близок к правде, а если нет – то, возможно, вы не совсем честны с собой. Любовь к детям – заложена в каждом от природы, она у нас в мозгу, в крови и в сердце. Её не может не быть. Просто те, у кого это чувство мало развито, были несчастливы в детстве. 
 Уже давно не секрет, что корнями все наши проблемы уходят в детство. Формирование и становление человека происходит до подросткового возраста, а дальше мы живём с тем «продуктом», который имеем. Кто-то работает над собой и меняет себя к лучшему, другие – принимают всё, как данность, и живут с этим всю жизнь. И если эти 13 – 15 лет остались у вас в памяти, как не самые счастливые в вашей жизни, то о какой любви к детям можно говорить? 
Сделайте выбор сегодня и сейчас в пользу благодарности и желания изменить свою жизнь. Перестаньте ныть и жаловаться на трудное детство, плохих родителей, отсутствие денег в семье или наличие зловредных родственников. Забудьте обиды и попробуйте вынести из плохого максимум хорошего и полезного для себя. Да, корни всех проблем уходят в прошлое, но живёте же вы в настоящем. Неважно, что было вчера, главное, что вы будете делать с этим сегодня, думая о завтра. Копаться в прошлом годами - пустая трата времени. В прошлом лишь причины, но поступки и выбор – они сегодня! Думая и рассматривая свою ситуацию с такой точки зрения, отпустив прошлое и живя радостно сегодня, вы точно начнёте любить детей и всё, что с ними связано. Любить всем сердцем и искренне. Дети – чудесные человечки. Они радостные и весёлые, непосредственные и милые, забавные и очень мудрые. Общение с ними поднимает настроение, вдохновляет и заставляет фантазировать и думать. Подумайте, чего вы себя лишаете, сконцентрировав всё своё внимание на обидах и плохих воспоминаниях.
В каждом из нас живёт Ребёнок. Эта часть нашей личности помогает нам радоваться жизни, мечтать и творить, быть милыми и естественными, а значит – красивыми. Те из людей, которые делают вид, что не любят детей и детство не пользуются частью своего потенциала и возможностей. Творчество и новаторство всегда были прямой дорогой к успеху и богатству. Во все времена процветали те, кто был не как все, необычен, интересен, нов. Знайте, что они – пользуются своими внутренними резервами полноценно, и огромную роль в их жизни сыграл именно Ребёнок внутри них.
 Дружите с ними, интересуйтесь ими и их мнением по тем или иным вопросам, гуляйте вместе, играйте, читайте, ешьте и веселитесь. Общаясь с детьми, мы развиваем и используем своего внутреннего Ребёнка, подпитываем его и заставляем быть активным. Это, не боюсь повториться, - прямой путь к успеху. Будьте счастливы и богаты!
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